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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय  अध्यक्ष: प्रश्न काल ।  

            प्रश्न सखं्या 241, श्री पटु्टा महेश कुमार ।  

*241. 


click to view Question & Answer,  

 ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
 

SHRI PUTTA MAHESH KUMAR: Sir, the ASPIRE scheme is useful for the 

agriculture sector.  Recently, for the agriculture sector, seven incubation centres 

have been given to Andhra Pradesh.  We are having 25 districts in Andhra 

Pradesh.  In 25 districts, we are having only seven incubators.  In Eluru district, 

there are a lot of palm oil farmers.  There are almost one lakh palm oil farmers.  

If these incubators are set up even in my Eluru constituency, this will help these 

palm oil farmers.  I would request the hon. Minister, through you, if it is possible, 

to set up these incubators in Eluru, it will help the palm oil farmers. 

श्री जीतन राम मााँझी: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य की इच्छा है कक कजलों में और 

व्यवस्था की जाए, इस पर हम कवचार करेंगे । 

SHRI PUTTA MAHESH KUMAR: Sir, in my Eluru constituency, there is a 

Polavaram Project which we are constructing in Eluru.  Polavaram is in my Eluru 

constituency only.  People are leaving this place because water is coming in.  

Due to this, 1,20,000 people are relocating from there to some other places.  

They have to find a new job or a new culture or a new set up for their livelihood.  

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number.  Edited Questions and Answers are 

available in Master copy of Debate, placed in Library. 

 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS241_yBtvES.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS241_yBtvES.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          11 

 

If you are able to set up the incubation centres even in the Polavaram area also, 

this will help them, especially the youths, to get jobs.  If you consider that also, it 

will be helpful for us.  That is my major request for Polavaram. 

श्री जीतन राम मााँझी : माननीय अध्यक्ष जी, यह बात सही है कक एमएसएमई योजना में कवशेषकर 

माननीय प्रधान मंत्री जी के कनदेश के आलोक में यवुाओ ंऔर मकहलाओ ंके कलए कवशेष प्रयास ककया 

जा रहा है । इस पररकस्थकत में माननीय सदस्य ने जो प्रश्न ककया है, उस प्रश्न को हमने सजं्ञान में कलया 

है और हम यथासभंव ज्यादा से ज्यादा लोगों को एगेंज करने और अपॉरच्यकुनटी अफोर्ड  कराने का 

प्रयास करेंगे । मैं आपके माध्यम से यह माननीय सदस्य को बताना चाहता ह  ं। 

SHRI SUKANTA KUMAR PANIGRAHI: Sir, what is the current status of 

implementation of the ASPIRE scheme on Odisha?  How many rural enterprises 

and entrepreneurs have been supported under ASPIRE since its inception?  

What are the specific initiatives taken under ASPIRE to promote innovation and 

entrepreneurship in rural Odisha?  What is the amount of funds allocated to 

ASPIRE?  What are the key challenges faced in implementing ASPIRE in 

Odisha and how are they being addressed?  How does the Government plan to 

scale up and extend ASPIRE in Odisha to cover more rural areas and 

beneficiaries?  What is the impact of ASPIRE on employment generation and 

income enhancement in rural Odisha? 

SHRI JITAN RAM MANJHI: Sir, so far as the ASPIRE scheme is concerned, in 

Odisha, we have tried our level best to do this work in that very State.  As far as 

his question is concerned and data regarding Odisha is concerned, in the year 

2020-21, 127 men and women were benefited there. In 2021-22, the number, 
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men and women combined, was zero. That is a lapse on our part, and we are 

doing all efforts to do this work ahead.  

 Another thing is concerned with the LBIs of approved establishments with 

the output and quantum. As on 31.03.2024, 4,824 beneficiaries have been 

trained in Odisha. The number of LBIs which have been approved, is eight; and 

the number of LBIs which have been established, is four. So far as the 

beneficiaries are concerned, the number is about 4,824. The number of wage- 

employed is 191 and the number of self-employed is 124. This is our progress at 

various stages.  
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन न. 242, श्री दषु्यंत कसहं । 

*242. click to view Question & Answer 
 

SHRI DUSHYANT SINGH: Hon. Speaker, Sir, under the current Government, 

India has made immense growth in the civil aviation sector and aims to be the 

third-largest air passenger market from USD 1.7 billion in 2021 to USD 4.0 

billion by 2031, with an 8.9 per cent Compound Annual Growth Rate versus 

global rate of 5.6 per cent. India has more than 1000 aircraft on order with a 

need for 200-300 major checks annually.  

 I would like to ask the hon. Minister what the Indian Government is doing 

to integrate the OEMs, streamline supply chains, and enhance management to 

compete with global MRO hubs like Singapore, and attract big industry players 

like Rolls Royce and Airbus. How does India plan to tackle issues of land 

availability around airports for the MRO hubs and heavy traffic at international 

airports to offer comprehensive MRO services with complete nose to tail 

services, catering to engine component and avionics? Is there any proposal for 

the Central agency to coordinate development and stakeholder engagement in 

this sector? 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Hon. Speaker, Sir, first of all, I would 

like to appreciate the hon. Member for recognising the growth that has been 

happening in the civil aviation industry especially in the last ten years with the 

growth in infrastructure. He has also mentioned about the aircraft orders that we 

have which is the highest in the world. We have orders up to the tune of 1150 

aircraft that are yet pending. He has specifically asked about the MRO sector 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS242_oWSoNo.pdf?source=pqals
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which needs to improve. I, on behalf of the NDA Government, would like to say 

that the vision of hon. Prime Minister has also been not just to improve the 

infrastructure regarding the airports and airlines, but also, to improve the MRO 

sector that is there in the country.  

 Sir, one historic decision has been taken where the inverted GST covers 

the components and MRO services that are there. Earlier, before the decision 

was taken on the 12th of July, 2024, the GST regarding MRO components and 

all used to have different slabs. When you were importing these components, 

there were different slabs of 5 per cent, 12 per cent, 18 per cent and 28 per 

cent. That was giving a lot of confusion, and that is why, MRO industry, probably 

in Singapore or some other countries, was mostly preferred. But right now, we 

have reduced the whole different slabs and made it a unified slab for five per 

cent, which is going to help us in raising the MRO industry from two billion up to 

four billion in the coming seven years. That is the projection that we have made.  

 Sir, other than that, I am very thankful to the hon. Finance Minister who 

has also recognised that the MRO sectors need a lot of push and there is a lot of 

potential here, and because of which in the Union Budget of 2024-25, the 

Finance Minister has also given an assurance that the period for export of goods 

imported for repairs has been extended from six months to one year; and also, 

the time limit for re-import of goods for repairs and warranty has been extended 

from three years to five years.  

 These are some of the industry-specific recommendations that have come 

from the MRO. The Government has heard them. The Government has ensured 
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that they be brought into the policy and now, since we have done all these 

things through GST and through the Budget also, we have done these specific 

things for the MRO. So, that is definitely going to improve the MRO business in 

the country and the projection like I have said is two billion dollars upto to four 

billion dollars in the coming seven years that we have projected.  

SHRI DUSHYANT SINGH: What are the comprehensive steps taken by the 

Government to enhance the development of human capital within the aviation 

and the MRO sector particularly through collaborative efforts with industry 

stakeholders including MRO players, OEMs and other manufacturers? How is 

the Government working to create an effective education and training curriculum 

to equip engineers and support staff with necessary skills and what measures 

are being implemented to incentivise careers in MRO through scholarship and 

student exchange programme and other benefits? How does our country 

leverage strength for the engineering workforce at competitive labour cost to 

attract global MRO activities and to bolster our position in India? Are you 

considering airfields which are available for MRO around India for MRO set ups 

in North, South, West and East like Rajasthan, Jehanabad and other places in 

Rajasthan to have the MRO structures in our country? 

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Hon. Speaker, Sir, we understand 

that if you want to improve the MRO sector in the country, it is not just about 

creating the infrastructure but also skilling it with right amount of talent pool from 

the country also.  The Government has taken several initiatives regarding this. 

The Government has already set up a policy under civil aviation requirements 
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training by MROs for upto 200 aircraft maintenance engineering schools which 

are imparting 300 hours of practical training for mechanics to bridge the gap 

between supply and demand. Also, for AME, aircraft maintenance engineers, 

who do the line maintenance in the airports and the basic level of maintenance, 

we have 57 schools which are imparting this education and type certification of 

AME is also where it is specifically done for different kinds of aircraft. So, we are 

ensuring that right amount of skilling is also done in the country so that there is 

no skill gap at all. If you consider the number of AMEs, the country today has the 

potential to produce upto 3700 every year and the pool that we have right now is 

16000 and it is more than adequate that we have. Like I said, we are having at 

least 100 planes that are added to our fleet every year because of the orders up 

to 1150 that we have. So, we recognise that there is going to be a lot of demand 

in the coming years also and we are ensuring that we are partnering up with 

Airbus, Boeing and other industry players and other original equipment 

manufacturers also. We are bringing them on board. We are ensuring that the 

right amount of technical competence is brought in so that the courses which are 

required for skilling are done in our country.  

 Also, the last part of his question, where he said that, was whether we are 

looking at Rajasthan and all that. Specifically, in Rajasthan, we have two MROs 

right now, which is Himalayan Hele Services which is near Jaipur and Aviana 

Aviation which is near Kishangarh, Ajmer.  

 Regarding setting up of MROs anywhere in the country, the Airports 

Authority of India which is under the Central Government has taken out all the 
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royalties that are required for setting up of MROs so that it eases the process. 

We have given a card rate right now. So, anyone who wants to set up an MRO 

anywhere in the country, let it be airstrip, let it be an airport, we will follow due 

diligence and we want to encourage MROs more and more from our 

Government’s side. So, definitely, if there is any proposal from anywhere in the 

country, even if it is the remotest part of the country, if there is an airport, if there 

is an airstrip, we will provide the necessary assistance and ensure the MRO 

facility is there. That much I can say from the Central Government.  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी ने बहुत अच्छा और बड़ा कवस्ततृ उत्तर कदया है । उन्होंने अच्छा 

जवाब कदया है । 

र्ॉ. शकश थरूर जी । 

DR. SHASHI THAROOR: Thank you very much, Sir. Actually, three things are 

missing in the answer of the hon. Minister. I do want to draw his attention to 

them. There are three challenges which the MRO sector is facing and they have 

not been addressed in the written answer.  

 The first thing is, while the Ministry anticipates that it is going to be a 4-

billion-dollar industry, unfortunately, it talks, even in the written answer, about 

catering to the demand of maintenance requirements for the available fleet size 

in India.  

But what about the admission of the international fleets? There are many, 

many international air lines that could stop in India. For example, 

Thiruvananthapuram is on the route between Europe, Oceania and South East 

Asia. We would be able to offer MRO facilities to them.  But in fact, our 
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standards are not recognised by the European authorities and, therefore, we are 

not able to integrate with them. We need to harmonise our regulatory system to 

meet the global standards.  

11.16 hrs    

(Shri Dilip Saikia in the Chair) 

 

Secondly, as my hon. colleague Shri Dushyant has mentioned, the 

industry has not been integrating well to establish value chains that involve 

OEMs and this is creating a problem with internationally recognised airline 

operators and globally recognised MRO entities.  

The third concern is this. You have mentioned about various incentives. 

But you said nothing whether we can include MROs with the Production Linked 

Incentives, that is, PLI Scheme of the Government. The Parliamentary Standing 

Committee on Commerce tabled a report last year saying that the PLI Scheme 

should be extended to MROs. But you have been silent on that.  

One more thing is there. Thiruvananthapuram, as I said, is a very ideal 

location. An Air India MRO hangar is there. But we hear that Air India is 

apparently planning to exit from there. What incentives can you offer so that the 

existing hangars survive?        

SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, the hon. Member has mentioned 

about three different points. The first one is regarding harmonising with 

international bodies. He has specially mentioned about EASA and FAA, which 

are equivalent to DGCA. I do not agree with him fully when he says that we are 

not harmonising with these international bodies. 
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 We understand that when we are setting up these MRO facilities, it is not 

just for the airlines that are there in India. In MRO, we want to create an 

atmosphere where the international airlines can also come and access our 

facilities. For that, we are harmonising and encouraging our MRO facilities to 

harmonise their regulations with EASA and FAA.  

So, this work is in progress. I have also mentioned that Boeing and Airbus 

are also in the MRO sector. When these international bodies come into play, 

definitely, they bring in all the regulations which are recognised globally. Your 

point is well taken. But I do not totally agree with you when you say that we are 

not working in that direction. This work is in progress.  

Regarding PLI Scheme, I am happy that the hon. Member acknowledges 

that PLI is a very good scheme which this NDA Government has started under 

the leadership of Prime Minister Modi ji. We have got the recommendation of the 

Standing Committee also. Wherever PLI Scheme has been introduced in any 

sector, there has definitely been an observation of huge growth potential. 

Definitely, we are going to consider this and we are going to see what best can 

be done for MROs to be linked with PLI.  

Regarding Thiruvananthapuram MRO facilities, I am going to ensure that 

it will not be stopped. Any supports which are required from our Ministry, we are 

going to provide them.    
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माननीय सभापतत : क्वेश्चन न. 243, श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल । 

*243. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
   

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल : महोदय, आजादी के इतने साल बीत जाने के बाद भी हमार ेछोटे से 

प्रदेश दमन और दीव के लोगों के समक्ष पीने की पानी की बहुत सारी समस्याए ंहैं । जो कैनाल और 

तालाब का पानी है, वह ककसानों को नहीं कमल रहा है, बककक वह दारू बनाने वालों को कमल रहा है । 

ककसान एवं फैक्री वाले बहुत परशेान हैं । वे पानी की कककलत से जूझ रहे हैं । मेरा सवाल इससे 

सबंकंधत है । 

 मैं जल मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ंकक क्या सरकार दमन और दीव तथा दादरा और नगर 

हवेली सघं राज्य के्षत्र में सरुकक्षत पेयजल की आपूकतड करने का कवचार कर रही है? यकद हा,ं तो इस 

सबंधं में कायाडकन्वत की जा रही योजनाओ ंका ब्यौरा क्या है और कवगत पाचं वषों के दौरान सरकार 

द्वारा स्वीकृत धनराकश का ब्यौरा क्या है?  

क्या सरकार का दमन में जलापूकतड के कलए कलेम नदी पर बाधं बनाने का कवचार है? यकद हा,ं 

तो बाधं का कनमाडण कब तक हो जाएगा? यकद नहीं, तो इसके क्या कारण हैं? 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य, आपको पहले प्रश्न सखं्या बोलनी है, उसके बाद मंत्री जी 

बोलेंगे । कफर आप सवाल पूकछए । आपने सवाल तो पूछ ही कलया है । कफर भी आप बाद में 

सप्लीमेन्री प्रश्न पूछ लेना । 

 माननीय मंत्री जी । 

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल : सर, मैं नया ह  ंतो थोड़ी कमस्टेक हो गयी । 

माननीय सभापतत : ठीक है, कोई बात नहीं ।  

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल : महोदय, पानी को लेकर हमारी सरकार की दमन-दीव को लेकर कोई 

योजना है? अगर है, तो वह कब तक पूरी होगी? पानी की आपूकतड के कलए हमारी सरकार की दमन-

दीव के कलए जो भी योजना है, वह कब तक पूरी होगी? 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS243_SdwcUW.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          21 

 

श्री सी. आर. पातटल : माननीय महोदय, माननीय सदस्य के प्रश्न का उत्तर देते हुए मझेु बहुत हषड हो 

रहा है कक आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने यूटी के कलए फंर् बढ़ाया है, उनके कलए ज्यादा धन का 

प्रावधान ककया है । उसी पैसे से दमन-दीव और कसलवास के एलजी द्वारा सौ प्रकतशत घरों में नल से 

जल देने का प्रबधंन कर कदया है । उन्होंने हमार ेमंत्रालय से पैसा नहीं मागंा है । हमने पैसा देने का 

ऑफर ककया था, तो भी उन्होंने नकार कदया । उन्होंने अपने ही पैसे से, जो मंत्रालय के कनयम हैं उसी 

के मतुाकबक, बहुत अच्छी व्यवस्था करते हुए वहा ंसौ प्रकतशत काम ककया है । सभी सरपचंों की ओर 

से भी उसको सकटडफाइर् ककया गया है । सौ प्रकतशत काम करने वालों में दमन-दीव यूटी आती है । 

यहा ंपानी का कोई भी प्रॉब्लम या कम्पप्लेंट हमार ेपास नहीं है । 

श्री उमेषभाई बाबूभाई पटेल : सर, मेरा माननीय मंत्री जी से कहना है कक इस पर एक जाचं सकमकत 

बैठायी जाए । हमार ेप्रदेश में 90 प्रकतशत कवस्तारों में अभी भी पानी नहीं पहुंचा है । प्रशासन कसफड  

और कसफड  अवार्ड  ले रहा है । पानी की आपूकतड वहा ंनहीं पहुचंी है । मैं आपके माध्यम से कनवेदन 

करना चाहता ह  ं कक पानी की आपूकतड के कलए एक जाचं सकमकत बैठायी जाए और हमार ेप्रदेश की 

कस्थकत का आकलन ककया जाए । 

श्री सी. आर. पातटल : माननीय महोदय, मैंने आपको पहले भी बताया है कक यहा ंपर सौ प्रकतशत 

काम हुआ है । मंत्रालय से ककसी प्रकार का पैसा या मदद नहीं ली गयी । वहा ंके कजतने सरपचं हैं, उन 

सभी सरपचंों ने अपने गांवों में सभी घरों में पानी कमल रहा है, ऐसा सकटडफाइर् ककया हुआ है । यह 

पहला ऐसा यूटी है जहा ंसौ प्रकतशत काम सकटडफाइर् भी हुआ है । हमार ेपास कोई भी कम्पप्लेंट नहीं 

है । कम्पप्लेंट नहीं होने के कारण जाचं सकमकत बैठाने का प्रश्न भी नहीं आता है । 

श्री राम तिरोमति वमाा : सभापकत महोदय, मेर े लोक सभा के्षत्र उत्तर प्रदेश के श्रावस्ती और 

बलरामपरु आकाकं्षी जनपद हैं । बॉर्डर एररया पर कजतने कजले आते हैं, वहा ंदेश की रखवाली के कलए 

एसएसबी के जवान सीमा की सरुक्षा के कलए तैनात हैं, वहा ं तमाम चौककया ं बनी हुई हैं । इसके 

अलावा वहा ंतमाम गावं भी हैं । वहा ंके लोगों को करीब दस ककलोमीटर दूर पीने का पानी लेने के 

कलए जाना पड़ता है । मैं इस सबंधं में सरकार से और माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह  ंकक क्या 
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सरकार उन जवानों और वहा ं के गावंों में बसे लोगों के कलए पीने के कलए स्वच्छ जल उपलब्ध 

करवाने के कलए क्या कोई ठोस कदम उठाएगी?  

श्री सी. आर. पातटल : महोदय, सरकार की ओर से करीब 77 परसेंट यानी 15 करोड़ घरों में 

पेयजल योजना के माध्यम से पानी कदया गया है । यह पानी पीने लायक भी है । मैं पहले भी आपको 

बताना चाहता था कक गुजरात के पाककस्तान बॉर्डर से जो गावं लगे हुए हैं, वहा ंहमारी सरहद की 

सरुक्षा में जो जवान तैनात हैं, वहा ंभी पानी की व्यवस्था नहीं थी, वहा,ं जब हमार ेआदरणीय प्रधान 

मंत्री मखु्यमंत्री थे, उस समय उन्होंने नल से पानी की व्यवस्था कर दी थी । यहा ंभी 77 परसेंट हो 

गया है । यह काम राज्यों का है और राज्यों की ओर से जो र्ीपीआर बनता है और उसके अनसुार 

जहा ंभी पानी देना है, उसके कहसाब से टेंर्ररगं भी राज्य सरकार करती है । उसके कलए उनको 

टेकक्नकल हेकप और फण्र् मंत्रालय की ओर से आवंकटत ककया जाता है । इस योजना के तहत हम 

सभी को पानी देने की व्यवस्था करवाएगें । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Thank you very much, Sir, for giving me this 

opportunity.  

 Sir, the Jal Jeevan Mission Programme is one of the best programmes, 

and the intent is also very good. But it is practically not feasible to implement the 

programme. It is very difficult to achieve the objective. 

11.25 hrs      

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

The basic issue is the availability of water and access to water. In my 

experience, as the Water Resources Minister during five years in the State of 

Kerala, despite the State having abundant amount of water, we faced a very big 

difficulty regarding availability of water as well as access to water. The Jal 

Jeevan Mission totally intends to provide potable tap water to all the houses. In 
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my experience, in the State of Kerala, it has become an engineering project. 

Instead of providing water, you are giving tap connections by putting the service 

lines but unfortunately, there is no water. 

 So, my specific question to the hon. Minister is whether the Jal Jeevan 

Mission Programme will be extended for the source improvement as well as for 

the infrastructure development of the water sector, including the water tanks. 

Otherwise, it will be a futile exercise, and the Government is not going to 

achieve the goal of providing safe and potable drinking water to all. That is the 

specific question I would like to ask the hon. Minister through you. Thank you 

very much.  

श्री सी. आर. पातटल : माननीय अध्यक्ष जी, ‘जल जीवन कमशन योजना’ का काम राज्य सरकार का 

था, चूूँकक 70 सालों में ककसी सरकार ने उस पर ध्यान नहीं कदया । … (व्यवधान) आप सनु तो 

लीकजए । … (व्यवधान) अगर यह काम 70 सालों में हुआ होता तो इस समस्या की चचाड आज इस 

सदन में नहीं हो रही होती ।  

 इसी वजह से आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने पाचं साल पहले जल जीवन कमशन योजना के 

द्वारा हर घर जल देने की योजना बनाई थी । मैंने अपने उत्तर में अभी भी यह कहा था कक ग्रामीण घरों 

में 77 परसेंट पानी की व्यवस्था हो चकुी है । वहा ं पर हर घर नल से जल कदया गया है । … 

(व्यवधान) आप सनु लीकजए । ‘जल जीवन कमशन योजना’ में बहुत स्पष्ट है कक यह योजना राज्य 

सरकारों द्वारा लागू की जाती है । इसमें राज्य सरकार की जवाबदेही होती है । अगर वहा ंपर ग्राउंर् 

वाटर या सफेस वाटर अवेलेबल है तो उसके ऊपर कनणडय ककया जाता है । अगर सफेस वाटर बहुत 

दूर से लाना होता है तो उसका खचाड ज्यादा बढ़ जाता है, लेककन कफर भी हम उसके कलए मना नहीं 

करते हैं । उसकी टेंर्ररगं भी खदु राज्य सरकार करती है । उसकी र्ीपीआर मंजूर होने के बाद हम 

अपनी तरफ से आकथडक सहायक और टेक्नीकल सहायक भेजते हैं ।  
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 आदरणीय मैम्पबर ने पूछा कक केरल में पानी की समस्या है तो अगर पकटडकुलर कहीं पर है तो 

हम अपनी टास्क फोसड को भेजकर जरूर चेक करवाएगें । मगर अभी तक इस तरह का इश्यू हमार े

ध्यान में नहीं आया है, क्योंकक अभी उन्होंने ही कहा कक केरल में पयाडप्त जल है । सरुकक्षत जल देने 

की वजह से आज पूर ेदेश की मकहलाओ ंके साढ़े पांच घटें बच रहे हैं । इस योजना से मकहलाओ ंको 

बहुत फायदा हुआ है, क्योंकक उन्हें पानी लाने के कलए कई ककलोमीटर तक जाना पड़ता था । आज 

उनको दूर जाना नहीं पड़ता है । अगर हम आकथडक दृकष्ट से भी देखेंगे तो इस योजना के कारण करीब 

8 लाख करोड़ रुपये की बचत हुई है । यह र्ब्कयूएचओ की ररपोटड  है । इस ररपोटड  के आधार पर भी मैं 

यह कह सकता ह ूँ कक यह योजना अत्यन्त आवश्यक थी और अभी इस योजना के तहत 15 करोड़ 

घरों में जल पहुचंा है । बाकी राज्यों का भी काम वहा ंकी राज्य सरकारों द्वारा आगे बढ़ रहा है । हम 

उसके सपोटड  में हैं और यह काम जकदी ही पूरा ककया जाएगा ।           
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन न. 244, श्री जी. लक्ष्मीनारायण । 

*244. 


click to view Question & Answer,  

 ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
 

SHRI G. LAKSHMINARAYANA: Sir, I am thankful to the hon. Minister, Shri 

Nitin Gadkari ji for responding to my Question. Sir, we would like to know the 

current status of this project and how we should go ahead to start this project. 

 Sir, this project is essential and necessary for the people of Anantapur. 

The urban expansion of Anantapur city has been primarily directed westward 

due to geographical constraints such as Bukkarayasamudram Lake and nearby 

hills. It has led to significant industrial, commercial and residential growth on 

either side of the existing NH-44 bypass road. 

 Sir, over the years, this bypass road has transitioned from a primary 

bypass to a local road, overwhelmed by increased traffic. Despite the 

construction of the flyovers, the existing road is insufficient to handle the rising 

traffic volumes resulting in substantial traffic moving through the city. 

 To address this issue, the Master Plan for Anantapur includes the 

proposal for a second bypass road, following a detailed study and approval by 

the Andhra Pradesh administration. This new bypass is intended to alleviate the 

traffic congestion in the city, and manage traffic more effectively aligning with the 

linear development pattern of the city beyond the current NH-44 bypass. 

 The implementation of this second bypass is crucial for improving the 

traffic flow and supporting the city's continued growth. This congestion affects 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS244_0QNsIv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS244_0QNsIv.pdf?source=pqals
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both the city traffic and traffic on the NH-45 within the city limits. Therefore, the 

hon. Minister of Road Transport and Highways is humbly requested to consider 

this issue and prioritize the development of second bypass road for NH-44 to 

resolve the traffic challenge. 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सदस्यों से आग्रह करंूगा कक अगर वे कलख भी लाते हैं, तो प्रश्नों को 

शॉटड  में कलखकर लाए ं।  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Hon. Speaker, Sir, at present we do not have 

any proposal for sanctioning the ring road for Anantapur. Currently, there are 

three bypasses existing with a total length of 27.75 kilometres which cover about 

60 per cent of the outer periphery of the city. The first is bypass of NH-44 with a 

length of 16.5 kilometres and 22,000 PCU/day traffic. The second is bypass of 

NH-544D, Anantapur to Muchukota with 8.1 kilometres and 11,000 PCU/day 

traffic. It is under construction. Then, the third bypass on NH-42 is 3.15 

kilometres with 6500 PCU/ day traffic. 

 But what the hon. Member is referring to is the main city road with 30,000 

PCU/day traffic. My officer reported me that the major traffic is from the city. But 

we will again do a study and find out an option. If it is needed for the city to have 

a new ring road or something where we can attach some part of it with the ring 

road for better connectivity and bypass traffic, we will definitely study it and try to 

resolve the issue.   

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती दग्गबुाती परुदंेश्वरी जी । 

श्रीमती दग्गबुाती पुरदंेश्वरी: सर, मैंने आपको पहले प्रश्न में सकप्लमेंरी प्रश्न पूछने के कलए अजी दी 

थी। 
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श्री श्रीरगं आप्पा चदूं बारिे: माननीय अध्यक्ष महोदय, ररलायंस कंपनी ने मेर े ससंदीय के्षत्र में 

एनएच-4 से लेकर देवरोर्, रावेत, चादंनी के आगे कोकहापरु तक जाने वाली बाइपास सड़क बनाई 

थी । अभी बाररश में सड़क की यह हालत हो गई है कक उसमें बहुत सार ेगढ्ढे पड़े हुए हैं ।  

 मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह  ं कक क्या आपके मंत्रालय द्वारा परुाने प्रस्ताव को टकमडनेट 

करके नया प्रस्ताव आपके मंत्रालय द्वारा कलया जा रहा है? 

श्री तनततन जयराम गडकरी : माननीय स्पीकर सर, सम्पमाननीय सदस्य जो कह रहे हैं, वह बात 

सही है । पणेु-सतारा-वेस्टली बाइपास, जो इनके लोक सभा के्षत्र में सड़क जाती है, वह ररलायंस 

इंफ्रास्रक्चर के पास है । इस बरसात में हालत बहुत खराब हुई है । कानूनन, इस रोर् पर अनेक 

तकलीफें  अनेक सालों से आई हैं । बहुत बार इंटरवीन करके मागड कनकालने की कोकशश की गई है, 

लेककन वह नहीं हो पाया है । आप जैसा कह रहे हैं, इस रोर् को कवन-कवन कसचएुशन में, म्पयचूुअल 

अंर्र स्टैंकरं्ग से, क्योंकक अगर हमने कुछ ककया, तो वह टकमडनेट हो गया, वे कोटड  में गए, कफर स्टे 

कमल गया, तो प्रॉब्लम आएगी । हम लोग कोकशश कर रहे हैं कक इनको टकमडनेट करें और नया 

र्ीपीआर बना कर इस रोर् पर, जो भी आपकी प्रॉब्लम है, उसको सलुझााने की कोकशश करें । 

SHRI KALYAN BANERJEE:  Hon. Speaker, Sir, I thank you for giving me a 

chance. 

 Hon. Minister, I am grateful to you that you have commenced the work of 

Shaktigarh Highway, that is, NH2. In response to the request, I had made 

earlier, you commenced it long three years back. At Dankuni, the over-bridges 

and flyovers are being done. Especially at Maitipada, which is the gateway of 

Kolkata, an over-bridge is being constructed for a long time, months after 

months. As a result, there is a great traffic problem. As you know, the ring road 

has also been destroyed. I really appreciate that you are doing it. I just want to 

request you to expedite the matter and please let me know when it can be 
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finished. That is the only thing I want to know. I was thinking whether you will be 

here or not. We were greatly missing you in the House last week.  

श्री तनततन जयराम गडकरी : ऑनरबेल स्पीकर महोदय, मझेु लास्ट वीक प्रधान मंत्री जी ने ईरान 

भेजा था, इसकलए मैं यहा ंनहीं था । मैं वहा ंके पे्रजीर्ेंट की ओथ सेरमेनी के कलए गया था । उसके 

कलए मैं क्षमा प्राथी ह  ं। सर, एक इम्पपोटेंट चीज है । This Question is related only to the ring 

road of Anantapur in Andhra Pradesh, but hon. Member Shri Kalyan Banerjee is 

asking me about a road in West Bengal. I do not have the details about that 

project. After this Question Hour, my time is restricted only for the Members of 

Parliament. I will be in my office, and the officers are also there. My request to 

him is to come there. I will try to resolve your issue and I will find out the option. 


श्री िेर तसहं घुबाया: Sir, in my parliament constituency Firozpur, a project had 

been pending since the last 10 years regarding Harike-Fazilka defence road.  

This project has not yet seen the light of the day.^  

सर, मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह ं कक जो कर्फें स रोर् है, अमतृसर से गेह  ंऔर चावल 

कारं्ला जाता है, वह 1500 ककलोमीटर का रास्ता है । वहा ं इतना रैकफक है कक बहुत ही खराब 

हालत होती है । वह रोर् कब तक बन जाएगी? मैं यह जानना चाहता ह  ं। 

श्री तनततन जयराम गडकरी : स्पीकर महोदय, माननीय सदस्य जो बता रहे हैं, मेरी जानकारी के 

अनसुार वह रोर् नेशनल हाइवे नहीं है, बककक वह स्टेट हाइवे है । कफर भी वह बता रहे हैं, अभी मेर े

पास उसकी इनफॉमेशन नहीं है, लेककन मैं उसकी जाचं करंूगा । अगर हमारा रोर् होगा तो उसके 

ऊपर उनके साथ चचाड करके जो भी आवश्यक है, वह उपाय ककया जाएगा । 

                                                           
 … English translation of this part of speech was originally delivered in Punjabi. 
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन न. 245, श्री अनरुाग कसहं ठाकुर । 

*245. 


click to view Question & Answer, 

 ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
 

श्री अनुराग तसहं ठाकुर: माननीय अध्यक्ष जी, मेर ेप्रश्न का उत्तर काफी कवस्तार में कदया गया है, 

कजसमें सूक्ष्म, लघ ुउद्योग के महत्व को जानकर मोदी सरकार ने कैसा शानदार काम उस पर ककया 

है। चाहे वह एम्पप्लॉयमेंट गारटंी जनरशेन प्रोग्राम हो, के्रकर्ट गारटंी स्कीम हो, रमै्पप (RAMP) जैसी 

योजनाए ंहों, कलस्टर रे्वपलमेंट प्रोग्राम हो या टेक्नोलॉजी के पाक्सड बनाने की बात हो, जो के्रकर्ट 

कलंकेज की बात थी, वह भी कई गनुा ज्यादा पहले से बढ़ाया है, कजसके कलए मैं सरकार को बहुत-

बहुत बधाई और साधवुाद देता ह  ंक्योंकक सूक्ष्म, लघ ुउद्योग एक ऐसा के्षत्र है, जहा ंपर रोजगार का 

सजृन भी होता है ।  

माननीय अध्यक्ष जी, मेरा प्रश्न यह है कक हम कपछले 20 साल के यूपीए की सरकार के 10 

साल और एनर्ीए की सरकार के 10 साल के आकंड़े लें । इसमें आकथडक कवकास और रोजगार 

सजृन में सरकारों का क्या योगदान रहा? क्या आप उसके आंकड़े बता सकते हैं? अगले दस साल 

के कलए इस सरकार की क्या पॉकलसी है कक ककतने रोजगार सजृन इस के्षत्र में होंगे और आकथडक 

कवकास में ककतना योगदान एमएसएमई सेक्टर का होगा? 

श्री जीतन राम मााँझी : महोदय, हम माननीय सदस्य का आभार व्यक्त करते हैं कक हमार ेकवभाग के 

द्वारा प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में कायडक्रम चलाए जा रहे हैं, उसकी उन्होंने प्रशसंा की । 

वैसे इनका जो प्रश्न था, उस प्रश्न के सदंभड में हम लोगों ने सार ेआंकड़े दे कदए हैं । 

 एनर्ीए और यूपीए के काल में क्या प्रगकत हुई है, उसके बार े में अभी मेर े पास जानकारी 

अवेलेबल नहीं है । हम यह जानकारी माननीय सदस्य को बाद में अवेलेबल करा देंगे । लेककन प्रश्न में 

जो प्रमखु चीजें हैं, वे आज देश के सामने हैं और प्रधानमंत्री जी ने भी इनको बहुत तवज्जो दी है । 

इन्होंने लास्ट में पूछा है कक मकहलाओ ंके बार ेमें आप क्या कर रहे हैं । इस संबधं में, मैं कहना चाह गंा 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS245_JDm6cm.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS245_JDm6cm.pdf?source=pqals
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कक मकहलाओ ंऔर यूथ के बार ेमें हम लोग भी कवशेष रूप से कचकंतत हैं । मकहलाओ ंके बार ेमें और 

कवशेषकर हमीरपरु कजले के बार ेमें और देश की मकहलाओ ंको उद्यमों सकहत एमएसएमई की सहायता 

प्रदान करने के सबंधं में बातें की हैं, उसमें हमने कई काम ककये हैं । सबसे पहले के्रकर्ट गारटंी स्कीम 

चलाई गई है । इसमें सूक्ष्म एवं लघ ुउद्योग के्रकर्ट गारटंी फंर् के माध्यम से कवकभन्न शे्रणी के लोगों के 

ऋण को 85 प्रकतशत की गारटंी तक कवरजे करते हैं ।  

 एमएसएमई में 500 लाख रुपए की सीमा तक कोलैटेरल मकु्त ऋण कर कदया गया है । उसी 

प्रकार से, आत्मकनभडर भारत फंर् के माध्यम से 550 हजार करोड़ रुपए की इकक्वटी का समावेशन 

भी इन लोगों के कलए ककया गया है । आगे एमएसएमई के वगीकरण के कलए नया सशंोकधत मापदण्र् 

इन्हीं लोगों के कलए ककया गया है । व्यवसाकययों की सगुमता के कलए उद्यम पजंीकरण के माध्यम से 

एमएसएमईज का नये कसर ेसे पजंीकरण ककया गया है । 200 करोड़ रुपए तक की खरीद के कलए कोई 

भी वैकश्वक कनकवदा नहीं होगी । यह खासकर मकहलाओ ंके कलए एक बहुत बड़ी बात है ।  

 इसी प्रकार से, कदनाकं 02/07/2021 से खदुरा और थोक व्यापार में एमएसएमई के रूप में 

समावेशन ककया गया है । कहने का मतलब यह है कक मकहलाओ ंका रोजगार के सबंधं में ऑल-राउंर् 

रे्वलपमेंट हो, इसके कलए हमने पखु्ता इंतजाम ककये हैं ।  

 इनका जो मूल प्रश्न है कक एनर्ीए और यूपीए के काल में काम के क्या-क्या फकड  हैं, इस बार े

में हम उनको बाद में पटल पर या माननीय सदस्य को दे देंगे । 

श्री अनुराग तसहं ठाकुर : सर, मेरा पहला प्रश्न हमीरपरु से ररलेटेर् है, कजसका माननीय मंत्री जी ने 

बहुत अच्छा कलकखत उत्तर कदया है । मैं इनके कवभाग को धन्यवाद देता ह ूँ, उसने बहुत ही कवस्ततृ 

जानकारी दी है । 

माननीय अध्यक्ष : ओके, थैंक यू । 

श्री अनुराग तसहं ठाकुर : सर, मेर ेपहले सप्लीमेंरी प्रश्न के बार ेमें माननीय मंत्री जी ने कहा कक वे 

उसका उत्तर बाद में देंगे । वह प्रश्न, यूपीए वसेज एनर्ीए के 10 वषों के कायडकाल में ककतना बड़ा 

अंतर आया, कैसा योगदान रहा, के बार ेमें था ।  



08.08.2024                                                                                                                                          31 

 

 दूसरा, प्रधानमंत्री कवश्वकमाड  योजना भी एक बहुत अच्छी योजना है, कजसके माध्यम से देश के 

वंकचत, शोकषत और कपछड़े वगड के लोगों को बहुत बड़ा योगदान कमलने वाला है, मैं उसके कलए भी 

आपको साधवुाद देता ह ूँ कक आपने बहुत अच्छा कायडक्रम लेकर आ रहे हैं । आपने उसमें यह भी 

प्रावधान ककया है, उसमें भी मकहलाओ ंको बहुत बड़ा फायदा कमलने वाला है । इसमें सबसे बड़ी बात 

यह है कक इसमें मकहलाओ ंके कलए और बेहतर परसेंटेज रखी गई है ।  

मेरा दूसरा सप्लीमेंरी प्रश्न यह है कक आज सूक्ष्म और लघ ुउद्योगों के के्षत्र में माननीय मंत्री जी 

और इनका कवभाग ककन चनुौकतयों को देख पा रहा है कक आज कौन-सी चनुौकतयाूँ हैं? उन चनुौकतयों 

के कलए कपछले 10 वषों में आपने कौन-से कदम उठाए हैं, कजनका प्रभाव और कजनका फल आप 

अगले 10 वषों में देखना चाहते हैं कक इतना योगदान हमार ेएमएसएमई के्षत्र में होगा । कृपया आप इस 

पर प्रकाश र्ालें । 

श्री जीतन राम माझंी : माननीय अध्यक्ष महोदय, जो बातें अभी की गई ं कक क्या प्रयास ककये जा रहे 

हैं, इस सबंधं में तो बहुत-सी बातें माननीय सदस्य ने ही कहने का काम ककया है । अभी हाल में ही 

हम लोगों ने इसके बार ेमें, चाहे यशस्वी योजना, पीएमजीईजीपी योजना, के्रकर्ट गारटंी कार्ड  योजना 

के माध्यम से हो, ये सार ेकाम हम लोग इसी उदे्दश्य से कर रहे हैं ।  

इन्होंने पहले जो एक बात कही थी, उसके बार ेमें अभी मालूम हुआ कक के्रकर्ट गारटंी स्कीम 

में कजतने काम पहले 22 वषों में हुए थे, उतना ही कपछले दो वषों में हमने ककया है । उद्यम पोटडल पर 

4.8 करोड़ उद्यम पजंीकृत हुए हैं । यह भी एक रेकॉर्ड  की बात है । इससे समझा जा सकता है कक 

एमएसएमई कवभाग ककतना सकक्रय होकर श्री नरने्रभाई मोदी जी का जो सपना है, उसे पूणड करने के 

कलए ककया जा रहा है । 

SHRI ANIL YESHWANT DESAI: Thank you, Sir. 

In the answer given by the Minister, he has mentioned that the 

Government has taken a number of initiatives to support the MSMEs and out of 

that point No. 11 says: “The launch of Udyam Assist Platform to bring the 
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Informal Micro Enterprises under the formal ambit for availing the benefit under 

Priority Sector Lending”. This is a very good and welcome step. 

My supplementary question that I need to ask has a background. The 

demonetization shock came all of a sudden because an informal economy in a 

country like India was prevailing for decades, not only for decades but for 

centuries together, and it had not created any black money or any wealth that 

was illicit. Thereafter, the demonetization shock rendered lakhs and lakhs of 

people jobless. Further, the pandemic also hit and worsened the situation.  

Sir, through you, I would like to ask this from the Minister. What are the 

steps taken in the Priority Sector Lending? The Priority Sector Lending is a very 

formal and important economic strategy that should be used for easy access to 

credit and marketing their wares. These are the two steps which will give them 

impetus and encouragement to grow, and the trajectory of the MSMEs, 

especially the small enterprises would rise on the graph. Thank you.  

श्री जीतन राम मााँझी : अध्यक्ष महोदय, यह एक कवस्ततृ प्रश्न है । इस कवस्ततृ प्रश्न में मैं यही कह 

सकता ह  ंकक एमएसएमई के माध्यम से, चाहे ‘एस्पायर योजना’ हो, चाहे ‘स्फूकतड योजना’ हो या अन्य 

के्रकर्ट गारटंी योजनाओ ंके माध्यम से बहुत सा काम हम लोग कर रहे हैं । अगर इन सबका कववरण 

इस समय देंगे, तो ज्यादा समय लगेगा । अगर माननीय सदस्य को इस बात की जरूरत होगी, तो 

कलकखत रूप में हम उनको यह पहुचंा देंगे । कसफड  यही माना जाना चाकहए कक लद्य,ु सूक्ष्म और मध्यम 

उद्योग के माध्यम से 70 प्रकतशत आबादी को यह योजना कवर करती है । मैं समझता ह  ं कक 

कहदंसु्तान के लेवल में कहा जाता है कक गरीबी रेखा से नीचे लगभग 60-70 प्रकतशत लोग हैं । … 

(व्यवधान) उन्हीं के कलए यह काम ककया गया है । … (व्यवधान) यह बहुत महत्वपूणड योजना है ।… 

(व्यवधान) 
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प्रो. वषाा एकनाथ गायकवाड़ : सम्पमाननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार एमएसएमई के के्षत्र को बढ़ाने 

की बात करती है । … (व्यवधान) बेरोजगारों को रोजगार देने की बात करती है । … (व्यवधान) 

लेककन सरकार द्वारा बजट में जो प्रावधान हुआ है, रोजगार से जड़ुी प्रोत्साहन योजना का बजट में 

कसफड  500 कंपकनयों तक ही शाकमल ककया गया है । … (व्यवधान) एमएसएमई को इसमें शाकमल नहीं 

ककया गया है । … (व्यवधान) उसको क्यों नहीं शाकमल ककया गया है? … (व्यवधान) 

 सम्पमाननीय अध्यक्ष महोदय, जो कपछला उत्तर सम्पमाननीय मंत्री महोदय ने कदया था, जो 25 

तारीख को अकधवेषण में कदया था, उसमें उन्होंने कहा था, कजस उद्यम पोटडल का उकलेख 

सम्पमाननीय देसाई साहब ने ककया है । … (व्यवधान) महोदय, अगर आप उनके कपछले हफ्ते के कदए 

गए जवाब को देखेंगे, तो उद्यम पोटडल के रकजस्रेशन में लगभग 2.76 करोड़ एमएसएमईज आई हैं । 

… (व्यवधान) उनमें से 49,000 एमएसएमईज बदं हुई हैं । … (व्यवधान) 

 सम्पमाननीय अध्यक्ष महोदय, अगर महाराष्र की बात करें, तो 45,000 में से हमार े यहा ं

12,000 एमएसएमईज बदं हुई हैं । … (व्यवधान) मतलब, 45,000 में से 12,000 एमएसएमईज बदं 

हुई हैं, तो इसके कलए सम्पमाननीय मंत्री महोदय … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी – आप बोकलए । 

… (व्यवधान) 

श्री जीतन राम मााँझी : अध्यक्ष महोदय, जैसा कक मैंने कहा, हर के्षत्र में, हर तरह से एमएसएमईज को 

आगे बढ़ाने के कलए हम काम कर रहे हैं । … (व्यवधान) जैसा कक अभी माननीय सदस्या के माध्यम 

से कहा गया है । … (व्यवधान) जो हमारा उद्यम पोटडल है, उस पर हम लोगों ने 4.8 करोड़ आदकमयों 

को पजंीकृत ककया है । … (व्यवधान) उसी प्रकार से पीएमईजीपी योजना है या कवश्वकमाड योजना है, 

इस तरह से कर-करके हम लोगों ने लगभग 20 करोड़ लोगों को रोजगार देने का पखु्ता प्रयास कर 
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कदया है । … (व्यवधान) अगर और कवस्ततृ जानकारी की बात होगी, अगर वे आइटम-वाइज 

जानकारी के कलए कहेंगे, तो हम उनको जानकारी द ेदेंगे । … (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : क्वेश्चन न. 246, श्री कीकतड आजाद । 

*246. 


click to view Question & Answer,  

 ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
 

श्री कीतता आज़ाद : अध्यक्ष जी, धन्यवाद । 

 अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी को बताना चाह गंा कक केवल मैं ही नहीं, बककक पूरा 

सदन ही उनका कायल है, कजस तरीके से वे काम करते हैं । … (व्यवधान) काश, अगर बाकी मंत्री भी 

ऐसे ही हों, तो देश का उद्धार हो जाए । … (व्यवधान) मैंने आपसे यह प्रश्न पूछा है, जो सीधा पकश्चम 

बगंाल से भी जड़ुा हुआ है । … (व्यवधान) 

मैंने आपसे भेंट कर ली थी, लेककन मैं ररकॉर्ड  पर प्रश्न पूछ रहा ह ूँ । मैं आपका धन्यवाद कर 

रहा ह ूँ । मेर े के्षत्र में दो ऐसी जगहें हैं, जहाूँ पर कव्हकल अंर्रपास और पकब्लक अंर्रपास की 

आवश्यकता है । मैं माननीय मंत्री जी से जानना चाहता ह ूँ कक तेजगंज के कलए कचन्रेन वेलफेयर 

सोसायटी की तरफ से, कजस समय स्वकणडम चतभुुडज अटल जी के समय में यहाूँ पर तय हुआ था, तब 

से उस अंर्रपास के कलए कचट्ठी कलखी जा रही है । क्या आपके पास उसकी सूचना है? यकद है तो 

क्या आप जानते हैं कक वहाूँ पर हाई स्कूल, अस्पताल आकद सब कुछ है और बधडमान शहर के लोगों 

के बच्चे वहीं जाकर पढ़ते हैं । क्या उसको बनाने की आपकी तरफ से कोई योजना है, कजसके कलए 

मैंने एक बार पहले आपके सामने अनरुोध ककया था?  

श्री तनततन जयराम गडकरी : सम्पमाननीय स्पीकर महोदय, अभी तक देश में 2,252 अरं्रपासेज 

और 1,184 ओवरपासेज बनाए गए हैं । इन्होंने कजसका उकलेख ककया है, उसकी चचाड उन्होंने मझुसे 

की है । अभी हमने एक नई योजना तैयार की है । स्कूल के पास जब बच्चे रोर् क्रॉस करते हैं तो वहाूँ 

काफी दघुडटनाए ंहोती हैं । आपके कवषय के बार ेमें मेरी बात हुई है । कुछ जगह पर हमने फुट ओवर 

किज ऐसे बनाए हैं कक स्कूटर और साइककल भी ऊपर जाएगी और नीचे उतर सकें गे, उस पर पैदल 

भी जा सकें गे । इसके साथ-साथ सीकनयर कसटीजऩ के कलए कलफ्ट भी लगाएगें । हम इन दोनों बातों 

                                                           
 Question original in English, reply in Hindi. 
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पर कवचार करेंगे । जहाूँ-जहाूँ स्कूकस आकद हैं, वहाूँ दघुडटनाए ंनहीं होनी चाकहए । हम इसके कलए कचतंा 

कर रहे हैं । तेजगंज की जो परमीशन है, यह ऑलररे्ी ऑर्डर भी हो गया है, वह दी गई है और इसमें 

फुट ओवर किज, जैसा मैंने कहा, उस प्रकार का किज बनकर कमलेगा । कनकश्चत रूप से वहाूँ वाटर 

लॉकगंग भी हो रहा है, उसको भी दूर करेंगे और कलफ्ट उसमें जरूर बनाएगें ।  

श्री कीतता आज़ाद : मंत्री जी, मझेु मालूम था कक आपने तो 24 घटें के अंदर ही ककया है ।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से दूसरा सप्लीमेंटरी प्रश्न यह पूछना चाह ूँगा कक भासापरु करके 

एक जगह है, जहाूँ पर एक तरफ लगभग 15 पचंायत पड़ती हैं, एक हजार एकड़ जमीन सड़क के 

दूसरी तरफ पड़ती है । वहाूँ पर अगर 100 या 200 मीटर आगे-पीछे ककया जाए तो अंर्रपास बन 

सकता है, कजससे ककसान जाकर अपनी खेती कर सकते हैं । आप जानते ही हैं कक बधडमान चावल के 

कलए बहुत मशह र है, वहाूँ पर बहुत चावल होता है, वहाूँ से एक्सपोटड  भी होता है और एक तरह से 

भारत को खाद्यान्न भी बधडमान से बहुत प्राप्त होता है । क्या इस भासापरु के अंदर बन सकता है, जैसे 

कक हमारी मीकटंग हुई थी और उसमें कहा गया था कक हाूँ, यहाूँ सभंावनाए ंहैं कक यहाूँ हो सकता है ।  

श्री तनततन जयराम गडकरी : सम्पमाननीय स्पीकर महोदय, इसकी कर्टेकस मेर ेपास नहीं हैं । मैं 

हमार े प्रशासन, अकधकाररयों को यही कहता ह ूँ कक जब कोई मेंबर ऑफ पाकलडयामेंट हमार े पास 

समस्या लेकर आता है तो उसे गंभीरता से लो । वहाूँ कोई न कोई समस्या है, इसीकलए वे आ रहे हैं । 

आपने जो बात बताई है, आज प्रश्नकाल पूरा होने के बाद सभी एमपी और अकधकारी हैं, तो आप भी 

आ जाइए । यहाूँ भी सेम प्रॉब्लम है । भासापरु का हम एग्जाकमन कर रहे हैं । इसमें भी आपकी प्रॉब्लम 

सॉकव करने की कोकशश करेंगे ।  

श्री इटेला राजेंदर : महोदय, धन्यवाद । 

 तेलंगाना राज्य के अंदर वषड 1947 टू 2004 कजतने नेशनल हाइवेज का कंस्रक्शन हुआ था, 

कपछले 10 साल के अदंर उससे ज्यादा नेशनल हाइवेज का कंस्रक्शन हुआ है । हैदराबाद टू 

कवजयवाड़ा, हैदराबाद टू छत्तीसगढ़, हैदराबाद टू नागपरु, कजन नेशनल हाइवेज का कंस्रक्शन हुआ 

है, हैदराबाद कसटी के अंदर बहुत रैकफक बढ़ गया है । वहाूँ बहुत दघुडटनाए ं हो रही हैं । इनमें 
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अंर्रपासेज और ओवर किजेज भी बनने चाकहए । मेरी मंत्री जी से ररक्वेस्ट है, जीर्ीमेटला एक 

चौरास्ता है, वहाूँ 60 लोग मर ेहैं । मंत्री जी जरूर सकारात्मक सोचते हैं । हमार ेकवजयवाड़ा नेशनल 

हाइवे के पास दो ओवर किजेज के बार ेमें और छत्तीसगढ़ का जो नेशनल हाइवे है, उस पर भी दो 

ओवर किजेज बनवाने के बार ेमें कवचार करें । कोंपकली से लेकर नागपरु तक जो बना रहे हैं, उसमें 

एक मेरो रले बनाने की भी बात है । अभी किज बना रहे हैं । आपस में कोआकर्डनेट करके बनाएगें तो 

सस्ता बनता है । कोंपकली हाइवे पर मेर्चल तक जो मेरो रले बनाने की बात है, उसे भी इससे कलंक 

करके बनाए ंतो अच्छा होगा । यह मेरी ररक्वेस्ट है । धन्यवाद ।   

श्री तनततन जयराम गडकरी : अध्यक्ष जी, मझेु आपसे सरंक्षण चाकहए । प्रश्न का कवषय एक होता है 

लेककन पूर ेदेश से सबंकंधत सवाल पूछे जाते हैं । दशे में हजारों रोर््स बन रही हैं, सबकी कर्टेल मेर े

पास नहीं है । हैदराबाद ररगं रोर् के कलए 17 हजार करोड़ रुपये हमने मंजूर ककए हैं । जब बीआरएस 

की सरकार थी, उन्होंने कहा कक यह काम हम करेंगे और 50 परसेंट लैंर् एकक्वकजशन का पैसा देंगे । 

बाद में मझेु नए मखु्य मंत्री भी कमले थे । मेरी उनसे भी चचाड हुई है । उनके द्वारा लैंर् एकक्वकजशन 

करने के बाद हैदराबाद की नई ररगं रोर् हम बनाएगें । जहा ंतक कवजयवाड़ा से हैदराबाद की रोर् की 

बात है, इसका काम एयरपोटड  वाली कम्पपनी को कमला है । इसमें काफी कर्स्प्यूट्स हैं और एकक्सर्ेंट्स 

होते हैं । पूवड  सासंद और अब पीर्ब्कयरु्ी कमकनस्टर बने, वे भी काफी बार आए । हमने उनके साथ 

चचाड भी है । उन्होंने एनएचएआई पर केसेज र्ाले और एनएचएआई ने उन पर केसेज र्ाले हैं । 

आकबडरेशन, हाई कोटड , मामले में काम लटका हुआ है । उसके बार े में मैं जानता ह  ं कक बहुत 

एक्सीर्ेंट्स होते हैं । इस वजह से मैं भी दखुी ह  ं। इन एक्सीर्ेंट्स में इंजीकनयररगं कालेज के लड़कों 

की भी रे्थ हुई है । हम जकदी यह प्रॉब्लम सॉकव करेंगे । एनएच 65 के अपगे्ररे्शन का कबर् हमने करा 

कलया है और एक आध महीने में इसका काम शरुू हो जाएगा । 

SHRI HIBI EDEN: Sir, NH-66, which starts from Kasaragod to 

Thiruvananthapuram, is one of the prestigious projects of the Government of 

India. All the hon. Members of the Parliament are its beneficiaries because it is 
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clearly dividing Kerala into two. So, the 45 kms highway is going to benefit all 

the people of Kerala. On the particular highway in my constituency from 

Moothakunnam to Edapally, there are a lot of places which clearly need 

underpasses. There are many educational institutions in Cheranellore, 

Varapuzha, Koonammavu right till Moothakunnam and Pattanam. These are 

places which clearly need underpasses because 10,000 people live in these 

areas where it is clearly divided.  

We have given a proposal for constructing new underpasses in this 

particular NH-66. Also, the Edapally Lullu Junction to Aroor needs an elevated 

highway. The DPR is already under consideration. We request you to allot the 

elevated highway. You know, land acquisition in Kerala is so expensive. … 

(Interruptions) I am just concluding. Sir, an area of 45 metres is not there from 

Edapally to Aroor. So, if you go for land acquisition, it will not be affordable to 

get the land because of exorbitant land rates. Also, there are a lot of flats and 

religious institutions. So, I request you to allocate the elevated highway from 

Edapally to Aroor as well. Thank you. 

श्री तनततन जयराम गडकरी : अध्यक्ष जी, सम्पमाननीय सदस्य ने सही कहा है कक केरल में काम 

करना बहुत मकुश्कल है । रोर् के दोनों तरफ रे्वलपमेंट हो रहा है और एक ककलोमीटर लैंर् 

एकक्वकजशन की कॉस्ट 50 करोड़ रुपये तक है । केरल के मखु्य मंत्री जी ने कहा था कक 50 परसेंट 

लैंर् की कॉस्ट बेयर करेंगे । उन्होंने पाचं हजार करोड़ रुपये कदए । बाद में उन्हें कदक्कत आई । मैंने 

उन्हें एक सॉकयूशन कदया कक कजतना एग्रीगेट, सैंर् और पत्थर लगेगा, उसे रॉयकटी फ्री करा दो और 

स्टेट का 9 परसेंट जीएसटी का जो कहस्सा है, वह एग्जम्पट कर दो तो मैं मागड कनकालूंगा । उनका पत्र 
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आया है । केरल में रोर् बनाना आवश्यक है । जो बात इन्होंने कही है, उसे मैं जाचं लूंगा और लैंर् 

एकक्वकजशन लेना बहुत मकुश्कल है लेककन यह एकलवेटेर् वैरीफाई करता है । 

________ 



08.08.2024                                                                                                                                          40 

 


 WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos. 247 to 260  

Unstarred Question Nos. 2761 to 2990)  
$(Page No. 40 to 712) 

 

*247. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
*248. click to view Question & Answer 

*249. click to view Question & Answer 

*250. click to view Question & Answer 

*251. click to view Question & Answer 

*252. click to view Question & Answer 

*253. click to view Question & Answer 

*254. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
*255. click to view Question & Answer 

*256. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
*257. click to view Question & Answer 

*258. click to view Question & Answer 

*259. click to view Question & Answer 

*260. click to view Question & Answer 

2761. click to view Question & Answer 

2762. click to view Question & Answer 

2763. click to view Question & Answer 

2764. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2765. click to view Question & Answer 

2766. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2767. click to view Question & Answer 

2768. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2769. click to view Question & Answer 

2770. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2771. click to view Question & Answer 

2772. click to view Question & Answer 

2773. click to view Question & Answer 

2774. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2775. click to view Question & Answer 

2776. click to view Question & Answer 

2777. click to view Question & Answer 

                                                           
 For Questions and Answers Click Link shown against each Question Number.  
$ Edited Questions and Answers are available in Master copy of Debate, placed in Library. 

 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS247_zomQHg.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS248_zdB3J8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS249_GwJYY2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS250_o6yocR.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS251_2Hexzv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS252_W5XS9s.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS253_KgFvoE.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS254_S94X1n.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS255_7gW2yD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AS256_tEVx76.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS257_FaOdjD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS258_ayCEME.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS259_qXzRjL.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AS260_mJvqSX.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2761_RUN3uk.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2762_ezrMca.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2763_vIdc68.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2764_JkNZ4D.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2765_opqfDT.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2766_FRWlyA.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2767_NNUkBO.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2768_HAfKVU.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2769_fs1WsM.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2770_KJ5zfl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2771_EgXDiX.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2772_ip2II1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2773_1V9qz1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2774_TO1kLI.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2775_XHnzBY.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2776_X1YfDi.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2777_DyFGu8.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          41 

 

2778. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2779. click to view Question & Answer 

2780. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2781. click to view Question & Answer 

2782. click to view Question & Answer 

2783. click to view Question & Answer 

2784. click to view Question & Answer 

2785. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2786. click to view Question & Answer 

2787. click to view Question & Answer 

2788. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2789. click to view Question & Answer 

2790. click to view Question & Answer 

2791. click to view Question & Answer 

2792. click to view Question & Answer 

2793. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2794. click to view Question & Answer 

2795. click to view Question & Answer 

2796. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2797. click to view Question & Answer 

2798. click to view Question & Answer 

2799. click to view Question & Answer 

2800. click to view Question & Answer 

2801. click to view Question & Answer 

2802. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2803. click to view Question & Answer 

2804. click to view Question & Answer 

2805. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2806. click to view Question & Answer 

2807. click to view Question & Answer 

2808. click to view Question & Answer 

2809. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2810. click to view Question & Answer 

2811. click to view Question & Answer 

2812. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2813. click to view Question & Answer 

2814. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2815. click to view Question & Answer 

2816. click to view Question & Answer 

2817. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2778_2Rylqr.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2779_ny9A4h.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2780_wIroBt.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2781_g3z9oU.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2782_CZ8nbf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2783_QeVUvq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2784_tczuQB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2785_voWX2x.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2786_cmVOhz.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2787_nZ6Mcl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2788_Gvx2NQ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2789_AalipV.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2790_NcXgO4.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2791_NS14Ft.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2792_hy9pGc.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2793_gbCdId.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2794_JuIQHC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2795_F9riz2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2796_IBSSPK.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2797_nvBgIv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2798_S0qjPT.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2799_PHUUhY.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2800_Ea2Ufd.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2801_RTkoAf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2802_GtIfuS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2803_8WD6sI.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2804_9ZKWBO.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2805_S4PLpY.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2806_DcHfgl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2807_OOFUbm.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2808_HrBGYs.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2809_5U96Pn.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2810_BoHGfT.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2811_jSMoXk.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2812_gqBvJ6.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2813_AQuPZh.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2814_YfPGEB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2815_z8lHLJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2816_vGSdNs.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2817_LYM4yF.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          42 

 

2818. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2819. click to view Question & Answer 

2820. click to view Question & Answer 

2821. click to view Question & Answer 

2822. click to view Question & Answer 

2823. click to view Question & Answer 

2824. click to view Question & Answer 

2825. click to view Question & Answer 

2826. click to view Question & Answer 

2827. click to view Question & Answer 

2828. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2829. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2830. click to view Question & Answer 

2831. click to view Question & Answer 

2832. click to view Question & Answer 

2833. click to view Question & Answer 

2834. click to view Question & Answer 

2835. click to view Question & Answer 

2836. click to view Question & Answer 

2837. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2838. click to view Question & Answer 

2839. click to view Question & Answer 

2840. click to view Question & Answer 

2841. click to view Question & Answer 

2842. click to view Question & Answer 

2843. click to view Question & Answer 

2844. click to view Question & Answer 

2845. click to view Question & Answer 

2846. click to view Question & Answer 

2847. click to view Question & Answer 

2848. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2849. click to view Question & Answer 

2850. click to view Question & Answer 

2851. click to view Question & Answer 

2852. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2853. click to view Question & Answer 

2854. click to view Question & Answer 

2855. click to view Question & Answer 

2856. click to view Question & Answer 

2857. click to view Question & Answer 

2858. click to view Question & Answer 

2859. click to view Question & Answer 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2818_YA3ilp.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2819_MAG6Lq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2820_EmdOHN.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2821_BxOYo8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2822_ZLScX9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2823_kTnkTs.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2824_qVte1d.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2825_jxkyxC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2826_Bz8ipn.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2827_f5PZrX.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2828_PeXDGc.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2829_LPGliJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2830_dsnwF0.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2831_sliPyk.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2832_aKas3t.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2833_1n72ar.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2834_uGivfc.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2835_2SJMmG.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2836_wqX9b2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2837_FLpnnU.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2838_rsAcar.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2839_8BcWEk.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2840_bQe5Tc.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2841_c3KIIl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2842_2ojgGQ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2843_aNZTyO.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2844_NwxZE9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2845_ig4QbL.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2846_hXzCHJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2847_YukFoo.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2848_C1VkFV.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2849_1WzLwF.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2850_2m9r6z.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2851_K5Y4DB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2852_ULfhEJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2853_mgKyem.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2854_sfiQ6Z.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2855_Mf0ftC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2856_poGNtG.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2857_zUkxHf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2858_wclCg4.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2859_aDfm6e.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          43 

 

2860. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2861. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2862. click to view Question & Answer 

2863. click to view Question & Answer 

2864. click to view Question & Answer 

2865. click to view Question & Answer 

2866. click to view Question & Answer 

2867. click to view Question & Answer 

2868. click to view Question & Answer 

2869. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2870. click to view Question & Answer 

2871. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2872. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2873. click to view Question & Answer 

2874. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2875. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2876. click to view Question & Answer 

2877. click to view Question & Answer 

2878. click to view Question & Answer 

2879. click to view Question & Answer 

2880. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2881. click to view Question & Answer 

2882. click to view Question & Answer 

2883. click to view Question & Answer 

2884. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2885. click to view Question & Answer 

2886. click to view Question & Answer 

2887. click to view Question & Answer 

2888. click to view Question & Answer 

2889. click to view Question & Answer 

2890. click to view Question & Answer 

2891. click to view Question & Answer 

2892. click to view Question & Answer 

2893. click to view Question & Answer 

2894. click to view Question & Answer 

2895. click to view Question & Answer 

2896. click to view Question & Answer 

2897. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2898. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2899. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2860_WPxaiz.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2861_AKnNEC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2862_VRcW4E.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2863_SKMT6X.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2864_YdPyxm.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2865_hk7s6c.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2866_E3GTSD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2867_Q0oIPU.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2868_TgmORK.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2869_MmelLj.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2870_Miii5Z.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2871_1utJw9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2872_mIYQuf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2873_JDDCI7.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2874_WUPaIJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2875_uSpE2O.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2876_8Txy2x.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2877_of3vcG.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2878_mNiZeO.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2879_AbpcSb.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2880_UVvfmq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2881_fMcutL.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2882_lhyN3w.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2883_EJd2RZ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2884_MYAZxg.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2885_GQLDAL.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2886_7aZG8Q.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2887_ORPUcS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2888_sjjf0l.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2889_Kq8UhH.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2890_GBp4T8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2891_EXIxKJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2892_lstdtZ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2893_guvPRe.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2894_p2iYnr.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2895_brlqaL.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2896_ljGoGC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2897_8P0Bad.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2898_oUN8cl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2899_JfHPC6.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          44 

 

2900. click to view Question & Answer 

2901. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2902. click to view Question & Answer 

2903. click to view Question & Answer 

2904. click to view Question & Answer 

2905. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2906. click to view Question & Answer 

2907. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2908. click to view Question & Answer 

2909. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2910. click to view Question & Answer 

2911. click to view Question & Answer 

2912. click to view Question & Answer 

2913. click to view Question & Answer 

2914. click to view Question & Answer 

2915. click to view Question & Answer 

2916. click to view Question & Answer 

2917. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2918. click to view Question & Answer 

2919. click to view Question & Answer 

2920. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2921. click to view Question & Answer 

2922. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2923. click to view Question & Answer 

2924. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2925. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2926. click to view Question & Answer 

2927. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2928. click to view Question & Answer 

2929. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2930. click to view Question & Answer 

2931. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2932. click to view Question & Answer 

2933. click to view Question & Answer 

2934. click to view Question & Answer 

2935. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2936. click to view Question & Answer 

2937. click to view Question & Answer 

2938. click to view Question & Answer 

2939. click to view Question & Answer 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2900_xyVX7A.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2901_s1H0oy.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2902_MMW5Kb.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2903_KOd81n.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2904_CKnDlE.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2905_mkpTR2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2906_bnAnM9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2907_4AknU1.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2908_Sc1LHC.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2909_Svwbig.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2910_AzWGGl.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2911_8lFNvk.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2912_7shm2y.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2913_ZdJnZB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2914_nh2cJH.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2915_a3dMZS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2916_m2cH8m.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2917_t9m70t.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2918_oK0QKB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2919_1TMa1N.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2920_xolC5a.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2921_SM4WZv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2922_FKv89K.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2923_8D4mu8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2924_k5mYEH.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2925_uXm6zM.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2926_ljbfvx.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2927_AMM4XT.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2928_VFk5Gf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2929_ycAwTx.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2930_sj14tJ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2931_vzQBI8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2932_V4Bk5u.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2933_3WAozW.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2934_1Pwqmf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2935_pgKRjM.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2936_4hLJAv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2937_TeHOwf.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2938_o7gxJ3.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2939_lBXuay.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          45 

 

2940. click to view Question & Answer 

2941. click to view Question & Answer 

2942. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2943. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2944. click to view Question & Answer 

2945. click to view Question & Answer 

2946. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2947. click to view Question & Answer 

2948. click to view Question & Answer 

2949. click to view Question & Answer 

2950. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2951. click to view Question & Answer 

2952. click to view Question & Answer 

2953. click to view Question & Answer 

2954. click to view Question & Answer 

2955. click to view Question & Answer 

2956. click to view Question & Answer 

2957. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2958. click to view Question & Answer 

2959. click to view Question & Answer 

2960. click to view Question & Answer 

2961. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2962. click to view Question & Answer 

2963. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2964. click to view Question & Answer 

2965. click to view Question & Answer 

2966. click to view Question & Answer 

2967. click to view Question & Answer 

2968. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2969. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2970. click to view Question & Answer 

2971. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2972. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2973. click to view Question & Answer 

2974. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2975. click to view Question & Answer 

2976. click to view Question & Answer 

2977. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2978. click to view Question & Answer 

2979. click to view Question & Answer 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2940_h8Te0J.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2941_Wr9sO8.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2942_1j0jJu.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2943_Xx92Nc.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2944_3b8snQ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2945_IrxujD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2946_fxe3Hq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2947_FK43Jj.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2948_OVRinY.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2949_KoN6sR.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2950_j1KKkO.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2951_X9ou3V.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2952_2aoSQa.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2953_auYPOG.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2954_62XY45.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2955_AgoMw5.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2956_Dxk12z.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2957_Fq2QGa.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2958_kUfhLS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2959_GNi7yI.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2960_s3kOKY.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2961_f1ydxz.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2962_ZIqari.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2963_LYFArA.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2964_Np9CbG.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2965_rpwOvR.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2966_aXrTsq.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2967_m3hbYz.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2968_8W0h7Q.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2969_r8MTrm.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2970_TlToZN.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2971_674KCd.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2972_6NmDF6.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2973_cyJUsV.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2974_qO8YpR.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2975_pnvNKg.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2976_i4h9R9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2977_mNiCk2.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2978_SxNHiZ.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2979_D8GJ9e.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          46 

 

2980. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2981. click to view Question & Answer 

2982. click to view Question & Answer 

2983. click to view Question & Answer 

2984. click to view Question & Answer 

2985. click to view Question & Answer 

2986. ह िंदी प्रश्न और उत्तर देखने  ेत ुक्लिक करें 
2987. click to view Question & Answer 

2988. click to view Question & Answer 

2989. click to view Question & Answer 

2990. click to view Question & Answer 

 

________ 

https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2980_CLhZAv.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2981_Ssey6g.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2982_2XD7bF.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2983_X1zBys.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2984_6iiUgB.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2985_vSmbWS.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/qhindi/182/AU2986_trebnF.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2987_abcqXD.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2988_3RajD5.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2989_urRrb9.pdf?source=pqals
https://sansad.in/getFile/loksabhaquestions/annex/182/AU2990_7rOzMv.pdf?source=pqals


08.08.2024                                                                                                                                          713 

 

12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगें । 

 आइटम नबंर - 2, र्ॉ. वीरने्र कुमार ।  

सामातजक न्याय और अतिकाररता मतं्री (डॉ. वीरने्र कुमार): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, 

सामाकजक न्याय और अकधकाररता कवभाग, सामाकजक न्याय और अकधकाररता मंत्रालय की वषड 

2024-2025 की कनगडत पररणामी अनशु्रवण रूपरखेा की एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) 

सभा पटल पर रखता ह  ं। 

[Placed in Library, See No. LT 551/18/24] 

तवति और न्याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; तथा ससंदीय काया मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजुान 

राम मेघवाल) : माननीय अध्यक्ष जी, श्री श्रीपाद येसो नाईक की ओर से, मैं कनम्पनकलकखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह :ं - 

(1) कवद्यतु अकधकनयम, 2003 की धारा 179 के अंतगडत कें रीय कवद्यतु कवकनयामक आयोग 

(टैररफ के कनबधंन और शतें) (तीसरा सशंोधन) कवकनयम, 2023 जो कदनाकं 26 कदसम्पबर, 

2023 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं एल-1/236/2018/सीईआरसी में प्रकाकशत 

हुए थे, की एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 552/18/24] 

(2) ऊजाड सरंक्षण अकधकनयम, 2001 की धारा 14 के अंतगडत जारी कनम्पनकलकखत पत्रों की एक-

एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) का.आ. 2784(अ) जो कदनाकं 16 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कदनाकं 26 मई, 2016 की अकधसूचना 

स.ं का.आ.1897(अ) में ककतपय सशंोधन ककए गए हैं । 
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 (दो) का.आ. 2785(अ) जो कदनाकं 16 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कदनाकं 14 माचड, 2023 की अकधसूचना 

स.ं का.आ.1221(अ) में ककतपय सशंोधन ककए गए हैं ।  

 (तीन) का.आ. 2794(अ) जो कदनाकं 18 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कदनाकं 8 अगसत्, 2017 की अकधसूचना 

स.ं का.आ.2528(अ) में ककतपय सशंोधन ककए गए हैं ।  

[Placed in Library, See No. LT 553/18/24] 

तवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री पकंज चौिरी): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, सकंवधान के 

अनचु्छेद 151 (1) के अतंगडत कनम्पनकलकखत पत्रों की एक-एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) 

सभा पटल पर रखता ह :ं-  

(1) माचड, 2022 को समाप्त हुए वषड के कलए भारत के कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रकतवेदन-

सघं सरकार (रले) (2024 का सखं्याकं 4) (अनपुालन लेखापरीक्षा) । 

[Placed in Library, See No. LT 554/18/24]  

(2) वषड 2021-2022 के कलए भारत के कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रकतवेदन-सघं सरकार 

(2024 का सखं्याकं 1) राज कवत्तीय उत्तरदाकयत्व और बजट प्रबधंन अकधकनयम, 2003 

का अनपुालन, आकथडक कायड कवभाग, कवत्त मंत्रालय । 

[Placed in Library, See No. LT 555/18/24] 

(3) माचड, 2022 को समाप्त हुए वषड के कलए भारत के कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रकतवेदन-

सघं सरकार (2024 का सखं्याकं 7) (अप्रत्यक्ष कर - माल और सेवा कर) राजस्व कवभाग । 

[Placed in Library, See No. LT 556/18/24] 
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(4) माचड, 2022 को समाप्त हुए वषड के कलए भारत के कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रकतवेदन-

सघं सरकार (रले) (2024 का सखं्यांक 6) रले प्रचालनों में ऊजाड प्रबधंन और भारतीय रले 

में नवीकरणीय ऊजाड पहलों सबंधंी-कनष्पादन लेखापरीक्षा । 

[Placed in Library, See No. LT557/18/24] 

(5) माचड, 2022 को समापत् हुए वषड के कलए भारत के कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक का प्रकतवेदन-

सघं सरकार (कसकवल) (2024 का सखं्याकं 8) (अनपुालन लेखापरीक्षा कटप्पकणया)ं । 

[Placed in Library, See No. LT558/18/24] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM 

(SHRI SURESH GOPI): Sir, with your permission, I rise to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Petroleum and Natural Gas Regulatory Board, New Delhi, for the year 

2022-2023, alongwith Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT 559/18/24] 

(2) A copy of the Oil Industry Development Board Staff Provident Fund 

(Amendment) Rules, 2024 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. G.S.R. 249(E) in Gazette of India dated 22nd April, 2024 

under sub-section (3) of Section 31 of the Oil Industry (Development) 

Act, 1974. 

[Placed in Library, See No. LT 560/18/24] 

सड़क पररवहन और राजमागा मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजय टम्टा) : माननीय अध्यक्ष 

महोदय, मैं कनम्पनकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह :ं - 

(1) राष्रीय राजमागड अकधकनयम, 1956 की धारा 10 के अंतगडत जारी कनम्पनकलकखत पत्रों की 



08.08.2024                                                                                                                                          716 

 

एक-एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक) का.आ. 588(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

160 के अहमदनगर कायनेकटक चौक से वसुदं े फाटा खंर् की 

2एलपीएस/4 लेन खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (दो) का.आ. 589(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

548सी के कर्जाइन से मंथा तालकुा सीमा से पातुडर खंर् की 

2एलपीएस/4 लेन खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (तीन) का.आ. 590(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

161ए के कर्जाइन से मंगरूलपीर-माहान खंर् की दो लेन की पररयोजना 

के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चार) का.आ. 591(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

753एल के  बोधवार्-मकु्ताईनगर-बरहानपरु खंर् के 2एलपीएस/4 लेन 

खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (पाचं) का.आ. 592(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तर प्रदशे राज्य में राष्रीय 

राजमागड–34 (परुाना राष्रीय राजमागड–119) के कर्जाइन से मेरठ-

नजीबाबाद खंर् की चार या अकधक लेन खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता 
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शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (छह) का.आ. 593(अ) जो कदनाकं 9 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कबहार राज्य में राष्रीय राजमागड–

131जी के कर्जाइन से कन्हौली-रामनगर खंर् की चार या अकधक लेन 

खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सात) का.आ. 672(अ) जो कदनाकं 13 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

965 के अलादंी पाकखी मागड  खंर् की चार या अकधक लेन खरं् 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (आठ) का.आ. 673(अ) जो कदनाकं 13 फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्रीय 

राजमागड–347बीजी और 753एल के कर्जाइन से धनगावं से बोरगेावं खरं् 

की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (नौ) का.आ. 1015(अ) जो कदनाकं 4 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कबहार राज्य में पूर ेराष्रीय राजमागड-

333बी (मुंगेर में राष्रीय राजमागड-33 के साथ जकं्शन से शरुू होने वाले 

और खगकर्या में राष्रीय राजमागड–31 के साथ जंक्शन पर समाप्त होने 

वाले राजमागड) के पेव्र् शोकर्र के साथ दो लेन के खरं् के कलए प्रयोक्ता 

शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (दस) का.आ. 1062(अ) जो कदनाकं 5 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड -

753एफ के कर्जाइन से मानगावं-म्पहलसा-दीघी पोटड  खंर् के पेव्र् शोकर्र 

के साथ दो लेन की पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया 



08.08.2024                                                                                                                                          718 

 

गया है । 

 (ग्यारह) का.आ. 1063(अ) जो कदनाकं 5 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कबहार और झारखंर् राज्यों में 

राष्रीय राजमागड–98 के कर्जाइन से हररहरगंज-कनयर परवा मोड़ खंर् की 

चार या अकधक लेन खंर् पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (बारह) का.आ. 1168(अ) जो कदनाकं 8 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तराखरं् राज्य में राष्रीय 

राजमागड–58 (नया राष्रीय राजमागड-334) के कर्जाइन से मजुफ्फरनगर-

हररद्वार खंर् पररयोजना के कलए का.आ. 280(अ) कदनाकं 20 जनवरी, 

2021 में उककलकखत प्रयोक्ता शकुक को अकधसूकचत ककया गया है । 

 (तेरह) का.आ. 1170(अ) जो कदनाकं 8 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा छत्तीसगढ़ राज्य में राष्रीय 

राजमागड–30 के कर्जाइन से चार या अकधक लेन की पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चौदह) का.आ. 1312(अ) जो कदनाकं 13 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा हररयाणा और पजंाब राज्यों में नये 

राष्रीय राजमागड–54 के मंर्ी र्ाबवली से चौटाला खंर् की चार या 

अकधक लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (परंह) का.आ. 1314(अ) जो कदनाकं 13 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा राजस्थान राज्य में राष्रीय राजमागड-

58ई के कर्जाइन से कंुर्ाल से झार्ोल खंर् के पेव्र् शोकर्र के साथ दो 

लेन की पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 
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 (सोलह) का.आ. 1315(अ) जो कदनाकं 13 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड-

361 के कर्जाइन चेनेज से लोहा से वारगंा खरं् के चार लेन की 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सत्रह) का.आ. 1316(अ) जो कदनाकं 13 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कबहार राज्य में राष्रीय राजमागड-

327ई के कर्जाइन से गलगकलया से बहादरुगंज खंर् की चार लेन  

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (अठारह) का.आ. 1332(अ) जो कदनाकं 13 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड–

753ए के ताकरखेर् भाकगले-जालना खंर् की चार या अकधक लेन खरं् 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (उन्नीस) का.आ. 1380(अ) जो कदनाकं 15 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा राजस्थान राज्य में पथकर, 

प्रचालन, रखरखाव और हस्तातंरण आधार पर राष्रीय राजमागड–76 के 

कोटा बायपास की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (बीस) का.आ. 1381(अ) जो कदनाकं 15 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा झारखंर् राज्य में राष्रीय राजमागड-

33  के कर्जाइन से राचंी-जमशेदपरु खरं् की चार लेन पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (इक्कीस) का.आ. 1500(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश राज्य में 
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पथकर, प्रचालन, रखरखाव और हस्तातंरण आधार पर राष्रीय राजमागड-

44 के लकलतपरु-सागर-लाखनर्ॉन की चार लेन पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (बाईस) का.आ. 1501(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश राज्य में 

पथकर, प्रचालन, रखरखाव और हस्तातंरण आधार पर राष्रीय राजमागड-

44 के ग्वाकलयर-झासंी खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता 

शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (तेईस) का.आ. 1502(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा ओकर्शा राज्य में राष्रीय राजमागड-

49 के कबझंाबहल-तेलेईबनी खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता 

शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चौबीस) का.आ. 1503(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा पकश्चम बगंाल राज्य में 

आईएनवीआईटी आधार पर राष्रीय राजमागड-49 (परुाना राष्रीय 

राजमागड-6) के कचचरा-खड़गपरु खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (पच्चीस) का.आ. 1504(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कदकली सघं राज्यके्षत्र और उत्तर 

प्रदेश राज्य में पथकर, प्रचालन, रखरखाव और हस्तातंरण आधार पर 

राष्रीय राजमागड-9 की कदकली-हापड़ु चार लेन की पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 
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 (छब्बीस) का.आ. 1505(अ) जो कदनाकं 21 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कदकली सघं राज्यके्षत्र और उत्तर 

प्रदेश राज्य में पथकर, प्रचालन, रखरखाव और हस्तातंरण आधार पर 

राष्रीय राजमागड-9 पर कनजामदु्दीन पलु के कदकली-मेरठ एक्सपे्रसवे की 

6/8 लेन की पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सत्ताईस) का.आ. 1536(अ) जो कदनाकं 22 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी आधार पर राष्रीय राजमागड-30 के रीवा-कटनी-

जबलपरु खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (अट्ठाईस) का.आ. 1537(अ) जो कदनाकं 22 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी आधार पर राष्रीय राजमागड-44 के लखनार्ॉन-खवासा 

खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया 

गया है । 

 (उनतीस) का.आ. 1539(अ) जो कदनाकं 22 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा असम राज्य में आईएनवीआईटी 

आधार पर राष्रीय राजमागड-27 के कलझार-पट्टाचारकुची की चार लेन 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 
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 (तीस) का.आ. 1568(अ) जो कदनाकं 27 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तर प्रदशे राज्य में राष्रीय 

राजमागड-19 के इलाहबाद बायपास खंर् की चार या अकधक लेन 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

[Placed in Library, See No. LT 561/18/24] 

 (इकतीस) का.आ. 1569(अ) जो कदनाकं 27 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा असम राज्य में आईएनवीआईटी 

मोर् पर राष्रीय राजमागड-27 के कछुगावं-राखलरु्बी बस जकं्शन खंर् 

और राष्रीय राजमागड-27 के राखलरु्बी बस जकं्शन-कालीझर खंर् की 

चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (बत्तीस) का.आ. 1570(अ) जो कदनाकं 27 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी मोर् पर राष्रीय राजमागड-30 के रीवा-कटनी खंर् की 

चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (तैंतीस) का.आ. 1571(अ) जो कदनाकं 27 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी मोर् पर राष्रीय राजमागड-34 के जबलपरु-लखनार्ॉन 

खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया 

गया है । 

 (चौंतीस) का.आ. 1572(अ) जो कदनाकं 27 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा उत्तर प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी आधार पर राष्रीय राजमागड-25 के ओरई-बारह खरं् की 

चार या अकधक लेन की पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 
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ककया गया है । 

 (पैंतीस) का.आ. 1575(अ) जो कदनाकं 28 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कनाडटक राज्य में आईएनवीआईटी 

मोर् पर राष्रीय राजमागड-48 के कचत्रदगुड-हुबली खरं् की चार लेन की 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (छत्तीस) का.आ. 1576(अ) जो कदनाकं 28 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में 

आईएनवीआईटी मोर् पर राष्रीय राजमागड-30 (परुाना राष्रीय राजमागड-

7) के कटनी-जबलपरु-लखनार्ॉन खंर् की चार लेन की पररयोजना के 

कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सैंतीस) का.आ. 1584(अ) जो कदनाकं 28 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा गजुरात राज्य में राष्रीय राजमागड-

48 के शामलाजी-मोटाकचलोर्ा-नानाकचलोर्ा खंर् की चार या अकधक लेन 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (अड़तीस) का.आ. 2198(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राजमागड – 

135बीजी को राजमागड-39 से क्रॉस रोर् के साथ राष्रीय राजमागड-

135बीजी से तथा लूप-1, रमै्पप-1, रमै्पप-2 को राष्रीय राजमागड-135बीजी 

से राष्रीय राजमागड-30 से जोड़ने के कलए सतना-मैहर खंर् की 2/4 लेन 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (उनतालीस) का.आ. 2199(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड-

561ए के अहमदनगर-घोगरगावं-अहमदनगर/सोलापरु कजला सीमा खरं् 
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की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चालीस) का.आ. 2200(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा राजस्थान राज्य में राष्रीय राजमागड-

8 (नया राष्रीय राजमागड-48) के जयपरु-ककशनगढ़ खंर् की चार या 

अकधक लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (इकतालीस) का.आ. 2201(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में ईपीसी मोर् पर 

राष्रीय राजमागड-47 (परुाना राष्रीय राजमागड-59) के इंदौर-गजुरात/म.प्र. 

सीमा खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत 

ककया गया है । 

 (बयालीस) का.आ. 2202(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में बीओटी पथकर 

आधार पर राष्रीय राजमागड-59 के इंदौर-गजुरात/म.प्र. सीमा खंर् की चार 

या अकधक लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया 

है । 

 (तैंतालीस) का.आ. 2203(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा गजुरात राज्य में राष्रीय राजमागड-

8ई के तालाजा-महुवा-कागावार्र खंर् की चार या अकधक लेन पररयोजना 

के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चवालीस) का.आ. 2204(अ) जो कदनाकं 5 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कनाडटक राज्य में परुाना राष्रीय 

राजमागड-206 और नया राष्रीय राजमागड-69 के कबरूर से कशवमोगा खंर् 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 
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 (पैंतालीस) का.आ. 2211(अ) जो कदनाकं 6 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा महाराष्र राज्य में राष्रीय राजमागड-

752जी के चादंवार् से मनमार् खंर् की 2/4 लेन पररयोजना के कलए 

प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (कछयालीस) का.आ. 2212(अ) जो कदनाकं 6 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्रीय 

राजमागड-43 कवसत्ार के केन नदी के पास अमानगंज से पवई बायपास के 

आरभं तक के खंर् की दो लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक 

अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सैंतालीस) का.आ. 2233(अ) जो कदनाकं 11 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा असम राज्य में रे्रगावं कस्बा सकहत 

राष्रीय राजमागड-37 (परुाना) के नमुालीगढ़ से जोरहाट खंर् की 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है ।  

 (अड़तालीस) का.आ. 2234(अ) जो कदनाकं 11 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा गजुरात राज्य में राष्रीय राजमागड-

51 (परुाना राष्रीय राजमागड-8ई) के उना-कोकर्नार खंर् की चार या 

अकधक लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (उनचास) का.आ. 2239(अ) जो कदनाकं 11 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्रीय 

राजमागड-43 कवसत्ार के गलुगंज से कटनी रोर् खंर् की पररयोजना के 

कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (पचास) का.आ. 2253(अ) जो कदनाकं 12 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा मध्य प्रदेश राज्य में राष्रीय 
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राजमागड-43 (परुाना राष्रीय राजमागड-78) के उमररया-शहर्ोल खंर् की 

2एलपीएस/4 लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया 

गया है । 

 (इक्यावन) का.आ. 2254(अ) जो कदनाकं 12 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा झारखंर् राज्य में राष्रीय राजमागड-

31  के बरही-कोर्रमा खंर् की चार लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता 

शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (बावन) का.आ. 2371(अ) जो कदनाकं 20 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा तकमलनारु् राज्य में राष्रीय 

राजमागड-227 (राष्रीय राजमागड-81) के मीनसरुूत्ती से कचदम्पबरम खंर् की 

2 लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (कतरपन) का.आ. 2372(अ) जो कदनाकं 20 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कबहार राज्य में राष्रीय राजमागड-

28ए के कपपराकोठी-मोकतहारी-रक्सौल खंर् की 2एलपीएस/4 लेन 

पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (चौवन) का.आ. 2489(अ) जो कदनाकं 28 जून, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा आंध्र प्रदशे राज्य में राष्रीय 

राजमागड-565 के नागाजुडन सागर बांध से र्ावलुापकली खंर् की 

2एलपीएस/4 लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया 

गया है । 

 (पचपन) का.आ. 2582(अ) जो कदनाकं 4 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा कनाडटक राज्य में राष्रीय राजमागड-

150 के यार्कगर बायपास से आंध्र सीमा खंर् की 2एलपीएस/4 लेन 
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पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (छप्पन) का.आ. 2583(अ) जो कदनाकं 4 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा आंध्र प्रदशे राज्य में राष्रीय 

राजमागड-516ई के बोवर्ारा-कवजयानगरम खरं् की दो लेन पररयोजना के 

कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है । 

 (सत्तावन) का.आ. 2792(अ) जो कदनाकं 16 जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में 

प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा राजस्थान राज्य में राष्रीय राजमागड-

89 (नया राष्रीय राजमागड-58) के अजमेर-नागौर खंर् की 2एलपीएस/4  

लेन पररयोजना के कलए प्रयोक्ता शकुक अकधसूकचत ककया गया है ।  

[Placed in Library, See No. LT 562/18/24] 

2) मोटर यान अकधकनयम, 1988 की धारा 212 की उप-धारा (4) के अंतगडत कनम्पनकलकखत 

अकधसूचनाओ ंकी एक-एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण):- 

 (एक)  कें रीय मोटर यान (दसवा ं सशंोधन) कनयम, 2023 जो कदनाकं 8 

कदसम्पबर, 2023 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.886(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा उसका एक शकुद्धपत्र 

जो कदनांक 18 कदसम्पबर, 2023 की अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.899(अ) में प्रकाकशत हुआ था तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (दो)  कें रीय मोटर यान (पहला सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनाकं 5 

जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.27(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (तीन)  मोटर यान (ततृीय पक्ष बीमा आधार प्रीकमयन और दाकयत्व) 

सशंोधन कनयम, 2024 जो कदनाकं 5 जनवरी, 2024 के भारत के 
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राजपत्र में अकधसूचना सं. सा.का.कन.32(अ) में प्रकाकशत हुए थे 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन ।  

 (चार)  कें रीय मोटर यान (दूसरा सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनांक 15 

जनवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.38(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन।  

 (पाचं)  कें रीय मोटर यान (तीसरा सशंोधन) कनयम, 2023 जो कदनांक 28 

फरवरी, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.141(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (छह)  कें रीय मोटर यान (चौथा सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनांक 6 

माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.159(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (सात)  कें रीय मोटर यान (पाचंवां सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनाकं 8 

माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.163(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (आठ)  कें रीय मोटर यान (छठा सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनांक 11 

माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.174(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (नौ)  का.आ. 1306(अ) जो कदनाकं 12 माचड, 2024 के भारत के राजपत्र 

में प्रकाकशत हुआ था तथा कजसके द्वारा 12 जून, 1989 की 
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अकधसूचना स.ं का.आ.444(अ) में ककतपय सशंोधन ककए गए हैं 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन ।  

 (दस)  कें रीय मोटर यान (सातवां सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनाकं 14 

माचड, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.195(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (ग्यारह)  कें रीय मोटर यान (वाहन स्कै्रकपगं सकुवधा का पजंीकरण और कायड) 

सशंोधन कनयम, 2024 जो कदनाकं 15 माचड, 2024 के भारत के 

राजपत्र में अकधसूचना स.ं सा.का.कन.212(अ) में प्रकाकशत हुए थे 

तथा एक व्याख्यात्मक ज्ञापन ।  

 (बारह)  कें रीय मोटर यान (आठवा ंसशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनाकं 28 

जून, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.354(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

 (तेरह)  कें रीय मोटर यान (नौवा ं सशंोधन) कनयम, 2024 जो कदनाकं 16 

जलुाई, 2024 के भारत के राजपत्र में अकधसूचना स.ं 

सा.का.कन.407(अ) में प्रकाकशत हुए थे तथा एक व्याख्यात्मक 

ज्ञापन ।  

(3) उपयुडक्त (2) में उककलकखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए कवलंब के कारण दशाडने वाला 

कववरण (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 563/18/24] 
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कॉरपोरटे काया मतं्रालय में राज्य मतं्री; तथा सड़क पररवहन और राजमागा मतं्रालय में राज्य 

मतं्री (श्री हषा मल्होत्रा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं कनम्पनकलकखत पत्रों की एक-एक प्रकत (कहन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह :ं- 

(1) कारपोरटे कायड मंत्रालय की वषड 2024-2025 की अनदुानों की कवसत्तृ मागंें ।  

(2) कारपोरटे कायड मंत्रालय की वषड 2024-2025 की कनगडत पररणामी अनशु्रवण रूपरखेा । 

[Placed in Library, See No. LT 564/18/24] 

________ 
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12.0½ hrs 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

3rd Report 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Speaker, Sir, with your permission, on 

behalf of my senior colleague Shri Kiren Rijiju, I present the Third Report of the 

Business Advisory Committee. 

________ 

12.01 hrs 

ELECTION TO COMMITTEES 

(i) Agricultural and Processed Food Products Export 

        Development Authority (APEDA) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI JITIN 

PRASADA): Sir, with your kind permission, on behalf of Shri Piyush Goyal, I rise 

to move the following:- 

“That in pursuance of clause (d) of sub-section (4) of Section 4 of 

the Agricultural and Processed Food Products Export Development 

Authority (APEDA) Act, 1985 read with Rule 3 of APEDA Rules, 

1986, the members of this House do proceed to elect, in such 

manner, as the Speaker may direct, two members from amongst 
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themselves to serve as members of the Agricultural and Processed 

Food Products Export Development Authority (APEDA) subject to 

the other provisions of the said Act and the Rules made 

thereunder.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक एपीर्ा कनयम, 1986 के कनयम 3 के साथ पकठत कृकष और प्रससं् कृत खाद्य उत्पाद 

कनयाडत कवकास प्राकधकरण (एपीर्ा) अकधकनयम, 1985 की धारा 4 की उप-धारा (4) के खंर् 

(घ) के अनसुरण में, इस सभा के सदस् य, ऐसी रीकत से, जैसा अध् यक्ष कनदेश दें, उक् त 

अकधकनयम के अन् य उपबधंों तथा उसके अधीन बनाये गये कनयमों के अध् यधीन कृकष और 

प्रससं् कृत खाद्य उत्पाद कनयाडत कवकास प्राकधकरण (एपीर्ा) के सदस् यों के रूप में कायड करने 

के कलए अपने में से दो सदस् य कनवाडकचत करें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________  

12.02 hrs 

(ii) Tobacco Board 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY; AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI JITIN 

PRASADA): Sir, with your kind permission, on behalf of Shri Piyush Goyal, I rise 

to move the following:- 

“That in pursuance of clause (b) of sub-section (4) of Section 4 of 

the Tobacco Board Act, 1975, read with Rule 4 of the Tobacco 

Board Rules, 1976, the members of this House do proceed to elect, 

in such manner as the Speaker may direct, two members from 
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amongst themselves to serve as members of the Tobacco Board, 

subject to the other provisions of the said Act and the Rules made 

thereunder.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक तंबाकू बोर्ड  कनयम, 1976 के कनयम 4 के साथ पकठत तंबाकू बोर्ड  अकधकनयम, 1975 की 

धारा 4 की उप-धारा (4) के खंर् (ख) के अनसुरण में, इस सभा के सदस् य, ऐसी रीकत से, 

जैसा कक अध् यक्ष कनदेश दें, उक् त अकधकनयम के अन् य उपबधंों तथा उसके अधीन बनाये गए 

कनयमों के अध् यधीन तंबाकू बोर्ड  के सदस् यों के रूप में कायड करने के कलए अपने में से दो 

सदस् य कनवाडकचत करें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________ 

12.03 hrs 

 (iii) Court of Aligarh Muslim University 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE; AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Hon. Speaker, Sir, with your permission, on 

behalf of my senior colleague Shri Dharmendra Pradhan, I rise to move the 

following: - 

“That in pursuance of sub-clause (xxiv) of clause 1 and clause 2 of 

Statute 14 of the Statutes of Aligarh Muslim University Act, 1920, 

the members of this House do proceed to elect, in such manner as 

the Speaker may direct, six members from amongst themselves to 
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serve as members of the Court of Aligarh Muslim University, subject 

to the other provisions of the said Statutes.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक अलीगढ़ मकुस्लम कवश् वकवद्यालय अकधकनयम, 1920 की सकंवकधयों की सकंवकध 14 के 

खंर् 1 के उप-खंर् (चौबीस) और खंर् 2 के अनसुरण में, इस सभा के सदस् य, ऐसी रीकत से, 

जैसा कक अध् यक्ष कनदेश दें, उक् त सकंवकधयों के अन् य उपबधंों के अध् यधीन, अलीगढ़ मकुस्लम 

कवश् वकवद्यालय की कोटड  के सदस् यों के रूप में कायड करने के कलए अपने में से छह सदस् य 

कनवाडकचत करें।” 

 प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________ 

12.04 hrs           

 (iv) Committee on Official Language 

गहृ मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री तनत्यानन्द राय): महोदय, श्री अकमत शाह की ओर से, मैं 

कनम्पनकलकखत प्रस्ताव करता ह :ं - 

 

“कक राजभाषा अकधकनयम, 1963 की धारा 4 की उप-धारा 2 के अनसुरण में, इस सभा के 

सदस् य ऐसी रीकत से, जैसा कक अध् यक्ष कनदेश दें, उक् त अकधकनयम के अन् य उपबधंों तथा 

उसके अधीन बनाये गए कनयमों के अध् यधीन एकल सकं्रमणीय मत द्वारा आनपुाकतक 

प्रकतकनकधत्व प्रणाली के अनसुार श्री मनोज कतवारी, कजन्होंने त्यागपत्र दे कदया है, के स्थान 

पर राजभाषा सकमकत के सदस्य के रूप में कायड करने के कलए अपने में से एक सदस्य 

कनवाडकचत करें।” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक राजभाषा अकधकनयम, 1963 की धारा 4 की उप-धारा 2 के अनसुरण में, इस सभा के 

सदस् य ऐसी रीकत से, जैसा कक अध् यक्ष कनदेश दें, उक् त अकधकनयम के अन् य उपबधंों तथा 

उसके अधीन बनाये गए कनयमों के अध् यधीन एकल सकं्रमणीय मत द्वारा आनपुाकतक 

प्रकतकनकधत्व प्रणाली के अनसुार श्री मनोज कतवारी, कजन्होंने त्यागपत्र दे कदया है, के स्थान 
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पर राजभाषा सकमकत के सदस्य के रूप में कायड करने के कलए अपने में से एक सदस्य 

कनवाडकचत करें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

________ 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आइटम नबंर 13 और 14, ककरने ररजीजू वाला, शून्य काल के 

बाद ले लेंगे ।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : नहीं तो कफर शून्य काल नहीं हो पाएगा । आप कवचार कर लें । शून्य काल की 

कर्मारं् है, शून्य काल लेते हैं । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : लोक महत्व के अकवलंबनीय मदेु्द – श्री अनूप सजंय धोते्र । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, वक्फ वाला एक बजे, शून्य काल के बाद लेंगे । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : 12 से एक शून्य काल होगा । 

… (व्यवधान) 

श्री अनूप सजंय िोत्रे (अकोला) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से यशस्वी पतं प्रधान 

माननीय मोदी जी का धन्यवाद करता ह ू ं कक उन्होंने मेर ेअकोला रलेवे स्टेशन और मतुडजापरु रलेवे 

स्टेशन को चार सौ करोड़ रुपये ‘अमतृ भारत’ योजना के अंतगडत कदए है कजसके माध्यम से एक 

अच्छा मॉर्नड स्टेशन का काम हो सकेगा, कजसमें शॉकपगं मॉल एवं अन्य सकुवधाए ंस्टेशन पर दी जा 

रही हैं । आपके माध्यम से मैं माननीय रलेवे मंत्री जी से कवनती करता ह ू ंकक महाराष्र की राजधानी 

मुंबई एव ंउप-राजधानी नागपरु के बीच वंदे भारत रलेवे सेवा शरुू की जाए । इस रूट पर महाराष्र का 

दैवत, सतं गजानन महाराज का मंकदर आता है, एक स्टेशन इस रूट पर आता है । 
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12.05½ hrs     

(Shri Dilip Saikia in the Chair) 

 साथ ही साथ, सकवडस सैक्टर के कलए नागपरु, अकोला, भसुावल, नाकसक एवं मुंबई लोग 

यात्रा करते हैं । वदं ेभारत रेन के माध्यम से एक अच्छी कनेकक्टकवटी कमलेगी । साथ ही साथ, जॉब 

सैक्टर वालों के पररवार इस रूट पर यात्रा करते हैं । बड़ी मंकर्या ंजो मुंबई और नाकसक में हैं, यहा ंपर 

माल बेचने के कलए ककसान रलेवे यात्रा करता है, इससे यात्री को एक अच्छी मदद कमलेगी । साथ ही 

साथ, इस रूट पर बड़ी-बड़ी कशक्षण ससं्थाए ंहैं, जहां पर कवद्याथी कशक्षा लेते हैं । मैं आपके माध्यम से 

माननीय रलेवे मंत्री जी से कवनती करंूगा कक इस रूट पर जकद से जकद वदं ेभारत रले शरुू की जाए। 

मझेु बताया गया है कक इस रूट पर कंजेशन की बड़ी समस्या है । इस समस्या को भी  दूर करते हुए, 

रलेवे की करकप्लंग का काम जकद से जकद कर के वंद ेभारत यहा ंपर शरुू की जाए, यह मेरी ररक्वेस्ट 

है । 

श्री हरने्र तसहं मतलक (मजुफ़्फ़रनगर) : माननीय सभापकत जी, आपने मझेु बोलने का अवसर 

कदया, इसके कलए आपको धन्यवाद करता ह ू ं। मान्यवर, मैं आपके माध्यम से एक अकत लोक महत्व 

के प्रश्न को सदन एवं सरकार के सजं्ञान में ला कर कारडवाई की मागं करता ह ू ं। मान्यवर, उत्तर प्रदेश 

के जनपद मजुफ़्फ़रनगर में भू-माकफ़या स्थानीय प्रशासन से कमल कर एक बड़े भू-भाग को, जो कपछले 

500-700 सालों से बसा हुआ शहर का भाग था, उसे शत्र ु सपंकत्त घोकषत कर कदया, ताकक जो 

मजुफ़्फ़रनगर के दकक्षण का भाग है, जहा ं सत्तासीन एक व्यकक्त की प्राइवेट कॉलोनी है, प्राइवेट 

कबकर्सड को लाभ हो सके । मान्यवर, गाधंी कॉलोनी, द्वारकापरु, सनातन कॉलोनी में रहने वाले लोग 

आज न बैंक से लोन ले पा रहे हैं, न कुछ कर पा रहे हैं । मान्यवर, अब भू-माकफया की कनगाह धाकमडक 

स्थलों पर पड़ी है । रलेवे स्टेशन के सामने, शहर के बीचों-बीच एक धाकमडक स्थल, कजसकी स्थापना 

सन ् 1900 के लगभग रुस्तम अली खा ंसाहब ने की थी कजनका देहातं वषड 1918 में हो गया था  

यानी उस मकस्जद की स्थापना ऐसे व्यकक्त ने की थी कजसका जन्म भी कहन्दसु्तान में हुआ और मतृ्य ु
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भी कहन्दसु्तान में हुई । उसको यह कह कर कक यह शत्र ुसपंकत्त है, उस पर कब्जा करने और उस पर 

कमकशडयल कॉम्पपलैक्स बनाने का षर्यंत्र स्थानीय प्रशासन से कमल कर ककया जा रहा है । 

 मान्यवर, यही नहीं, पूवड  में महुरडम के जलूुस के समय इन लोगों ने रास्ते में, जब कक व्यवस्था 

है कक सन ्1947 के बाद कोई पररवतडन नहीं होगा, रास्ते में एक गेट बना कर के जलूुस को रोकने का 

काम ककया । इससे तनाव व्याप्त हुआ । स्थानीय प्रशासन मौन है और इनके दबाव में है । राजस्व 

अकभलेख में 1325 फसली वषड यानी वषड 1918 में भी इन धाकमडक स्थलों के होने का कजक्र है, सराय 

होने का कजक्र हैं । 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य, आप अपना कवषय बता दीकजए । 

श्री हरने्र तसहं मतलक : महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करता ह  ं कक वह प्रदशे 

सरकार को कनदेकशत कर ेकक ऐसे अकधकाररयों, कजनकी कमलीभगत से वे ऐसा काम कर रहे हैं, उनके 

कवरूद्ध प्रभावी कारडवाई की जाए और ककसी भी तरह का धाकमडक स्थल में पररवतडन न हो । 

SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Chairman, Sir, despite 

recurring landslides in Wayanad due to rain, there were neither Doppler 

Weather Radars nor any manual observatories of India Meteorological 

Department. The Union Government had approved putting up an X Band radar 

with an observation range of 100 km in the year 2023 in Kozhikode which will 

cover Wayanad as well, but the site inspection has not been completed even till 

today. Manual observatories are essential for assessing many climatic 

conditions that are lacking in Wayanad.  It has been a long pending demand of 

Kerala for a permanent weather radar in north Kerala, but it is yet to be installed.  

So, what happened in Wayanad is because of the mishandling of the Central 

government, and therefore, owing moral responsibility to what happened in 

Wayanad, the Union Government should declare Wayanad tragedy as a 
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national disaster and pay adequate compensation to everyone who suffered due 

to this tragedy in Wayanad; such a tragedy Kerala has never experienced. 

Thank you. 

श्री नतलन सोरने (दुमका) : सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी का ध्यान 

आकृष्ट करना चाहता ह ूँ कक झारखण्र् राज्य कस्थत जामताड़ा कजला अंतगडत पालास्थली रलेवे 

स्टेशन से अंर्ाल रलेवे स्टेशन तक जोड़ने वाली रले लाइन पर रले का पररचालन काफी समय से 

बदं पड़ा हुआ है । पालास्थली रलेवे स्टेशन से अंर्ाल रलेवे लाइन की लम्पबाई 27.09 ककलोमीटर है। 

इस रलेवे स्टेशन से झारखण्र् राज्य के जामताड़ा से पकश्चम बगंाल के अंर्ाल तक ग्रामीणों के कलए 

आने- जाने की एकमात्र यही सकुवधा है । रले का पररचालन नहीं होने के कारण लोगों को काफी 

ककठनाइयों का सामना करना पड़ता है  । 

अतः जनकहत में मैं सरकार से मागं करता ह  ं कक जामताड़ा कस्थत पालास्थाली से अरं्ाल 

तक रले पररचालन शीघ्राकतशीघ्र चालू करने की कृपा करें ।  

श्री गिेि तसहं (सतना) : सभापकत महोदय, मैं आपका ध्यान एक बहुत महत्वपूणड कवषय की ओर 

कदलाना चाहता ह  ं। अभी हाल ही में जो लोक सभा के चनुाव हुए, उसमें वोट प्रकतशत बहुत कम हुआ। 

जहा ंतक मुझे ध्यान में है कक बड़ी सखं्या में यवुा वगड जो 18 से 25 साल तक के मतदाता हैं, वे अपने 

गहृ कजले से बाहर कोकचगं करने, बड़े महाकवद्यालयों में पढ़ने या कफर कनजी कंपकनयों में नौकरी करने 

के कलए जाते हैं । घर से दूर होने के कारण वे वोट र्ालने नहीं आ पाते हैं । वोकटंग प्रकतशत कम होने 

का एक कारण यह भी है, क्योंकक चनुाव के समय वापस घर आने में उन्हें कई समस्याओ ंका सामना 

करना पड़ता है, जैसे कक तत्काल कटकट न कमल पाना, पढ़ाई के कारण समय का अभाव, छुट्टी न 

कमल पाना तथा आवागमन में आकथडक व्यय की क्षकत इत्याकद  । 

 सभापकत महोदय, आपके माध्यम से मेरा अनरुोध है कक कजस प्रकार कें रीय कमडचाररयों के 

कलए गहृ कजले से बाहर अन्यत्र स्थानों से वोकटंग के कलए बैलेट पेपर की व्यवस्था की जाती है, उसी 

प्रकार यकद इन यवुाओ ंके कलए उसी स्थान में बैलेट पेपर, ऑनलाइन वोकटंग अथवा अन्य उपयकु्त 
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माध्यम से वोकटंग का अकधकार कदलाने की व्यवस्था की जाए, तो कनकश्चत रूप से वोट प्रकतशत बढ़ेगा 

और यवुाओ ंमें चनुाव के प्रकत उत्साह भी बढ़ेगा । धन्यवाद ।  

डॉ. तनतिकान्त दुबे (गोड्डा) : सभापकत महोदय, पूर ेदेश भर में कागें्रस पाटी और कवपक्ष जाकतगत 

जनगणना की बात कर रहा है। कपछड़ों के साथ वषों से अन्याय होता रहा है । माननीय प्रधान मंत्री जी 

जब देश के पहले कपछड़े प्रधान मंत्री बने, तो उन्होंने ओबीसी आयोग की स्थापना की और उसको 

सवैंधाकनक दजाड कदया । कजस तरह से एससी आयोग है, एसटी आयोग है, उसी तरह से अब ओबीसी 

आयोग है ।  

सभापकत महोदय, आप झारखंर् में प्रभारी भी रहे हैं । पूर ेदेश में ओबीसी के कलए 27 पसेंट 

ररजवेशन है । लेककन, झारखंर् में केवल और केवल 14 पसेंट आरक्षण है, कजसके कारण कपछड़ा 

समाज परशेान है । कई ऐसी जाकतया ं हैं, जो शेर््यूल राइब्स में होनी चाकहए थीं, लेककन ओबीसी 

कोटे में दे कदया, जैसे खेतौड़ी और घटवाल । मैं वषों से मागं कर रहा ह  ं खेतौड़ी और घटवाल को 

एसटी में र्ाकलए, कजससे ओबीसी का हक नहीं मारा जाए । आज तक वहा ंकी सरकार ने ककसी 

प्रकार का कोई प्रपोजल न भारत सरकार को भेजा है और न ही ओबीसी को ररजवेशन कमला है । 

आज सभी जगह ओबीसी के कलए 27 प्रकतशत ररजवेशन है और जाकतगत जनगणना की बात 

हो रही है, लेककन कागें्रस सोकशयो-इकोनॉकमक सेंसस को लागू नहीं करना चाहती है । कनाडटक में 

कमेटी की ररपोटड  आने के बाद वहा ंकी सरकार न उसे कर्सक्लोज कर रही है और न लागू कर रही 

है। मेरा आपके माध्यम से भारत सरकार से आग्रह है कक कागें्रस और जेएमएम के ऊपर दबाव र्ाला 

जाए और ककसी भी कीमत पर झारखंर् में ओबीसी को 27 पसेंट ररजवेशन कदया जाए । मेरा आपके 

माध्यम से भारत सरकार से यह आग्रह है ।  

श्री अमरा राम (सीकर) : सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से सभा का, सदन का, सरकार का 

और कृकष मंत्री जी का ध्यान आककषडत करना चाह गंा कक नीदरलैंर् की बहुराष्रीय कंपनी, Rijk 

Zwaan द्वारा 2 सालों से खीर ेके नकली बीज कदए जा रहे हैं । जो बहुत ही उच्च कोकट की फसलें 

पैदा करते हैं, उनको इस साल नकली बीज कदए गए । वह बीज बहुत महगंा है और एक बीज की 

https://www.rijkzwaan.in/
https://www.rijkzwaan.in/
https://www.rijkzwaan.in/
https://www.rijkzwaan.in/
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कीमत 10 रुपये है । रे्ढ़ लाख रुपये, 2 लाख रुपये के राजस्थान के सीकर और नागौर के दजडनों 

ककसानों के कबल मेर ेपास हैं । इस नीदरलैंर् की बहुराष्रीय कंपनी ने राजस्थान के ककसानों को चीट 

करने का काम ककया है । 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य, आपका कवषय ककड़ी उत्पादकों का है । आप दूसरा कवषय 

बोल रहे हैं । 

श्री अमरा राम : सर, वही कवषय है । खीर ेका नकली बीज देने के कारण ककसानों की फसल को 

नकुसान हो रहा है । 2-2 लाख रुपये के बीज कंपनी से कलए और ककसी भी तरह की 10 पसेंट भी 

फसल की पैदावार नहीं हुई । इस सीर् से बीमाररयों से मकुाबले के साथ उत्पादन होना था । इन्होंने 

2 सालों तक ठीक से बीज कदए, इसकलए लोगों ने कवश्वास करके उनसे इसे खरीदा । वहा ं के कृकष 

कवभाग ने कंपनी और दस अकधकाररयों की टीम बनाकर भेजी । एक जगह जाने के बाद कंपनी का 

ररप्रजेंटेकटव वहा ं से भाग गया । कंपनी ककसानों के मआुवजे को नहीं देना चाहती है । न केवल 

राजस्थान में, यह बहुराष्रीय कंपनी है तो देश के अन्य लोगों को भी इस कंपनी ने बीज कदए होंगे । 

मेरा आपके माध्यम से कनवेदन है कक देश की तमाम जगहों पर नीदरलैंर् की कंपनी ने जो नकली 

बीज कदए हैं, इसके कलए उनके कखलाफ कारडवाई की जाए और ककसानों को जो नकुसान हुआ है, 

उसकी भरपाई कराई जाए । एक साधारण ककसान दशे के कोट्डस में चक्कर नहीं काट सकता है । इस 

तरह की कंपनीज, जो नकली बीज और खाद देकर ककसानों को लूटने का काम कर रही हैं, उनके 

कखलाफ सख्त से सख्त कारडवाई की जाए । चाहे बीज का सवाल हो या खाद का सवाल हो, जहा ंभी 

ऐसी बहुराष्रीय कंपनीज ने पूकतड  की हैं, उनके कखलाफ कारडवाई की जाए ।       

श्री बलराम नाइक पोररका (महबूबाबाद) : माननीय सभापकत जी, मैं आपके माध्यम से सदन के 

सामने एक महत्वपूणड मदु्दा रखना चाहता ह  ं। लम्पबाड़ी बनजारा कम्पयकुनटी है और यह कम्पयकुनटी पूर े

भारत में है । इसकी पापलेुशन 12 करोड़ से 16 करोड़ है । इस कम्पयकुनटी को अलग राज्यों में अलग 

तरह से पकुारा जाता है, लेककन इनकी बोली एक ही है । जैसे लोग कहदंी बोलते हैं, वैसी ही इनकी 

एक ही बोली है । इस मागं को लेकर कदकली में धरने हो चकेु हैं और कई राज्यों में भी धरने हो चकेु हैं। 
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 मेरी मागं है कक इस कम्पयकुनटी को आठवें शैर््यूल में शाकमल करना चाकहए । भारत में 

लम्पबाड़ी जाकत की 16 करोड़ पापलेुशन है । मैं आपके माध्यम से सरकार से ररक्वेस्ट करता ह  ं कक 

इस जाकत को कुछ भी करके आठवें शैर््यूल में कमलाया जाए । 

श्री तववेक ठाकुर (नवादा) : सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन और माननीय जलशकक्त 

मंत्री जी का ध्यान कबहार राज्य के बकसौती बैराज पररयोजना की ओर आककषडत करना चाहता ह ,ं 

जो नवादा, शेखपरुा, जमईु और नालंदा, चार कजलों के सूखा प्रभाकवत के्षत्र के कलए एक महत्वपूणड 

पहल है । यह पररयोजना सकरी नाटा नदी कलंक पररयोजना का एक कहस्सा है, जो दकक्षण कबहार 

हरोहर बेकसन का कहस्सा है । इसके अकतररक्त नवादा के कौआकोल ब्लॉक में भी नाटा गदी के ऊपरी 

धारा पर एक और बैराज का प्रस्ताव है । 

 महोदय, नवादा और शेखपरुा दोनों आकाकं्षी कजले हैं । मैं यहा ंका प्रकतकनकधत्व इस सदन में 

करता ह  ं।  इन दोनों कजलों की कस्थकत कसचंाई और पेयजल के मामले में अकत गंभीर है । कई स्थानों 

पर तो 350-400 फीट पर जाकर पानी कमलता है । यह पररयोजना पनुकनडकमडत अपर सकरी जलाशय 

पररयोजना का कहस्सा है कजसे वषड 1974-75 में प्रारकंभक रूप से पररकककपत ककया गया था । एक पूवड  

प्रस्ताव में कगररर्ीह कजले के जोरीकसरीग गावं के पास सकरी नदी पर लगभग 232 मीटर लंबा बाधं 

बनाने का प्रस्ताव था, जो सकरी और नाटा नदी के सगंम पर था । राज्य के कवभाजन के बाद 

झारखंर् सरकार ने इस पररयोजना का अनसुरण नहीं ककया और राज्य की सीमा के भीतर कस्थत 

के्षत्रों के रू्बने के कारण इसे अनमुकत नहीं दी । सतही और भूजल ससंाधनों के सयंकु्त उपयोग की 

तकनीकी व्यवहायडता को ध्यान में रखते हुए कबहार राज्य सरकार ने बकसौती बैराज के कनमाडण के 

नए प्रस्ताव का समथडन ककया है ।        

महोदय, 28 अगस्त 2016 को झारखंर् और कबहार के प्रकतकनकधयों के साथ कें रीय जल 

आयोग द्वारा आयोकजत एक सयंकु्त बैठक में, झारखरं् राज्य ने उकलेख ककया कक सकरी उप-बेकसन 

में झारखंर् राज्य की कुल कसचंाई, घरलूे और औद्योकगक जल आवश्यकता के्षत्र में उपलब्ध कुल जल 

से अकधक है और झारखंर् कबहार को बकसौती बैराज पररयोजना के कनमाडण के कलए एनओसी देने 
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की कस्थकत में नहीं है । यकद बकसौती बैराज पररयोजना को मंजूरी दी जाती है तो भकवष्य में जल की 

कमी की कस्थकत में इसे कजम्पमेदार नहीं ठहराया जा सकता है । 

        महोदय, इसी क्रम में सयंकु्त बैठक में सकरी उप-बेकसन में उपलब्ध सतही जल के उपयोग के 

कलए एक समझौता हुआ कजसमें सकरी नदी के कुल 159.20 कमकलयन क्यूकबक मीटर और नाटा नदी 

के 16.59 कमकलयन क्यूकबक मीटर सतही जल और भूजल का उपयोग सयंकु्त रूप से ककया जाना 

तय हुआ । इस सयंकु्त उपयोग की तकनीकी व्यवहायडता के आधार पर एक सशंोकधत पररयोजना 

ररपोटड  तैयार करने का कनणडय कलया गया है जो अभी भी अधर में है ।  

उपरोक्त कनणडय झारखंर् द्वारा कसचंाई, घरलूे आपूकतड, पशधुन आवश्यकता और औद्योकगक 

आवश्यकताओ ंकी मागं को कबना ककसी दावे और कवकशष्ट जानकारी के आधार पर कलया गया, जबकक 

वषड 1958 से प्रकतबद्ध कबहार के कसचंाई उपयोग को पूरी तरह से पूरा नहीं ककया गया है ।  

मैं आपके माध्यम से सैंरल वाटर कमीशन से आग्रह करता ह  ंकक दोनों राज्यों को पनु: कबठाए ं

और ‘टू मेक इट हैपन’ वाली एप्रोच के साथ काम करें । कजस प्रकार से जम्पमू-कश्मीर में कचनाब नदी 

का पलु बनाकर असभंव को सभंव ककया गया है, इसी प्रकार से दोनों के कहतों  और लाखों ककसानों 

की कजदंगी को ध्यान में रखते हुए पनु: दोनों राज्यों को कबठाया जाए । 

SHRI OMPRAKASH BHUPALSINH ALIAS PAVAN RAJENIMBALKAR 

(OSMANABAD):  Hon. Chairperson, thank you very much.  Through you, I 

would like to draw the Government’s attention towards an important issue. Sir, 

as you might be aware that before disbursing education loan to a student, the 

banks ensure his family owns NA land.  So, I would like to seek a clarification in 

this regard.  There is a poor maid servant in my constituency and her daughter 

got selected for NEET.  One cart puller’s son has also been selected through 

NEET.  How would these students get loan for education?  Should not they opt 
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for it?  Can not they become doctor-engineer if they do not possess property?  

Where would they get NA property?  Only on this basis, their education loan 

applications have been rejected by the banks. This is a very serious matter and I 

would like to request the hon. Finance Minister to remove this condition of 

compulsory ownership of NA land for education loan.  Otherwise, these poor 

meritorious and hard-working students would not get a chance to realize their 

dream of becoming doctor or engineer. Even in the case of crop loan, I want to 

inform you that district-wise the crop loan distribution targets get fixed.  For 

Dharashiv district, crop loan disbursal of around Rs. 1,500 crore was fixed.  But 

only 53 per cent of this amount has been distributed to the farmers.  In this way, 

the farmers are compelled to go to private money lenders. There are clear 

instructions for bank authorities not to check the CIBIL score of farmers.  But still 

the crop loan applications of farmers are lying pending with nationalized banks 

for 4-6 months’ time.  All this harassment of farmers is being done in the name 

of RACC.I would request you to kindly disburse the crop loan according to the 

targets fixed district-wise.    Thank you. 


SHRI SANJAY UTTAMRAO DESHMUKH (YAVATMAL-WASHIM): Hon. 

Chairperson Sir, today I rise to speak on the menace of increasing criminal 

activities in Yavatmal District of Maharashtra.  These crimes pose a threat to law 

and order as well as peace and harmony there.  The crime rate has been 

consistently increasing in my district.  There has been a significant growth in the 

serious crimes like theft, loot, murder, eve-teasing etc.  The incident of murder 
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took place over a petty issue of bicycle collision in Yavatmal.  According to the 

data available on social media, around 77 murders took place in Yavatmal last 

year.  Yavatmal city has registered the highest crime rate in Maharashtra. 

 There are 32 hard core criminals and four criminal gangs based in this 

city. Thirteen robbery and 89 forcible theft cases were recorded last year.  

Cases of chain snatching and eve-teasing activities are also on rise.  Houses 

and shops are burgled at gun point.  This district has shown an alarming rise in 

the cases of murders, which was once infamous for farmers’ suicide.  Teenagers 

are involved in these serious and heinous crimes and that is a matter of grave 

concern for all of us.  Easy and free availability of liquor, opium and Gutkha is 

further deteriorating the situation.  This exponential rise in crime rate and cases 

of farmer’s suicide have painted a grim picture of Yavatmal’s social and 

economic crisis. So, through you, I would like to request the Central 

Government to take quick and concrete steps to eradicate these criminal and 

violent activities and also to find a permanent and feasible solution to this 

menace.  During the Lok Sabha elections, these goons and criminals were 

positioned at the polling stations and they were threatening the voters by 

offering money.  A criminal mechanism was set up there to stop the voters from 

casting their votes.  They forcibly applied ink on their fingers.  Sir, kindly stop 

these crimes by deploying more police force equipped with modern equipments.  

The Government should also focus on employment generation for poverty 

alleviation.  A special anti-narcotics drive should be initiated to spread 
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awareness among youths.  One special anti-crime Helpline should also be 

started. Thank you. 

श्री मरुारी लाल मीना (दौसा) : सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम सड़क एव ंपररवहन मंत्री जी का 

ध्यान राष्रीय राजमागड-121 की ओर आककषडत करना चाहता ह ,ं जो आगरा से होकर राजस्थान के 

बीकानेर तक जाता है और दौसा, जयपरु, झनुझनूु, सीकर, चूरू से भी गजुरता है । इसका कनमाडण 30 

वषड पूवड  हुआ था । कजस समय इसका कनमाडण हुआ था, उस समय कुछ ऐसी तकनीकी खाकमया ंरह 

गई ं थीं और कुछ ऐसे ब्लैक स्पॉट्स रह गये थे, कजन पर जबरदस्त एक्सीर्ेंट्स होते हैं । इस समय 

उस मागड पर रैकफक भी बहुत ज्यादा बढ़ गया है ।  

 सर, मेरा कनवेदन यह है कक कजतने भी वहा ंक्राकंसगं्स हैं, चाहे वे शहरों के बाइपास एरंी के पास 

हों या दूसरी जगहों पर हों, जो क्राकसगं्स हैं, उन सार ेक्राकसगं्स पर जो फ्लाई ओवर बनाए गए हैं, वे 

एक ककलोमीटर आगे या एक ककलोमीटर पीछे बना कदए गए हैं । मैं समझता ह  ंकक देश में ऐसा कोई 

हाईवे नहीं है, कजस पर क्राकंसगं आगे-पीछे बनाया गया हो । सभी जगह चौराहे पर क्राकंसगं बनते हैं । 

यह देश का एकमात्र ऐसा हाइवे है, कजसके सार ेक्राकंसगं पर कहीं भी फ्लाई ओवर नहीं बनाए गए हैं । 

वे आगे-पीछे बनाए गए हैं । जो हमारा दौसा शहर है, उसके एरंी प्वाइंट और आउटर प्वाइंट पर 

फ्लाई ओवर नहीं बनाए गए हैं । मेरा आपके माध्यम से कनवेदन है कक कजतने भी ब्लैक स्पॉट्स हैं, उन 

पर इम्पपू्रवमेंट ककया जाए और वे सार ेफ्लाई ओवर चौराहे पर बनाए जाए,ं ताकक एक्सीर्ेंट कम हो 

सके । 

 महोदय, मेरा एक दूसरा कनवेदन है । एक नेशनल हाईवे-48 दौसा होकर गजुरता है । वह खाटू 

श्याम जी को सीधा जोड़ता है । उसके ऊपर उत्तर प्रदेश और मध्य प्रदेश के रैकफक का बहुत लोर् 

है। वह राजमागड टू लेन का है । मैं आपके माध्यम से सरकार से कहना चाहता ह  ंकक उसको फोर लेन 

का ककया जाए । उस राजमागड पर भी रोज एक्सीर्ेंट होते हैं । ये दो ऐसे टेकक्नकल कारण हैं, कजनकी 

वजह से नेशनल हाईवे-121 और नेशनल हाईवे-48 पर जबरदस्त एक्सीर्ेंट होते हैं । हर महीने दो-

चार मौतें हो जाती हैं । मेरा कनवेदन है कक इनमें सधुार ककया जाए । माननीय पररवहन मंत्री जी यहा ं
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पर नहीं है । वे काफी अच्छे हैं । रोर् के मामले में उन्होंने देश में काफी काम ककये हैं । वे इन दोनों 

राजमागों पर भी जरूर गौर करेंगे और उनमें सधुार करेंगे । बहुत-बहुत धन्यवाद । 

श्री तवजय कुमार दूबे (कुिीनगर) : धन्यवाद सभापकत महोदय । नेपाल और कबहार से लगा हमारा 

कुशीनगर के्षत्र है, जहा ंखेती-ककसानी से जड़ेु लगभग 95 प्रकतशत लोग कनवास करते हैं । इन सभी 

ककसानों की आय का मखु्य स्रोत गन्ने की खेती पर कनभडर है । पूवडवती सरकारों के समय में गन्ना 

ककसानों के सामने तो बहुत दशु्वाररया ंथीं । वे एक साल गन्ना लगाते थे और तीन साल में भगुतान 

पाते थे । हमार ेयशस्वी माननीय मखु्यमंत्री जी के प्रयासों से गन्ना ककसानों की ये दशु्वाररया ं पूणडत: 

समाप्त हो चकुी हैं । पेराई सत्र में ही उनको उनका भगुतान कमल जाता है । चूकंक हमार ेलोक सभा के्षत्र 

में गन्ने की पैदावार बहुत ज्यादा होती है और ये अपने गन्ने की पेराई के कलए गोरखपरु के कपपराइच 

कमल, महाराजगंज के गड़ौरा कमल या कबहार में ले जाने को बाध्य होते हैं । मेरा आपके माध्यम से  

माननीय कृकष मंत्री जी से आग्रह और सझुाव है कक हमार ेयहा ंइंकर्यन पोटाश कलकमटेर् बड़ी कंसनड 

है। दूसरा, ढाढ़ा शगुर कमल, जो कबरला ग्रपु की बड़ी कंसनड है । इन दोनों कमलों पर उन्होंने बहुत तैयारी 

की है । अगर माननीय कृकष मंत्री जी का प्रोत्साहन कमले तो इसको एथनॉल कमल से जोड़ कदया जाए । 

 महोदय, आपके माध्यम से माननीय कृकष मंत्री जी से आग्रह है कक हमार ेयहा ंलक्ष्मीगंज और 

कटकुइया ंके बदं पड़े चीनी कमल के स्थल पर अगर परुाने कल-पूजों वाली शगुर फैक्री की मशीनरी 

को नया कर कदया जाए तो गन्ना ककसानों के कलए बहुत सहायक होगा । धन्यवाद ।  

श्री योगेन्र चादंोतलया (उत्तर-पतिम तदल्ली) : सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन का 

ध्यान कदकली में हो रहे जल भराव की तरफ आकृष्ट कराना चाहता ह ं । कदकली में लगभग ढाई करोड़ 

की आबादी है और कपछले मानसून सत्र के आने के बाद से कदकली के लोग इस जल भराव के कारण, 

जो कदकली सरकार की असफलता है, कदकली नगर-कनगम की असफलता है, घटंों तक जल भराव 

रहता है । इस जल भराव के कारण राजेन्र नगर के अंदर तीन छात्रों की मौत हो गई है । ककराड़ी में 

एक व्यकक्त की मौत हुई । कसरसपरु में रू्बने से दो बच्चों की मौत हुई । उस्मानपरु में जलभराव के 

कारण दो बच्चों की मौत हुई है । मैं उत्तर-पकश्चम कदकली लोक सभा के्षत्र से चनुकर आया ह  ं।  
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महोदय, मैं आपका ध्यान कदलाना चाहता ह  ं कक जो रोर् कदकली-रोहतक रोर् के नाम से 

जानी जाती है, कदकली से लोग बहादरुगढ़, हररयाणा और पजंाब तक जाते हैं । इसी प्रकार से कदकली-

रोहतक रोर् के माध्यम से लाखों की सखं्या में लोग वहा ंसे आते हैं, टीकरी गावं से लेकर पीरागढ़ी 

तक उसकी हालत खराब है । कल रात को बाररश हुई थी, आज भी वहा ंतीन-तीन, चार-चार फुट 

तक पानी भरा हुआ है । कदकली सरकार और कदकली नगर कनगम की लापरवाही के कारण वहा ंपर 

लोग समस्याओ ंसे जूझ रहे हैं । कोई भी व्यकक्त दो-दो घटें तक दो ककलोमीटसड से ज्यादा आगे नहीं 

बढ़ पा रहा है । घेवरा, मुरं्का, ज्वालापरुी, नागंलोई और राजधानी पाकड  में आज भी तीन-तीन फुट 

तक पानी भरा हुआ है । 

महोदय, मैं आपके माध्यम से यह मागं करता ह  ंकक जो सबंकंधत कवभाग के मंत्री हैं, वे इसको 

देखें और इस समस्या से लोगों को कनजात कदलाए ं। कदकली सरकार की लगभग 190 करोड़ रुपये की 

नालों और सड़क से सबंकंधत योजना है, कदकली सरकार की कैकबनेट की बैठक न होने के कारण वह 

योजना पास नहीं हो पा रही है, कजस वजह से कदकली के लोग जूझ रहे हैं ।  

महोदय, मेरा आपसे आग्रह है कक संबकंधत कवभाग के जो माननीय मंत्री हैं, वे इस पर 

आवश्यक कारडवाई करें । आपने मेरी बात ध्यान से सनुी है । यह पूरी कदकली की समस्या है, कदकली 

के लोगों को नकड  का जीवन जीने के कलए मजबूर होना पड़ रहा है । 

डॉ. प्रिातं यादवराव पडोले (भन्डारा-गोंतदया) : सभापकत महोदय, आपने मझेु शून्य काल में मेर े

लोगों का ददड साझा करने का मौका कदया, उसके कलए मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं। 

 कपछले हफ्ते भन्र्ारा-गोंकदया कजले में भारी बाररश होने के कारण एवं गोसीखदुड बाधं के अधूरे 

कामों के कारण बाढ़ आई थी, कजसमें धान की फसल, ककसान, नागररक और व्यापाररयों को बहुत 

नकुसान हुआ है । बाररश होने के कारण ककसान भाई कफर से फसल भी नहीं लगा सकते हैं । यह प्रश्न 

उठता है कक वह पूर ेसाल क्या खाएगें, कैसे कजएगें? ककसानों को कसफड  5,000 रुपये प्रकत एकड़ खचड 

कदया गया है, जबकक ककसानों की लागत 25,000 रुपये प्रकत एकड़ आती है । आप उनकी आय को 
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दोगनुा करने की बात कर रहे थे, लेककन उनकी जेब ही कट गई है । आज हमारा अन्नदाता ककसान 

सकंट में है ।  

मैं सरकार से अनरुोध करता ह  ं कक बाढ़ से ग्रस्त ककसानों को 50,000 रुपये प्रकत हेक्टेयर 

की आकथडक सहायता देनी चाकहए । क्षकतग्रस्त बकुनयादी ढाचंों एवं घरों के पनुवाडस के कलए कवशेष कनकध 

शीघ्र ही आवंकटत की जाए । ककसानों की कजडमाफी की जाए । मोदी जी, आप कहा ंहैं?  

वषड 2022 में सजंय सरोवर बाधं का पानी छोड़ने के कारण प्रलयकारी बाढ़ से प्रभाकवत लोगों 

को अब तक घर नहीं कमला है? उन्हें कब न्याय कमलेगा? कब गरीबों और लाभाकथडयों को जमीन के 

पटे्ट कमलेंगे? मैं उस बूढ़ी मा ंको क्या जवाब दू,ं जो रोज मझुसे पूछती है कक मझेु कब घरकुल कमलेगा? 

कब मझेु घरकुल अलॉट होगा? कब घरकुल योजना के अंतगडत लोगों को अपने घर बनाने के कलए 

पैसे कदए जाएगें? कब ककसानों को फसल के पैसे कदए जाएगें? कब मनरगेा योजना के अंतगडत मजदूरों 

को मजदूरी कमलेगी? कब कबजली के बढ़े हुए दाम कम होंगे? कब ककसानों को 24 घटें कबजली 

कमलेगी? 

अर,े 24 घटें कबजली नहीं है, तो कम से कम 12 घटें ही कबजली दे दो । रात को क्यों कबजली 

देत हो? कदन में कबजली क्यों नहीं देते हो? ककसान कदनभर काम करगेा और क्या वह रात को खेतों में 

बटन चालू करने के कलए जाएगा? अगर उसको सापं ने काट कलया, तो ककसकी कजम्पमेदारी 

होगी?…(व्यवधान) 

सभापकत महोदय, कब कवनेश फोगाट को न्याय कमलेगा? क्या केन्र सरकार अन्याय के 

कखलाफ उसका साथ देगी? मोदी जी, आप कहा ंहैं ।…(व्यवधान)  

श्रीमती मजूं िमाा (जयपुर) : माननीय सभापकत महोदय, मैं राजस्थान की राजधानी जयपरु से 

आती ह  ं। मैं अपने लोक सभा के्षत्र की ओर आपका ध्यान आककषडत करना चाहती ह  ं। मैंने बचपन से 

जौहरी बाजार देखा है, यह जौहररयों का व्यापार केन्र है । कवश्वकमाड है, जो ओद्योकगक इकाइयों का 

केन्र है । इसी तरह से हमार ेयहा ंप्रताप नगर में कशक्षा का केन्र बन गया है । मैं यह चाहती ह  ं कक 

जयपरु में एक आईटी हब बने, इसके कलए मैं सरकार से आग्रह करती ह ं । जयपरु शहर में यवुाओ ंको 
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रोजगार कमले । हमार े बेंगलूरू, मुंबई और हैदराबाद में आईटी हब है । वहा ंयवुाओ ंको बहुत सार े

रोजगार कमलते हैं । हमार ेयहा ंका यवुा भी वहा ंजाता है । मैं यह चाहती ह  ंकक आदरणीय नरने्र मोदी 

जी के समय में कर्कजटलीकरण हो रहा है । हर एक कायाडलय में कम्पप्यूटर है, हर एक हाथ में फोन है 

और सभी यवुा आज आईटी की ओर जा रहा है । मैं चाहती ह  ंकक कजस प्रकार से बेंगलूरू, हैदराबाद 

और मुंबई का आईटी में नाम है,  मेर ेजयपरु का भी नाम इस कलस्ट में आए । मैं चाहती ह  ं कक 

राजधानी जयपरु में भी आईटी का हब हो । आज के जमाने को देखते हुए इसकी अत्यंत आवश्यकता 

है । स्माटड  कसटी जयपरु में कशकक्षत यवुाओ ंको रोजगार के अवसर उपलब्ध होंगे । इससे बाहर जाकर 

नौकरी करने वालों को पररवार के साथ रहने का मौका कमलेगा और अपने पररवार की सेवा करने का 

भी मौका कमलेगा । इतनी ही मेरी आपसे कवनती है । यह केन्र सरकार की सहायता के कबना नहीं हो 

पाएगा । मझेु पूरी उम्पमीद है कक यह आईटी हब जयपरु में जरूर होगा । 

SHRI DURAI VAIKO (TIRUCHIRAPPALLI): Respected Chairperson, I would 

like to speak on a very emotional issue concerning our Tamil Nadu fishermen, 

who have been attacked, killed, and looted of their belongings by the Sri Lankan 

Navy for the past 40 years. 

Our Chief Minister, Mr. Stalin, in his recent letter to the External Affairs 

Minister mentioned that more than 250 fishermen have been attacked, arrested 

during the last seven months. Our Chief Minister has pointed out a valid fact that 

in this year of 2024 alone, it has seen the highest number of such attacks by the 

Sri Lankan Navy. We have more than eight lakh fishermen engaged in fishing 

activities in 14 coastal districts, starting from Chennai to Kanyakumari. 

Sir, I would like to bring to the attention of this House that more than 6,000 

fishermen have been arrested, attacked, and looted of their belongings by the 

Sri Lankan Navy during the past 20 years. More than 500 of these fishermen 
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have lost their lives and some of their bodies were not even traceable. I would 

like to bring to the attention of this House that these fishermen and their families 

have undergone tremendous mental agony and stress. These families have lost 

their sole breadwinner. I have personally visited some of these families and 

shared their griefs. I have witnessed tragedies where the children have lost their 

father, women have lost their husband, and parents have lost their only son. 

Most of these fishermen belong to the backward districts of Ramanathapuram 

and Pudukkottai, where there is little rainfall and less resources. Fishing is their 

only livelihood. These fishermen have to go to the seas to ensure that their 

families do not go hungry. They live a hand-to-mouth existence. 

Sir, our current Chief Minister, previous Chief Ministers, and various 

leaders from Tamil Nadu have appealed to the Union Government during the 

past 30 years to find a lasting solution. But the situation has become horrible 

and worse. We, the people of Tamil Nadu, and the Tamil Nadu fishermen have 

lost hope on the Central Government. The fishermen from other States have the 

necessary backing of the Coast Guard, Navy, and the Union Government 

whenever they get into trouble. I do know that we had given the Katchatheevu 

Island to Sri Lanka in 1974. I do know the fact that the Indo-Sri Lankan 

Katchatheevu Agreement signed in 1974 and 1976 has been diluted, taking 

away the rights of our fishermen. 

I also know that there are certain geo-political issues that are linked to this 

issue. But I do not know if this Government is genuinely interested in solving this 

grave issue of our fishermen. … (Interruptions) I do not know if our Tamil Nadu 



08.08.2024                                                                                                                                          751 

 

fishermen are considered as citizens of this country. … (Interruptions) I also do 

not know whether this Government considers Tamil Nadu as a part of the Indian 

federal setup because they do not give us our funds and they do not care for the 

safety of our fishermen. 

 I humbly appeal to this Government -- our Prime Minister and the External 

Affairs Minister -- to find a lasting solution to the Tamil Nadu fishermen is 

problem. Thank you, Sir.  

श्री तदनेि चरं यादव (मिेपुरा) : सभापकत महोदय, कबहार राज्य के अन्तगडत मेर ेससंदीय के्षत्र के 

सहरसा कजले में पूवी कोसी तटबधं के 77 ककलोमीटर का तक वषड 1984 में तटबधं के कटने से 

नौहट्टा से सलखआु तक जो रेनेज था, उसमें बालू भरने के कारण वह कबककुल अनपुयोगी हो गया है 

और उससे पानी की कनकासी बदं हो गई है । पूवी कोसी तटबधं के पूवी भाग में नौहट्टा से सलखआु, 

77 ककलोमीटर के दायर ेमें लगभग 70-80 हजार एकड़ भूकम में काफी मात्रा में पानी भर जाता है । 

वह ककसान की जमीन है, लेककन वहा ंपर पानी भर ेरहने के कारण वह खेती नहीं कर पाता है और 

उसके सामने भूखमरी की समस्या रहती है । उसी तरह से पकश्चमी कोसी तटबधं के पकश्चमी भाग में 

गंर्ोल से घोंघेपरु में 8 ककलोमीटर तक का इलाका पानी से भरा रहता है ।  

 मैं माननीय जल शकक्त मंत्री जी से कनवेदन करना चाहता ह ूँ कक नौहट्टा से सलखुआ तक, 77 

ककलोमीटर एवं गंर्ोल से घोंघेपरु, 8 ककलोमीटर तक के रेनेज की सफाई की जाए, कजससे ककसानों 

के खेतों में जो पानी भरा हुआ है, वह पानी बाहर कनकल सके । इससे उनकी जमीन उपयोगी हो 

जाएगी और ककसान खशुहाल रहेगा । इसकलए रेनेज की सफाई जकदी से जकदी करवाई जाए ।  

SHRI NARESH GANPAT MHASKE (THANE): Hon. Chairperson, Sir, a baby 

girl named Ariha Shah, aged about three-and-half years, daughter of Shri 

Bhavesh Shah and Dhara Shah from Mira- Bhayandar area of my constituency, 

                                                           
… English translation of this part of speech was originally delivered in Marathi. 
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is in custody of German Government and her parents are praying intensely and 

persistently for her release. 

I am really thankful that you have given me an opportunity to raise this 

issue.* 

साढ़े तीन साल की यह बच्ची जब सात महीने की थी, तब जमडनी के फोस्टर केयर होम ने 

उसे अपने माता-कपता से छीन कलया था । आरोप यह लगाया गया कक उसके माता-कपता ने बच्ची को 

चोट पहुचंाई है । हालाकंक, पकुलस जाचं में आरोप साकबत नहीं हो पाए, लेककन कफर भी जमडनी के यूथ 

वेलफेयर ऑकफस ने बच्ची को वापस करने से इनकार कर कदया । वह बच्ची 36 महीनों से भी ज्यादा 

समय से जमडनी की कस्टर्ी में फॉस्टर केयर में है । वह बच्ची जैन अकभभावक की बच्ची है । इसकलए 

उनके जमडनी में रहने से उनके जो सासं्कृकतक अकधकार हैं, वे भी उनसे छीन कलए गए हैं ।  

गजुरात की चाइकर् वेलफेयर एजेंसी ने उसको कस्टर्ी में लेने की सहमकत कदखाई है । 

अहमदाबाद चाइकर् वेलफेयर कमेटी ने अररहा के कलए एक फोस्टर पररवार भी ढंूढ़ा है, लेककन 

जमडनी की सरकार उनको उनकी बच्ची वापस नहीं द े रही है । इसकलए कवदेश मंत्री द्वारा जमडन 

सरकार से सवंाद करके उस बच्ची को न्याकयक तौर पर उसके माता-कपता को वापस करना चाकहए । 

उस बच्ची की माूँ बहुत कदनों से हर एक सासंद से कमल रही है, कदकली आ रही है, गजुरात जा रही है। 

वह रो रही है इसकलए उनकी साढ़े तीन साल की बच्ची को वापस करने के कलए सरकार को कोकशश 

करनी चाकहए । इसकलए ही मैंने इस कवषय का जीरो आवर में उकलेख ककया है ।  

श्री पररमल िुक्लबैद्य (तसल्चर) : सभापकत महोदय, आपने मझेु गणतंत्र के पकवत्र मंकदर में कजदंगी में 

पहली बार बोलने का मौका कदया है, इसके कलए मैं आपका तहे कदल से शकुक्रया अदा करता ह  ं।  

सर, मैं कसकचर से चनु कर आया ह  ं । आफ्टर इंकर्पेंर्ेंस, वषड 1947 से वषड 2018 तक 

मेघालय होते हुए जाने वाली एनचए-6 कसगंल लेन थी । इसकी लंबाई 348 ककलोमीटर है । मोदी जी 

के आने के बाद वषड 2014 में पहली बार कनकतन जी के नेततृ्व में एनएच-6 र्बल लेन हुई । पहले हमें 

कसकचर जाने के कलए, 340 ककलोमीटर की यात्रा करने में तीन कदन लगते थे । मगर वषड 2014 के 
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बाद हम लोग वहा ंछह-सात घटें में जा सकते हैं । कसकचर कसफड  कसकचर नहीं है, बककक यह गेटवे 

ऑफ कमजोरम, गेटवे ऑफ कत्रपरुा और गेटवे ऑफ मकणपरु है । तीनों राज्यों में कसकचर होते हुए गाड़ी 

गजुरती है ।  

आपको जानकारी है कक हमार ेनॉथड-ईस्ट में कहली रैक्स होते हैं । हमार ेनॉथड-ईस्ट, मेघालय 

में ज्यादा वषाड होती है । वहा ंलैंर् स्लाइर् की प्रॉब्लम है । अभी यह रास्ता कबगड़ गया है । मैं कह 

सकता ह  ंकक यह खत्म ही हो गया । अभी होजाई से कसकचर जाने में दो कदनों का समय लगता है । 

वहा ं छोटी गाकड़या ं नहीं जा पाती हैं । इसमें से कुछ एनएचएआईर्ीसीएल और कुछ एनएचएआई 

मेनटे्न करता है ।  

सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से कनकतन जी से गजुाररश करता ह  ंकक कृपा करके इस 

रास्ते को जकद मरम्पमत करने की कोकशश करें,  क्योंकक वह पूर ेभारत के रास्ता का रूपकार है । यह 

एक रास्ता है, कसकचर जाने के कलए अलग से रास्ता है । वाजपेयी जी ने पहली बार नाम लेकर कहा 

था और कसकचर से सौराष्र तक ईस्ट-वेस्ट कॉररर्ोर बनने का प्रपोजल इसी सदन से आया था । वषड 

2014 से पहले वाजपेयी जी के समय में काम शरुू हुआ । दस साल वह ऐसे ही पड़ा रहा, वह खत्म 

हो गया, कबगड़ गया, मगर वषड 2014 के बाद, मोदी जी के आने के बाद इस रास्ते के काम की 

शरुुआत हुई । वहा ंकुछ काम हो ही गया है, लेककन 30-40 ककलोमीटर का काम बाकी है । आपको 

हाफलोंग के बार ेमें जानकारी है । हाफलोंग के 30 ककलोमीटर रास्ते का काम पूरा हो जाने पर हम 

लोग इससे कसकचर जा सकते हैं ।  

इसीकलए मेरी कवनती है कक मोदी जी के आने के बाद, कनकतन जी के नेततृ्व में ईस्ट-वेस्ट 

कॉररर्ोर के काम की शरुुआत हुई, इसका काम जकद पूरा हो । यही आपके माध्यम से मेरी कवनती है। 

कसकचर कसटी के बीच से गुजरता हुआ रास्ता दो ककलोमीटर का है । वहा ंइस बार ज्यादा बरसात हुई 

है । यह भी एनएचएआईर्ीसीएल देखता है । मेरा आपके माध्यम से कनकतन जी से कवनम्र कनवेदन है 

कक कसकचर कसटी का रास्ता जकद से जकद पूरा ककया जाए । यह पावन दगुाड पूजा के पहले पूरा हो 

जाए ताकक हम अच्छे ढंग से चल सकें  । धन्यवाद । … (व्यवधान) 
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माननीय सभापतत : आदरणीय सदस्यों, मेर ेपास माननीय सदस्यों की लंबी कलस्ट है और समय 

कम है, इसकलए आप अपने कवषय को एक कमनट में बोलें । 

श्रीमती तडम्पल यादव (मैनपुरी) : सभापकत महोदय, मैं आपका ध्यान अपने लोक सभा के्षत्र मैनपरुी 

की तरफ आककषडत करना चाहती ह ,ं जहा ं मैनपरुी नगर पचंायत के्षत्र ककशनी में राष्रीय राजमागड 

सड़क चौड़ीकरण के दौरान एनएचएआई द्वारा बड़ी मात्रा में अकनयकमतताए ंबढ़ती जा रही हैं, कजससे 

वहा ंके्षत्र के लोगों को रोजमराड का जीवन जीना दूभर होता जा रहा है ।   

 महोदय, नगर पचंायत ककशनी में सड़क चौड़ीकरण के नाम पर एनएचएआई के द्वारा सड़क 

के दोनों तरफ तीन ककलोमीटर परुाना नाला तोड़ कदया गया है, कजससे सड़क के दोनों तरफ दकुानों 

और घरों में पानी भर जाने से जल मग्न की कस्थकत पैदा होती जा रही है और और जन-जीवन अस्त-

व्यस्त हो रहा है । 

महोदय, चौड़ीकरण के दौरान पूवड में कस्थत हैंर्पपं, कबजली के खंभे व सीवर लाइन को भी 

ध्वस्त कर कदया गया है । 

माननीय सभापतत  : आप अपनी मागं बताइये । 

श्रीमती तडम्पल यादव : इस प्रकरण की कशकायत कजला अकधकारी के माध्यम से कई बार 

एनएचएआई के अकधकाररयों को की गई है, परतं ुजल भराव की समस्या का कोई भी कनस्तारण नहीं 

हो पा रहा है । 

मैं आपके माध्यम से सबंकंधत मंत्रालय का ध्यान इस ओर आककषडत करना चाहती ह  ं। 

श्री अनुराग तसहं ठाकुर (हमीरपुर) : सभापकत महोदय, मैं देव भूकम, वीर भूकम कहमाचल प्रदेश से 

आता ह  ं। इस पहाड़ी राज्य के कलए रले की बहुत बड़ी आवश्यकता है । यूपीए के समय, कागें्रस के 

समय हमारी बड़ी अनदेखी होती थी । एक तरह से कोई पैसा नहीं कमलता था । साल के एवरजे 108 

करोड़ रुपये कमलते थे । लेककन अब मोदी जी की सरकार में, एनर्ीए सरकार में इस बार 25 गनुा 

ज्यादा बढ़ा कर 2700 करोड़ रुपये रलेवे के के्षत्र में कहमाचल प्रदेश को कदए गए हैं । चार अमतृ भारत 

स्टेशन भी बनने जा रहे हैं । जब कागें्रस केन्र में थी, तब भी वह कहमाचल प्रदेश की अनदेखी करती 
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थी । अब प्रदेश में इनकी सरकार है, तो वहा ंपर भी जो अपने कहस्सा का पैसा देना है, वह नहीं देती, 

कजसके कारण हमार ेवहा ंपर रलेवे के कवकास में ग्रहण लगा है । 

महोदय, मेरा आपके माध्यम से रले मंत्री जी से इतना अनरुोध रहेगा कक केन्र तो कदल खोल 

कर पैसा दे रहा है, 1700 करोड़ रुपये भानपुकली-कबलासपरु रलेवे लाइन के कलए कदए हैं, 500 

करोड़ रुपये नगंल-उना-तलवाड़ा रलेवे लाइन के कलए कदए, 300 करोड़ रुपये चरं्ीगढ़-बदद्ी रलेवे 

लाइन के कलए कदए । लेककन राज्य की सरकार, कागें्रस की सरकार पेरोल, र्ीजल के दाम बढ़ाने के 

बावजूद, जनता से पैसे लेने के बावजूद भी अपना कहस्सा नहीं द ेरही है, जो बड़ा दभुाड ग्यपूणड है । 


SHRI NILESH DNYANDEV LANKE (AHMEDNAGAR): Hon. Chairperson Sir, 

today I would like to draw the Government's attention towards an important 

issue. There is an urgent need to make some changes in the PMAY scheme. My 

Ahmednagar District is the largest district in terms of size and area in 

Maharashtra but the number of households is very less. Considering the ever-

growing inflation, the amount given to construct houses is meagre. A sum of 

Rs.1,20,000 is required for house; Rs. 12,000 for toilet construction plus around 

Rs. 26,000 to 28,000 for MNREGA labour cost. Thus, the total amount goes up 

to around Rs 1,60,000 only. I demand that at least Rs. 4 lakh should be given for 

this purpose. 

In the rural areas, it is not easy to find out a good location and suitable 

land for house construction. So, kindly make necessary changes in the criteria 

for the PMAY scheme. Thank you.  

                                                           
English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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SUSHRI SAYANI GHOSH (JADAVPUR): Sir, it is said that if you have a voice, 

you must use it for the voiceless. इसकलए एकनमल कु्रएलटी जैसे गंभीर मदुद् ेपर आज मैं इस 

सदन का ध्यान आककषडत करना चाहता ह  ं । भारत में लगातार पशओु ंपर अत्याचार की घटनाए ं

सामने आ रही हैं । 

12.58 hrs    

(Hon. Speaker in the Chair) 

Sir, more than 20,000 cases have been registered in the past 10 years. 

Sir, 1,135 cases were reported across India in 2022-23 as per the Animal 

Welfare Board of India. Over the years, much has been discussed about the 

inadequacies of the Act, namely, the Prevention of Cruelty to Animals Act, 1960, 

such as poor enforcement of this law and meagre penalties of Rs. 10 to Rs. 15 

for cruelty towards stray animals. In November, 2022, the draft PCA 

(Amendment) Bill, 2022 was published by the Department of Animal Husbandry 

and Dairying for public comments. The problem is, despite widespread public 

support in favour of the draft Bill, it was not tabled in the Parliament. The draft 

Bill includes significant amendments to the 1960 Act including addition of a new 

clause under Section 11 where gruesome or life- threatening cruelty would incur 

a penalty of Rs. 50,000 per animal or the animal cost with imprisonment of 1.3 

years, killing an animal would result in Rs. 75,000 penalty per animal or three 

times the cost of the animal and imprisonment of three to five years or both.  

 सर, यह ‘और’ शब्द में ही समस्या है, क्योंकक जब तब यह ‘और’ शब्द रहेगा, तब तक फाइन 

देकर कक्रकमनल माइंर्सेट वाले लोगों को छुटकारा कमल जाएगा और पशओु ंपर अमानकवक अत्याचार 

की घटनाए ंबढ़ती रहेंगी । आज जो लोग रात के अंधेर ेमें कुते्त के बच्चे और कबकली के बच्चे को मारते 
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हैं, कल वह कदनदहाड़े हमार ेबच्चे को मारेंगे । It is my humble request to kindly look into 

the matter.  

13.00 hrs 

श्री ताररक अनवर (कतटहार) : माननीय अध्यक्ष महोदय, हम सब जानते हैं कक भारत की अकधकाशं 

आबादी ग्रामीण के्षत्रों में रहती है । शायद इसी बात को ध्यान में रखते हुए, जब तक ग्रामीण के्षत्रों का 

कवद्यतुीकरण नहीं होगा तब तक उनका सामाकजक और आकथडक कवकास सभंव नहीं है । इसी बात को 

देखते हुए ग्रामीण कवद्यतुीकरण का कायडक्रम शरुू ककया गया था । लेककन आपको बताते हुए मझेु दखु 

हो रहा है कक हमार ेससंदीय के्षत्र ककटहार में कबजली का बहुत ही अभाव है । वहाूँ पर लोग लगातार 

इस समस्या से जूझ रहे हैं । हम लोग भी इसकी कशकायत कर रहे हैं, कजला प्रशासन को कर रहे हैं, 

राज्य प्रशासन को कर रहे हैं, लेककन उसमें कोई सधुार नहीं है । इसकी वजह से, जो पढ़ने वाले छात्र 

हैं, उनको कदक्कत होती है । कजन ककसानों को पटवन की जरूरत है और कबजली की आवश्यकता है, 

उनको समय पर कबजली नहीं कमल रही है । एक तरफ तो उपभोक्ताओ ंसे समय पर कबजली के कबल 

वसूले जाते हैं और दूसरी तरफ उनको कबजली की आपूकतड नहीं की जा रही है ।  

 अत: सदन के माध्यम से, मेरी मागं है कक इसमें केन्र सरकार हस्तके्षप कर ेऔर ग्रामीण 

कवद्यतुीकरण का जो कायडक्रम हुआ था, उसके रख-रखाव को दरुुस्त करने की भी आवश्यकता है । 

 धन्यवाद । 

श्रीमती हमेामातलनी (मथुरा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधानमंत्री ककसान ऊजाड सरुक्षा एवं 

उत्थान महाकभयान तथा पीएम कुसमु योजना के तहत ककसानों की कनजी भूकम पर सोलर एनजी 

उत्पादन के कलए प्लाटं लगाने का प्रावधान ककया गया है । अभी देखा गया है कक बुदंेलखंर् के 

ककसानों द्वारा इस कदशा में तेजी से कदम बढ़ाया गया, लेककन इसका अनभुव इतना उत्साहवधडक 

नहीं है । सोलर प्लाटं के कलए लीज पर जमीन देने वाले ककसानों को आकषडक लाभ नहीं कमल पा रहा 

है, न फसल का अकधक उत्पादन हो रहा है और न ही सोलर एनजी का उत्पादन हो रहा है । मूल 

समस्या सोलर प्लेट्स की है । सरकार को सोलर प्लेट्स की इस प्रकार की प्रणाली खेतों में लगाने 
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की आवश्यकता है, कजससे फसल का भरपूर उत्पादन हो और पयाडप्त ऊजाड का भी उत्पादन हो । 

ककसानों के कहत में, सरकार को मेरा सझुाव है कक जो सोलर प्लेट्स जमीन पर लगाये जाते हैं, 

कजसके कारण ककसान खेती नहीं कर पाते हैं, उनको खेत में कपलसड के ऊपर लगाये जाए ं। इस तरह 

से लगाने से उनको काफी सकुवधा होगी ।  

 महोदय, मेरा सरकार से अनरुोध है कक कृकष और ककसानों के कहत से जड़ेु मामले का जकद-

से-जकद कनदान ककया जाए । 

 धन्यवाद ।  
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13.03 hrs 

GOVERNMENT BILLS - Introduced 

(i) WAQF (AMENDMENT) BILL, 2024

 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्पबर 13, श्री ककरने ररजीजू जी । 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF 

MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU) : Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Waqf Act, 1995. 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 

“कक वक्फ अकधकनयम, 1995 का और सशंोधन करने वाले कवधेयक को परु:स्थाकपत 

करने की अनमुकत दी जाए ।” 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री के. सी. वेणगुोपाल जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं सभी माननीय सदस्यों, कजन्होंने नोकटस कदया है, को एक-दो कमनट बोलने की 

इजाजत दे रहा ह ूँ । आप लोग हकला क्यों कर रहे हैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप दो-दो कमनट बोलेंगे, तो जो कवषय है, उस पर आप रूल 72 के तहत ही 

बोलेंगे न, आप कनयम-कानून के तहत ही बोलेंगे न? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री के.सी. वेणगुोपाल जी, आप बोकलए । 

SHRI K. C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Sir, thank you very much for giving 

me an opportunity to raise an objection to the draconian law which is being 
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introduced by the Government.  Fundamentally, this is an attack on the 

Constitution.  Basically, when we are talking about the Constitution, this Bill is a 

fundamental attack on the Constitution. 

 As per the provision regarding composition of the Central Waqf Council, 

basically, wherefrom the Waqf property is coming?  That is coming from the 

donations of the believers, those who believe in the God.  They are giving the 

Waqf donations. 

 Now, Article 26 is very clear – Freedom to manage religious affairs, 

subject to public order, morality and health. Every religious denomination of any 

section shall have the right to establish and maintain institutions for religious and 

charitable purposes. The Article also provides: to manage its own affairs in 

matters of religion; to own and acquire movable and immovable property; and to 

administer such property in accordance with the law. This is Article 26 of the 

Constitution.  

Hon. Speaker, Sir, through this Bill, they are putting a proviso that non-

Muslims will also be a member of the Governing Council. Sir, through you, I 

would like to ask a question to the Government. The Supreme Court constituted 

the Board for Ayodhya Temple. Can anybody think that a non-Hindu be a part of 

Ayodhya Mandir? For Guruvayur Temple, there was some Board. Can anybody 

believe that that Temple Board has a non-Hindu member? Sir, the provision that 

non-Muslims can also be a part of the Waqf Council is directly an attack on the 

faith and freedom of religion. We were showing the Constitution. Are you 

protecting the Constitution? This is a fundamental attack on the Constitution. 
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This Bill is a fundamental attack on the Constitution. Now, you are going for 

Muslims. Then, next, you will go for Christians, Jains, Parsis, etc. … 

(Interruptions)  

There is a fundamental principle. What is the tradition of India? What is 

the culture of India? Rajnath ji, we believe in the culture and tradition of India, 

that is, Bharat, which is to respect each other’s faith. I told you one thing. We are 

Hindus. We are believers. But at the same time, we are respecting the faith of 

other religions also. That is the basic principle. This Bill is specialised for 

Maharashtra and Haryana elections. But you do not understand that. Last time, 

the people of India totally listened to you. But now -- this type of divisive politics -

- Indian people will not buy it. Now, again, you are trying to experiment with it.  

Hon. Speaker, Sir, this is an attack on the federal system also. This is a 

clear attack on the federal system also. The nitty-gritty regarding Waqf 

properties including, rules, data collection, and everything, actually has to be 

dealt with by the States. This Bill is taking away the rights with regard to data 

collection from the States and now the rights are coming to the Centre. That is 

an attack on the freedom of religion and federal system as well.  

Hon. Speaker, Sir, there is a concept called ‘Waqf by Use’. Sir, there is a 

big mosque near the Parliament. It is more than 200 years old mosque. Nobody 

knows about the actual property detail of that mosque. You are removing the 

clause ‘Waqf by Use’ through this amendment. That means there is going to be 

a dispute with regard to each and every mosque, where there is no deed. What 

will happen then? Your fundamental idea is to create conflicts and anger among 
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the communities. Your fundamental idea is also to create violence everywhere. 

If you want a bring a prospective Bill on this clause, then give us a justification. 

Retrospectively, you are taking over all the pilgrim centres which have no deed.  

My point is that there should be a motive and an intention of well-being in 

every legislation. That is what we are witnessing. That should come from the 

heart. The duty of the ruler is to make the legislation which comes from the 

heart. Now, your ill-motive is to divide the people of this country. That is why, 

you are bringing this Bill. Therefore, we are totally objecting to the Bill. This Bill 

cannot be passed. This Bill cannot be introduced.  

श्री मोतहब्बुल्लाह (रामपुर) : कबकस्मकलाह रहमाकनर रहीम । 

 जनाबे सदर, मैं आपकी तवज्जो इस तरफ चाहता ह ूँ । मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ,ं 

मैं वाकहद आदमी ह ूँ इस सदन में, कजसमें वन मैन कमेटी आपके द्वारा, सरकार के द्वारा बनायी गई 

और मैं उसमें पेश हुआ, 123 प्रॉपटी में । जकस्टस आयडन ने जो ररपोटड  पेश की, आज तक वक्फ बोर्ड 

को नहीं बतायी गई, चूूँकक वह आपकी मंशा के कखलाफ थी और गवनडमेंट की मंशा के मतुाकबक नहीं 

थी । 123 प्रॉपटी में जब मंशा के मतुाकबक ररपोटड  नहीं आयी तो आपने टू मैन कमेटी बनायी और टू 

मैन कमेटी ने भी कोई ररपोटड  वक्फ बोर्ड  को नहीं दी । जबकक वक्फ एक्ट, 1995 जो है, वह 

पाकलडयामेंट से पासशदुा है कक पाकलडयामेंट का जो ऐहतराम है, उसका नहीं कर रहे हैं, उसके हुकूक 

का ।  

 सर, इसी तरह से सबुाई हुकूमतों को इकख्तयार कदया गया । कहन्दू अमेंर्मेंट में, जो कनाडटक 

और तकमलनारु् में है, वहाूँ कोई मकुस्लम नहीं हो सकता और आकटडकल 26 का वॉयलेशन है ।… 

(व्यवधान) चार धाम में वाजे तौर पर यह कलखा हुआ है कक कसफड  कहन्दू होगा । कबहार, ओकर्शा में भी 

यही कलखा हुआ है । पजंाब, हररयाणा में गरुुद्वारा प्रबधंक कमेटी में कसफड  कसख होगा और यह उनका 
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अकधकार है, कजसको माना गया है, लेककन मकुस्लम के साथ में यह अन्याय क्यों है?… (व्यवधान) 

मेरी बात सनु लीकजए । 

 सर, मैं आपकी तवज्जो चाहता ह ूँ । दकुनया का सबसे पहला वक्फ खाने काबा मक्का में है । 

क्या हम उसके ऊपर भी सवाल उठाएगें कक वहाूँ पर भी हमारा कोई कहन्दू भाई हो । हम अपने वकार 

को, अपनी इज्जत को, अपने मकुक की शान को, अपने सकंवधान को खदु अपने पैरों तले रौंद रहे हैं । 

वक्फ एक मसुलमानों का मजहबी अमल है, एक मजहबी फरीजा है । इससे उनको महरूम सकंवधान 

के जररए से भी कोई ताकत नहीं कर सकती । 

सर, यह हम बहुत बड़ी गलती करने जा रहे हैं, कजसका खाकमयाजा हम अभी नहीं, सकदयों 

तक भगुतते रहेंगे, क्योंकक हम खदु अपने सकंवधान की पामाली कर रहे हैं । इस कसलकसले में, मैंने इसे 

पूरा ध्यान से पढ़ा है और पूरी 40 तरामीम, जो उसमें गलत हैं, उनको मैं कलखकर लेकर लाया  

ह ूँ ।  

 सर, इसके जररये से सरकारी अमले का बाजाप्ता तौर पर, यह हक कलेक्टर को कदया जा रहा 

है । सवे ककमश्नर के इकख्तयारान खत्म ककए जा रहे हैं । आकखर सवे ककमश्नर भी तो गवनडमेंट ऑफ 

इंकर्या का होता है । सर, हम ऐसे कैसे कर सकते हैं? उसमें मेर ेमजहब के मतुाककलक चीजें है, तो 

उन्हें कैसे कोई दूसरा तय करगेा? कुरान में क्या कलखा है, कफरका में क्या कलखा है, इस्लाम में क्या 

कलखा है, यह आप तय करेंगे या मैं तय करूूँ गा ।… (व्यवधान) इससे आप मजहब में दखलंदाजी कर 

रहे हैं । इंटरफेयरेंस ऑफ दी ररलीजन कर रहे हैं ।… (व्यवधान) इस तरह के कवानीन से मकुक की 

साख को नकुसान पहुूँचेगा । सकंवधान की कस्पररट हम खत्म कर देंगे ।… (व्यवधान) अगर यह होगा 

तो कोई भी अककलयत, कोई भी माइनोररटी अपने आपको कहन्दसु्तान में सेफ नहीं समझेगी ।… 

(व्यवधान) कपछले कदनों कसखों के साथ भी यह हुआ और कुछ ईसाई भाइयों के साथ भी इस तरह के 

वाककयात हुए हैं, कजसकी वजह से सब लोग अपने आपको असहाय महसूस कर रहे हैं । 10 साल से 

मकुक में जो माइनोररटीज के साथ, उनके हुकूक के साथ, उनके ररलीजन की फ्रीर्म के साथ जो 

कखलवाड़ ककया जा रहा है, उससे रूह काूँप जाती है ।… (व्यवधान) ऐसा महसूस होता है  कक कहीं 
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ऐसा न हो, कहीं ऐसा न हो कक जनता इन हुकूक के कलए, सकंवधान को बचाने के कलए दोबारा सड़कों 

पर आ जाए ।… (व्यवधान)   

 کی اپٓ ميں صدر جنابِ ,  الرحيم الرحمن اللہ بسم ،):  رامپور(  اللہ محب جناب[

 واحد ميں ہوں، چاہتا کہنا سے ذريعہ کے اپٓ ميں ہوں۔ چاہتا دلانا طرف اس توجہ

 کے سرکار ذريعہ، کے اپٓ کميٹی مين ون ميں جس ميں، ايوان اس ہوں ادٓمی

 نے ارٓين جسٹس ۔ ميں پروپرٹی 123 ہوا، پيش ميں اس ميں اور گئی بنائی عہذري

 کی اپٓ وہ چونکہ گئی، بتائی نہيں کو بورڈ وقف تک اجٓ کی، پيش رپورٹ جو

 پروپرٹی 123 تھی۔ نہيں مطابق کے منشا کی گورنمنٹ اور  تھی خلاف کے منشا

 ٹو اور بنائی کميٹی مين ٹو نے اپٓ تو ائٓی نہيں رپورٹ مطابق کے منشا جب ميں

 جو 1995 ايکٹ وقف جبکہ دی۔ نہيں کو وقف رپورٹ کوئی بھی نے کميٹی مين

 نہيں کا اس ہے، احترام جو کا پارليمينٹ کہ ہے شدہ پاس سے پارليمينٹ وہ ہے،

  کا۔ حقوق کے اس ہيں، رہے کر

 امينڈمينٹ ہندو گيا۔ ديا اختيار کو حکومتوں صوبائی سے طرح اسی جناب، 

 ارٓٹيکل يہ سکتا ہو نہيں مسلم کوئی وہاں ہے، ميں ناڈو تمل اور کرناٹک جو ميں

 کہ ہے ہوا لکھا پر طور واضح ميں دھام چار  ۔۔۔(مداخلت)۔۔ ہے وائليشن کا 6

 ميں ہريانہ اور پنجاب ہے۔ لکھا يہی بھی ميں اوڈيشہ اور بہار ہوگا۔ ہندو صرف

 جس ہے، ادھيکار کا ان يہ اور اہوگ سکھ صرف ميں کميٹی پربندھک گرودوارہ

 بات ميری  (مداخلت) کيوں؟ انصافی نا يہ ساتھ کے مسلم ليکن ہے، گيا مانا کا

 ليجيئے۔ سن

 مکہ کعبہ خانہ وقف پہلا سے سب کا دنيا ہوں۔ چاہتا توجہ کی اپٓ ميں سر، 

 کوئی ہمارا بھی پر وہاں کہ گے اٹُھائيں سوال بھی اوپر کے اس ہم ہےکيا ميں

 ائٓين اپنے کو شان کی ملک اپنے کو، عزت اپنی کو، وقار اپنے ہم ہو۔ بھائی وہند
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 ہے، عمل مذہبی کا مسلمانوں ايک وقف ہيں۔ رہے روند تلے پيرو اپنے خود کو

 کوئی بھی سے ذريعہ کے ائٓين محروم انکو سے اس ہے، فريضہ مذہبی ايک

 سکتی۔ کر نہيں طاقت

 ابھی ہم خامياضہ کا جس ہيں، رہے جا کرنے غلطی بڑی بہت ہم يہ سر، 

 کر پامالی کی ائٓين اپنے خود ہم کيوکہ گے، رہيں تے بھُگت توک صديوں نہيں

 پوری اور ہے پڑھا سے دھيان پورا کو اس نے ميں ميں، سلسلے اس ہيں، رہے

 ہوں۔ ايٓا ليکر لکھکر ميں کو ان ہيں، غلط ميں اس جو تراميم 40

 کليکٹر حق يہ پر طور باضابطہ کا لےعم سرکاری سے ذريعہ کے اس سر 

 اخٓر ہيں۔ رہے جا کئے ختم اختيارات کے کمشنر سروے ہے۔ رہا جا ديا کو

 کر کيسے ايسا ہم سر ہے۔ ہوتا کا انڈيا افٓ گورنمنٹ تو بھی کمشنر سروے

 کوئی کيسے انہيں تو ہيں، چيزيں متعلق کے مذہب ميرے ميں اس سکتےہيں؟

 طے اپٓ يہ ہے، لکھا کيا ميں اسلام ہے، لکھا کيا ںمي قرانٓ کرےگا؟ طے دوسرا

 کر اندازی دخل ميں مذہب اپٓ سے اس)مداخلت(۔ گا کروں طے ميں يا گے کريں

 قوانين کے طرح اس) مداخلت( ہيں رہے کر ريليجن افٓ فيرينس انٹر ہيں۔ رہے

 گے۔ ديں کر ختم ہم اسپرٹ کی ائٓين گا۔ پہنچے نقصان کو ساکھ کی ملک سے

 کو اپٓ اپنے مائينوريٹی بھی کوئی اقليت، بھی کوئی تو ہوگا يہ اگر) خلتمدا(

 کے سکھوں دنوں پچھلے ۔۔)مداخلت(  گی۔ سمجھے نہيں سيف ميں ہندوستان

 کے طرے اس بھی ساتھ کے بھائيوں عيسائی کچھ اور ہوا، يہی بھی ساتھ

 کر محسوس اسہائے کو اپٓ اپنے لوگ سب سے وجہ کی جس ہيں۔ ہوئے واقعات

 کے حقوق کے ان ساتھ، کے مائينوريٹيز جو ميں ملک سے سال دس  ہيں۔ رہے

 سے اس ہے، رہا جا کيا کھلواڑ جو ساتھ کے فريڈم کی ريليجن کے ان ساتھ،
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 ان جنتا کہ ہو نہ ايسا کہيں ہے ہوتا محسوس ايسا) مداخلت( ہے۔ جاتی کانپ روح

 [ ۔۔۔۔ اجٓائے پر سڑکوں دوبارہ لئے کے بچانے کو ائٓين لئے کے حقوق

           

श्री अतिलेि यादव (कन्नौज) : महोदय, ये अपने कट्टर समथडकों के कलए यह कबल लेकर आए 

हैं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : रूल 72 के तहत यह कवषय है । इसकलए मेरा आपसे आग्रह है कक आप सकंक्षप्त में 

अपनी बात रखें । 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I will be brief. My 

Constituency is in the city of Kolkata. It has huge number of Muslims and full of 

Waqf properties. I am a little aware. I will speak on only few points. It is violative 

of Article 14 which is equality before law. It is unconstitutional due to violation of 

Article 25 and 26 of the Constitution which talks about the Right to Freedom of 

Religion. It is opposing that right. It is against federalism as land is stated in 

Seventh Schedule of the Constitution as a State subject. In Sardar Syedna 

Taher Saifuddin Saheb versus the State of Bombay, 1962, the Supreme Court 

ruled that the States should not interfere in the matters of religion. This Bill is 

divisive. The Bill is anti-constitutional. The Bill is anti-federal. Therefore, I 

strongly object to the introduction of this Bill.    

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Thank you, Sir. It 

is a very sad day in Parliament today. This year when we came back to the 

Parliament, many of the hon. Members took their oath with the Constitution in 

hand. It was done to protect the Constitution; it was done to imply that the 

Constitution is supreme and it has to be protected.  
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But today, we see that this Government is blatantly going against the 

Constitution. This Bill is not just against the Constitution. It is against federalism; 

it is against religious minorities; it is against human beings. It shuns justice in 

every possible way.  

This Bill violates Article 25 and Article 26 of the Constitution, which say 

that we have a right to follow a religion and manage our own religious affairs. 

This Bill allows non-Muslims to be a part of Waqf Board. Many hon. Members 

have raised a question here. Will it be possible for a Muslim or a Christian or a 

Sikh or Parsi to be a part of a board which manages a Hindu temple? Will you 

allow that? No. Then, why should somebody, who does not believe in a 

particular religion, have the right to make decisions on behalf of that particular 

religion? Is this not unfair? Is this not against the law of justice?  

It is a direct violation of Article 30 of the Constitution which deals with the 

minorities to administer their own institutions. By bringing others into the Waqf 

Board, now you are giving the right to somebody to decide whether a property 

belongs to the Government or the Waqf Board. The District Collector and a 

committee above the Waqf Board will now be deciding to whom the land or the 

property belongs.  

We know that already many old mosques are in danger today. Suddenly, 

there is a PIL and people and archaeologists are sent there. Then they discover 

that there was a temple before that mosque. After that, there is hate, division 

and issues among the people of the country … (Interruptions) It is happening. … 

(Interruptions) it is happening. … (Interruptions) 
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 This Bill is specifically targeting a particular community, a particular 

religious group. It violates Article 14 of the Constitution, which talks about 

equality before law. It is obviating Section 40 of the existing Bill which deals with 

the powers of the Waqf Board to decide whether a property is the property of the 

Waqf Board or not.  

 So, this Bill is completely against the Muslims and the minorities. We do 

believe that it is a secular country. It is made of people who have different kinds 

of beliefs, different languages, different ethnicities and different religions. This 

Bill will destroy the dreams of our forefathers. I oppose this Bill. Thank you.   

पचंायती राज मतं्री; तथा मत्स्यपालन, पिुपालन और डेयरी मतं्री (श्री राजीव रजंन तसहं उर्ा  

ललन तसहं): अध्यक्ष महोदय, मैंने कई माननीय सदस्यों की बात सनुी ।… (व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Is he opposing the introduction?  

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH: JDU is a Party here, 

whether it is opposing or supporting anything. … (Interruptions) I have to record 

my view. … (Interruptions) You will not conduct the House. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप बोकलए । 

… (व्यवधान) 

श्री राजीव रजंन तसहं उर्ा  ललन तसहं : अध्यक्ष महोदय, कई माननीय सदस्यों की बात सनुने से 

ऐसा लग रहा है, जैसे वक्फ़ बोर्ड  के कानून में यह जो सशंोधन लाया गया है, यह मसुलमान कवरोधी 

है।… (व्यवधान) कहा ं से यह मसुलमान कवरोधी है?… (व्यवधान) इसका कौन-सा प्रावधान  

मसुलमान कवरोधी है?… (व्यवधान) यहा ंअयोध्या के मकन्दर, गरुुवायरु के मकन्दर का उदाहरण कदया 

जा रहा है ।… (व्यवधान) अगर आपको मकन्दर और ससं्था में अन्तर समझ में नहीं आ रहा है, तो 

कफर आप कौन-सा तकड  खोज रहे हैं?… (व्यवधान) यह मकन्दर नहीं है ।… (व्यवधान) आपके 
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मकस्जद को छेड़छाड़ करने का प्रयास नहीं ककया जा रहा है ।… (व्यवधान) यह कानून से बनी हुई 

एक ससं्था है ।… (व्यवधान) उस ससं्था को पारदशी बनाने के कलए कानून बनाया जा रहा है ।… 

(व्यवधान) इसमें पारदकशडता आनी चाकहए ।… (व्यवधान) वक्फ़ बोर्ड  कैसे बना?… (व्यवधान) वक्फ़ 

बोर्ड  ककसी कानून से बना है और कानून से बनी हुई कोई भी ससं्था अगर कनरकुंश होगी, तो उसमें 

पारदकशडता लाने का हक़ सरकार को है ।… (व्यवधान)  सरकार को कानून बनाने का अकधकार है।… 

(व्यवधान) ये इसकी तलुना मकन्दर से कर रहे हैं ।… (व्यवधान) इसका मकन्दर से कहा ंमतलब है?… 

(व्यवधान) धमड के नाम पर कोई बटंवारा नहीं हो रहा है ।… (व्यवधान) ये भ्रम फैलाना चाहते हैं और 

ये अकपसखं्यकों की बात करते हैं ।… (व्यवधान)  

 महोदय, के. सी. वेणगुोपाल जी अकपसखं्यकों की बात करते हैं ।… (व्यवधान) इस देश में 

हजारों पजंाबी कसखों को ककसने मारने का काम ककया था, ककसने उनकी हत्या की थी?… 

(व्यवधान) आपने की थी, आपकी पाटी ने ककया था, हम उसके गवाह हैं ।… (व्यवधान) हम उसके 

गवाह हैं ।… (व्यवधान) हजारों कसख समदुायों को, कौन-से कसख समदुाय थे, जो टैक्सी राइवर था, 

क्या उसने इकन्दरा गाधंी की हत्या की थी?… (व्यवधान) सड़कों पर घूम-घूम कर कसखों की हत्या 

कर रहे थे और अकपसखं्यकों की दहुाई द ेरहे हैं ।… (व्यवधान) वाह र ेवाह! … (व्यवधान) इसकलए 

इस कबल को आना चाकहए ।… (व्यवधान) ससं्था में पारदकशडता आनी चाकहए ।… (व्यवधान) कोई भी 

ससं्था पारदशी तरीके से काम कर,े यही मेरा आपसे आग्रह है ।… (व्यवधान) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Sir, I stand here on behalf of NCP.  

We are vehemently requesting the Government to withdraw this Bill completely. 

That is our request to this Government because no detailed consultations have 

been done with the people who, actually, are running this organisation today.  

So, I request, with full humility, to this Government to either withdraw it or if they 

do not want to withdraw it, at least, send it to a Standing Committee.  I request 

the Government to make a committee after having an all-party meeting. Please 
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do not push agendas without consultations.  I will not repeat a single point.… 

(Interruptions) 

   The sad part is this that we did not find about this Bill from the Parliament.  

We found out about this Bill from the Media.  Is this the new way of this 

Government’s working? कक पहले मीकर्या को बताएगें और कफर पाकलडयामेंट में लाएगें?… 

(व्यवधान) क्या आप पहले मीकर्या को बताएगें?… (व्यवधान) What is this new work that 

you have started.  You are insulting the parliamentary system and our 

democracy which we are also proud of. … (Interruptions) The Parliament has 

been undermined here. We have no problems if you are leaking things to Media 

but do not do it selectively.  This is the temple of democracy.  We take our job 

very seriously.  So, please inform the Parliament first before leaking it selectively 

to the Media.  This is my request.  

माननीय अध्यक्ष : ससंद में तो इस कबल को सकुड लेट ककया गया है न! 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : हाूँ सर, यह कबल कल ही सकुड लेट हो गया था ।… (व्यवधान) 

 मैं बस क्लैररकफकेशन दे रहा ह  ंकक यह कबल मीकर्या के पास कैसे पहुचंा ।… (व्यवधान) यह 

कबल कनयमत: लोक सभा सेके्रटेररएट में अपलोर् होने के बाद, मेर ेपत्र जाने के बाद अपलोर् हुआ । 

कफर इसकी कॉपी सकुड लेट हुई ।… (व्यवधान) उसके बाद ककसी भी तरीके से पकब्लक र्ोमेन में आने 

के बाद यह आया ।… (व्यवधान) इसमें लीक का कोई सवाल नहीं है ।… (व्यवधान)  

कल बीएसी में भी इस पर चचाड हो चकुी है … (व्यवधान) कल बीएसी में सभी पाटीज के 

सदस्य बैठ कर इस पर चचाड कर चकेु हैं । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, यह कबल सभी माननीय सदस्यों को सकुड लेट ककया गया है । 

… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : मैं तारीख सकहत अभी एक कमनट में आपको बताता ह ू ं । सकुड लेट करने के बाद 

कबजनस एर्वाइजरी कमेटी में इस कबल के कवषय में समय का आवंटन हुआ है । कबजनस एर्वाइजरी 

ककमटी में आप सभी दलों के नेता थे । 

 श्रीमती सकुप्रया सलेु । 

… (व्यवधान) 

SHRIMATI SUPRIYA SULE: Sir, the only concern is, this should not be a 

pattern because Parliament is supreme in a vibrant democracy like India. That is 

the only limited point I am raising here.  

 Sir, in Section 3C, the issue related to Collector, which Kanimozhi has 

also raised, is very, very worrying. A Collector cannot take these decisions 

unilaterally. We vehemently object to that.  

 Now, the next issue relates to the deletion of Section 40. It clearly needs 

to be told whether Waqf is there or not. You have deleted Section 40. I do not 

know what the intention is. If you are really bringing in transparency into a 

system, why are you deleting Section 40? This is my question to you. The Waqf 

Tribunal is completely weakened. The Tribunal has no power. If anybody can 

challenge and go to the High Court, then what is the role of the Tribunal? … 

(Interruptions) 

 Then, there is Section 108B which says that the rules will be made by the 

Central Government. If it is so, then what will be the role of the States? हर चीज में 

कोऑपरकेटव फेर्रकलज़्म तो यह सरकार भूल ही गई है । Yesterday, during the discussion 

on GST, we faced the same issue. The hon. Finance Minister gave us a very 

detailed reply which I appreciate. But she asked us to not bring issues here and 
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go back to the States. Then, why are we elected here? Why do we have a 

Parliament if we have to go back to the States for everything?… (Interruptions) 

राज्यों की बात कोई सनेु तब तो कोई बात हो न । That is the other problem. They ask us 

to write to the States. Then, why are we writing to the Ministers here? It has no 

value. How can you undermine the Central Government? This is supreme. … 

(Interruptions) I agree with you, but if my Minister does not come in the GST 

Council, what can I do? … (Interruptions) What can I do if we are not heard? … 

(Interruptions) How will it happen, Sir? … (Interruptions) So, my request is that 

in Section 108B, the States need to have their powers. Please do not take their 

powers away. … (Interruptions)  

 There should be equality before law. … (Interruptions) This country is 

about unity in diversity. … (Interruptions) Look at what is happening in 

Bangladesh. There is so much pain in Bangladesh. We are all very concerned 

about what is going on there. So, my point is that minorities should be protected 

in every country because they are lesser in numbers. So, I think, it is our moral 

duty to ensure this. I request the Government to clarify what the intent of the 

Government is. वक्फ बोर्ड  में ऐसा क्या हुआ है कक अभी आपको यह कबल लाना है? 

 Sir, we object to this. Please withdraw this Bill. Let us have a more 

detailed discussion. There are Committees which are being formed. Let us have 

a discussion, and only then, bring in a Bill, which is fair and just in this country. 

In this Constitution, every citizen matters and counts. That is what is given to 

every citizen rightfully. Thank you.  
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, एक बार कफर चेक कर लें कक इस कबल को छह तारीख को 

सकुड लेट कर कदया गया था । आप अपने पोटडल पर चैक कर लें, क्योंकक आप ससंद के बार ेमें बोल 

रहे हैं, इसकलए में इस कवषय को कक्लयर कर रहा ह ू ं। 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : सर, हम आपको मीकर्या एकवर्ेंस दे देंगे । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपने कहा कक यह कबल सीधा मीकर्या में आया और हमें सकुड लेट नहीं ककया, 

इसकलए मैं आपको बता रहा ह ू ं।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मीकर्या में क्या-क्या बातें आती हैं, इसके कलए हमारी कजम्पमेदारी नहीं है । हमारी 

कजम्पमेदारी इतनी है कक कबल छह तारीख को सकुड लेट हुआ है । 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, it was not circulated on 6th. 

… (Interruptions) 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (MALAPPURAM): Thank you very much, 

Sir, I vehemently oppose the very presentation of this Bill. As correctly pointed 

out by my learned friends, it is a clear violation of the Constitution. It is a 

violation of the Fundamental Rights enshrined in our Constitution under Articles 

14, 15, 25, 26 and 30.  

 Sir, this Bill is ill-motivated. You have got dirty agenda with you. 

....(Interruptions) If this Bill is passed, the entire Waqf system will collapse. That 

is going to happen. Similarly, various bodies like the Waqf Board, the Waqf 

Councils, will have no existence. They will not have any value because all the 

powers vested with these bodies are captured by the Government and handed 

over to the District Collectors.  
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 Sir, this Bill will spoil the secular nature of this country. Muslims cannot 

donate to the Hindu system, and they cannot donate to Waqf system. That is the 

restriction. This is what is happening in this country. You have forbidden that 

kind of a thing. At the same time, this will jeopardise the entire system of the 

Waqf Board and the Waqf Councils, if you pass that Bill. 

 Sir, what is going to happen? They will have no power. All the powers are 

going to be vested with the Collector. As per this Act, the Collector will be 

superior to the Chairman of the Waqf Board. That is the system the Government 

wants to bring in.  

 Sir, once this Bill is passed, the evacuation of the encroached properties 

will become impossible. That is the first thing that is going to happen. This Bill 

says that once the Government encroaches a land, and the Government 

building is situated in the Waqf Board’s land, even after verifying it, it cannot be 

evacuated. In fact, you are encouraging encroachment on the Waqf land. That is 

another thing.  

 Sir, we can very well understand the Government’s intention to weaken 

the powers of the Waqf administration. The Chairman and the members of the 

Waqf Board will have no power. In the parent Act related to the Waqf Board, 

there was a clause. What was that? The Members of the Waqf Board hail from 

various constituencies. There was a stipulation that they should be Muslims. But 

here, you are saying that there should be two non-Muslim Members. Even the 

name of a Muslim is not mentioned in this. It means that you want to encroach 

the entire system according to your liking. That is what is happening. 
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 Sir, the Government is trying to do injustice to us. I was a Member of the 

15th Lok Sabha. A JPC was constituted under the Chairmanship of Shri K. 

Rahman Khan. He made a wonderful report. It was very clear. There were a lot 

of good things in that. You are repealing all those things. After a lot of study, the 

Rahman Khan Committee recommended many things, and certain amendments 

were made accordingly. Now, you are repealing all those things. Instead of 

simplifying the system, you are harshly killing the system. Through this 

legislation, you are ruthlessly killing the Waqf system. 

 I urge that wisdom will prevail upon them. You must think about that. Do 

not poison this country in a different way. That is what you are doing. Your 

intention is to spoil this country and destroy the communal harmony. 

....(Interruptions) What is going on? You are putting both the Hindus and the 

Muslims in a watertight compartment. You may have that desire. But we will not 

allow this country to go in that direction. With these words, I conclude. Thank 

you.  

SHRI K. RADHAKRISHNAN (ALATHUR): Sir, I strongly oppose the Waqf 

(Amendment) Bill on behalf of the Communist Party of India (Marxist).  

 Sir, this Bill is against our motto ‘Unity in Diversity’. This Bill has breached 

our Constitutional right to practise religion. This Bill has violated Articles 25, 26, 

27, 28 and 30 of the Constitution. As per the Bill, the Waqf Board will become a 

nominated body. The only intention of this Bill is to demolish the waqf.  

Before bringing this Bill, no consultation has been done by the 

Government with any State or with any Muslim or other organisations. So, we 
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demand that the Government should withdraw this Bill. If our request is not 

acceded to, then I would request the Government to send this Bill to the 

Standing Committee for wider consultations. Thank you. 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन. के. पे्रमचन्रन जी, आप नोकटस और कनयम के तहत ही बोलते हैं । 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Yes, Sir. My notice is there. 

माननीय अध्यक्ष : आप रूकस के तहत ही बोलते हैं ।  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Yes, Sir. 

 Sir, first of all, I would like to express our sincere thanks to the hon. 

Speaker. When a Bill is opposed on the ground that it is outside the legislative 

competence of this House, the Speaker has the authority to grant a full-fledged 

discussion. This is the first time, during my past experience, that you have 

allowed such a discussion under Rule 72(1) second proviso, and we are thankful 

to you for this. 

 Sir, I vehemently, very strongly oppose this Waqf (Amendment) Bill, 2024 

under Rule 72(1) second proviso of the Rules of Procedure. I am suggesting 

four reasons for this. First, the provisions of the Bill violate Fundamental Rights 

envisaged in Articles 25 to 28 of the Constitution. Second, it violates Article 

13(2) of the Constitution. Third, the Bill is against the basic feature of secularism 

enshrined in our Constitution. That cannot be altered because it is a basic 

feature of the Constitution. So, it cannot be altered or changed. The last one is 

that the objects and reasons narrated in the Statement of Objects and Reasons 

are not sufficient to bring a new legislation. These are the grounds on which I 

am opposing the introduction of this Bill.  
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 Sir, the sole intention of the Waqf is the better administration of the Waqf 

Board properties. Waqf is a permanent dedication by any person of any 

moveable or immoveable property for any purpose recognised by the Muslim 

law. It is considered as a pious, religious and charitable activity. It is absolutely a 

religious activity which comes within the purview of Article 26 of the Constitution. 

This Government is intruding into the religious freedom of a particular 

community, and that too Muslim. The Government is particularly targeting the 

Muslim community. That is the real case. 

 Sir, if you go through the legislation - it is very interesting - you will find 

that they are disempowering the Waqf Board as well as the Council, and it is 

being declared by the Collector or the Government whether a property is a Waqf 

property or not. They are removing Section 104. Then, removing Section 40 

means that there is no need for the Waqf Board. The Waqf Board becomes 

totally powerless. It means that they are dismantling the system. It is a total 

dismantle of the system. So, it is absolutely against the principles of the 

Constitution, and it lacks bona fide also. 

 Further, I would like to quote from Part III, Article 13 of the Constitution 

which talks of laws inconsistent with or in derogation of the Fundamental Rights. 

Article 13(2) reads: 

“The State shall not make any law which takes away or abridges the 

rights conferred by this Part and any law made in contravention of this 

clause shall, to the extent of the contravention, be void.” 
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Sir, I would like to say that the Government can get this Bill passed as they 

have got an absolute majority in the House, but I caution this House, and I 

caution the Government that if this Bill goes for a judicial scrutiny, definitely, it 

will be struck down on the Constitutional grounds as it is outside the legislative 

competence of this House. I am very sure about it. That is why we are strongly 

opposing it. As rightly said by Shri K. C. Venugopal, the reason behind this is the 

upcoming Assembly elections in the State of Maharashtra in particular, and in 

other States. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): 

What is he saying? … (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Piyush Goyal ji, I am saying, the Statement of 

Objects and Reasons is lacking bona fides. 

 A very important thing is this. A person, who has been practicing for the 

last five years as Muslim, can only donate the property but the non-Muslims can 

participate in the administration. This is a total contradiction. It is totally against 

the principle of equality before law and equal protection of the law. Hence, I 

appeal to the Government to withdraw the Bill. If you want to insist on this Bill, 

kindly send it to some Committee for a close scrutiny of the Bill and let us 

discuss it with the stakeholders. Then only it will be taken into consideration. So, 

I strongly oppose the introduction of the Bill. Thank you very much, Sir. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Speaker Sir, 

Vanakkam. At the stage of introduction, I strongly oppose this Bill. This Bill is 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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introduced with an intention to spoil the unity of our country and affect the 

harmony existing among our people.  

The effort to portray the Muslims who live with Indianness in them, as 

foreigners is indeed a matter of serious concern. Interfering in their freedom is 

totally unconstitutional. The Government is trying in a planned way to snatch 

away all the rights given to them as per Constitution. 

 We are aware of the fact that the Waqf Board has been functioning 

independently over a long period of time. Every religion has its own freedom. 

When the Constitution of India upholds secularism, this Government, if it takes 

the side of a religion, and interfere in the freedom of another religion, then it 

should be viewed as a dangerous situation.  

This can spoil the unity and integrity of our people. Therefore, on behalf of 

Viduthalai Siruthaigal Katchi, I oppose this Amendment Bill at its introduction 

stage. I urge for withdrawal of this Bill or request to send this Bill for the 

consideration of a Consultative Committee. Thank you. 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I have given a notice under 

Rule 72 to oppose the Waqf (Amendment) Bill, 2024. I oppose the introduction 

of the Bill under Rule 72(2) on the grounds that this House does not have the 

competence to make these amendments. This Bill patently violates the 

principles provided in Articles 14, 15, and 25. It is both discriminatory and 

arbitrary. It is a grave attack on the basic structure of the Constitution as it 

violates the principle of judicial independence and separation of powers.  
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One thing has to be understood that the waqf management of a property 

is an essential religious practice for Muslims. By denying legal recognition to 

waqf-alal-aulad under clause 4 and waqf by user under section 3(r)(1), the 

Government has sought to severely restrict how Muslims can manage their waqf 

property. In fact, the Hindu Endowment Boards – I challenge – are recognised 

even by usage and custom. Here, you are asking for documentation. No existing 

law, whether non-religious or personal, limits the right of a person to will their 

property or dispose it. But what you are doing over here is that a Hindu can give 

his complete property to his daughter or son through will. I, as a Muslim, cannot 

do it. I can give only one-third. I can gift but I cannot give it in the name of ‘Allah 

Subhanahu wa Ta’ala’. Now, you are stopping me from praying. What you are 

doing is that you are restraining waqf-alal-aulad, which is discriminatory and 

violative of Article 25. There is no limit to will property or dispose it. To insist that 

a person has practiced Islam for five years… (Interruptions) माननीय अध्यक्ष जी, 

आप मझेु दो कमनट दीकजए, आपने सबको कदए हैं ।… (व्यवधान) अगर कल कोई बोलेगा कक मैं पाचं 

साल से इस्लाम प्रकक्टस नहीं कर रहा ह ,ं कौन कर्साइर् करगेा? If there is a new convert, 

does he have to wait for five years to give his property to waqf? Is it not a 

violation of right to freedom of religion? 

Another point is that no such provision exists for the Hindu endowments 

or for the Sikh Gurudwara Prabhandhak Committees. The irony of the 

amendments is that non-Muslims can become member of the CWC and SWB, 

but he cannot dedicate waqf.  
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As regards arbitrariness, the existing law protected the status of the 

registered waqf properties and it has been replaced. By empowering the 

Collector to determine the title, you are violating the principles of natural justice 

that one may not be a judge in their own cause.  

Under Section 61 if the DM says to Mutawalli that make this masjid as a 

Government property, then, you know non-compliance is a punishable offence. 

This is against separation of powers, which is part of the basic structure. This 

Bill excludes the tribunals’ decisions from being final. The Collector has been 

replaced by the tribunal. Who is going to sit in the tribunal? It is a retired 

Government judge and a retired Government employee. How can the nominee 

be a part of this composition? … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप बाद में कर्टेल में बोल देना । 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी : सर, मैं खत्म कर रहा ह  ं । In the R. Gandhi case of 2010, the 

Supreme Court had held that only the Secretary-level officers can be appointed 

as technical members in the tribunals. Section 83 states that a Joint Secretary 

has been added to the tribunal.  

Waqf properties are not public properties. By removing Waqf by user, this 

Government wants to take over dargah, masjid and waqf properties. Take the 

example of Section 107 where it has been made more difficult to recover the 

encroached waqf properties. Further, Section 37 removes protection to waqf 

properties, and Section 40 is a prejudicial amendment. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : इमरान मसूद जी ।  
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… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: सर, केवल आधा कमनट और द े दीकजए । सरकार कह रही है कक हम 

मकहलाओ ंको दे रहे हैं । मझेु यकीन है कक आप कबलककस बानो को और जककया जाफरी को मेंबर 

बनाएगें । मैं आपसे जानना चाहता ह  ंकक यह जो कबल आप ला रहे हैं, इससे आप देश को बाटंने का 

काम कर रहे हैं, न कक जोड़ने का । आप दशु्मन हैं मसुलमानों के, उसका सबूत यह कबल है । 

धन्यवाद।  

श्री इमरान मसूद (सहारनपुर) : माननीय अध्यक्ष जी, मैं वक्फ (सशंोधन) कवधेयक, 2024 के 

इंरोर्क्शन का कवरोध करता ह  ं। हम लोग सकंवधान की कसम खाकर यहा ंआए हैं और सकंवधान की 

धकज्जया ं इस कवधेयक से उड़ाने का काम ककया जा रहा है । आकटडकल 15 में धमड, नस्ल, जाकत, 

कलंग, जन्म स्थान के आधार पर भेदभाव न करना बताया गया है । मैं आपकी हसंी को समझ रहा ह ,ं 

लेककन यह बहुत गंभीर और महत्वपूणड कवषय है । अभी हमार ेमाननीय सदस्य कह रहे थे कक मंकदर 

और मंकदर के मसलों में फकड  नहीं कर पा रहे हैं । मैं बताना चाहता ह  ं कक वक्फ बोर्ड  मकस्जदों के 

प्रबधंन करने का काम करता है । इसके तहत ही सारी की सारी मकस्जदें आती हैं । वक्फ बोर्ड की 

शकक्तयों को आप खत्म करके र्ीएम राज लाकर उन तमाम प्रॉपटीज, जो पूर ेदशे के अंदर लगभग 8 

लाख प्रॉपटीज वक्फ बोर्ड  के पास है, उनको खदुड-बदुड कराने की जो साकजश ये कर रहे हैं, उन 

साकजशों को आप बल देने का काम कर रहे हैं ।  

महोदय, मैं आपसे कहना चाहता ह  ं कक धारा 9 के तहत सीर्ब्कयूसी सरंचना में बदलाव 

ककया गया है, उस सबंंध में बताना चाहता ह ं कक बदंोबस्ती प्रबंधन के अंदर जब दूसर ेधमड का व्यकक्त 

शाकमल नहीं ककया जा सकता, तो वक्फ बोर्ड  में यह शतड क्यों लगाई जा रही है? आप अगर शतड लगा 

भी रहे हैं, तो मैं पूछना चाहता ह  ंकक पूर ेदेश के अदंर वक्फ की प्रॉपटी पर कब्जे हुए हैं, उनको मकु्त 

कराने का कानून लाते, ताकक वहा ं पर हम लोग कशक्षण ससं्थाए ंचलाते । कजस आदमी ने अपनी 

प्रॉपटी वक्फ के नाम की, वह इस इस नीयत के साथ की ताकक आने वाली नस्लों में खदुा के अंदर 

फलाह के काम ककये जा सकते हैं । उन फलाही कामों के कलए… 
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माननीय अध्यक्ष : ओके, श्री जी.एम. बालयोगी जी । 

… (व्यवधान) 

श्री इमरान मसूद : सर, एक कमनट दे दीकजए । 

माननीय अध्यक्ष : एक सेकें र् भी नहीं । श्री जी.एम. हरीश बालयोगी ।  

… (व्यवधान) 

श्री इमरान मसूद : सर, मैं एक कमनट में कनक्लूर् कर रहा ह  ं।  

माननीय अध्यक्ष : एक कमनट, ठीक है, आप कनक्लूर् करें ।  

… (व्यवधान) 

श्री इमरान मसूद : सर, मैं कनक्लूर् कर रहा ह  ं । इसमें धारा 40 को हटाने का काम ककया गया । 

सवोच्च न्यायालय की कसकवल अपील सखं्या-7812,7814 ऑफ महाराष्र राज्य वक्फ बोर्ड  बनाम 

शेख यसुफु भाई चावला व अन्य के तहत धारा 40 के प्रावधानों की अपने फैसले में 170 के अदंर 

स्पष्ट रूप से माना कक यह बहुत अच्छा कानून है । आप सवोच्च न्यायालय के आदेश के बावजूद इसे 

हटाना चाहते हैं । यह सीधे-सीधे कानून के कखलाफ है, फजी है । आप संकवधान की धकज्जया ंउठाने 

का काम कर रहे हैं । हम इसका परुजोर कवरोध कर रहे हैं । आप सवोच्च न्यायालय के आदेश के 

बावजूद इसको हटाना चाहते हैं । 

 मान्यवर, यह सीधे-सीधे कानून के कखलाफ फजी है । मैं कहना चाहता ह  ंकक आप सकंवधान 

की धकज्जया ंउड़ाने का काम कर रहे हैं । हम इसका परुजोर कवरोध करेंगे । बहुत-बहुत धन्यवाद ।     

… (व्यवधान) 

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Sir, we appreciate the 

concern with which the Government has brought this Bill. The properties and 

lands for the religious purpose have been donated in every religion. The 

purpose of the donors needs to be protected. … (Interruptions) I would request 

you to allow me to speak.  
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माननीय अध्यक्ष: आप बोकलए । 

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI: The purpose of the donors needs to be 

protected. But when the purpose and the power get misused, it becomes the 

responsibility of the Government to bring in reforms and introduce transparency 

in the system. There is a requirement for the Government to regulate and 

streamline the purpose. It is with this idea the Bill has been brought. We support 

it. We believe that the registration of the property as proposed in this Bill is going 

to help the poor Muslims and women in the country by bringing transparency.  

 However, if a wider consultation is required to remove misconception, 

avoid wrong information that is spreading and educate people on the purpose of 

this Bill, we have no problem in sending it to the Select Committee. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मेर े पास बहुत सार ेनोकटस आए हैं । सभी सदस्य अपनी 

एक-एक कमनट में बात कह दीकजए । 

 अकखलेश क्या आप बोलना चाहते हैं? 

श्री अतिलेि यादव (कन्नौज) : माननीय अध्यक्ष, मैं आपको बहुत धन्यवाद देना चाहता ह  ं । 

माननीय सदस्य एन.के.पे्रमचन्रन जी ने जो कहा और अन्य माननीय सदस्यों ने जो कहा, मैं उससे 

अपनी बात को जोड़ता है । यह जो कबल इंरोर््यूस हो रहा है, यह बहुत सोची-समझी राजनीकत के 

तहत हो रहा है । जब लोकताकंत्रक तरीके से चनेु जाने की प्रकक्रया पहले से है तो उसको नॉकमनेट क्यों 

ककया जा रहा है? वहीं जहा ंअन्य धाकमडक मसले हैं, बॉर्ीज हैं, उनमें कोई गैर-कबरादरी का नहीं आता 

है । वक्फ बोर्ड  में गैर-मकुस्लम को शाकमल करने का क्या औकचत्य बनता है? 

 अध्यक्ष महोदय, अगर हम इकतहास के पन्नों को पलटें, अगर आप कजलाकधकारी को सब 

ताकत दे देंगे, मैं उन इकतहास के पन्नों को नहीं पलटना चाहता ह  ं कक एक जगह पर एक 
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कजलाकधकारी ने क्या ककया था, कजसकी वजह से आज और आने वाली पीढ़ी तक को भी सामना 

करना पड़ा । मैं नाम नहीं लेना चाहता ह  ं। … (व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदय, सच्चाई यह है कक भाजपा अपने हताश, कनराश और चदं कट्टर समथडकों के 

तकुष्टकरण के कलए यह कबल लाने का काम कर रही है । … (व्यवधान)  

 अध्यक्ष महोदय, आज तो हमार-ेआपके अकधकार कट रहे हैं । याद कीकजए मैंने आपसे कहा 

था कक आप लोकतंत्र के न्यायाधीश हैं । …  … (व्यवधान) मैं इस कबल का कवरोध करता ह  ं। … 

(व्यवधान) 

 गहृ मतं्री; तथा सहकाररता मतं्री (श्री अतमत िाह) : अध्यक्ष महोदय, ये पीठ व आसन का 

अपमान कर रहे हैं ।  

 अकखलेश जी, अध्यक्ष के अकधकार कसफड  कवपक्ष के नहीं हैं, पूर ेसदन के हैं । इस तरह की 

गोल-मोल बात आप नहीं कर सकते हैं । … (व्यवधान) आप अध्यक्ष के अकधकार के सरंक्षक नहीं हैं ।     

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एक कमनट प्लीज । 

… (व्यवधान) 

 श्री अतिलेि यादव : अध्यक्ष महोदय, यह कबल इसकलए लाया जा रहा है, क्योंकक अभी-अभी ये 

हार ेहैं । दरअसल ये चाहते हैं … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ओके  । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपकी बात ररकॉर्ड  में नहीं जा रही है । 

… (व्यवधान) …


 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्लीज बैठ जाइए ।  

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 

 Not recorded. 
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मैं आपसे आग्रह करता ह ,ं आप वररष्ठ सदस्य हैं और कुछ नए सदस्य भी यहा ंहैं । कृपया 

हमेशा इस बात का ध्यान रखें कक आसन और ससंद की आंतररक व्यवस्था पर कोई कटप्पणी नहीं 

करनी चाकहए । 

… (व्यवधान) 

श्री अतिलेि यादव  : अध्यक्ष महोदय, मैं तो चाहता ह  ंकक आपको ज्यादा अकधकार कमले । 

माननीय अध्यक्ष : यह मेरी इस सदन से अपेक्षा है । मझेु लगता है कक वररष्ठ सदस्य तो इस अपेक्षा 

पर खर ेउतरेंगे कक कभी सदन और कवशेष रूप से आसन पर कभी व्यकक्तगत कटप्पकणया ंनहीं करनी 

चाकहए । 

श्री अतिलेि यादव : अध्यक्ष महोदय, मैं चाहता ह  ंकक आपको और ज्यादा अकधकार कमलें ।  

माननीय अध्यक्ष : श्री ककयाण बनजी, आप वकील हैं । 

… (व्यवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, I am opposed to the 

introduction of this legislation. … (Interruptions) First of all, this is beyond the 

legislative competence of the Central Government to make the amendment in 

respect of land title which falls under the Seventh Schedule. Property is the 

subject which can be decided by the civil courts, and not by any other authority. I 

want to ask this question. Under which law has this power been given to the 

Central Government to decide the title of the property? How can it be done? 

Civil law will be taken away. … (Interruptions) This Bill is completely contrary to 

the Constitutional morality. … (Interruptions) This Bill suffers from 

maliciousness. … (Interruptions) It is a malicious legislation because this Bill is 

targeting the Muslims of this country. … (Interruptions) This cannot be tolerated. 

… (Interruptions) There are number of reasons … (Interruptions)  
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Sir, give me just one minute, and not even one minute, give me just 15 

seconds. … (Interruptions) Sir, before the elections, there was an attempt in the 

country to make the country a Hindu Rashtra, which has been rejected by the 

people of this country. … (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : श्री कमया ंअकताफ अहमद जी । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, एक कमनट के कलए सभी बैठ जाइए ।  

 माननीय सदस्यगण, मैं आपसे आग्रह कर रहा ह  ंकक परुःस्थाकपत ककए जाने वाले कवधेयक के 

कवषय में कनयम 72 कहता है । प्लीज आप बैठ जाइए । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, एक कमनट के कलए बैठ जाइए । अभी आप मेरी पूरी बात सकुनए ।   

श्री तमया ंअल्तार् अहमद (अनन्तनाग-राजौरी) : महोदय, एक कमनट का समय दीकजए । 

माननीय अध्यक्ष : आप प्लीज बैठ जाइए । अगर कलस्ट में आपका नाम होगा, तो मैं आपको बोलने 

का मौका दूगंा । 

“कनयम 72 कहता है कक यकद ककसी कवधेयक को परुःस्थाकपत करने की अनमुकत के 

प्रस्ताव का कवरोध ककया जाए, तो अध्यक्ष द्वारा, यकद ठीक समझा जाए, प्रस्ताव का 

कवरोध करने वाले सदस्य और प्रस्ताव को पेश करने वाले सदस्य द्वारा सकंक्षप्त वक्तव्य 

कदए जाने की अनजु्ञा देने के बाद कबना अगे्रतर वाद-कववाद के बाद प्रश्न को रखा जा 

सकेगा ।  

 परतं ुजब इस प्रस्ताव का इस आधार पर कवरोध ककया जाए कक वह कवधेयक 

ऐसे कवधान का सूत्रपात करता है, जो सभा की कवधायनी क्षमता (लेकजस्लेकटव 

कॉकम्पपटेंसी) से पर ेहै, तो अध्यक्ष द्वारा उस पर पूणड चचाड की अनजु्ञा दी जा सकेगी ।” 
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मेरा आपसे आग्रह है कक आप सब वररष्ठ सदस्य हैं, कनयम के तहत अपनी बात को सकंक्षप्त में 

रख दें । जब इस पर कर्टेल में चचाड होगी, तब कनकश्चत रूप से आपको पयाडप्त समय और पयाडप्त अवसर 

कमलेगा । 

 श्री कमया ंअकताफ अहमद जी । 

14.00 hrs 

श्री तमया ंअल्तार् अहमद  : मैं आपका बहुत मशकूर ह  ं । जो कबल यहा ंपर लाया जा रहा है और 

कजसको पास करने की कोकशश की जा रही है, इससे जो भी सेक्यलुर लोग हैं, उनको खदशात है 

और खास तौर पर जो मकुस्लम कम्पयकुनटी है, उसको खदशात है । इस हाउस में कोई भी ककसी भी 

पाटी का हो, उसको यह बात याद रखनी चाकहए कक अगर कहन्दसु्तान को पूरी दकुनया में जाना जाता 

है, तो अपने सेक्यलुररज्म के कलए जाना जाता है, अपनी जम्पह ररयत के कलए जाना जाता है । … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप भाषण मत दीकजए । 

श्री तमया ंअल्तार् अहमद : सर, वह आजाद अदकलया के कलए जाना जाता है, आजाद मीकर्या के 

कलए जाना जाता है ।  

माननीय अध्यक्ष : आप भाषण मत दीकजए । 

श्री तमया ंअल्तार् अहमद : आप इस तरह का कबल लाकर इस मकुक की इमेज खराब कर रहे हैं । 

इससे मसुलमानों के खदसात बढ़ रहे हैं । मेहरबानी कीकजए और ऐसी चीजें मत कीकजए । इस मकुक 

को मतु्तकहद रकखए, तभी यह मकुक तरक्की करगेा ।  

SHRI P. V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Thank you, Sir. I rise to oppose the 

introduction of this Bill.  There are a lot of concerns of the Muslim community.  

So, we want the Muslim community to be taken into consideration before this Bill 

goes any further.  I fully agree with the concerns raised by Owaisi ji.  I think, they 

need to be addressed.  Thank you for this opportunity. 
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SHRI SUBBARAYAN K. (TIRUPPUR): Hon. Speaker, Vanakkam. On behalf of 

Communist Party of India, I strongly oppose this Bill. This Bill is unconstitutional. 

I humbly want to remind the Government that it is also their duty to ensure that 

the Bill which is being legislated should not be unconstitutional. Therefore, even 

after knowing this Bill is clearly invalid as per Constitution, they are introducing 

it. It is evident from their actions that they have lost the rightful status to guide 

the democratic and political set-up of the country. Not only that, they are 

targeting Muslims to make them victims. Muslim had sacrificed their valuable 

lives during the nation’s freedom struggle. It is highly condemnable to know that 

such Muslims are being targeted by those who never ever participated in the 

nation’s freedom struggle.  I therefore oppose this Bill and want it referred to the 

Joint Parliamentary Committee.  

Thank you,  

डॉ. श्रीकातं एकनाथ तिदंे (कल्याि) : अध्यक्ष महोदय, धन्यवाद । मैं यहा ंपर अपनी पाटी कशव 

सेना की ओर से इस कबल का समथडन करने के कलए खड़ा हुआ ह  ं। … (व्यवधान) यहा पर कुछ लोग 

कसफड  पॉकलकटसाइज करने का काम कर रहे हैं । जाकत का नाम, धमड का नाम लेकर इस कबल का यहां 

पर कवरोध कर रहे हैं । मझेु लगता है कक … (Interruptions) … 


    ......    on all of you. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज । 

… (व्यवधान) 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 

  Not recorded. 
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डॉ. श्रीकातं एकनाथ तिंदे : अध्यक्ष महोदय, इस देश में एक ही कानून चलेगा । आपको अलग 

कानून क्यों चाकहए? इस कबल को लाने का मकसद एक ही है – रासंपेरेंसी और अकाउंटेकबकलटी । 

मझेु लगता है कक कजस तरीके से इन्होंने पूर ेदेश में सकंवधान के नाम पर भ्रम फैलाने का काम ककया, 

कफर से आज इस कबल के नाम पर भ्रम फैलाने का काम ये अपोकजशन पाटीज कर रही हैं । यहा ंपर 

सभी लोग सेक्यलुररज्म के बार ेमें बात कर रहे हैं । मैं इनको याद कदलाना चाह गंा कक जब इनकी 

सरकार थी, तब महाराष्र के मंकदर चाहे उसमें कशरर्ी हो, कोकहापरु का महालक्ष्मी मंकदर हो, 

तलुजापरु मंकदर हो, वहा ंपर एर्कमकनस्रेकटव बैठाने का काम भी इन्होंने ही ककया था । … (व्यवधान) 

उस समय इनको सेक्यलुररज्म याद नहीं आया, तब इनको फैर्रकलज्म याद नहीं आया । जब यह 

देश एक कानून से चलेगा तो यहा ंपर अलग कानून की जरूरत क्यों है? यहा ंज्यूकर्कशयरी और कोटड 

पर इनको कवश्वास नहीं है । मैं यहा ंपर इन लोगों को यह भी याद कदलाना चाह गंा कक इस कबल में 

मकुस्लम मकहलाओ ंको ररपे्रजेंटेशन देने का काम सरकार ने ककया है । मैं इनको वषड 1986 में लेकर 

जाना चाह गंा । जब शाहबानो को इस सदन में न्याय देने का काम ककया, उस न्याय को छीनने का 

काम, मकुस्लम मकहलाओ ंको पीछे धकेलने का काम भी इन्होंने ककया, इनकी गवनडमेंट ने ककया । यहां 

पर बात कर रहे हैं कक कलेक्टर को पूरी अथॉररटी दी जाएगी तो मझेु लगता है कक यह देश एक कानून 

पर चलता है । जब कश्मीर से 370 हटाया गया, तब भी इन्होंने कवरोध ककया था । जब तीन तलाक 

हटाया गया था, तब भी इन्होंने कवरोध ककया था । … (व्यवधान) और आज कफर से, इस कबल का 

कवरोध करने का काम कुछ चकुनदंा लोग कर रहे हैं ।  

 महोदय, इस कबल को लाने की जरूरत क्यों पड़ी? वक्फ बोर्ड  थर्ड लाजेस्ट लेण्र् होकर्र है । 

पूर ेदेश में वक्फ की जमीन को लेकर 85 हजार से ज्यादा मकुदमे चल रहे हैं और 165 से ज्यादा 

मकुदमे सपु्रीम कोटड  और हाई कोटड  में हैं ।… (व्यवधान) मझेु लगता है कक इस कबल से वक्फ में सधुार 

होगा, अच्छा रे्वलपमेंट होगा । वहा ंस्कूकस बनें, कॉलेज बनें और अस्पताल बनें, लेककन यह सब 

इनको नहीं चाकहए… (व्यवधान) यह लोग अपने वोट बैंक को खशु करने के कलए, एक समाज को 

खशु करने के कलए यहा ंइस कबल का कवरोध कर रहे हैं । मैं इस कबल का स्वागत करता ह  ं। जो लोग 
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इस कबल का कवरोध कर रहे हैं, वे इस कबल का समथडन करें । मकुस्लम समाज को पीछे धकलने का 

काम आप लोग कर रहे हैं । मकुस्लम मकहला, मकुस्लम बच्चे और मकुस्लम समाज को सपोटड  करने का 

काम करें । 

श्री गौरव गोगोई (जोरहाट) : महोदय, यह बहुत नाजकु कवषय है और सदन में माननीय सदस्यों ने 

अपनी पीड़ा व्यक्त की है । मैं चाह गंा कक सरकार उसका सजं्ञान ले । सकंवधान के आकटडकल 15, 25, 

26, 29 और 30 का सजं्ञान ले । यह कानून सीधे-सीधे धमड और आस्था से जड़ुा हुआ है । इसकलए 

इसको लेकर जकदबाजी नहीं करनी चाकहए । वक्फ को इस्लाम के लोग मानते हैं । कजनके कदल में 

करूणा है और जो समाज के प्रकत कतडव्यबद्ध हैं, वे इस रास्ते को अपनाते हैं । इसीकलए उनके प्रकत 

हमें सवेंदनशील होना चाकहए । यहा ंअपनी ताकत का अहकंार नहीं आजमाना है । हर धमड में यह 

प्रावधान है, चाहे कहन्दू हो, कसख हो, जैन हो, बौद्ध हो और चाहे इसाई हो, कक समाज में जो लोग 

कतडव्यबद्ध हैं, वे लोग दान करना चाहते हैं तो इस दान की भावना को समझें । इस दान की भावना 

को राजनीकतक रूप से नहीं देखना चाकहए । यह कबल कवश्वासजनक नहीं है, क्योंकक जो सकंवधान को 

बदलना चाहते हैं, जो लोगों की पहचान कपड़ों से करते हैं, उन लोगों पर कवश्वास नहीं ककया जा 

सकता है, इसकलए हम इस कबल का कवरोध करते हैं ।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैंने सभी दलों के प्रमखु लोगों को बोलने का पयाडप्त समय 

कदया है । सभी ने अपनी-अपनी बात यहा ंरखी है । अब मैं चाह गंा कक माननीय मंत्री जी इस पर जवाब 

दें । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : अध्यक्ष महोदय, कई माननीय सदस्यों ने इस महत्वपूणड कबल पर बोलने के कलए 

आपको नोकटस कदया और उसको एर्कमट करके आपने उनको बोलने का मौका कदया ।… (व्यवधान) 

 महोदय, सबसे पहले तो उनका नोकटस क्यों स्टेंर् नहीं करता है और जो भी उन्होंने यहां 

ऑबजैक्शसं रजे ककए हैं, यहा ंउसको एर्कमट क्यों नहीं करना चाकहए, इसके कलए मैं सकें्षप में बताना 

चाहता ह  ं। आज कजतने भी इश्यूज यहा ंउठाए गए हैं, उन सभी का कवस्तार से और एक-एक पॉइंट से 
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जवाब देना चाह गंा । मैं यह मानता ह  ंकक मेरी बात को ध्यान से सनुने के बाद अंत में इन्होंने जो भी 

आशकंाए ंव्यक्त की हैं या गलत तरीके से यहा ंबातें बतायी गयी हैं, मैं सभी आशकंाओ ंको दूर करंूगा। 

मझेु कसफड  उम्पमीद ही नहीं, यकीन है कक इस कबल के बार ेमें पूरी जानकारी प्राप्त करने के बाद इस 

हाउस के कजतने मेम्पबसड हैं, सब इस कबल का समथडन जरूर करेंगे ।  

 अध्यक्ष महोदय, इन्होंने सबसे पहले यहा ं पर कॉकम्पपटेंसी का मदु्दा उठाया है । मैं पूरी 

कजम्पमेदारी के साथ आपके माध्यम से सदन को बताना चाहता ह ूँ कक इस कबल में आकटडकल 25 से 

लेकर 30 तक जो भी प्रावधान है, उसके तहत ककसी भी ररलीकजयस बॉर्ी को जो फ्रीर्म है, उसमें 

ककसी तरह का हस्तके्षप नहीं ककया गया है और न ही सकंवधान के ककसी भी अनचु्छेद का उकलंघन 

ककया गया है ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैं सपु्रीम कोटड  के एक केस का हवाला देना चाह गंा । िह्मचारी वसेज स्टेट 

ऑफ वेस्ट बगंाल का यह केस है । इसमें सपु्रीम कोटड  ने कक्लयली ररलीकजयस रे्नोकमनेशन के बार ेमें 

रूकलंग दी है । उस रूकलंग के तहत कहा गया है कक Waqf Board does not fall within the 

purview of Articles 25 and 26 of the Constitution of India.  

दूसरा, इसमें हमने जो िॉर् बेस्र् ककया है, उसके तहत आप ककसी के हक को छीनना तो 

छोड़ दीकजए, कजनको हक नहीं भी कमला है, उनको हक देने के कलए यह कबल लाया गया है । इसमें 

मकहलाओ ंके कलए, बच्चों के कलए और मसुलमान समाज में जो कपछड़े हैं, कजनको आज तक कभी 

मौका नहीं कमला, कजनको दबाकर रखा हुआ है, उनको जगह देने के कलए यह कबल लाया गया है ।  

 अध्यक्ष महोदय, आज का जो कवषय है, कजस पर हम चचाड कर रहे हैं, वह सकंवधान की 

कनकरेंट कलस्ट एरंी नम्पबर 10 और 28 में है । … (व्यवधान) इसीकलए इस कबल को पेश करने का 

पूरा लेकजस्लेकटव कॉकम्पपटेंस इस सदन के पास है, भारत सरकार के पास है । 

 अध्यक्ष महोदय, जैसा कक मैंने कहा है कक मैंने सबके पॉइंट्स को नोट ककया है । हमने सबके 

कन्सनड को भी नोट ककया है । मैं बारी-बारी से जवाब देना चाहता ह ूँ । यह वक्फ अमेंर्मेंट कबल पहली 

बार इस सदन में पेश नहीं ककया गया है । अंगे्रजों के जमाने से लेकर तथा उससे पहले के लंबे 
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इकतहास में मैं नहीं जाना चाहता ह ूँ, लेककन आजादी के बाद सबसे पहले यह एक्ट सन ् 1954 में 

लाया गया । उसके बाद इसमें कई अमेंर्मेंट हुए हैं । काफी अमेंर्मेंट होने के बाद, चूूँकक मैं पहले के 

इकतहास में नहीं जा रहा ह ूँ, लेककन आज हम इस सदन में जो अमेंर्मेंट लाने जा रहे हैं, वह वक्फ 

एक्ट, 1995 का है, कजसको वषड 2013 में अमेंर् ककया गया था । वषड 2013 में इसमें अमेंर्मेंट लाकर 

पूर ेवक्फ का जो इंटेंशन और पपडज था तथा लोगों को उससे उम्पमीद थी कक जो अमेंर्मेंट लाया गया 

है, उससे कुछ फायदा कमलेगा, लेककन उसको उकटा करके वषड 2013 में ऐसा प्रावधान र्ाला गया 

था, कजसकी वजह से आज हमें यह अमेंर्मेंट इस सदन में लाना पड़ रहा है ।  

 अध्यक्ष महोदय, वषड 1995 के वक्फ अमेंर्मेंट एक्ट में जो भी प्रावधान लाया गया था, 

उसका कई लोगों ने अलग-अलग तरीके से असेसमेंट ककया । उसमें देखा गया कक वषड 1995 का 

वक्फ अमेंर्मेंट कबल क्या ठीक है, काफी है, कजस पपडज के कलए लाया गया, वह सॉकव हो रहा है या 

नहीं हो रहा है । कई कमेकटयों ने, कई लोगों ने इसका पूरा एनाकलकसस ककया है । मैं उसका पूरा ब्यौरा 

आपके सामने रखूंगा, लेककन मैं यह बताना चाहता ह ूँ कक उसमें यह पाया गया है कक वषड 1995 का 

वक्फ अमेंर्मेंट एक्ट कबककुल असक्षम रहा है और कजस पपडज के कलए यह एक्ट लाया गया था, वह 

पपडज सॉकव नहीं हो रहा था । इसमें कई गलकतया ंपाई गई हैं । उसके कलए कुछ कदम उठाए गए हैं । 

अध्यक्ष महोदय, मैं आज इस सदन में आपके माध्यम से खासकर कागें्रस पाटी को कहना 

चाहता ह ूँ कक यह अमेंर्मेंट आज सरकार इस सदन में ला रही है । एक तरीके से आप लोगों ने जो भी 

कदम उठाया, आपने जो भी चाहा, वह आप नहीं कर पाए, लेककन उसी चीज को करने के कलए हमने 

आज यह अमेंर्मेंट प्रपोज ककया है । 

जब मैं इसका कववरण दूगंा, मैं आपके सामने बात रखूंगा तो उससे आप कबककुल सहमत होंगे। 

दूसरी बात यह है कक हम सभी चनेु हुए प्रकतकनकध हैं । मैं अपना तकड  रखने से पहले बताना चाहता ह ं 

कक आप इस कबल का समथडन कीकजए । आपको करोड़ों लोगों की दआु कमलेगी । अगर आप कवरोध 

करेंगे, चदं लोग पूर ेवक्फ बोर्ड  पर कब्जा ककए हुए हैं । आम मसुलमान लोगों को न्याय, इंसाफ नहीं 

कमला, उसे सही करने के कलए यह कबल लाया गया है । इकतहास में यह दजड होगा कक इस कबल का 
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ककसने समथडन ककया है और ककसने कवरोध ककया है । इकतहास में नाम दजड होगा ।… (व्यवधान) 

इसकलए इस कबल का कवरोध करने से पहले आप करोड़ों गरीब मकहलाओ,ं बच्चों और गरीब 

मसुलमानों के बार ेमें सोकचएगा ।… (व्यवधान) 

 सर, मैं सबसे पहले खाकमयों के बार ेमें बताना चाहता ह  ं। मैं कसफड  1995 अमेंर्मेंट ऐक्ट के 

बार ेमें नहीं कह रहा ह  ं। हम से पहले कागें्रस के जमाने में भी इस मदेु्द को लेकर कई कमेकटया ंऔर 

अलग-अलग जगहों पर इसके बार ेमें कववरण कदया गया है । सर, सबसे पहले वषड 1976 में वक्फ 

इंक्वायरी ररपोटड  पेश की गई और इसमें जो बड़ा ररकमेंरे्शन आया, उसे मैं पढ़ कर सनुाना चाहता   

ह  ं । वषड 1976 वक्फ इंक्वायरी ररपोटड  में कहा गया है कक सारा वक्फ बोर्ड  मतुवककलयों के कब्जे में 

चला गया है, उसको कर्कसकप्लन करने के कलए प्रॉपर कदम उठाए जाने चाकहए । 1976 वक्फ 

इंक्वायरी ररपोटड  की दूसरी रकेमेंरे्शन है कक कलकटगेशसं और आपस में मतभेद इतने ज्यादा हैं, 

उनको सरल करने के कलए राइब्यूनल कसस्टम का गठन होना चाकहए । ये उस समय की ररकमेंरे्शसं 

थीं । उसमें तीसरा पॉइंट ऑकर्ट एरं् एकाउंट्स के बार ेमें कहा गया है । वक्फ बोर्ड  में ऑकर्ट और 

एकाउंट्स का तरीका प्रॉपर नहीं है, उसका पूरा प्रबंधन होना चाकहए । यह उस समय की ररपोटड  में 

कहा गया है । आकखरी में, it recommended for the reforms in the category of Waqf-

alal-aulad. बच्चों के कलए हम जो वक्फ देते हैं, उसमें सधुार लाना चाकहए, यह वषड 1976 की 

ररपोटड  में कहा गया है ।  

 सर, आज मैं कवस्तार में दो कमेकटयों के बार ेमें बताना चाहता ह  ं। ये दो कमेकटया ंकागें्रस के 

समय में ही बनाई गई थीं । सबसे पहले, हाई लेवल कमेटी अंर्र जकस्टस राकजन्र सच्चर, यह वषड 9 

माचड, 2005 में गकठत की गई थी । उस समय यूपीए की सरकार आ चकुी थी । यह स्पेकसकफक 

मसुलमानों के वेलफेयर के कलए गकठत की गई । सच्चर कमेटी की जो ररपोटड  है, वह हम सभी को 

मालूम है । मैं कसफड  रलेेवेंट पोशडन के बार ेमें बताना चाहता ह  ं। सच्चर कमेटी की पहले रकेमेंरे्शन में 

कहा गया है कक वक्फ बोर्ड  की 4.9 लाख रकजस्टर्ड वक्फ प्रॉपटीज से कसफड  163 करोड़ रुपए ही 

वाकषडक आमदनी जेनरटे होती है । यह ककसी भी रूप से जकस्टफाई नहीं ककया जा सकता है । इसको 
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एकफकशएटं तरीके से, माकेट के तरीके से, कजस तरीके से सार ेवक्फ प्रॉपटीज को मैनेज होना चाकहए, 

उस समय सच्चर कमेटी ने कहा है, प्रॉपटीज से पर एनम 12 हजार करोड़ रुपए कमलता, लेककन उस 

समय 162 करोड़ रुपए जेनरटे हो रहा था । इसके साथ-साथ, मैं यह भी कहना चाहता ह ,ं क्योंकक 

कमेटी की ररपोटड  है । हम ने माइनॉररटी अफेयसड कमकनस्टर होने के नाते स्टर्ी की है । टोटल 8 लाख 

72 हजार 320 वक्फ प्रॉपटीज हैं, हमारा जो वामसी (WAMSI) पोटडल है, उससे पूरा कर्टकमन नहीं 

ककया जा सकता है । लेककन उसकी माकेट वैकयू, सच्चर कमेटी ने जो कहा है, उससे कहीं गनुा 

अकधक होने की सभंावना है । यह एक आम अंर्रस्टैंकरं्ग की बात है । सब को मालूम है कक वक्फ 

बोर्ड  के पास ककतनी प्रॉपटीज हैं और ककतनी आमदनी है? 

 दूसरा, सच्चर कमेटी की ररकमंरे्शन है, यूपीए के समय में ही आपने उस कमेटी की ररपोटड  

को एक्सेप्ट ककया । उसमें कहा गया कक अभी जो मौजूदा वक्फ बोर्ड  है, उसको िॉर् बेस ककया जाना 

चाकहए । जो लोग मैम्पबर होते हैं, जो लोग इस वक्फ बोर्ड  में हैं, वे काफी नहीं हैं । इसकलए इसका िॉर् 

बेस होना चाकहए, ररपे्रजेंटेशन ज्यादा होनी चाकहए । सच्चर कमेटी की ररपोटड  का यह पहले नबंर का 

पॉइंट है । 

 सर, सेंरल वक्फ काउंकसल और स्टेट वक्फ बोर्ड  में दो मकहलाए ं होनी चाकहए । यह भी 

सच्चर कमेटी की ररकमंरे्शन है । सेंरल वक्फ काउंकसल में जो सेके्रटरी होते हैं, वह जॉइंट सेके्रटरी, 

गवनडमेंट ऑफ इंकर्या लेवल के स्तर का ऑकफसर होना चाकहए । उसमें जो अंर्र सेके्रटरी, जूकनयर 

लेवल का ऑकफसर बनाया है, उसके रैंक को जॉइंट सेके्रटरी के लेवल तक उठाना चाकहए । यह उसी 

कमेटी की ररपोटड  में आया है । स्टेट में जो वक्फ बोर्ड  है, उसमें क्लास वन ऑकफसर होना चाकहए । 

सच्चर कमेटी ने सीधा-सीधा यह कहा है कक प्राथकमकता मकहलाओ ंऔर बच्चों को दी जानी चाकहए । 

मैं आज जो कबल आपके सामने पेश कर रहा ह ,ं यह उसी सच्चर कमेटी की ररपोटड  के अनसुार सेंट-

परसेंट यहा ंआपके सामने ला रहा ह  ं। आपको तो खुश होना चाकहए । यह कमेटी आपने बनाई है । … 

(व्यवधान) सर, हमने शाकंत से इनकी बात सनुी है । ये सीकनयर मैम्पबर हैं, इस तरह से बीच-बीच में 

उठकर बोलना ठीक बात नहीं है ।… (व्यवधान) आपको तो कनयम मालूम है ।… (व्यवधान)  
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सर, जो जॉइंट पाकलडयामेंट कमेटी कॉन्स्टीट्यूट की गई थी, कजसकी अध्यक्षता के. रहमान 

खान जी, उस समय कैकबनेट कमकनस्टर रहे, माइनोररटी अफेयसड कमकनस्री के भी मंत्री रहे हैं, कर्प्टी 

चेयरमैन, राज्य सभा में रहे हैं और उन्हीं की अध्यक्षता में पूरी पाटी के सदस्य, हमारी भारतीय 

जनता पाटी से भी मैम्पबर थे, उस जेपीसी में सीधा-सीधा वक्फ बोर्ड  के बार ेमें कहा गया है कक कोई 

इंफ्रास्रक्चर ठीक तरीके से नहीं है । वहा ं मैनपावर टोटली इनसकफकशएटं है, इनकम्पपीटेंट है और 

फंर् इतना कम है कक सही तरह से मैनेज नहीं ककया गया है । इस तरीके से वक्फ बोर्ड  नहीं चल 

सकता है ।  

दूसरा, मतुवकली के बार े में कहा है । लगता है कक सारा वक्फ बोर्ड  का ध्यान ककसको 

मतुवकली बनाना है और उसको कैसे हटाना है, इसी में केकन्रत है । इसकलए इस प्रावधान को हटाना 

चाकहए । कफर कहा गया है कक महत्वपूणड र्ॉक्यूमेंट्स कजतने भी हैं, उनको प्रॉपर मेनटेन करने का भी 

प्रावधान वक्फ बोर्ड  में नहीं है, उसको ककया जाना चाकहए । देश भर में मौजूदा कजतने भी वक्फ 

बोर््डस हैं, उनका कफर से सवे होना चाकहए । गरीब मसुलमानों के कलए, वक्फ बोर्ड  के अंदर सही 

चीजें, चाहे वह लीगल मैटर हो और कोई भी चीज हो, उसके एक्सपट्डस लॉयसड वगैरह लोगों को बोर्ड  

में लाने की जरूरत है, ताकक वह ज्यादा दसु्त-दरुूस्त हो सके । जॉइंट पाकलडयामेंरी कमेटी का एक 

और सजेशन है । टोटल वक्फ बोर्ड  का कम्पप्यूटराइजेशन करना चाकहए, रे्टाबेस को सेंरलाइज 

करना चाकहए और म्पयूटेशन रवेेन्यू ररकार्ड  में होना चाकहए । वक्फ बोर्ड  की कजतनी भी प्रॉपटीज हैं, 

जॉइंट पाकलडयामेंरी कमेटी ने ररकमंर् ककया, आप सब को भी मैं उस कमेटी की ररपोटड  द ेदेता ह ,ं 

ताकक आप भी कफर से पढ़ें । 

 सर, वक्फ एक्ट, 1995 को कफर से मजबूती से री-लकु करना चाकहए, यह जॉइंट 

पाकलडयामेंरी कमेटी की ही ररपोटड  है । उनको तो आपने ही अपॉइंट ककया । देकखए, जॉइंट पाकलडयामेंरी 

कमेटी के मेम्पबसड के नाम बता देता ह ूँ, मैंने चेयरमैन का नाम तो बता कदया, वे आपके एक वररष्ठ नेता 

थे, उन्हें आपने ही अपॉइंट ककया था । ये सार े ररक्मेंरे्शसं थे । आज आपको हमें शाबाशी देनी 

चाकहए, जो आप नहीं कर पाए, उसे हम सदन में ला रहे हैं । सार ेके सार ेप्रॉब्लम्पस और सार ेके सार े
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सजेशसं, उस समय सबको मालूम कर चकेु हैं । इसकलए सर… (व्यवधान) ये सब मन ही मन में 

कंकवन्स हैं ।… (व्यवधान) ये राजनीकतक दबाव में अपोज कर रहे हैं । अन्दर ही अन्दर सब लोग 

समथडन दे रहे हैं, यह मझेु मालूम है ।… (व्यवधान) राहुल गाधंी जी तो अभी बाहर कनकले हैं, लेककन 

सहमकत देकर गये हैं कक हम जो कह रहे हैं, वह सही कह रहे हैं ।… (व्यवधान) 

 सर, इस बीच जो कुछ इंकर्कवजअुल केसेज और कंसकटेशन हुए, आज हम जो कबल लाये हैं, 

उसके बार ेमें कुछ सदस्यों ने कहा कक और कंसकटेशन होना चाकहए था । मैं आपको दावे के साथ 

बताना चाहता ह ूँ, कजतने कंसकटेशन प्रॉसेज कपछले 10 सालों में ककये गये हैं, आज तक ककसी 

सरकार ने इतने स्टेक होकर्सड से कंसकटेशन प्रॉसेस नहीं ककेये हैं ।… (व्यवधान) मैं आपको अभी 

बताऊूँ गा । आप शांकत से सकुनए ।… (व्यवधान) आप कसफड  शाकंत से सकुनए ।… (व्यवधान)  

 सर, मैं कफर से कहता ह ूँ, जो सकंवधान का हवाला देकर कबल के परपस को, मशंा को गलत 

धारणा देकर कमसलीर् करना चाहते हैं, मैं उनसे कफर से कहना चाहता ह ूँ । अगर कोई भी बोर्ड  हो या 

कोई भी इंकर्कवजअुल हो, अगर वह कुछ ऐसा काम करता है, कजसको कोटड  में ररव्यू करना है, तो 

इसमें गलत बात क्या है? अगर राइब्यूनल का फैसला गलत है, अगर उसमें कोटड  में अपील करने का 

प्रावधान देते हैं, तो वह गैर-सवैंधाकनक कैसे हो गया? आप यह बताइए । अगर आप तकड  रखते हैं, तो 

आपको उसका जकस्टकफकेशन भी देना पड़ेगा । अगर ऐसे केसेज में, मैं अभी बताने वाला ह ूँ, बहुत 

सालों तक वक्फ बोर्ड  में बैठने वाले लोग आपस में तालमेल करके राइब्यूनल में मैटर द ेदेते हैं और 

राइब्यूनल अपने तरीके से या तो उसे पेंकरं्ग रख देता है या दूसर ेतरीके से फैसला देता है । आप 

ककसी भी अदालत में इसको चैलेंज नहीं कर सकते हैं ।  

 सर, लोकतंत्र में, भारत जैसे महान देश में, क्या ऐसी व्यवस्था इतने सालों तक चलनी 

चाकहए? … (व्यवधान) वे गमुराह कर रहे हैं ।… (व्यवधान) इन्होंने ऐसा तरीका बनाया ।… 

(व्यवधान) इन्होंने ऐसा तरीका बनाया कक राइब्यूनल… (व्यवधान) इस तरह से आप लोग बात 

करके मेरी आवाज को नहीं दबा सकते हैं ।… (व्यवधान) आपको सच्चाई सनुनी पड़ेगी ।… 
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(व्यवधान) ऐसा तरीका बनाया कक राइब्यूनल का जजमेंट ररव्यू नहीं हो सकता है ।… (व्यवधान) 

कोटड  में ककतने केसेज पेंकरं्ग हैं, उनके बार ेमें मैं अभी बताऊूँ गा ।… (व्यवधान)  

 सर, इन्होंने सकंवधान का हवाला कदया ।… (व्यवधान) इन्होंने बार-बार सकंवधान का हवाला 

कदया ।… (व्यवधान) हमार ेदेश के अन्दर कोई भी कानून, कोई भी स्पेशल लॉ, सपुर लॉ नहीं हो 

सकता है ।… (व्यवधान) सकंवधान से ऊपर कोई भी कानून नहीं हो सकता है ।… (व्यवधान) लेककन 

आप लोग इसके प्रावधान देकखए । वक्फ एक्ट, 1995 में ऐसा प्रावधान है, कजसका बाकी कानून के 

ऊपर ओवर-राइकरं्ग इफेक्ट था । क्या ऐसा कानून हमार ेदेश में होना चाकहए? … (व्यवधान)  

 सर, मैं इवैकुइज के बार े में बताना चाहता ह ूँ । जब हमार े देश का कवभाजन हुआ, यहाूँ से 

कजतने मसुलमान पाककस्तान गए, उनकी भी प्रॉपटीज थीं । पाककस्तान से कजतने कहन्दू भारत में 

आए, उनकी काफी प्रॉपटीज भी वहाूँ थीं । पाककस्तान में कहन्दओु ंकी कजतनी भी प्रॉपटीज थीं, उन्हें 

तो सरकार ने ले कलया और जो भी करना था कर कलया । लेककन यहाूँ से जो मसुलमान गये, उनमें से 

ज्यादातर लोग अपनी प्रॉपटीज को वक्फ के तहत कर्क्लेयर करके गये ।… (व्यवधान) ऐसे कई 

केसेज हैं, कजनमें मैं लम्पबे समय तक इसमें नहीं जाना चाहता ह ूँ ।… (व्यवधान) 

 मैं यह कहना चाहता ह  ंकक ठीक है, आप ककसी के साथ उसका क्या करना चाहते हैं, मैं उस 

पर नहीं कह रहा ह  ं। … (व्यवधान) मैं इस बात को कहना चाह रहा ह  ंकक अगर ककसी ने अपनी कवल, 

अपनी र्ीर् दी है, अपनी मंशा को साफ ककया है, अगर उसका मसुलमान मकहला या मसुलमान बच्चे 

को लाभ नहीं कमलता है, तो क्या सरकार को चपुचाप बैठना चाकहए? … (व्यवधान) यह हमारा 

दाकयत्व है । … (व्यवधान) यह इस सदन का दाकयत्व है कक गरीब मकहला, चाहे वह कोई भी हो, चाहे 

कहदूं हो, मसुलमान हो, कसख हो, ईसाई, बौद्ध, पारसी, जैन या कोई भी हो, यह इस सदन का दाकयत्व 

है कक उसे न्याय कदलाने के कलए अगर कोई कमी है, तो उसको पूरा करना चाकहए । … (व्यवधान) 

 सर, आज हम जो यह अमेंर्मेंट कबल लेकर आए हैं, उसमें सार ेप्रावधान रखे गए हैं । … 

(व्यवधान) उसके एक मैटर पर मैं बोलना चाहता ह ं । … (व्यवधान) सर, लॉ-ऑफ-कलकमटेशन क्या 

कहता है? … (व्यवधान) इसमें ऐसा प्रावधान था, कजसको हम आज के इस अमेंर्मेंट के जररए हटा 
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रहे हैं । … (व्यवधान) लॉ-ऑफ-कलकमटेशन में ऐसा था, परुाने कानून में था कक इतने साल तक 

आपने अगर कोई अपील नहीं की, बीच में कोई घटना हो गई या बहुत साल हो गए, तो लॉ-ऑफ-

कलकमटेशन तो होना चाकहए? कोई सीमा तो होनी चाकहए? … (व्यवधान) लेककन इन्होंने यह ककया कक 

मान लो, कोई खड़ा होकर कहेगा कक 500 साल पहले मेर ेबाप-दादा का इस जगह में कोई कायडक्रम 

चलता था, नमाज पढ़ी थी या ककसी ने कुछ ककया है । … (व्यवधान) कसफड  एक बात बताने पर उस 

पूरी जगह को वक्फ प्रॉपटी कर्क्लेयर कर कदया जाता था । … (व्यवधान) सर, ऐसा नहीं कर सकते । 

… (व्यवधान)  

सर, लॉ-ऑफ-कलकमटेशन भी इसी ससंद ने बनाया है । … (व्यवधान) वक्फ एक्ट, 1995 ने 

लॉ-ऑफ-कलकमटेशन को भी ओवरराइर् कर कदया था । … (व्यवधान) यह कैसे हो सकता है? … 

(व्यवधान) एक ऐसा कानून इस देश में कैसे हो सकता है कक वह बाकी सारे कानूनों के ऊपर चढ़ 

जाता है और उसका ओवरराइकरं्ग इफेक्ट होता है? … (व्यवधान) ऐसा नहीं हो सकता है । … 

(व्यवधान) हमने इसे इतने सालों तक कैसे एक्सेप्ट ककया? … (व्यवधान) सर, जो गलती की है, उसे 

सधुारने का यह एक अच्छा समय है । … (व्यवधान) ठीक है, इंसान से गलती हो जाती है । … 

(व्यवधान) पाकटडयों ने भी गलती की होगी, कागें्रस पाटी और बाकी पाकटडयों ने गलती की होगी । … 

(व्यवधान) आज सधुरने का समय है । … (व्यवधान) अत: हम सधुार ला रहे हैं । … (व्यवधान) 

गलकतया ंहुई हैं, लेककन उन्हें सधुारते समय आप कम से कम कवरोध न करें । … (व्यवधान) 

सर, सेक्शन 108 है, special provision under the Administration of Evacuee 

Property Act, 1950, उसको हम लोग हटा रहे हैं, क्योंकक ऐसा सेक्शन हमार ेदेश के ककसी भी 

कानून में, ककसी भी स्टैच्यूट बकु में नहीं रहना चाकहए । … (व्यवधान) मैं कुछ ऐसे इश्यूज पर जाना 

चाहता ह ,ं कजनको सनुकर हमारा पूरा सदन कनकवंस होगा । … (व्यवधान) सर, इनको थोड़ा चपु 

कराइए, बीच-बीच में इस तरह से कहना ठीक नहीं है । ये सीकनयर मेंबर हैं । … (व्यवधान) 

 सर, अब मैं बड़े कवषय पर जाना चाहता ह  ं। … (व्यवधान) हमने जो कन्सलटेशन का प्रोसेस 

ककया है, मैं परुाने कदनों के बार ेमें नहीं कह रहा ह  ं। … (व्यवधान) वषड 2014 के बाद ककतने लोगों से, 
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हजारों-लाखों से, या तो मंत्रालय की ओर से जाकर उनके साथ कन्सलटेशन ककया, या वे 

रीपे्रजेंटेशन लेकर मंत्रालय में आए और उनकी बातों को हमने सनुा है । … (व्यवधान) 

 During the last one year, we have received about 194 online complaints 

related to encroachment and illegal transfer of land to the Waqf Board. We also 

got 93 complaints against the Waqf Board officials, and about 279 general 

complaints were received online on our portal.  

 सर, आज मसुलमानों को गमुराह करके यहा ंबात रखी जा रही है । … (व्यवधान) कल रात 

तक, कल देर रात तक मेर ेपास मसुलमानों के रे्कलगेशन्स आते रहे । … (व्यवधान) मझुसे पहले भी 

ककतने लोग कमले हैं और इसको आप यह सोचते हैं कक … (व्यवधान) बोहरा कम्पयकुनटी की सखं्या 

कम है, तो क्या उसको ये महत्व नहीं देंगे? … (व्यवधान) अहमकदया की सखं्या कम है, क्या इसकलए 

ये उनकी सोच, उनकी प्रॉब्लम्पस को नजरअंदाज करेंगे? आगाखानीज की सखं्या कम है तो क्या 

उनकी बात को नहीं सनुा जाना चाकहए? एक कम्पयकुनटी र्ोकमनेशन करके अगर छोटे-छोटे लोगों को 

कुचल देगी तो कफर इस सदन में बैठकर हम न्याय कैसे द े सकते हैं?… (व्यवधान) इसकलए ये 

एकतरफा आवाज उठाकर, पूर ेमसुलमान के नाम से ये लोग एकतरफा कुछ चदं लोगों की आवाज 

यहाूँ आज इस सदन में बलुन्द कर रहे हैं ।… (व्यवधान) वक्फ बोर्ड  के बार ेमें कई लोगों ने कजक्र 

ककया है, लेककन प्राइवेटली इनमें भी कई ऐसा नेता हैं, कजन्होंने मझुसे आकर कहा है कक देश में 

कजतने स्टेट वक्फ बोर्ड  हैं, सब पर माकफया लोगों ने कब्जा कर कलया है ।… (व्यवधान) ऐसा बहुत से 

लोगों का कहना है ।… (व्यवधान) आज ये सदन में नहीं कह रहे हैं ।… (व्यवधान) सदन में अपनी-

अपनी पाटी के दबाव या ककसी के र्र से या वोट बैंक के चक्कर से नहीं बोल रहे हैं, मगर प्राइवेटली 

हर एक मसुलमान आकर कहता है ।… (व्यवधान) 

गहृ मतं्री; तथा सहकाररता मतं्री (श्री अतमत िाह) : ककरने जी, उनका नाम मत बताना ।… 

(व्यवधान)  



08.08.2024                                                                                                                                          803 

 

श्री तकरने ररतजजू : सर, हम नाम नहीं बताएगें ।… (व्यवधान) मैं आप लोगों का पॉकलकटकल कैररयर 

खराब नहीं करूूँ गा ।… (व्यवधान) कौन-कौन से एमपी ने मझेु आकर बताया कक पाटी कवरोध कर रही 

है, लेककन अंदर से हम साथ दे रहे हैं, मैं उनका नाम नहीं लूूँगा ।… (व्यवधान) उनका नाम लेकर मैं 

एमपी साकथयों का पॉकलकटकल कैररयर बबाडद नहीं करूूँ गा ।… (व्यवधान)  

 सर, जहाूँ तक कंसकटेशन की बात आती है ।… (व्यवधान) बस-बस हो गया ।… (व्यवधान) 

हमने कई लेयसड पर कंसकटेशन ककया है ।… (व्यवधान) ऑकफकशयल लेवल पर, पॉकलकटकल लेवल 

पर, स्टेट गवनडमेंट्स के प्रकतकनकधयों से और इनकर्कवजअुल लेवल पर बहुत वाइर् कंसकटेशन देश 

भर में हम लोगों ने ककया है ।… (व्यवधान) मझेु इस मंत्रालय में आए हुए अभी लगभग 2 महीने हुए हैं, 

लेककन जो कंसकटेशन प्रोसेस, हमार ेसे पहले जो इस मंत्रालय के मंत्री थे, सब लोगों ने बहुत बारीकी 

से समस्याओ ं की भी पहचान की और कंसकटेशन प्रोसेस भी बहुत बड़े स्तर पर ककया है ।… 

(व्यवधान) मैं कुछ कंसकटेशसं के बार ेमें आपको जरूर बताना चाहता ह ूँ ।… (व्यवधान) वषड 2015 

के बाद एकक्टव कंसकटेशन का प्रोसेस शरुू हुआ है ।… (व्यवधान) ऐसा मत सोकचए कक हम वषड 

2024 में यह वक्फ बोर्ड  अमेंर्मेंट कबल अचानक लेकर आए हैं । आप ऐसा मत सोकचए ।… 

(व्यवधान) यह मैं आपको बताने वाला ह ूँ कक ककतना एक्सटेंकसव एक्सरसाइज कंसकटेशन करके 

आज यह कबल आपके सामने मैं पेश कर रहा ह ूँ । इसमें अलग-अलग समदुाय के, कजतने मैंने नाम 

कलए हैं, अहमकदयाज हैं, बोहराज, पसमादंाज, आगाखानीज, वमेुन ररपे्रजेन्टेकटव्स और कजतने भी 

कपछड़े मसुलमानों के अंदर में आते हैं, सबसे लेकर 19 स्टेट्स और यूकनयन टेररटरीज के वक्फ बोर्ड 

के चेयरमैन, सीईओज और उनके और भी ऑकफकशयल ररप्रजेन्टेकटव्स सबसे बात की है । वषड 2015 

में पटना में कंसकटेशन प्रोसेस ककया । कफर उसके बाद में 16 अपै्रल में नई कदकली में ककया । कफर 12 

अक्टूबर 2015 को श्रीनगर, जम्पमू-कश्मीर में इसकी कंसकटेशन कम बैठक हुई । उसके बाद 11 

नवंबर, 2015 को कदकली में, कफर उसके बाद 7 जनवरी, 2017 में कदकली में, 8 माचड, 2018 को 

कदकली में, इस तरीके से कफर 13 जलुाई, 2023 में ममु्पबई में, उसके बाद जलुाई 2023 में लखनऊ 

में, उसके बाद कफर 7 नवंबर, 2023 को नई कदकली में कंसकटेशन प्रोसेस के अंतगडत बैठक हुई ।… 
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(व्यवधान) अकखलेश जी, लखनऊ उत्तर प्रदेश में ही है ।… (व्यवधान) लखनऊ उत्तर प्रदेश की 

राजधानी है ।… (व्यवधान) आप वहाूँ मखु्यमंत्री रहे हैं ।… (व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, जनरल पकब्लक, आम मसुलमानों के साथ चचाड हुई । हमने खलेु मन से कहा कक 

इंकर्कवजअुल लेवल पर भी यकद आपका कोई इश्यू है, तो आप आ कर अपनी बात रख सकते हैं । 

आप मंत्री के साथ मलुाकात कर सकते हैं और अकधकाररयों के साथ भी आप कमल सकते हैं । ममु्पबई 

में जनरल पकब्लक के साथ-साथ ऑकफकशयकस के साथ बैठक हुई । इस बैठक में स्टेट वक्फ बोर्ड 

को इम्पपू्रव करने के कलए क्या-क्या कदम उठाने चाकहए, इस सबंंध में सझुाव प्राप्त हुए । लखनऊ में 

उत्तर प्रदेश स्टेट वक्फ बोर्ड  के टॉप लेवल पर चेयरमैन से भी बात हुई और आम लोगों से भी 

एक्सटेंकसवली बात हुई । वामसी पोटडल पर कजतनी इंफोमेशन शेयर करते हैं, इसके बार ेमें, वक्फ 

बोर्ड  की प्रोपटी के बार ेमें, कैसे उसका यूटीलाइजेशन होना चाकहए, कैसे मेनटेनेंस होना चाकहए, इस 

बार ेमें ररक्मेंरे्शन्स दी हैं इसकलए इसमें अमेंर्मेंट की जरूरत है । लखनऊ से भी ररक्मेंरे्शन्स आई 

हैं । उसके बाद कदकली में सैंरल वक्फ काउंकसल की चेयरपरसन की अध्यक्षता में बैठक हुई । कवज्ञान 

भवन में बैठक हुई और उसमें काफी इश्यू थे, जो मैंने आपके सामने रखे । हर स्टेट से अकधकारी आए 

थे । मैं अकधकारी का नाम नहीं बताऊंगा, लेककन राज्य का नाम जरूर बताना चाहता ह  ं ।… 

(व्यवधान) आप सनुने की क्षमता रखें । आपने इतने सवाल ककए हैं कक मझेु लगता है कक कम से कम 

मझेु तीन घटें बोलना चाकहए । इतनी गलत धारणा आप लोगों ने यहा ंफैलाई है । 

 अध्यक्ष जी, आंध्र प्रदेश, असम, कबहार के सनु्नी, कदकली, गजुरात, हररयाणा, कहमाचल प्रदेश, 

जम्पमू-कश्मीर, कनाडटक, मध्य प्रदेश, महाराष्र, ओकर्शा, गजुरात, राजस्थान, तकमलनारु्, कत्रपरुा, 

तेलंगाना, उत्तराखंर् और उत्तर प्रदेश के कशया और सनु्नी दोनों ने इस बैठक में पाकटड कसपेट ककया । 

आज जो कर्टेल में हम अमेंर्मेंट कबल लेकर आए हैं, ये सारी चीजें हर राज्य के प्रकतकनकध के साथ 

कर्स्कस की और उन्होंने ही ये कंसन्सड रजे ककए हैं तथा इन्हीं को अरेस करके आज आपके सामने 

लेखा-जोखा पेश कर रहा ह  ं। आप वक्फ बोर्ड  को इतना बचाने की कोकशश कर रहे हैं, इनके कखलाफ 

मसुलमान समाज के अंदर बहुत ज्यादा लोग हैं । वक्फ बोर्ड  का मैनेजमेंट करब्यूनल के कखलाफ है । 
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मसुलमान लोगों में इसके कखलाफ ककतना आक्रोश है, आपको इसका अंदाजा नहीं है । मैं कुछ 

इंकर्कवजअुल केसेज जरूर आपके सामने रखना चाहता ह  ंताकक उनका ददड आप भी महसूस करें । 

इन केसेज के बार ेमें इंसान होने के नाते आपको जरूर जानना चाकहए । सबसे पहले तो अहमकदया 

की ओर से कई ररपे्रजेंटेशन्स मेर ेपास आए हैं । इनमें खास कर स्टेट वक्फ बोर्ड , कनाडटक, केरल 

तेलंगाना और तकमलनारु् से ररपे्रजेंटेशन्स आए हैं । सैंरल वक्फ काउंकसल में भी केस दजड है और 

नेशनल कमीशन फॉर माइनोररटीज में भी इस केस को दजड ककया गया है और वह केस चल रहा है 

इसकलए मैं कर्टेल में कुछ नहीं कह गंा । एक इंकर्कवजअुल केस बोहरा समाज का है । ममु्पबई में एक 

रस्ट है । वषड 1944 में हाई कोटड  ने इससे संबकंधत केस को सेटल कर कदया था । उस रस्ट का 

स्टेटस साफ है । आप सभी दाऊद इिाकहम का नाम जानते हैं । वो उसके आस-पास रहते थे ।  

बाद में, माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी के आने के बाद महाराष्र के कलए बहुत बड़ा 

काम शरुू ककया गया और एकशया के सबसे बड़े क्लस्टर रे्वलपमेंट स्कीम को उसी जगह लॉन्च 

ककया गया । ऐसे समय में, कजस आदमी का इस प्रॉपटी से कोई लेना-देना नहीं था, गजुरात में ककसी 

एक व्यकक्त ने इस प्रॉपटी के कखलाफ कम्पप्लेन कर कदया और कफर वक्फ बोर्ड  ने इस चीज को 

नोकटफाई कर कदया । आप सोकचए कक जो आदमी, न उस राज्य में रहता है, न उस शहर में रहता है, 

इकतहास में कभी उसका उस प्रॉपटी से कुछ लेना-देना हुआ, वह कहीं और का रहने वाला है और 

उसने एक रे्वलपमेंटल प्रोजेक्ट के बार ेमें कम्पप्लेन करके, वक्फ बोर्ड  के माध्यम से इंटरफेयर करके 

उसे कर्स्टबड ककया । उस कम्पयकुनटी के लोग, जो हमसे कमलने आते हैं, उनके कदल के अन्दर ककतना 

ददड होता होगा, यह मझेु उनके साथ कमलने के समय समझ में आ गया था कक इसका सॉकयूशन क्यों 

नहीं हुआ ।… (व्यवधान) 

 सर, मीकर्या में इस केस की काफी चचाड  हुई, कजसके बार े में मैं आपको बताने वाला ह ं । 

तकमलनारु् में कतरूकचरापकली एक कर्कस्रक्ट है । वहा ं 1500 साल परुाना श्री सनु्दरशे्वरर मकन्दर 

मौजूद था । वहा ंके गावं में रहने वाले एक व्यकक्त अपनी 1.5 एकड़ जमीन बेचने के कलए गए । उन्हें तो 

यह पता भी नहीं था, उन्हें बताया गया कक आपका गावं तो वक्फ की जमीन है । आप सोकचए, पूर े
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गावं को ही वक्फ प्रॉपटी कर्क्लेयर कर कदया गया है ।… (व्यवधान) आप सोकचए । उस गावं का 

इकतहास 1500 साल परुाना है और सार े के सार े गावं को वक्फ की प्रॉपटी कर्क्लेयर कर कदया 

गया।… (व्यवधान) इसमें धमड मत देकखए ।… (व्यवधान) इस देश के नागररक होने के नाते, हम लोग 

इस सदन के सासंद हैं, तो मेम्पबर-ऑफ-पाकलडयामेंट होने के नाते यह मत देकखए कक यह कौन-सा 

स्टेट है । चाहे तकमलनारु् हो या उत्तर प्रदेश हो, यह मत देकखए । इस तरह की घटना कैसे हो गयी, 

क्या यह सब सनुकर आपको कचतंा नहीं होती? इस पर आपका कचकंतत होना तो स्वाभाकवक होना 

चाकहए ।… (व्यवधान) 

सर, ये सनु नहीं पा रहे हैं और कवषय को भटकाने के कलए यहा ंतरह-तरह की बातें की जा 

रही हैं ।… (व्यवधान) 

 सर, सूरत म्पयकुनकसपल कॉपोरशेन के बार ेमें सोकचए । यह तो कोई प्राइवेट लैंर् नहीं है । सूरत 

म्पयकुनकसपल कॉपोरशेन के पूर े हेर्क्वाटडर को वक्फ प्रॉपटी कर्क्लेयर कर कदया गया । आप इसे 

सोकचए कक यह कैसे हो सकता है? क्या आप ऐसा सोच सकते हैं? 

 सर, बाई-रे्कफकनशन मैं एक बौद्ध ह ं । मैं कहन्दू नहीं ह ,ं मकुस्लम भी नहीं ह ,ं कक्रकश्चयन भी नहीं 

ह ,ं लेककन मैं सभी धमों को मानता ह  ं।… (व्यवधान) इसको आप लोग बार-बार धमड से जोड़ कर मत 

देकखए । क्या म्पयकुनकसपल कॉपोरशेन ककसी की प्राइवेट प्रॉपटी है? म्पयकुनकसपल कॉपोरशेन की जमीन 

को आप वक्फ कैसे कर्क्लेयर कर सकते हैं ।… (व्यवधान) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Mr. Minister, are you yielding or not? … 

(Interruptions) 

श्री तकरने ररतजजू : आप बैकठए, कर्स्टबड मत कीकजए । इसका कोई फायदा नहीं है, अभी मैं यीकर् 

नहीं करंूगा ।… (व्यवधान) मैंने शाकंत से आप लोगों की बात सनुी है ।… (व्यवधान)  

 सर, कनाडटक स्टेट द्वारा एक कमाल काम ककया गया है । इसे आप ध्यान से सकुनए । कनाडटक 

स्टेट माइनॉररटी कमीशन की वषड 2012 की ररपोटड  के बार े में सकुनए । यह मेर े सामने आई है । 

कनाडटक स्टेट माइनॉररटी कमीशन की ररपोटड  में यह कहा गया कक कनाडटक वक्फ बोर्ड  ने 29,000 
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एकड़ लैंर् को कॉमकशडयल पपडस में कन्वटड  कर कदया । अगर आप इसका कहसाब-ककताब करेंगे तो 

आप इसे समझ सकते हैं, लेककन सबको मालूम है कक वक्फ प्रॉपटी को आप ककस पपडस के कलए 

इस्तेमाल कर सकते हैं । इसको आप ररलीकजयस, चैररटेबल, और ‘पायस’ पपडस के कलए यूज कर 

सकते हैं, लेककन आप मनमानी कर रहे हैं । कनाडटक स्टेट वक्फ बोर्ड  इतनी मनमानी कर रहा था, 

इसकलए बाकी तो नहीं, पर कम से कम कनाडटक के कजतने एम.पी. हैं, उनमें तो बहुत कम एम.पी. ने 

इस पर बोला है, उनकी आंखों के सामने यह इतना बड़ा घपला हुआ ।  

सर, मैं कफर से एक इंकर्कवजअुल केस साइट करना चाहता ह ू ं। यह र्ॉ. बररए बशुरा फाकतमा 

का केस है । अकखलेश जी, यह लखनऊ का केस है । शायद आप उस समय मखु्य मंत्री थे, क्या 

आपको ककसी ने उस समय यह बताया नहीं था? … (व्यवधान) वह बेचारी मकहला अपने बच्चे के 

साथ ककस मकुश्कल हालात में जी रही है । वक्फ बोर्ड  का अभी जो कसस्टम है, अगर उसमें अमेंर्मेंट 

नहीं ककया गया तो जब इनके कपताजी गजुर जाएगें तब यह सारी प्रॉपटी उसको और उसके बच्चे को 

नहीं कमलेगी । तो क्या हमें ऐसे समय में इंटरवीन नहीं करना चाकहए? … (व्यवधान) क्या उनको 

इंसाफ देने के कलए हमको कदम नहीं उठाना चाकहए? … (व्यवधान) इसकलए आप इसमें धमड को मत 

जोकड़ए, इंसाफ की नजर से देकखए । … (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : इसको आप ककमटी में भेकजए, वहा ंपर सारी स्टर्ी हो जाएगी । … (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : सर, कागें्रस वालों की यही प्रॉब्लम है । पहले सवाल उठाया और जब मैं 

क्लैररकफकेशन दे रहा ह ू,ं तब बोलते हैं कक ककमटी में इस पर चचाड करेंगे । इकजाम लगा कर के भागने 

की कोकशश मत करो । … (व्यवधान)  

SHRI GAURAV GOGOI: The Parliament Committee will have all the Members 

and it is also a mini Parliament. We will deliberate on it.  

श्री तकरने ररतजजू : मैं पाकलडयामेंरी ककमटी समझता ह ू ं। अध्यक्ष महोदय, मेर ेजवाब के बाद आपकी 

अनमुकत से हाऊस की सेंस ले कर हम आगे बढ़ेंगे । मगर इनके कजतने मेंबसड ने आपकी परकमशन के 
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बाद असत्य बातें बोलीं प्लस भ्रम फैलाया । … (व्यवधान) असत्य बात कही । … (व्यवधान) ठीक 

है, असत्य बोलता ह ू ं। … (व्यवधान) 

श्री अतमत िाह : अध्यक्ष जी, उनका ऑब्जेक्शन वाकजब है ।… (व्यवधान) वह शब्द यहा ंप्रयोग नहीं 

हो सकता है । … (व्यवधान) सत्य नहीं है, ऐसी बातें जो कहे, इससे ररप्लेस कर लेना चाकहए । … 

(व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : सर, अभी गहृ मंत्री जी ने भी क्लैररफाई ककया है कक आपने असत्य बात कही है, 

आप भी मान लीकजए । … (व्यवधान) इसमें जो प्रोकवजनस्, कंटेंट का जो प्रमखु कबदं ु है, उसको 

आपको बता कर अपनी बात को समाप्त करंूगा । सर, इस कबल में हमने टाइटल को चेंज ककया है । 

कबल पेश करते हैं तब उसका फ्यूचररकस्टक कवजन और इंटेंशन सामने आना चाकहए । अब यह कबल 

आज जो पेश ककया जा रहा है उसका नाम होगा – the United Waqf Act Management, 

Empowerment, Efficiency and Development Act, 1995. शॉटड  में इसको ‘उम्पमीद’ कहेंगे । 

इसकलए मैं उम्पमीद करता ह ू ंकक आप इस कबल के प्रावधानों को समझते हुए, इसका परुजोर समथडन 

करेंगे । 

 सर, हम रे्कफनेशन में जो चेंज कर रहे हैं – जो भी, ककसी भी प्रॉपटी को अगर आप कर्क्लेयर 

करना चाहते हैं तो कर्क्लेयर करने का आपका अकधकार तो होना चाकहए । वषड 2013 में जो चेंज 

ककया गया, वह बहुत र्ेंजरस बात थी । वषड 2013 में क्या ककया गया कक कोई भी आदमी वक्फ 

कर्क्लेयर कर सकता है । हमने कहा कक कबककुल नहीं कर सकते हैं । जो मसुलमान हैं, वही वक्फ 

कक्रएट कर सकते हैं, नॉन-मकुस्लम नहीं कर सकते हैं । इस पर फ्यूचर में जवाब देते समय हम र्ीटेल 

में बोलेंगे कक इसका र्ेंजरस कोनोटेशन क्या हो सकता है । आप ककसी को भी वक्फ टाइटल 

कर्क्लेयर करनी की इजाजत देंगे तो कफर यह कैसे हो सकता है? इसकलए हम परुाने कसस्टम में, 

परुाने रे्कफनेशन में वापस जा रहे हैं ।   

 सर, इन्होंने कलेक्टसड के बार े में काफी आपकत्तयाूँ दजड करायी हैं । कलेक्टर जो कर्प्टी 

कमीश्नर होते हैं, क्या उनको कोई पाकटडकुलर पोकलकटकल पाटी अप्वाइंट करती है? रवेेन्यू उन्हीं के 
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पास होता है । रवेेन्यू का ररकॉर्ड  कलेक्टर के पास ही रहता है । ये लोग बोलते हैं कक रवेेन्यू वाला 

काम कलेक्टर को नहीं देना चाकहए । आप बताइए कक कलेक्टर का क्या काम है? रवेेन्यू ररकॉर्ड 

देखने के कलए ही कलेक्टर बनाया जाता है । मझेु समझ में नहीं आ रहा है कक ये लोग ककस चीज का 

कवरोध कर रहे हैं । ये रवेेन्यू ऑकफसर होते हैं ।… (व्यवधान) 

  सर, मैंने सवे कमीश्नर के कामकाज को लेकर इतने ररकमेंरे्शसं बताया । यह ऑब्जेक्शन 

कसफड  हमने नहीं ककया है । आपने कजतनी कमेकटयाूँ बनाई हैं । आपने पाकलडयामेंरी ज्वाइंट कमेटी 

बनाया । पाकलडयामेंट में क्वेश्चंस आये हैं । अलग-अलग तरीके से ररपे्रजेंटेशसं आए हैं । ये सब आपके 

समय के हैं । उसी समय ही सच्चर कमेटी बनी थी । उसी ने कहा है कक प्रॉब्लम सवे कमीश्नर में है, 

इसकलए रवेेन्यू ररकॉर्ड  के साथ जोड़कर सार े प्रॉपटीज का वैकलरे्शन होना चाकहए । इसमें कजला 

कलेक्टर को भी लाना चाकहए । यह आप ही का ररपोटड  है । हम तो कसफड  इम्पप्लीमेंट कर रहे हैं । 

इसकलए, इतना उतेकजत होकर आप लोगों को यहा ंअपोज करने की कोई जरुरत नहीं है ।  

 सर, इस कबल में हमने एक दूसरा प्रावधान रखा है । जो करब्यूनकस बने हैं, हम करब्यूनल को 

खत्म नहीं कर रहे हैं । पहले करब्यूनल में तीन मेम्पबसड होते थे । अब हम प्रावधान रख रहे हैं कक इसमें 

एक जकुर्कशयल और एक टेकक्नकल मेम्पबर होगा ।… (व्यवधान) आपको अभी समझ में नहीं आया । 

उसमें हमने कहा है कक जो टेकक्नकल मेम्पबर है,… (व्यवधान) 

 सर, इनको मालूम नहीं है । इस देश में कजतने भी करब्यूनकस बनते हैं, कमीशसं बनते हैं, उनमें 

जज ही बनाए जाते हैं । करब्यूनल में कजतने टेकक्नकल मेम्पबसड होते हैं, उनमें अकधकारी को ही बनाया 

जाता है, लेककन जो जकुर्कशयल मेम्पबर होते हैं, वे ररटायर्ड जज ही होते हैं । इतना तो माननीय सदस्य 

को समझना चाकहए । वह पाूँच बार एमपी बन चकेु हैं ।… (व्यवधान) 

 सर, हम लोग लोक सभा में साथ-साथ आए थे, इतना तो जानना चाकहए । हम लोग एक ही 

समय में चनु कर आए थे, लेककन अभी इनको मालूम नहीं है ।… (व्यवधान) 
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 सर, आज वक्फ बोर्ड का टोटल 12,792 केसेस पेंकरं्ग हैं । 19,207 केसेस करब्यूनकस में 

पेंकरं्ग है । क्या हम लोग इसको कर्सपोज नहीं कर सकते हैं? क्या आप चाहते हैं कक यह ऐसे नहीं 

बना रहे? आप इसके बार ेमें सोकचए ।  

 सर, हमार े कलए टाइमलाइन बहुत जरूरी है । न्याय कमलना चाकहए, लेककन समय पर न्याय 

कमलना चाकहए । इसकलए, मैंने इस नए कबल में प्रावधान ककया है । इसे मैं आपके माध्यम से रखना 

चाहता ह  ं। अब हमने टाइमलाइन सेट कर कदया है । जो भी फाइकलंग होती है, उसकी अपील 90 रे्ज 

के अंदर होनी चाकहए और कर्सप्ोजल ऑफ दी केसेस छह महीने के अंदर होना चाकहए । इस कबल के 

पास होने के बाद, जो हजारों केसेस पेंकरं्ग हैं, उनका पूरी तरह से कनवारण हो जाएगा, उनका 

सेटलमेंट हो जाएगा । 

माननीय अध्यक्ष: इसमें क्या कदक्कत है? जकदी न्याय कमलेगा तो ठीक रहेगा । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : सर, अगर ये सनुना नहीं चाहते हैं तो इन्होंने इतने सवाल क्यों पूछे?… 

(व्यवधान) इन्होंने इतना सवाल पूछा है तो कम से कम इनको सनुना भी चाकहए । आप सवाल पूछ 

कर भाग जाना चाहते हो, हम ऐसा नहीं करने देंगे । आपके भागने के बाद भी हम बोलते रहेंगे । हम 

अपनी पूरी बात इस सदन में रखेंगे ।  

सर, आज टेक्नोलॉजी का जमाना है । वक्फ बोर्ड  में टेक्नोलॉकजक इंर्क्शन अकनवायड है । 

इसीकलए, हमने इसका प्रावधान रखा है । वक्फ बोर्ड  में साइंकटकफक तरीके से बहुत ही एकफकसएन्ट्ली 

और रासंपैरेंट तरीके से वक्फ बोर्ड  चलाने के कलए पूरी टेक्नोलॉजी का उपयोग ककया जाएगा । 

15.00 hrs  

यह हर समय कनगरानी में रहेगा । हमारा मंत्रालय ओवरसाइट कंटीन्यअुस मॉनीटर करता 

रहेगा । वक्फ प्रॉपटी के कलए यह सारा प्रावधान ककया गया है । सेंरल गवनडमेंट का एक पोटडल है । 

उसमें सार े एकाउंट्स का फामेट होगा । जो मतुवल्लीज हैं, कजनके कखलाफ कंप्लेंट्स करते हैं, 

उनको एकाउंटेबल बनाया गया है कक कोई गलत काम करगेा, तो उसके कखलाफ कारडवाई होगी । इस 
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पोटडल को गकत-शकक्त इको कसस्टम के साथ इंटीगे्रट करने का ऑलररे्ी प्रोसेस शरुू कर चकेु हैं । मझेु 

कहते हुए अच्छा लग रहा है कक जो नया सेंरल वक्फ काउंकसल और स्टेट वक्फ बोर््डस होगा, इसमें 

मकहलाओ ं का ररपे्रजेंटेशन अकनवायड हो गया है । इसमें मकुस्लम मकहला रहेगी और कजतने अलग 

कर्नोकमनेशन्स हैं, Bohras, Aga Khanis and Other Backward Classes amongst 

Muslims, इनको भी हमने बोर्ड  में स्थान देने का कनणडय ककया है ।… (व्यवधान) हम सब लोग यहा ं

मेंबर ऑफ पाकलडयामेंट हैं । हमारी कासं्टीच्यएुसंी में हर धमड के लोग हैं । अभी दादा बोल रहे थे कक 

मेरी कासं्टीच्यएुसंी में मसुलमान हैं क्या? मेरी कासं्टीच्यएुसंी में बहुत मसुलमान वोटसड हैं । … 

(व्यवधान) इनको बताइए ।… (व्यवधान) इसीकलए मैंने कहा न दादा, आप हर समय मत बोकलए, 

आपको नींद आ जाएगी । … (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : कोई स्पीच हो तो क्या आप सदन में सो जाएगें? 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : … 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : चेक कर लेंगे । 

… (व्यवधान) 

श्री गौरव गोगोई : … (व्यवधान) He should apologise for that. 

श्री तकरने ररतजजू : िॉर्र पॉकलकटकल ररपे्रजेंटेशन हमार ेकलए जरूरी है ।… (व्यवधान) सर, इसको 

कनकाल दीकजए । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं इसको देख लूंगा और कायडवाही से हटा दूगंा । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : आप ककताब पढ़ रहे थे, तो मैं क्या कर सकता ह ?ं… (व्यवधान) 

 

                                                           
 Not recorded as ordered by the Chair. 
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माननीय अध्यक्ष : मैंने उसको कायडवाही से हटा कदया है । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : मैं पॉकलकटकल ररपे्रजेंटेकटव्स के बार े में कहना चाहता ह  ं । हम सबकी 

कासं्टीच्यएुसंी में कहदूं भी हो सकता है, मसुलमान भी हो सकता है, कक्रकश्चयन भी हो सकता है, बौद्ध 

भी हो सकता है, पारसी और कसख, सभी हो सकते हैं । इसकलए, मेंबर ऑफ पाकलडयामेंट को ककसी 

भी धमड से जोड़ना सही नहीं है ।… (व्यवधान) हमने यह नहीं कहा कक वक्फ बोर्ड  में इस धमड को 

लेकर आना चाकहए । हम यह नहीं कह रहे हैं । हम कह रहे हैं कक मेंबर ऑफ पाकलडयामेंट को वहा ंमेंबर 

होना चाकहए । मेंबर ऑफ पाकलडयामेंट अगर कहदूं है या कक्रकश्चयन है तो हम क्या कर सकते हैं? अगर 

ककसी कासं्टीच्यएुसंी से ककसी एमपी को चनुकर भेज कदया, by virtue of being a Member of 

Parliament, अगर वह बोर्ड  में मेंबर होता है तो क्या उसके धमड को चेंज कर देना चाकहए । यह 

बेकसक बात है । ये कबना मतलब का इश्यू उठा रहे हैं ।… (व्यवधान) अब मैं एक इंपोटेंट बात बताना 

चाहता ह  ं। … (व्यवधान) वक्फ बोर्ड  को अच्छे से चलाने के कलए टैलेंटेर् लोग चाकहए, जानकार लोग 

चाकहए । आप ऐसे ही उठाकर ककसी को वक्फ बोर्ड  में मैम्पबर नहीं बना सकते । इसके कलए जो 

ररकमेंरे्शन्स कमली है, हर कमेटी और जेपीसी से ररकमेंरे्शन्स कमली हैं, मैं उसी के बार ेमें बता रहा 

ह  ं। र्ाइवकसडफाई टैलेंट पूल, एर्कमकनस्रेकटव कस्कल में कजसकी अच्छी नॉलेज है, ऐसे लोगों को बोर्ड 

में लाना चाकहए । वक्फ बोर्ड  को मैनेज करने के कलए में अच्छे अफसरों कनयकु्त करना चाकहए । हमने 

ये सब बातें रखी हैं, ये सब आपकी ररकमेंरे्शन्स हैं । हम बार-बार आपको बता रहे हैं, याद कदला रहे 

हैं कक ये आपकी ररकमेंरे्शन्स हैं और हम इम्पपलीमेंट कर  रहे हैं, लेककन आपको समझ में नहीं आ 

रहा है । 

 सर, हमने बच्चों और मकहलाओ ंका काफी ध्यान रखा है । एक्ट पास होने के बाद कोई 

मसुलमान बच्चा या मकहला इंसाफ कमलने से वंकचत रहे, ऐसा नहीं होना चाकहए । हमने इसके कलए 

ठोस प्रावधान ककए हैं । वक्फ प्रापटी की प्रोसीर््स और इनकम कसफड  मसुलमान कम्पयकुनटी के 

वेलफेयर के कलए खचड होगी । हम मसुलमान समदुाय को लाभ पहुचंाना चाहते हैं, खासकर गरीब 
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मसुलमान मकहलाए,ं जो बैकवर्ड हैं, उनके कलए यह कर रहे हैं । आप लोगों के हाथ में छोड़ेंगे? आपने 

इतने सालों से कभी भी इनकी कोई मदद नहीं दी । … (व्यवधान) माननीय प्रधान मंत्री जी ने स्लोगन 

कदया है जो इस सरकार का मंत्र भी है – सबका साथ, सबका कवकास । ये कह रहे हैं कक मैं मसुलमान 

नहीं ह  ं इसकलए मझेु इस कबल पर नहीं बोलना चाकहए । यह तो बहुत आपकत्तजनक बात है । … 

(व्यवधान) क्या इस देश का मंत्री बनने के कलए, ककसी भी मंत्रालय को सभंालने के कलए ककसी एक 

पकटडकुलर धमड या जाकत का होना चाकहए? ये बार-बार कह रहे हैं कक मैं मसुलमान नहीं ह  ंइसकलए मझेु 

नहीं बोलना चाकहए । … (व्यवधान) इन्होंने बहुत गलत बात कही है, मैं इस पर आपकत्त दजड करना 

चाहता ह  ं। … (व्यवधान)  

 सर, इस कबल को सदन में रखते समय मझेु बहुत ही खशुी कमल रही है और साथ ही मेर ेमन 

में एक भावना भी है । … (व्यवधान) मैं खदु माइनोररटी ह ,ं नॉन-मकुस्लम ह ,ं लेककन मुझे मसुलमानों 

के वेलफेयर के कलए कबल को सदन में रखने का मौका कमला है, यह मेर ेकलए सौभाग्य की बात है । 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी के आशीवाडद से मझेु इतना बड़ा काम करने का मौका कमला है । हर आदमी 

को ऐसा मौका नहीं कमलता है, इसके कलए मैं अपने आपको बहुत भाग्यवान मानता ह  ं। हम लोग हर 

रोज काम करते हैं, इस सदन में बैठकर रात 12 बजे तक कर्बेट करते हैं, कर्सकशन करते हैं, लेककन 

कभी-कभी ही ऐसा मौका कमलता है कजसे सकदयों तक याद रखा जाएगा । ककसी सरकार और ककसी 

मंत्री को ही ऐसी बात सदन में रखने का मौका कमलता है ।  

 सर, मेर ेपास और भी बहुत प्वाइंट्स हैं, लेककन कांगे्रस के साकथयों ने और कई सदस्यों ने 

ररक्वेस्ट की है, मैं मानता ह  ंकक प्रमखु रूप से जो मदेु्द और ऑब्जेक्शन्स रजे ककए गए हैं, मैंने उनका 

ररप्लाई कर कदया है । कबल में कजतने भी प्रावधानों और सैक्शन्स में कर्लीशन, एर्ीशन या अमेंर्मेंट 

ककए गए हैं, मैं सार ेप्रावधानों को उकचत समय पर और कवस्तार से आपके सामने रखूंगा ।      

           यह मेरा आकखरी भाषण नहीं है । आप लोगों ने इतनी आपकत्तया ंदजड की हैं, लेककन मैंने 50 

परसेंट का ही ररप्लाई कदया है, अभी 50 प्रकतशत और जवाब देना बाकी है । आदरणीय अध्यक्ष जी 

की परकमशन से आपको इतने सवाल उठाने का मौका कमला है । 
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अध्यक्ष महोदय, इन्हीं शब्दों के साथ मैं आपसे अनमुकत चाहता ह  ं कक इस कबल को मैं इस 

सदन में इंरोर्क्शन के रूप में पेश करंू । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी, सदस्यों की यह भावना है कक आप इस पर और कर्टेल में चचाड 

करना चाहते हैं । क्या इस कवषय पर आप कुछ बोलना चाहते हैं? 

श्री तकरने ररतजजू : अध्यक्ष महोदय, हम लोग बहुत ही ओपन-माइंरे्र्, बहुत ही रे्मोके्रकटक तरीके 

से … (व्यवधान) इनका बताडव देखकर मैं एक बात कहना चाहता ह  ंकक परुाने समय में मैं नया एमपी 

बनकर आया था और पीछे बैठता था । जब यूपीए की नई सरकार बनी, तो हम लोगों ने कुछ ररक्वेस्ट 

की । सदन में मैं सीकनयर लीर्सड के नाम  नहीं लेना चाहता । उन्होंने सदन में उठकर कहा कक आप 

लोगों का काम अपोज करना है, लेककन सरकार सनेु न सनेु, यह सरकार की मजी है । उस समय वे 

कहते थे । आज हम इतने खलेु कदल से कह रहे हैं कक आपने ररक्वेस्ट की, सार ेसदन के सदस्यों ने 

कहा कक इस कबल पर और भी चचाड  होनी चाकहए, स्कू्रटनी होनी चाकहए । क्यों नहीं? हम इससे भागने 

वाले नहीं हैं, क्योंकक इसमें हमारी मंशा साफ है, हमारा कदम साफ है । आकखर ककस चीज से र्रना 

है? ककसी भी कमेटी में जाकर स्कू्रटनी की जाए, उसका हम स्वागत करते हैं । जब हम कछपकर कोई 

गलत काम करते हैं, तब भागते हैं । हम भागने वाले नहीं हैं, इसकलए अगर ककसी कमेटी में जाना है, 

तो अपनी सरकार की ओर से हम पक्ष रखना चाहते हैं कक ज्वाइंट पाकलडयामेंट कमेटी का गठन करके 

इस कबल को रफेर ककया जाए और कफर ऑल पाटीज अपनी सखं्या के कहसाब से वहा ंपर कवस्तार से 

चचाड करें और स्टेकहोकर्सड को बलुाकर जो भी सनुना है, इस कमेटी के माध्यम से अकधकृत रूप से 

यहा ंसे आप पास कर दीकजए । भकवष्य में हम खलेु मन से आपके सजेशन्स को जरूर सनुेंगे, लेककन 

देश के कलए जो सही है, हम जरूर करेंगे । इन्हीं बातों के साथ मैं आपको धन्यवाद देना चाहता ह  ं।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“कक वक्फ अकधकनयम, 1995 का और सशंोधन करने वाले कवधेयक को          

परु: स्थाकपत करने की अनमुकत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 
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… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: अब माननीय मंत्री जी कवधेयक को परु: स्थाकपत करें ।  

SHRI KIREN RIJIJU: Sir, I introduce the Bill.  

________ 

15.14 hrs 

(ii) MUSSALMAN WAQF (REPEAL) BILL, 2024

 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर 14, श्री ककरने ररजीजू जी ।  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF 

MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to move: 

“That leave be granted to introduce a Bill to repeal the Mussalman 

Waqf Act, 1923.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ :  

“कक मसुलमान वक्फ अकधकनयम, 1923 का कनरसन करने वाले कवधेयक को 

परु:स्थाकपत करने की अनमुकत प्रदान की जाए ।” 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री ईटी मोहम्पमद बशीर । क्या आप आइटम नबंर 14 पर बोलना चाहते हैं? यह 

दूसरा कबल है ।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बैन्नी बेहनन, श्री के. राधाकृष्णन, 

    श्री सौगत राय जी । 

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2, dated 08.08.2024. 
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प्रो. सौगत राय (दम दम) : सर, यह जो कबल है, मसुलमान वक्फ कमेटी को वापस लेने … 

(व्यवधान) ओवैसी जी, मझेु बोलने दीकजए, कफर आप बोलें । … (व्यवधान) कोई बरुी बात नहीं है । 

… (व्यवधान) 

श्री असादुद्दीन ओवैसी (हैदराबाद) : सर, कर्वीजन मेरा राइट है । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी मंत्री जी प्रस्ताव लाएगें । 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : इनके बोलने के बाद लाएगें । 

… (व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, under Rule 72(1), I oppose the introduction of this 

Bill.… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : एक कमनट । अभी माननीय मंत्री जी प्रस्ताव ला रहे हैं । यह कबल और वह कबल 

एक ही है । यह सेकें र् पाटड  उसको ररपील करने का कबल है 

… (व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय : सर, एक ही कबल है । इसमें ररपील करने की बात है । इसमें मैं दो ही चीज बोलना 

चाहता ह  ं। सदंेह यह होता है कक सरकार मसुलमान वक्फ प्रॉपटी पर कब्जा करना चाहती है । सार े

देश में वक्फ बोर्ड  के हाथ में 8.7 लाख प्रॉपटी है, कजसका पूरा एररया एक्रास इंकर्या 9.4 लाख एकड़ 

है । उसकी एस्टीमेटेर् वैकयू 1.2 लाख करोड़ रुपये है । सरकार इस पर दखल करना चाहती है । जो 

कलैक्टर की बात की गई है, पहले तो कलैक्टर नहीं था, सरकार इसमें इंटरफेयर करना चाहती है । 

ये बोलते हैं कक दो मकुस्लम वूमेन और दो नॉन मकुस्लम मेम्पबसड ऑन द बोर्ड , अगर नॉन मकुस्लम मेम्पबर 

बोर्ड  में जाएगा तो वक्फ बोर्ड  की जो सैंकक्टटी है, वह खराब हो जाएगी ।… (व्यवधान) It is a 

Muslim property gifted by a Muslim for the benefit of Muslims.  यह नॉन मकुस्लम नहीं 

होना चाकहए ।  
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Sir, it also introduces the District Collector as an arbiter to decide whether 

a property is a property of the Waqf Borad or it is a Government property. 

इसकलए, मसुलमान वक्फ एक्ट कबल को कवदरा करने की जो कोकशश है, मै उसका पूरा कवरोध करता 

ह  ं । ककरने ररकजजू जी ने एक घटंा बोला है । हमार े कुकलग ओवैसी साहब ने पहले वाले कबल पर 

कर्कवजन मागंा है, मैं उसका पूरा समथडन करता ह  ं । यह बहुत सेंकसकटव कबल है । इसमें कोई 

जकदबाजी और कोई जबरदस्ती नहीं करनी चाकहए । पाकलडयामेंट का जो कानून है, आपने चचाड का 

मौका कदया, सब लोगों ने बोला, लेककन अभी ये कर्कवजन चाहते हैं तो कर्कवजन कराइए । इसमें क्या 

हजड है । यह पूरी चीज सरकार के हाथ में नहीं जानी चाकहए । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : ओके । 

 माननीय मंत्री जी । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : सर, मैंने जो एक्ट ररपील का मूव ककया है, उसे मैं मूव कर चकुा ह  ं । जो 

मसुलमान वक्फ एक्ट, 1923 ररपीलमेंट का है, उसको तो ररपील कर लीकजए ।… (व्यवधान) यकद 

आप जानना चाहते हैं, तो मैं बताऊंगा ।  

माननीय अध्यक्ष: आप दो कमनट बता दीकजए । 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : सर, मैं दो कमनट में बता देता ह  ं। 

सर, ररपीलमेंट में, The Mussalman Waqf Act was brought into force on 5th 

August, 1923 and was applied to whole of the then British India. … (व्यवधान) आप 

सकुनए । वह कानून स्टेच्यटुरी बकु में रहना ही नहीं चाकहए था । इतने साल तक रहा, उसको ररपील 

करना चाकहए । It was applied to the then British Baluchistan and Santhal Parganas. 

मैं उस समय का जरुरकस्र्क्शन बता रहा ह  ं।  
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Sir, the Waqf Act, 1954 which enacted the laws of Waqf for the first time in 

Independent India provides vide Section 69 (1) (5) that the Musssalman Waqf 

Act,1923 does not apply to anyone governed by the 1954 Act. वषड 1923 मसुलमान 

वक्फ एक्ट इन इफेक्ट रररं्र्ेंट हो चकुा है । यह एप्लीकेबल नहीं है । इन इफेक्ट यह रररं्र्ेंट हो चकुा 

है, इसकलए स्टेच्यटुरी बकु में नहीं रहना है । इसकलए मैं यह ररपील अमेंर्मेंट लाया ह  ं।  

माननीय अध्यक्ष: आप इसको भी कमेटी में भेज रहे हैं न? 

… (व्यवधान) 

गहृ मतं्री; तथा सहकाररता मतं्री (श्री अतमत िाह) : अध्यक्ष जी, यह एक्ट एक्चअुल में वषड 1995 

एक्ट और वषड 2013 का अमेंर्मेंट एक्ट लाने के बाद अकस्तत्व में नहीं है । हम इसको कागज पर से 

कनकाल रहे हैं । इसमें बस इतना ही है । मैं मानता ह  ंकक इसमें कवपक्ष सहमत होगा । … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप इस पर ज्वाइंट पाकलडयामेंरी कमेटी बनाएगें? आपका प्रस्ताव क्या है? 

श्री तकरने ररतजजू : महोदय, यह मसुलमान वक्फ (कनरसन) कवधेयक, 2024 है । 

माननीय अध्यक्ष : क्या आप ज्वाइंट पाकलडयामेंरी कमेटी बनाएगें? 

… (व्यवधान) 

श्री तकरने ररतजजू : महोदय, मेरा यह प्रस्ताव है कक एक ज्वाइंट पाकलडयामेंरी कमेटी बनाई जाए और 

वक्फ (सशंोधन) कवधेयक, 2024 को उसमें भेजा जाए । 

माननीय अध्यक्ष : मैं सभी दलों के माननीय नेताओ ंऔर सदस्यों से बात करके एक ज्वाइंट 

पाकलडयामेंरी कमेटी बनाऊंगा । 

श्री तकरने ररतजजू : महोदय, ठीक है । 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक मसुलमान वक्फ अकधकनयम, 1923 का कनरसन करने वाले कवधेयक को 

परुःस्थाकपत करने की अनमुकत प्रदान की जाए ।” 

… (व्यवधान) 
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SHRI ASADUDDIN OWAISI: Sir, I want division.  

डॉ. तनतिकान्त दुबे (गोड्डा) : महोदय, मैं प्वाइंट ऑफ ऑर्डर उठाना चाहता ह  ं।  

माननीय अध्यक्ष : बोकलए । 

डॉ. तनतिकान्त दुबे: महोदय, कनयम 67 यह कहता है कक यकद दो आइर्ेंकटकल कबकस एक साथ हैं, 

तो एक कबल को सरकार वापस ले सकती है । यह कनयम कहता है । इसमें कर्वीजन की कौन-सी बात 

है? कनयम है, वह यह कह रहा है । ये दोनों आइर्ेंकटकल कबकस हैं । एक 1923 का कबल है, कजसको 

हटाकर वक्फ अकधकनयम, 1995 को लाया जा रहा है । दोनों कबकस एक हैं । यही तो कनयम कह रहा 

है ।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोकलए । 

SHRI ASADUDDIN OWAISI: I demand a division, Sir. This is my right. I want a 

division, please.  

माननीय अध्यक्ष : आपका अकधकार तो है, लेककन इस पर कैसे आपका अकधकार बनेगा? 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, मैं तो शरुू से बोल रहा ह  ंकक कर्वीजन चाकहए । 

माननीय अध्यक्ष : आप शरुू से तो बोल रहे हैं । 

श्री असादुद्दीन ओवैसी: महोदय, आप ही नहीं सनु रहे हैं, तो मैं क्या करंू? मेरा अकधकार है । अगर 

अध्यक्ष ही नहीं सनुेंगे, तो कैसे चलेगा? मैं तो शरुू से बोल रहा ह  ं कक कर्वीजन करवाइए, कर्वीजन 

करवाइए ।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“कक मसुलमान वक्फ अकधकनयम, 1923 का कनरसन करने वाले कवधेयक को 

परुःस्थाकपत करने की अनमुकत प्रदान की जाए ।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ । 

SHRI KIREN RIJIJU: Sir, I introduce the Bill.  

________ 
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15.23 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, कनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखा जाए। 

जो सदस्यगण कनयम 377 के अधीन मामलों को सभा पटल पर रखना चाहते हैं, वे मामलों के पाठ 

को सभा पटल पर रख सकते हैं । 

(i) Need to include Bishnupriya Manipuri community of Assam in the 

list of Other Backward Classes (OBCs) 

SHRI KRIPANATH MALLAH (KARIMGANJ): I have the honour to draw the 

kind attention and personal intervention of the Government towards the strong 

public demand and sensitive issue for a community called Bishnupriya 

Manipuris, for including them in the Central List of OBCs residing in Assam. A 

survey report of the community was forwarded by ABC Commission on 4th 

March 2021 Vide letter No. ABC/OBC/2/2017/53/1-8 to the National Commission 

for Backward classes, Ministry of Social Justice and Empowerment, New Delhi 

against the letter of National Commission for Backward classes Letter No. 

NCBC/13(7)/PH/2014-RW Dated 30.12.2014 for favour of taking necessary 

measures in this regards but unfortunately till date NCBC has not taken any 

action in favour of the community submitted by the ABC Commission of Assam 

whereas the same community were recognized OBC in the central list in the 

state of Tripura, which is the neighbouring state of Assam. So, I urge upon the 

Minister to look into the matter for including the Bishnupriya Manipuri 

communities as a separate entity in the Central List of OBCs in Assam.   

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(ii) Regarding violation of terms of lease agreement of land of BHEL, 

Bhopal leased out to industrialists 

श्री आलोक िमाा (भोपाल) : भोपाल में भारत हेवी इलेकक्रककस कलकमटेर् (बीएचईएल) को उद्योग 

स्थापना के कलए 4479.21 एकड़ भूकम दी गई थी । इस भूकम में से करीब 75 एकड़ भूकम अन्य 

उद्योगपकतयों को सब लीज पर रानी कमलापकत स्टेशन के पास दी गई थी । बीएचईएल द्वारा अनबुधं 

शब्दों का उकलंघन करते हुए इन उद्योगपकतयों ने माननीय न्यायालय में केस लगा रखा है । लीज का 

पैसा भी बीएचईएल को नहीं द ेरहे हैं । कजस पररजन के कलए जमीन दी गई थी, वह प्रयोजन की भी 

पूकतड नहीं करते । जाचं कमेटी गकठत कर इस पूर े मामले की जाचं हो । बीएचईएल की ररक्त भूकम 

2000 एकड़ पर भी भूमाकफया के गठजोड़ से लीज रेंट पर देने का प्लान बनाया गया है । यह प्लान 

कनरस्त कर उक्त 2000 एकड़ भूकम पर प्रधानमंत्री जी की महत्वाकाकं्षी योजना स्टाटडअप्स की 

शरुुआत कर यवुाओ ंको रोजगार प्रदान करें ।       

(iii) Need to re-establish Indian Veterinary Research Institute in 

Mukteshwar, Nainital district, Uttarakhand 

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊिमतसहं नगर) : मै उत्तराखंर् राज्य के जनपद नैनीताल के अंतगडत 

मकेु्तश्वर में कस्थत भारतीय पश ुकचककत्सा अनसुन्धान ससं्थान (आई.वी.आर.आई.) की तरफ सरकार 

का ध्यान आकृष्ट करना चाहता ह ूँ । इस ससं्थान की स्थापना 1889 में भयंकर रोगों से भारतीय 

पशधुन सम्पपदा के बचाव हेत ुशोध कायड करने के कलए इम्पपीररयल बेक्रोलॉकजकल प्रयोगशाला के 

नाम से हुई थी,र्ा० अकफर्ड कलंगार्ड  इस प्रयोगशाला के कनदेशक रहे। इसके बाद इसे कहमालय के्षत्र 

मकेु्तश्वर में सन 1893 में पनुः स्थाकपत ककया गया । इस प्रयोगशाला का मखु्य उदे्दश्य रररं्र पेस्ट 

बीमारी की वैक्सीन तैयार करना था । मकेु्तश्वर में अनेक जानवरों में जानलेवा बीमारी रररं्र पेस्ट, 

खरुपका-महुपका, गलघोंटू, पॉक्स, चेचक, पी.पी.आर., रानीखेत कर्सीस में कायड करते हुए वैक्सीन 

तैयार कर देश ही नहीं अकपत ुपूर ेकवश्व में पूरी तरह कनयंत्रण कर कलया गया । दभुाड ग्य रहा कक खरुपका 

कनदेशालय के मखु्यालय तथा शोध पररयोजना उपकरण, सभी उड़ीसा स्थानातंररत कर कदए गए 
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और इस शोध इकाई को भी कम कर कदया गया । मैं कें र सरकार से मागं करता ह ूँ कक उत्तराखंर् 

राज्य के जनपद नैनीताल के अंतगडत मकेु्तश्वर में कस्थत भारतीय पश ुकचककत्सा अनसुन्धान ससं्थान 

(आई.वी.आर.आई.) को पनुः स्थाकपत ककया जाए ।  

(iv) Regarding special package for people who suffered economic 

loss due to flooding from dam in Raipur Parliamentary 

Constituency, Chhattisgarh  

श्री बृजमोहन अग्रवाल (रायपुर) : मैं मेर ेससंदीय के्षत्र रायपरु (छत्तीसगढ़) के एक बड़े गंभीर कवषय 

को भारत सरकार के समक्ष रखना चाहता ह  ं । केन्र सरकार के उपक्रम एनएमर्ीसी एवं कोरबा 

एचसीएल के रै्म टूट जाने के कारण लोहा एवं कोल बेस्र्यकु्त पानी सैकड़ों गावंों में फैल गया है । 

‘‘काले’’ पानी के खेतों में फैल जाने के कारण सैकड़ों ककसानों की फसलें चौपट हो गई हैं, कजससे 

उनको भारी आकथडक नकुसान हुआ है । मानो ककसानों को काले पानी के सजा कमल गई है । वहीं 

लाल एव ंकाले पानी के आवासीय इलाकों में जमा रहने के कारण आम लोगों का जीवन भी बरुी तरह 

अस्त-व्यस्त हो गया है । बाररश के मौसम में ससंदीय के्षत्र के अलावा छत्तीसगढ़ के अन्य इलाकों में 

रै्म टूटने की घटनाए ं लगातार हो रही हैं । इससे बड़ी सखं्या में आमजन प्रभाकवत हो रहा है । 

अकधकाररयों की लापरवाही के कारण ककसानों और आम जनता में भारी रोष व्याप्त है । मेरा सरकार 

से कनवेदन है कक दोकषयों के कवरूद्ध कड़ी से कड़ी कायडवाही हेत ुआदेश जारी करवायें । साथ ही 

ककसानों और आमजन को हुई आकथडक हाकन की उकचत भरपाई हेतु स्पेशल पैकज की व्यवस्था की 

जाये ।               

(v) Need to acknowledge Rajahmundry in Andhra Pradesh as a heritage 

city and include the same under HRIDAY Scheme 

SHRIMATI DAGGUBATI PURANDESWARI (RAJAHMUNDRY): Rajahmundry 

is one of the major cities in the State of A.P. located on the banks of the river 

Godavari in East Godavari District. In its earlier days, it was called 
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'Rajamahendravaram'’. It is a historical city famous for its political, agricultural, 

literary, economic, social and cultural background. Hence, the city is also known 

as the "Cultural Capital of A.P''. It is also acclaimed as the birthplace of the 

Telugu language. Adi Kavi Nannayya translated Mahabharata from Sanskrit on 

this sacred land. Kandukuri Veeresalingam, a great social reformer and the 

great Social worker, Durga Bai Deshmukh are also from Rajahmundry. Despite 

its historical and cultural wealth, Rajahmundry has not yet received the 

recognition it truly deserves. Bestowing the Heritage City status upon 

Rajahmundry would not only honor its rich legacy but also ensure the 

preservation and promotion of its numerous cultural landmarks. This status 

would attract more tourists, boost the local economy, and provide the necessary 

funds and infrastructure for the conservation of its heritage sites as well as 

respect the Telugu culture & Heritage. Therefore, I urge the Government to 

recognize Rajahmundry as a Heritage City and ensure its development through 

the HRIDAY Scheme.  

(vi) Need to make operational two shifts of Air Traffic Control System 

in Kanpur airport 

SHRI RAMESH AWASTHI (KANPUR): I am bringing to the attention of the 

Goverment in regard to the very serious problem faced by Kanpur airport. 

Presently, the Kanpur airport is served by single shift Air Traffic Control (ATC) 

personnel. It is controlled and operated by Indian Air Force. Due to operability of 

single shift, the airport is facing difficulties in the arrival and departure of flights 

early in the morning and late in the night. Although night landing device has 
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been installed at the Kanpur airport, yet very few flights are coming to the 

airport. This issue may be looked into with right earnest and a double shift in the 

ATC at Kanpur airport may be set up so that flights can run from 6.00 AM till 

10.00 P.M. in the night. Once two shifts are operational, the number of flights 

and the fliers will increase. 

(vii) Regarding development of Lunavada Railway Station in 

Panchamahal Parliamentary Constituency, Gujarat 

श्री राजपालतसहं महेंरतसहं जादव (पचंमहल) : कपछले 10 सालों में गजुरात और समग्र भारत में 

रलेवे इन्फ्रास्रक्चर एव ंरलेवे रेनों की सखं्या में बहुत कवकास हुआ है कजसके कलए मैं रले मंत्रालय को 

अकभनदंन देता ह ूँ और आभार प्रकट करता ह ूँ । 

पचंमहल लोकसभा में गोधरा रलेवे स्टेशन एक बड़ा जकं्शन है जो एक तरफ बड़ौदा होकर 

महाराष्र को जोड़ता है और दूसरी तरफ मध्यप्रदेश से आगे कदकली को जोड़ता है । 

मेर ेके्षत्र के लूनावाड़ा शहर के रलेवे स्टेशन का कवकास करने के कलए रले मंत्री जी को आग्रह 

करता ह ूँ । इस स्टेशन और रलेवे लाइन के कवकास से गोधरा लूनावाड़ा और आगे मोड़ासा होकर 

शामलाजी और आगे राजस्थान को रलेवे लाइन कमल जाती है । इससे आगे कदकली तक लाइन चालू 

है । इस कवकास से मेर ेमतके्षत्र के नागररक उदयपरु और जयपरु से जड़ु सकें गे । रले रासंपोटेशन का 

एक नया लाभ लोगों को कमलेगा । मैं सरकार से नम्रतापूवडक आग्रह करता ह ूँ कक इस कवषय में आगे की 

कायडवाही के कनदेश कर े।           

(viii) Regarding development of temples in small districts and 

promotion of Sanskrit language 

श्री ििाकं मति (देवररया) : देवररया कजला, देवरहीमाता मंकदर, पैकौलीमहाराज कुटी और 

देवराहाबाबा मंकदर जैसे कई सासं्कृकतक रूप से समदृ्ध स्थलों का गढ़ है । मेरा ससंदीय के्षत्र देवररया 

(उत्तर प्रदेश) फाकजलनगर और तमकुहीराज, बौद्ध और जैन धमड के लोगों के कलए कवशेष महत्व 
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रखता है । फाकजलनगर,भगवान महावीर की कनवाडण स्थली और तकुड पट्टी में प्राचीन सूयडमंकदर का घर 

है । तमकुहीराज सुदंर नारायणी नदी के पास कस्थत है । कुशीनगर, जहा ंबदु्ध ने महापररकनवाडण प्राप्त 

ककया, बौद्ध भक्तों को आककषडत करता है । देवररया ससं्कृत का गढ़ रहा है, जो बहुत लम्पबे समय से 

ससं्कृत कवद्वानों को आककषडत करता रहा है कजसके पनुरुत्थान के कलए मैंने अपने लोक सभा के्षत्र में 

काम करना शरुू कर कदया है । मैं माननीय ससं्कृकत मंत्री, भारत सरकार एवं अन्य सभी सदस्यों का 

ध्यान कनम्पनकलकखत पर आककषडत करना चाहता ह ूँ :-  

 छोटे कजलों में मंकदरों के कवकास से ससं्कृत,ससं्कृकत और सासं्कृकतक पयडटन को जमीनी 

स्तर पर मजबूती दी जाये । 

 छोटे कजलों में सासं्कृकतक पयडटन उदे्दश्यों के कलए मंकदरों के पनुरुत्थान के कलए नीकतया ं

बनाई जायें । 

 इन मंकदरों के आसपास ससं्कृत भाषा को प्रोत्साकहत ककया जाये, ताकक ससं्कृकतक 

अथडव्यवस्था को स्थाकपत करने में महत्वपूणड भूकमका कनभाई जा सके । 

(ix) Need to start a scheme for free treatment of children with type – 1 

diabetes 

श्री हरीभाई पटेल (महसेािा) : मैं महेसाणा मतकवस्तार का प्रकतकनधत्व करता ह ूँ । मैं एक अनूठी 

पहल की बात करना चाह ंगा जो आदरणीय प्रधानमत्री श्री नरेंर मोदी जी की जन्म भूकम के कजले से 

शरुू हुई है । सामान्य रूप से मानव शरीर में दो प्रकार के र्ायकबटीज होते हैं । जहाूँ तक टाइप 2 

र्ायकबटीज की बात है वह बहुत कॉमन है, उसका इलाज भी आसानी से होता है और PM जन 

औषकध केन्रों में इसकी बहुत ही सस्ते दामों में दवाईया ंउपलब्ध हैं । 

आज बात करनी है टाइप 1 र्ायकबटीज की, जो ज्यादातर छोटे बच्चों में पाया जाता है । 

छोटे-छोटे बच्चो को कदन में दो-तीन बार इन्सकुलन के इंजेक्शन लेने पड़ते है । गरीब बच्चों के माता-

कपता को इसकी जानकारी भी नहीं होती और बच्चों का आयषु्य कम होता जाता है । महेसाणा कजला 
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प्रशासन और NGO के सहयोग से 2018 में बच्चों के कलए पहल की गयी और 186 टाइप -1 

र्ायकबटीज वाले बच्चों की स्क्रीकनगं करके इन बच्चों को मफु्त मे इलाज और मफु्त मे इन्सकुलन 

कनयकमत रूप से कदया गया । 

महेसाणा के इस प्रयोग को आगे बढ़ाते हुए गजुरात सरकार ने ऐसे टाइप -1 र्ायकबटीज वाले 

बच्चों के कलए बजट 2023-24 में 13 करोड़ का प्रावधान ककया है  कजसमें बच्चों की स्क्रीकनगं से ले 

कर मफु्त इलाज, मफु्त इन्सकुलन एवं इस टाइप 1 र्ायकबटीज का हेकथ एजकेुशन फैलाने का भी 

प्रावधान ककया गया है, जो अभूतपूवड है । ये जो टाइप 1 र्ायकबटीज पीकड़त बच्चे हैं, उनके गरीब 

माता-कपता के कलए यह बहुत बड़ी राहत है । 

मैं माननीय स्वास््य मंत्री जी से कनवेदन करता ह  ं कक ऐसी योजना समग्र देश में लागू होनी 

चाकहए । इससे देश के लाखों बच्चे जो टाइप 1 र्ायकबटीज से पीकड़त हैं उनके जीवन में एक नई 

सबुह कखलेगी ।     

(x) Need to expedite completion of railway projects in Nizamabad 

Parliamentary Constituency and reinstatement of Nizamabad-

bound discontinued trains 

SHRI ARVIND DHARMAPURI (NIZAMABAD): I would like to bring in to the 

notice of the Government a matter of urgent public importance related to the 

railway infra projects in the Nizamabad Parliamentary Constituency, concerning 

their stagnation and delay. Railways have constituted the central point of the 

economic lifeline of Nizamabad, with many people travelling to Mumbai, Surat, 

and other neighboring regions in search of employment opportunities and better 

sources of Livelihood. The time-bound completion of railway projects is 

necessary to facilitate ease and comfort of travel. One such request relates to 

reinstating and increasing the frequency of Train Number 07195/96, which 
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travels from Kazipet to Dadar Central Mumbai via Peddapalli and Nizamabad. 

Currently, it runs as a weekly service, and I request that it be increased to thrice 

weekly and converted into a regular train rather than a special one. Owing to the 

special trains being started for darshan of Ayodhya Dham, trains like Kazipet to 

Dadar had been stopped. Secondly, while a total of 6 ROBs (Railway Over 

Bridges) have been sanctioned for my constituency yet as of today only one 

ROB has been made operational. The delays caused by the State Government, 

along with the subsequent lack of seriousness and professionalism by the 

concerned contractors, have had a detrimental impact on the daily commute of 

thousands of people in Nizamabad. Hence, I request the Hon’ble Minister of 

Railways to kindly expedite these developmental works, along with the 

reinstatement of the trains, in order to fulfill our Government’s vision of ease of 

living.                

(xi) Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Rajsamand District 

Headquarters, Rajasthan 

श्रीमती मतहमा कुमारी मेवाड़ (राजसमन्द) : मै अपने लोक सभा ससंदीय के्षत्र राजसमन्द के 

लोकमहत्त्व के अकतमहत्त्वपूणड कवषय के प्रकत सरकार का ध्यान आकृष्ट कराना चाहती ह ूँ । राजसमन्द 

कजला मखु्यालय होने के उपरातं भी यहाूँ आज की कदनाकं तक केन्रीय कवद्यालय की स्थापना नहीं 

हो सकी है जबकक कजले में उपखंर् मखु्यालय दवेगढ़ में केन्रीय कवद्यालय स्थाकपत है । कजला 

मखु्यालय पर केन्रीय कवद्यालय स्थाकपत होने से आमजन एवं कायडरत सरकारी कमडचाररयों के बच्चों 

को अंगे्रजी माध्यम में कम शकुक में गणुवत्तापूणड कशक्षा उपलब्ध हो सकेगी । अतः मेरा सरकार से 

अनरुोध है कक कजला मखु्यालय राजसमन्द में शीघ्राकतशीघ्र केन्रीय कवद्यालय को प्रारभं करने की 

अनमुकत प्रदान की जाये ।  
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(xii) Need for establishment of a health and research institute like 

AIIMS in Kishanganj, Bihar 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): According to the 2021 

Multidimensional Poverty Index (MPI), Kishanganj is the poorest district in Bihar, 

with 64.75% of its population living in poverty. In 2022, the Central Ground 

Water Board (CGWB) and the Geological Survey of India released a report 

indicating that the amount of uranium in groundwater in nine districts of Bihar, 

including Kishanganj, exceeded the WHO-prescribed limit. The consumption of 

uranium-contaminated water can cause thyroid cancer, blood cancer, bone 

marrow depression, and kidney disease. The Chairman of the Bihar State 

Pollution Control Board noted that uranium is a chemo-toxic and nephrotoxic 

heavy metal, particularly affecting the kidneys and bones. A study of the elderly 

in Kishanganj revealed high prevalence rates of anemia (63.75%), cataracts 

(61.25%), and hypertension (50.63%). Another study identified contamination of 

drinking water in Kishanganj with heavy metal ions like chromium, copper, and 

fluoride, resulting in dental fluorosis in 53.6% and skeletal fluorosis in 11.2% of 

the population. The absence of Government-run hospitals forces residents to 

rely on private hospitals, exacerbating poverty due to medical expenses. Many 

residents seek treatment for terminal illnesses like cancer in hospitals outside 

the district. Establishing a Government-backed health and research institute like 

AIIMS in Kishanganj could address health challenges effectively.  
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(xiii) Need for amendment of Wildlife Act alongwith comprehensive 

measures to protect the life and property of farmers from menace 

of wild animals 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The population of vermin has increased 

uncontrollably in the last few years. This has led to losses in the tune of 

hundreds of crores in the last couple of years. Dangerous animals cause 

grievous injuries and deaths on a regular basis. Unscientific forest management 

that seeks to blindly enforce laws rather than controlling healthy population sizes 

of all flora and fauna is one reason behind this. The population of many species 

are above the carrying capacity presently, hence, needs to be controlled. Also, 

scientific studies must be conducted to estimate their population size and 

methodologies like birth rate monitoring and control, culling or relocation etc. 

must be adopted at the earliest. The farmers should be empowered with the 

right to kill animals that enter their properties and are a threat to their life and 

property. The Wildlife Protection Act must be suitably amended. I urge upon the 

Government to take immediate action, including legislative and executive 

measures - to resolve the issue of human-animal conflict at the earliest.                                                                                                     

(xiv) Need to provide financial assistance for development of various 

infrastructure projects in Ranga Reddy district, Telangana 

DR. MALLU RAVI (NAGARKURNOOL): The Government of India is requested 

to provide adequate amount of assistance to develop the infrastructure such as 

Educational Institutions and Steel related project in Pallamara Ranga Reddy, 

Telangana.            
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(xv) Need to review the decision to impose 200 percent duty on Indo-

Pak trade through Wagah Border 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): Earlier, in Amritsar 

Parliamentary Constituency, trade was allowed through Pakistan via the Indo-

Pak Wagah border route. Over 10,000 people got employed due to Indo-Pak 

trade through this route. But, after the Balakot attack by terrorists, over 200 

percent duties were imposed on this trade. This led to the entire import- export 

trade between India and Pakistan via Wagah check-post to grinding halt. 

However, Indo-Pak trade via Dubai through ports in Gujarat and elsewhere is 

still taking place. I urge upon the Government to review 200 percent duties 

imposed on Indo-Pak trade via Wagah border.       

(xvi) Need to set up a Trauma Centre in Shamli district, Uttar Pradesh 

सुश्री इकरा चौिरी (कैराना) : मैं जनपद शामली के मेकर्कल इंफ्रास्रक्चर के कवषय पर अपने 

कवचार रखना चाहती ह ूँ । जनपद शामली नया जनपद है । यहा ंपर अभी तक कर्कस्रक्ट हैर्क्वाटडर 

वाली मेकर्कल सकुवधाओ ं का अभाव है । कजला अस्पताल में कोई सकुवधा नहीं है । शामली से 

पानीपत खटीमा राष्रीय राजमागड तथा मेरठ-करनाल राजमागड कदकली-यमनुोत्री राजमागड होकर गजुर 

रहे हैं तथा एक राजमागड शामली-अंबाला ग्रीन हाईवे और बन रहा है ।अच्छी सड़कों के होने से बहुत 

ज्यादा वाहन तेज गकत से यहा ंसे होकर गजुरते हैं और इस कारण से यहा ंपर एक्सीर्ेंट ज्यादा होने 

लगे । परतं ुयहा ंपर कोई भी रॉमा सेंटर कस्थत नहीं है । दघुडटना की कस्थकत में नई कदकली एम्पस कस्थत 

रॉमा सेंटर में ही घायल रोकगयों को ले जाना पड़ता है । इससे फस्टड गोकर्न ऑवर जो कक घायल 

व्यकक्तयों के कलए बहुत इंपोटेंट होता है, वह बीत जाता है  क्योंकक शामली से ककसी भी कनकट रॉमा 

सेंटर या सपुर स्पेशकलटी अस्पताल तक जाने के कलए 3 घटें से ज्यादा का समय लगता है । अतः मैं 
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माननीय स्वास््य मंत्री जी का सजं्ञान इस समस्या की ओर करने का आग्रह करंूगी तथा मागं करंूगी 

कक जनपद शामली में रॉमा कें र स्थाकपत करने तथा शामली के कजला अस्पताल को कें रीय योजना 

के अंतगडत कवशेष धनराकश देने का कष्ट करें । 

 کے شاملی ضلع  ميں  صاحب، اسپيکر محترم): کيرانہ( چودھری ا قرا محترمہ[

 نيا شاملی ضلع ہوں۔ چاہتی رکھنا ميں سدن کو وشے کے انفراسٹرکچر ميڈيکل

 کمی کی سُويدھاوُِ ميڈيکل والی کوارٹر ہيڈ ڈسٹرکٹ تک ابھی پر يہاں ہے۔ ضلع

  کھٹيما پت پانی سے شاملی ہے۔ نہيں سہوليات کوئی ميں اسپتال ضلع ہے۔

 کر ہو مارگ راج يمنوتری دہلی مارگ راج کرنال ميرٹھ اور مارگ راج راشٹريہ

 ہے۔ رہا بن اور وے ہائ گرين امبالہ شاملی مارگ راج ايک اور ہيں رہے گُزر

 کر ہو سے يہاں سے گتی تيز واہن زيادہ بہت سے ہونے کے سڑکوں اچھی

 ليکن لگےہيں۔ ہونے زيادہ ايکسيڈينٹ پر يہاں سے وجہ اس اور ہيں۔ گُزرتے

 ايمس دہلی نئی ميں حالت کی دُرگھٹنا ہے۔ نہيں سينٹر ٹروما بھی کوئی پر يہاں

 فرسٹ سے اس ہے۔ تاپڑ جانا لے کو روگيوں زخمی ہی ميں سينٹر ٹروما ميں

 ہے۔ جاتا بيت وہ ہے، ہوتا اہم بہت لئے کے انسانوں زخمی کہ جو اوٓر گولڈن

 تک اسپتال سُپراسپيشيليٹی يا سينٹر ٹروما قريبی بھی کسی سے شاملی کيونکہ

 وزيرِ  محترم ميں لئے اس ہے۔ لگتا وقت کا زيادہ سے گھنٹے تين لئے کے جانے

 جن کہ گی کروں مانگ اور گی چاہوں دلانا طرف کی مسئلے اس توجہ کی صحت

 کيندرئے کو اسپتال ضلع کے شاملی اور کرنے قائم سينٹر ٹروما ميں شاملی پد

   ]کريں۔ کَشْٹ کا دينے راشی دھن و شيش گت انتر کے يوجنا
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(xvii) Need to repair the roads excavated during laying of pipelines 

under ‘Har Ghar Nal Se Jal’ Scheme in Azamgarh Parliamentary 

Constituency, Uttar Pradesh 

श्री िमेन्र यादव (आज़मगढ़) : मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान अपने ससंदीय के्षत्र आजमगढ़ (उत्तर 

प्रदेश) की बहुत ही गंभीर समस्या की ओर कदलाना चाहता ह ूँ । कें र सरकार द्वारा चलाई जा रही घर 

हर नल से जल योजना के कारण गावं की गकलयों कजनमें पक्कीकरण का कायड हो रखा था पानी की 

पाइप लाइन कबछाने के कलए खदुाई की गई और उसे दवुारा से पक्का नहीं ककया गया कजसके कारण 

लोगो को असकुवधा हो रही है । एक तरफ तो कें र सरकार हर घर नल से जल पहुचंा रही है । दूसरी 

तरफ लोगो को असकुवधा पहुचं रही है, क्योंकक गकलयों को खोदकर कबना मरम्पमत ककए खलुा छोड़ 

कदया गया । गकलयों की मरम्पमत का कायड न होने से लोग अपने आप को ठगा हुआ महसूस कर रहे हैं 

तथा परशेाकनयों का सामना कर रहे हैं ।  

मैं माननीय जल शकक्त मंत्री जी से अनरुोध करना चाहता ह ूँ कक मेर ेससंदीय के्षत्र में जहाूँ -जहाूँ 

हर घर नल द्वारा जल पहुूँचाने के कलए पाइपलाइन कबछाने के कलए गकलयों की खदुाई हुई थी उनकी 

मरम्पमत का कायड करने के कलए आदेश कदए जायें ताकक लोगों को असकुवधा का सामना न करना पड़े । 

 मैंने जनकहत में अपनी बात रखी है और मंत्री जी से कनवेदन है कक इस काम को शीघ्र करवाया 

जाए। बहुत-बहुत धन्यवाद । 

(xviii) Need to take steps to eliminate Water Hyacinth from river Cauvery 

alongwith measures to make the river pollution free including 

construction of embankment along the said river in Tamil Nadu 

SHRI K. E. PRAKASH (ERODE): I want to raise an important issue about 

eliminating water hyacinth spread over the Cauvery river all along causing 

severe environmental problems. The presence of water hyacinth over river 

Cauvery not only obstructs the flow of water but it pollutes the entire system. 

This widespread water hyacinth also affects the livelihood of local people 
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making them unable to get pure drinking water, water for agriculture besides 

obstructing fishing activities. The spread of water hyacinth also creates health 

issues. Experts say that in order to eliminate water hyacinth totally from the 

surface of Cauvery river, and to arrest its growth, it takes continuous efforts of at 

least 7 years. We should therefore act swiftly by keeping this in mind. More over 

setting up of embankment on the sides of rivers and the areas affected by floods 

will be beneficial. This will result in checking soil erosion besides providing 

protection from floods to people, industries and habitation.  Keeping in view the 

seriousness of this issue, the Union Ministry of Water Resources, in coordination 

with Local Bodies and State Governments, should undertake measures to 

eliminate water hyacinth from water bodies particular over river Cauvery. We 

should not only eliminate Water Hyacinth but also improve the pollution control 

measures besides expediting the construction of flood walls wherever there is a 

possibility of flooding of waters. I urge that such work should be undertaken in a 

coordinated way.  

(xix) Need to set up a National Coir Training and Design Centre in Dr. 

B.R. Ambedkar Konaseema district of Andhra Pradesh 

SHRI G. M. HARISH BALAYOGI (AMALAPURAM): Coir is a coarse fiber 

extracted from the fibrous outer shell of coconut, traditionally used as ropes and 

cordage. India is the largest producer of coir in the world. 80% of the coir 

workers in the fiber extraction and spinning sectors are women. Coir Vikas 

Yojana, Skill Upgradation and Mahila Coir Yojana (MCY) provide training 

programmes on manufacturing of value-added coir products, spinning, weaving 
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and other product diversification processes to women SHGs and NGOs. But the 

number of women trained under the MCY scheme in Andhra Pradesh has seen 

a decline of almost 95% from 1,240 in 2012-13 to 59 in 2022-23. This statistic is 

very concerning as Andhra Pradesh is the fourth largest coconut producing state 

in the country. Dr. B.R. Ambedkar Konaseema District alone shares 50% of 

Coconut Cultivation in Andhra Pradesh, where coconut is the designated One 

District One Programme (ODOP). Currently only a Regional Coir Office exists in 

Rajahmundry, which provides skill development training. Therefore, I would like 

to suggest setting up a National Coir Training and Design Centre (NCT&DC) in 

Andhra Pradesh, particularly in Dr. B.R. Ambedkar Konaseema District. 

Furthermore, I would also suggest the adoption of more robust awareness 

campaigns and information disseminating mechanisms to promote higher 

participation in the state. 

(xx) Need to establish a ‘Champaran Sangrahalay’ in Lauria in 

Valmikinagar Parliamentary Constituency, Bihar 

श्री सुनील कुमार (वाल्मीतक नगर) : मैं सरकार का ध्यान वाकमीकक नगर लोक सभा अंतगडत 

अवकस्थत ऐकतहाकसक कवरासतों को एक स्थान पर सगं्रकहत करने के सबधं में आकृष्ट कराना चाहता 

ह ूँ । वाकमीकक नगर राष्रकपता महात्मा गाूँधी की कमडभूकम रही है । गोनाहा प्रखंर् के कभकतअरवा आश्रम 

में सत्याग्रह के समय कई महीनों तक इस आश्रम में रहे थेI गोनाहा के रमपरुवा में भगवान बदु्ध के 

अकस्थ अवशेष पाए जाते हैं I लौररया प्रखंर् के नदंनगढ़ तथा नरककटयागंज के चानकीगढ़ में नदं वंश 

तथा चाणक्य के द्वारा बनाये गये महलों के अवशेष है जो अब एक टीले के रूप में पररवकतडत हो चकेु 

हैंI नदंनगढ़ टीले को भगवान बदु्ध के अकस्थ अवशेष पर बना स्तूप भी कहा जाता है । नदंनगढ़ से 1 

ककलोमीटर की दूरी पर लौररया में 2310 वषड परुाना कसहं के शीषड वाला अशोक स्तंभ है I वाकमीकक 
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नगर को भगवान श्री राम के पतु्र लव कुश की जन्म स्थली के रूप में भी जाना जाता है I मैं सरकार से 

मागं करता ह ूँ कक लौररया जो वाकमीकक नगर का कें र स्थान है, में एक चपंारण सगं्रहालय का कनमाडण 

कराया जाए, कजसमें यहाूँ की प्रकसद्ध धरोहरों को यहाूँ आने वाले पयडटकों के कलए प्रदकशडत ककया जाएI 

(xxi) Regarding establishment of Kendriya Vidyalaya at SSB Camp at 

Birpur in Supaul Parliamentary Constituency, Bihar 

श्री तदलेश्वर कामैत (सुपौल) : मेर ेससंदीय के्षत्र सपुौल के बीरपरु में कस्थत एस.एस.बी. कैं प में कें रीय 

कवद्यालय की स्थापना हेत ुस्वीकृकत दी जा चकुी है ककन्त ु कवद्यालय का भूकम पजंीकरण अभी तक 

नहीं ककया गया है । भूकम पंजीकरण कनबंधन शकुक -3300250 (तैंतीस लाख दो सौ पचास रुपये) की 

राकश को अधडसैकनक बल वेलफेयर फण्र् के द्वारा भगुतान कर कें रीय कवद्यालय की स्थापना व 

कनमाडण का कायड कराया जाये कजससे सशस्त्र सीमा बल के जवानों के बच्चों को अच्छी कशक्षा प्राप्त हो 

सके । 

(xxii) Need to expedite construction of NH 65 in Osmanabad 

Parliamentary Constituency, Maharashtra 

श्री ओमप्रकाि भूपालतसहं उर्ा  पवन राजेतनबंालकर (उस्मानाबाद) : मेर े ससंदीय के्षत्र 

उस्मानाबाद महाराष्र में राष्रीय महामागड क्र. स.ं 65 का कनमाडण कायड एस.पी.पी.एल. कंपनी को 

कदया गया और कंपनी ने जून 2014 में कनमाडण कायड  शरुु ककया लेककन आज तक यह मागड नहीं बना 

है, जबकक राष्रीय महामागड 211 (धळेु - सोलापूर) का कनमाडण कायड बाद में शरुु हुआ और कनधाडररत 

समय में पूरा हो गया है । अतः सोलापरु- उमरगा मागड को तत्काळ पूणड करने की जरूरत है । राष्रीय 

महामागड क्रमाकं 63 और 548सी लातूर-कुसळम-टेंभणुी महामागड फोर लेने मे पररवकतडत करने की 

मागं काफ़ी समय से की जा रही है । उस्मानाबाद कजले से जाने वाला सूरत-चेन्नई ग्रीन फीकर् 

कॉररर्ॉर को ग्राम-वैराग, तहसील-बाशी कजकहा-सोलापूर पर कनेकक्टकवटी देने की जरूरत है ताकक 

यह बाजारपेठ अन्य प्रमखु बाजारपेठो से जोड़ा जा सके । सूरत - चेन्नई ग्रीनफीकर् कॉररर्ोर के कलये 

मेर े ससंदीय के्षत्र ग्राम-पानगाव, तहसील-बाशी के ककसानों की जमीन सपंाकदत की गई थी और 
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ककसानों की फसलों को क्षकत पहुंची थी । उसका मआुवजा ककसानों को नहीं कदया गया । अतः 

ककसानों को जकद से जकद मआुवजा कदया जाये । मेरा सरकार से अनरुोध है कक मेर ेद्वारा की गई 

मागंों को जकद पूरा ककया जाये और प्रभाकवत ककसानों, याकत्रयों और जनता को राहत दी जाये ।  

(xxiii) Need to expedite approval of applications of pensioners who 

opted for enhanced coverage under Employees’ Provident Fund 

Organization (EPFO) Pension 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): In November 2022, the Supreme 

Court passed a judgement allowing eligible employees who had not opted for 

enhanced Employees' Provident Fund Organization (EPFO) pension coverage 

prior to the 2014 amendments to EPS-95 to jointly do so with their employers 

within the next four months, and this deadline was extended multiple times until 

the end of May 2024. The EPFO received a total of about 17.5 lakh such 

applications. However, as of December 2023, 11.7 lakh of them are still 

pending, and there is no timeline on how long it will take to process them. The 

retired employees of the Pune District Cooperative Milk Producers Union are 

among the many pensioners who continue to be excluded from the revised 

pension scheme due to this extended delay. It is deeply disappointing that the 

Government has not made any announcements regarding this issue in the 

Union Budget 2024-25. These pensioners are reliant on their pensions to meet 

their needs, including medical expenses, and face significant financial hardship 

due to the delay. I urge the Government to approve their applications at the 

earliest and ensure that they, along with all other senior citizens eligible for 

increased pensions, receive the full amounts they are due. 
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(xxiv) Regarding refund of money to investors who invested in various 

schemes of Sahara Company 

श्री सुदामा प्रसाद (आरा) : देश की लगभग 11 करोड़ गरीब और मध्यम वगीय जनता ने सहारा 

इंकर्या की कवकभन्न स्कीमों में लगभग 2.5 लाख करोड़ रुपया जमा ककया था । 11 करोड़ कनवेशकों ने 

अपना पेट काट-काटकर अपने बेटे-बेकटयों की शादी, पढ़ाई-कलखाई और उनके भकवष्य के कलए पैसा 

जमा ककया था, कजसे वापस करने के कलए माननीय सपु्रीम कोटड  ने सहारा को आदेश कदया था, ककन्त ु

उस आदेश के 13 साल बाद भी उनका पैसा उन्हें वापस नहीं कमला है । वे आज भी अपने पैसे की 

आस लगाए बैठे हैं जबकक उनमें से 3970 (तीन हजार नौ सौ सत्तर) कनवेशकों और 65 अकभकत्ताडओ ं

की मौत हो गई है । देश के गहृ मंत्री ने इस सबंधं में आश्वासन भी कदया था जो अभी तक पूरा नहीं 

हुआ है । 

 अतः मैं सभी कनवेशकों का पैसा अकवलम्पब ब्याज सकहत एक वषड अन्दर वापस कदलाने के 

साथ- साथ मतृकों के पररजनों को अकतररक्त 10-10 लाख रुपए के मआुवजे की परुजोर मागं करता 

ह ूँ ।  

(xxv) Need to expedite the process of acquisition of land in 

Karuvadikuppam village in Puducherry acquired for 

establishment and expansion of Coast Guard Unit by Indian Navy 

SHRI SELVARAJ V. (NAGAPATTINAM): The Indian Navy took a policy 

decision in the year 2009 to establish and suitably expand and strengthen a 

Coast Guard Unit at Puducherry to meet the emerging and escalating security 

challenges to the nation through the East Coast Region of Puducherry and 

Tamil Nadu. Later on approximately 30 hectares of land at Karuvadikuppam 

Revenue village in Puducherry was identified to be the most suitable site to 

establish the proposed Coast Guard Hqrs. These identified lands were belonged 
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to several small and marginal farmers of the village and it was marked in the 

Revenue/ Registration records as "Lands proposed for Acquisition for Coast 

Guards "thereby preventing them from alienation/ sale of their lands to meet 

their family commitments which is causing them unbearable hardships. 

 I, therefore, urge upon the Government to expedite the process of 

acquisition of the land and pay the compensation to the poor farmers at the 

earliest possible to mitigate their sufferings.  

________ 

 

15.24 hrs 

BHARTIYA VAYUYAN VIDHEYAK, 2024


 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर - 16, भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024. 

 माननीय मंत्री जी । 

THE MINISTER OF CIVIL AVIATION (SHRI KINJARAPU RAMMOHAN 

NAIDU): Sir, I beg to move

:  

“That the Bill to provide for regulation and control of the design, 

manufacture, maintenance, possession, use, operation, sale, export 

and import of aircraft and for matters connected therewith or 

incidental thereto be taken into consideration.” 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप कबल पर कुछ बोकलए । 

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2, dated 08.08.2024. 

 Moved with the recommendation of the President. 
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SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me the opportunity to introduce the Bharatiya Vayuyan Vidheyak, 2024, in 

this House.  

 Sir, this Bill aims to regulate and control the design, manufacture, 

maintenance, possession, use, operation, sale, export, and import of aircraft and 

for matters connected therewith or incidental thereto.  

 I would just like to give a brief update on why we had to bring the Bill. The 

Act is from a pre-Independence era which had been brought in 1934 and it was 

called the Aircraft Act. The Indian Aircraft Act which was brought in 1934 has 

undergone several changes over the years. In fact, up to 21 amendments were 

made. Twenty-one number of times, there have been changes brought through 

various sections which were amended in the Act also.   

 Now, because of this, the whole structuring of the Act itself has led to a lot 

of ambiguity and contradictions. And, in terms of the powers and functions of 

certain internal organisations like the DGCA, BCAS, and also the other 

provisions which are supposed to be there in the Act, they are not well 

structured. Because of this, there was a dire need to structuralise the whole Bill 

once again.  

15.25 hrs    

(Shrimati Sandhya Ray in the Chair) 

 That is why, we have brought the Act again with a lot of changes and are 

also bringing a lot of structure into this. So, I would again like to introduce the 



08.08.2024                                                                                                                                          840 

 

Bill. I am open to all the suggestions that the Members are willing to make. Now, 

I open the Floor for discussion on the Bill.   

माननीय सभापतत: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ :  

“कक वाययुान की पररककपना, कवकनमाडण, अनरुक्षण, कब्जे, उपयोग, प्रचालन, कवक्रय, 

आयात और कनयाडत के कनयंत्रण के कवकनयमन का और उससे ससंक्त या उसके 

आनषुकंगक कवषयों का उपबधं करने वाले कवधेयक पर कवचार ककया जाए ।” 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Madam Chairperson, thank you for 

having given me this opportunity to participate in the discussion on this 

important Bill. The legislation aims to overhaul and modernise the regulatory 

framework governing civil aviation in India, replacing the Aircraft Act, 1934. 

Madam, I welcome every effort to achieve the highest levels of safety in 

civil aviation. But it has to be pointed out that the aviation sector of the country is 

facing many issues and safety challenges today. The increasing cases of near 

collision incidents, flight delays and cancellations, frequent schedule cuts, and 

airfare without any regulation are a matter of concern. 

Madam, one of the alarming absences in this Bill is the sheer lack of any 

consideration the Government has given to the cause of climate change. The 

aviation industry accounts for nearly three per cent of the carbon dioxide 

emissions annually but the potential impact of this is much severe, considering 

the fact that these emissions take place much higher in the atmosphere, closer 

to the ozone.  

We, as a nation, having the first place in population, third place in military 

power, and fifth place in economy, must make our commitments to climate 
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change clear. It is the responsibility of this House and this Government to 

ensure that the national policy towards sustainability stands resolute and is 

second to none. 

The actual need of the hour like addressing the skyrocketing number of 

cyber threats also seems to have left the thought of this Government while 

drafting this Bill which, in effect, makes the ground reality of this Bill a token 

effort.  

Madam, Air Albania, being targeted by the LockBit ransomware group, the 

group which engaged in similar threats to Bangkok Airways, Kuwait Airlines and 

many more airlines, serves as an instance for the Ministry of Civil Aviation to 

learn from. We must either learn from the examples of others or face the same 

fate due to sheer ignorance. 

 It is shameful how the Government has wished to proceed with the latter 

than consider the former. In this rush to reiterate and substantiate before the 

people of this nation the misguided words "modi hein tho mumkin hai", a 

stampede of constructing new airports can be witnessed by the Ministry of Civil 

Aviation. Analysing Section 3, sub-section 2 and Section 5, sub-section 2 of the 

new Bill, both the Directorate General of Civil Aviation and the Bureau of Civil 

Aviation Security have been charged with the oversight functions related to civil 

aviation without any clear segregation of the functions of both the institutions.  

 It is to be noted that alongside these two institutions, the CISF and the 

Airport Authority of India also have roles to play in this ambivalent mechanism 

which can prove to be lethal in emergency situations as we have seen in the 
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unfortunate incidents of the World Trade Centre attack or the Flight 814 hijack to 

Kandahar. In the Standing Committee Report related to civil aviation, it has been 

unconditionally stated that the Central Industrial Security Forces, which valiantly 

guard our airfields, have been overburdened by the ever-expanding network of 

our airports and air traffic and yet no provisions to redeem their difficulties have 

been curated in this new Bill. It is high time that in avenues similar to the 

American Transport Security Agency, an Indian counterpart must be established 

to ensure proper security administration.  

If expansion and advancement of the Indian aviation industry is indeed the 

prerogative of this Government, then there must be provisions that ensure this 

rather than red herring measures that sum up to the construction of a house of 

cards. 

 The extensive loss of life during the Corona pandemic has made our 

national policies sensitive to the possibilities of epidemics and the provisions 

stated in Section 14 of the Bill can prove to be instrumental in the same instance 

in the future. However, the ignorance in engaging provisions about invasive 

species that may cause loss of livelihood to the menial farmers of our nation is a 

grave negligence by this Government which proves again that this Bill is a mere 

tool to keep the industrialists happy rather than to account for the growing needs 

of the industry, the people of the nation and the national interest. 

 The Government's claims about aviation sector are not true. The Adani 

Group owns eight airports in the country, making it the single largest private 

operator in the country. This monopolisation has happened in the past four 
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years at the risk of concentrating important national assets in a few private 

hands. An estimated 25 per cent of passenger air traffic flies through the Adani 

airports and one-third of all air cargo is handled through these airports. The CAG 

Report released in August 2023 on UDAN and the Regional Connectivity 

Scheme found that 93 per cent of the routes under the scheme were cancelled 

beyond the three-year concessionary period.  

Madam, data from the Airport Authority of India has seen, in the first three 

months of 2024, a decline in passenger traffic in tier-2 city airports. Experts have 

attributed this to airlines concentrating on Metro cities and high-density routes. 

The scheme, which was projected to link smaller centres with air-connectivity, 

has failed to impress so far. 

Madam, the Government is always making exaggerated claims of new 

airports built in the country during the last 10 years. The deadly roof collapse of 

Delhi Airport has raised many concerns over the quality infrastructure 

development in the country. Recently, we witnessed many such infrastructure 

failures, and it is evident of the corruption and criminal negligence over the last 

10 years. 

Madam, another issue is the soaring airfares without any regulation and 

cap on higher fare. It has become a regular practice for the airlines operating 

service in the Gulf-Kerala sector. Lakhs of Keralites working in various Gulf 

countries are put to a great hardship and agony due to the steep hike in the 

airfares from Kerala to Gulf countries. The airlines are charging fares more than 

five times the basic tariff for various destinations in Kerala. A majority of the 
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Keralites working in the Middle East countries are low-earning workers who 

cannot afford such high airfares. This unjustifiable hike in airfare is done keeping 

in view the demand among the non-resident Keralites returning to home State 

for festivals and summer vacations. Even budget carriers are adopting such 

heinous methods by charging huge amounts for tickets. Even though this issue 

has been highlighted on many occasions, no action has been taken by the 

Government. This should be considered and corrective measures should be 

taken on priority.  

Recently, the Airport Economic Regulatory Authority (AERA) has revised 

the User Development Fee at Thiruvananthapuram International Airport and 

increased it by as much as 50 per cent from the present tariff. As per the order 

issued by AERA, the User Development Fee for domestic passengers will 

increase from Rs. 506 to Rs. 770 till 31st March, 2025. Thereafter, it will be 

raised in subsequent financial years, that is, Rs. 840 for the financial year 2025-

26 and Rs. 910 for the financial year 2026-27. Similarly, the landing charges for 

aircraft have also been raised three-fold, with further hikes in the following years.  

The hike in tariff for international passengers is even higher than the hike 

in the domestic rates. The steep hike in tariffs will be an additional burden on the 

passengers who are already under the pressure of high airfares. Moreover, this 

decision will lead to higher airfares in this sector, and will adversely affect the 

Thiruvananthapuram International Airport as the nearby Cochin International 

Airport is offering lower rates. I request an intervention from the Government to 

review the tariff hike which is against the interest of the passengers. Thank you. 
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श्री राजीव प्रताप रूडी (सारि) : महोदया, यह एक ऐसा कवषय है जो सभी के जीवन को प्रभाकवत 

करता है । यह सौभाग्य की बात है कक मझेु इस कवषय पर बोलने का मौका कमला है । इसके कलए मैं 

सरकार और कवशेष कर अपनी पाटी के प्रकत आभार व्यक्त करना चाह गंा । हमने उड़ने की ककपना 

की । हम इसकी पषृ्ठभूकम में जाना चाहेंगे कक हवाई जहाज, कवमानन सेवाए ंकहा ं से आई ं, कहा ं से 

इसका आकवष्कार हुआ? मैं थोड़े-से इकतहास के बाद वतडमान की कस्थकतयों पर चचाड करना चाह गंा । 

चीन में पाचंवीं शताब्दी में पतंग उड़ाने का कायड शरुू हुआ, तो उसी समय यह ककपना जगी कक 

इंसान आसमान में भी उड़ सकता है । 15वीं शताब्दी में पहली बार दकुनया का सबसे बड़ा कचत्रकार 

जो इटली में हुआ करता था, उसने पहली बार ककपना की । आप सभी ने मोनाकलसा की तस्वीर को 

देखा होगा, वही कलयोनादो द कवंची  ने पहली बार 15वीं शताब्दी में एक कवमान की तस्वीर बनाई थी, 

यानी वह आज से 700-800 वषड पूवड  ककया गया होगा । उसके बाद 1647 में टाइटो कलकवयो नाम के 

व्यकक्त ने चार कवंग्स वाले कवमान का आकवष्कार ककया, लेककन वह नहीं उड़ा । उसके बाद तेरजी, जो 

एयरोनॉकटक्स के कपता कहे जाते हैं, उन्होंने इस ्योरी को प्रकाकशत ककया और पहले ककपना की 

कक हम कॉपर फॉयल के माध्यम से कसलेंर्र लगाकर कवमान उड़ा सकते हैं । वषड 1647 के आस-पास 

इसकी ककपना की गई । उसके बाद हम लोग हाइरोजन बैलून की तरफ बढ़े । वह 17वीं शताब्दी था, 

जब हम लोगों ने हाइरोजन बैलून में गैस भर करके आसमान में प्रवेश ककया । उसी साल हम लोगों ने 

पायलेटलेस बैलून में प्रवेश ककया । आज भी हम बैलूकनगं की बात करते हैं और बैलूकनगं कदखाई देता 

है । आसमान में पहला बैलून कबना पैसेंजर के 25 कमनट तक नौ ककलोमीटर उड़ा । वहीं से हम लोगों 

ने कवमान की ककपना के बार े में शरुुआत की । इसके बाद बड़े एयरकशप्स आए और पहले कबना 

पैसेंजर के एयरकशप्स में हाइरोजन गैस भर कर उड़ाया गया, उसके बाद उसे पैसेंजर के साथ उड़ाया 

गया । वषड 1901 में पेररस में एक िाजील का व्यकक्त था, उसने उसका कनमाडण ककया, उसका नाम 

नम्पबर-6 था । उसने लगभग 30 कमनट की उड़ान भरी । वहा ंसे चलते-चलते हम यहा ंतक पहुचें हैं ।  

 एकवएशन का इकतहास बहुत परुाना नहीं है । वषड 1904 में राइट िदसड ने पहली बार अपनी 

यात्रा की शरुुआत की । वषड 1903-04 के आसपास हवाई जहाज से उड़ान भर कर हमार ेलगभग 12 
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पीढ़ी पहले आसमान में यात्री ने प्रवेश ककया । राइट िदसड के बाद, उन्होंने 17 कदसम्पबर, 1917 में 

पहली बार उड़ान भरी और वह जहाज थोड़ी दूर जाने के बाद कै्रश कर गया, लेककन उसके बाद हम 

कहा ंतक कवमान सेवाओ ंमें आ चकेु हैं । आज अरब सागर हो या अटलाकंटक हो, मैं सदन को बताना 

चाह गंा कक तकनीक कहा ंसे कहा ंतक कवककसत हुई है । कभी कोई इसकी ककपना नहीं कर सकता 

था कक हम अरब सागर या अटलाकंटक को चार इंजन के कबना पार कर सकते हैं । यह माना जाता था 

कक जहाज का एक इंजन फेल होगा, तो दूसर ेइंजन की मदद से उतर जाएगें, दूसरा इंजन फेल होगा 

तो तीसर ेइंजन और चौथे इंजन की मदद से उतर जाएगें । आज दकुनया में चार इंजन के जहाज बनने 

बदं हो गए हैं । चाहे वह अरब सागर हो, बगंाल की खाड़ी हो या अटलाकंटक सागर हो, आज दो इंजन 

से भी कवमान सागर पार कर जाता है । उसकी खाकसयत यह है उसमें दो इंजन लगाए जाते हैं, लेककन 

सागर को पार करने के कलए एक इंजन ही पयाडपत् है । साइंस वहा ंसे चल कर यहा ंतक आ गया है । 

अटलाकंटक में अगर लंदन से वाकशगंटन, 6,000 ककलोमीटर जाना होता था, तो अब हम चार इंजन 

के जहाज से दो इंजन के जहाज पर आ गए हैं । वकर्ड वार - I में कवमानन का थोड़ा-सा कवकास हुआ । 

वकर्ड – II आते-आते, जमडन फोसेज हों, एलाइर् फोसेज हों या अमेररकन फोसेज हों, उन्होंने अकधक 

मात्रा में जहाज बनाना शरुू ककया । दकुनया में सबसे ज्यादा जहाज वकर्ड वार – II के समय बनें । 

भारत में सबसे ज्यादा हवाई अर््रे् कनकमडत हुए थे, कजनके बार ेमें हम इस कवधेयक में चचाड कर रहे हैं, 

ढाई हजार से ज्यादा छोटी-बड़ी हवाई परट्टया,ं चाहे वे मध्य प्रदेश में हों, कबहार में हों या उत्तर प्रदेश 

में हों, कजनकी कस्थकत शायद वैसी नहीं हैं, जैसा हम देखते हैं, सबसे ज्यादा भारत और दकुनया में 

हवाई परट्टया ंकवश्व यदु्ध के बाद और उसके दौरान बनीं ।  

 महोदया, वषड 1939 से वषड 1945 के दौरान यदु्ध के दौरान अमेररका ने भी खूब प्रोर्क्शन 

ककया । यह जमडनी और यूरोप में भी हुआ । उसके बाद वषड 1969 आते-आते जम्पबो कवमान पूरी 

दकुनया में आया, जो दकुनया का सबसे बड़ा है । अभी हाल कफलहाल तक जबंो कवमान 747 एयर 

इंकर्या के पास था और भारत में देखा जाता था । भारत में कुछ जबंो कवमान बचे हैं और उनका 

बनना लगभग बदं सा हो गया है, कजसे जबंो जेट कहते थे, 747 कहते थे, र्बल रे्कर कहते थे । 
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उसके बाद कवमानन के्षत्र में बहुत सार ेकवमान आए, जीपीएस पर इंस्रूमेंटशन आया । हम लोग पहले 

कम्पपस से उड़ा करते थे । अब तो कवमान का आसमान में जीपीएस से कनेक्शन हो जाता है और 

आसमान में ही रास्ता बना हुआ है, कजसमें कोई लकीर नहीं खींची जाती है, आसमान में कई कबदं ु

होते हैं, उस पर कवमान चल-चल कर अपने गंतव्य स्थान पर पहुचं जाता है, चाहे जीपीएस रेककंग के 

माध्यम से, सैटेलाइट कम्पयकुनकेशन हो, नेकवगेशनल ऐर््स हो या पैसेंजर कंफटड हो । जब सदन खत्म 

होगा तो कई लोग कवमान से जाएगें, कई लोग कवदेश की भी यात्रा करेंगे और 35 हजार फीट के 

ऊंचाई पर आप शौचालय जा सकते हैं, आप सो सकते हैं, आप ककताब पढ़ सकते हैं । कवमानन 

सेवाए ंकहा ंसे कहा ंतक आई ंऔर भारत में भी कवमानन सेवाओ ंका बड़ा कवस्तार हुआ है । सचमचु 

यह एक ऐसा कवज्ञान है, जो पूरी दकुनया को आश्चयडचककत करता है । इसका भारत में क्या इकतहास 

है? भारत में 18 फरवरी, 1911 को पहला कवमान उड़ा और यह ककतनी दूर गया? हम सब को 

इसकलए भी स्मरण करना होगा कक वषड 1911 में यह मात्र 6 मील की उड़ान थी । आज से लगभग 

सवा सौ साल पहले पहला कवमान इलाहाबाद से नैनी तक गया, कजसकी दूरी 6 मील थी । दकुनया की 

पहली र्ाक सेवा नैनी से इलाहाबाद तक 6 मील की हम्पबर नाम का व्यकक्त 6500 मेल लेकर गया । 

उसके बाद भारत में इंकर्या एयर स्टेट सकवडसेज और यूके बेस्र् इम्पपीररयल एयरवेज के साथ लंदन-

कराची-कदकली की पहली फ्लाइट शरुू हुई, जो वाकणकज्यक रूप से थी । इसमें टाटा की बड़ी भूकमका 

है । हम लोग देखते हैं । आज मैं देश के प्रधान मंत्री जी का आभार व्यक्त करना चाह गंा । वषड 1915 में 

हम सब लोगों में से ककसी का जन्म नहीं हुआ था, उस समय टाटा ससं ने पहली उड़ान भरी और 

एयर मेल कराची से मरास तक शरुू की, अभी शायद ताबंरम एयरपोटड  है । In 1920, the Royal 

Air Force started regular services between Karachi and Mumbai. This is a small 

history, and then the civil airports started being constructed in India in 1924. चाहे 

वह कलकत्ता का दमदम एयरपोटड  हो, वषड 1924 में उसकी शरुुआत हुई या इलाहाबाद के पास 

बमरौली में पहली हवाई पट्टी अंगे्रजों ने बनाई या कफर ममु्पबई में कगकबटड  कहल हो, जहा ंपहला हवाई 

अर््र्ा बनाया गया । मैं कजस कवषय पर आऊंगा और आते हुए पूर ेसदन तथा पूर ेभारत को यह 
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बताना चाह गंा कक उसी समय वषड 1927 में भारत में अंगे्रजों के जमाने में कसकवल एकवएशन कर्पाटडमेंट 

बना । उस समय एक और ससं्था बनी । शायद दशडक दीघाड में बैठे हुए लोग इस बात को न समझ 

पाए।ं माननीय मंत्री जी को मैंने यह बात कही कक उसी दौरान भारत में एकवएशन की सचुारू शरुुआत 

वषड 1927 में हुई? उस ससं्था का नाम था– एयरो क्लब ऑफ इंकर्या । भारत में अंगे्रजों के जमाने में 

एयरो क्लब ऑफ इंकर्या, कजसे हम आज क्लब समझते हैं, लेककन वह क्लब नहीं था, रॉयल एयरो 

क्लब ऑफ इंकर्या एरं् बमाड के नाम से जाना जाता था । देश में पहली कवमानन सेवाओ ंकी शरुुआत 

वहीं से हुई । उसके पश्चात् प्री-इंकर्पेंर्ेंस रॉयल एयरो क्लब ऑफ इंकर्या जाना जाता था । उस समय 

अंगे्रजों के जमाने में कवक्टर सैसून नाम का कोई बड़ा रॉयल सा कबजनैसमैन था । उसने वषड 1910 में 

एक लाख रुपये कदए । आज मैं गवड के साथ कह सकता ह ,ं अगर भारत के आकाडइव में जाएगें तो 

एयरो क्लब के पास वषड 1910 में कदया हुआ वह एक लाख रुपये कवक्टर सैसून का आज भी खाते में 

जमा है और सरुकक्षत है । मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाह गंा कक पहला लाइसेंस भारत में 

ककसको कमला? वह भारतीय नहीं था । जेआरर्ी टाटा को पहला लाइसेंस कमला, क्योंकक वह फ्रें च 

नेशनल थे । उन्हें एयरो क्लब ऑफ इंकर्या ने पहला लाइसेंस कदया । आज तो सब लोग लाइसेंस 

लेकर घूम रहे हैं, कवमानन की बात कर रहे हैं । लेककन भारत में अगर पहला लाइसेंस ककसी को कदया 

गया तो जेआरर्ी टाटा को कदया गया, लेककन वह कवदेशी थे । वह उस समय पेररस में रहते थे, 

इसकलए उनको कवदेशी कहा गया । देश के इकतहास में, चूकंक आज मैं सदन में कह रहा ह ,ं करनाल के 

कनवासी भगत कबहारी, जो पहले इंकर्यन थे, उनको एयरो क्लब ऑफ इंकर्या के द्वारा वषड 1929 में 

पहला कवमान उड़ाने का लाइसेंस कदया गया ।  

 मैं इसकलए इकतहास दोहरा रहा ह ूँ क्योंकक एयरो क्लब ऑफ इंकर्या, कजसकी चचाड हम भारत 

में नहीं करते हैं । भारत की पहली मकहला कजसे, मैर्म, आप तो वहाूँ बैठी हैं, भारत की पहली मकहला, 

मैं सदन में उनका नाम, वह ममु्पबई की मकहला थी । यू.के. पाररख, जो गमदेवी, ममु्पबई में एक स्थान है, 

वहाूँ की कनवासी थी, उन्हें 97वाूँ लाइसेंस कमला । वह आजादी के पहले की पहली मकहला अकधकारी 

थी, कजसने कवमान उड़ाने का लाइसेंस कलया । वह अद्भतु था । वषड 2023 में, हम आज देखें, तो आज 
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पूर ेभारत वषड में 14 से 16 प्रकतशत तक लड़ककयाूँ और मकहलाए ंआज लाइसेंस ले रही हैं । आज पूर े

भारत वषड में लगभग 22 हजार लाइसेंसेज इश्यू हुए हैं ।  

 जब एयरो क्लब ऑफ इंकर्या की शरुुआत हुई, तो भारत में लाइसेंस कौन देता था, वह एयरो 

क्लब ऑफ इंकर्या देता था । रेकनगं का लाइसेंस, इंस्रक्टर का लाइसेंस आकद भी एयरो क्लब ऑफ 

इंकर्या देता था । फ्लाइंग रेकनगं कौन कराता था, तो एयरो क्लब ऑफ इंकर्या कराता था । फ्लाइंग 

के सकटड कफकेट्स भी एयरो क्लब ऑफ इंकर्या के द्वारा ही कदये जाते थे, चाहे वह पटना फ्लाइंग 

क्लब, मरास फ्लाइंग क्लब, बम्पबई फ्लाइंग क्लब हो, ये सारी चीजें एयरो क्लब ऑफ इंकर्या में होती 

थीं । भारत में वषड 1990 तक कजतने पायलट रेन्र् हुए हैं, जब व्यावसाकयक रूप से प्राइवेट कम्पपनीज 

रेकनगं नहीं देती थीं, तो 90 परसेंट पायलट, जो भारत में वषड 1990 तक जहाज उड़ाते रहे, चाहे वे 

एयर इंकर्या का जहाज उड़ाते रहे हों, उन सभी को उन कवमानों से कदये गये, जो भारत सरकार ने 

एयरो क्लब को पैसे कदए और भारत में रेकनगं दी और सस्ते दाम पर इसे ककया गया । अब तो 

वाकणकज्यक रूप से एक पायलट के रेकनगं का खचड सवा करोड़ रुपए से रे्ढ़ करोड़ रुपए तक होता है। 

मैं उस कवषय पर भी आऊूँ गा । मैं इसकलए यह कह रहा ह ूँ, एयरो क्लब ऑफ इंकर्या तो एक ससं्था है, 

कजसको देश की सरकार, हमारी सरकार नहीं, देश की परुानी सरकार भूल गई । पाकलडयामेंट का 

क्वेश्चन होता है, तो स्पोट्डस के मामले में, एफआईएओ और इंटरनैशनल ओलंकपक्स एसोकसएशन 

होता है, लेककन एक कवकचत्र पररकस्थकत उत्पन्न हो गई है कक जो मदर ऑफ ऑल एकवएशन भारत में 

था, उसका सामान उठाकर कुछ कमडचारी फें क देते हैं और उसके बाद एयरपोटड  अथॉररटी, जो उसके 

30 सालों के बाद बनी, वह ससं्था उसके ऊपर केस ठोक देती है, जो कनमाडता है, जो कक्रएटर है, उस 

पर केस ठोक देती है और हाई कोटड  में एक सासंद जाकर अपील करता है और हाई कोटड  में उस 

ससं्था को बचाने के कलए कोटड  में बहस करता है, कजसका नाम है- राजीव प्रताप रूर्ी । मैं वैसी 

कस्थकत के बार ेमें इसकलए कह रहा ह ूँ क्योंकक मझेु इकतहास को बचाना है । एक ऐसी ससं्था, कजसके 

सदस्य देश के दो पूवड प्रधानमंत्री रहे, कजसने भारत में एकवएशन की नींव रखी, कजसने भारत में 

एकवएशन की शरुुआत की, उसे ककसी न ककसी कारण से समाकप्त के रास्ते पर पहुचंाया जा रहा है । 
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मेरा कतडव्य है और मैं जानता ह ूँ कक माननीय मंत्री जी इस कदशा में कारडवाई करेंगे । मैं इससे अकधक 

नहीं बोलना चाह ूँगा ।  

 महोदया, आज हम यहाूँ पर एयरक्राफ्ट एक्ट के बार ेमें बात कर रहे हैं । यह वषड 1934 में 

बना, अंगे्रजों ने बनाया और जैसा कक माननीय मंत्री जी ने कहा कक उसमें बीस-इक्कीस बार सशंोधन 

करके सधुार ककया गया है । वषड 1944 में कशकागो कन्वेंशन हुआ । ये सार े वे कन्वेंशसं ऑफ 

प्रोटोकॉल हैं, इस बार भी जो कवधेयक लाया गया है, उसमें 1944 में, कवश्व यदु्ध के समय एक बड़ा 

सकंट था कक सभी देश के जहाज सभी देशों में प्रवेश कर जाते थे । सॉवकनडटी का जो राष्रीय 

अकधकार होता है, उसके कलए कशकागो कन्वेंशन में दकुनया के 57 देशों ने कहा कक अपने-अपने देश में 

नागररक कवमानन के कनयमों को बनाने का आपको अकधकार होगा । उसी के तहत इंटरनैशनल 

कसकवल एकवएशन ऑगेनाइजेशन आया । यहाूँ से कनकलने वाला कवमान पक्षी की तरह कहीं भी चला 

जाता है, उसकी कोई बाउंरी तो होती नहीं है । वह पाककस्तान, अफगाकनस्तान, चीन, बागं्लादेश, 

अमेररका, यूरोप आकद देशों के ऊपर से चला जाता था । कानून तो था नहीं, इसकलए कोई भी कवमान 

कहीं से कहीं कोई कवमान कनकलकर जाता था और कवश्व यदु्ध में कजस तरह से जहाज उड़ रहे थे, उस 

समय दकुनया के लोगों ने कहा कक हम लोग बैठकर इंटरनैशनल रीटी साइन करेंगे । वह कशकागो 

कन्वेंशन था, कजसके तहत इंटरनैशनल कसकवल एकवएशन ऑगेनाइजेशन उभरकर आया । 

 हमार ेमंत्री जी यहाूँ बैठे हैं, यहाूँ पर दो मंत्री हैं, शायद इन्हीं की आय ुमें, मैं दूसर ेसदन में था 

और मंत्री था । मैं इसी आय ुमें था । लगभग बाईस-तेईस साल पहले था । Then I was also 36 

years of age. But it is a privilege. … (Interruptions) He studied in R.K. Puram. He 

has an Electrical Engineering background from the United States of America. He 

has an MBA degree from Long Island University in New York.  उसके बाद इन्होंने 

कसगंापरु में नौकरी भी की । सौगत दादा, उससे बड़ी बात यह है कक इनके कपताजी के साथ उसी 

मंकत्रमंर्ल में, जब वे श्री अटल कबहारी वाजपेयी जी की सरकार में मंत्री थे, तो मझेु भी काम करने का 

मौका कमला था । मेर े कलए यह गवड की बात है कक आज मझेु श्री ककंजराप ुयेरन नायरु् जी, जो इस 
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सदन में मंत्री रह चकेु हैं, उनके पतु्र के साथ काम करने का मौका कमला है ।  We are proud of 

him. He is amazing. His understanding about civil aviation is fantastic. I do not 

know whether he did it before or he understands it, but I have heard him talking 

on civil aviation last month or so. He is amazing. He understands the contents. I 

am thankful to the hon. Prime Minister who has given an opportunity to such a 

person to look after this Ministry. Of course, I have another young man here 

sitting next to me. He is from Pune. He is Murlidhar Mohol. I am flanked by both 

the Cabinet and the State Ministers. So, I am sure my words would be heard 

much better than what I was heard earlier. So, it is fantastic to be here, talking to 

two brightest people about civil aviation. Of course, it was a great feat. His Chief 

Minister of Andhra Pradesh was also the Chief Minister in 2001. … 

(Interruptions) He is Murlidhar Mohol, a State Minister for Civil Aviation. It is a 

privilege for me. We all appreciate what has been done. 

 सभापकत महोदया, मेरा एक छोटा सा अनरुोध है । मैं नहीं जानता ह ,ं कैकबनेट से अपू्रव होकर 

यह कवधेयक आया है । इसका जो शब्द है, जो कहदंी का शब्द है । महोदया, यह वषड 1934 का एक्ट 

है, जब अंगे्रजों ने इसे बनाया था । हम लोगों ने इसका कहदंीकरण भी ककया है । कई बार कवभाग 

अंगे्रजी शब्द में ही कहदंी पढ़ता है, तो कई बार अंगे्रजी पढ़ने में ही कहदंी शब्द कनकल जाता है । आप 

देखें कक इस एक्ट को नाम कदया गया है – ‘भारतीय वाययुान कवधेयक’ । It has been converted 

from English straight to Hindi.  ‘वाययुान’ का अथड तो ‘जहाज’ होता है, ‘वाययुान’ पूरा 

एकवएशन नहीं होता है । आपके कवभाग का नाम ‘कसकवल एकवएशन’ – ‘नागररक कवमानन’ है । मेरा 

अनरुोध होगा, शायद सभंव है कक या नहीं, लेककन अमेंर्मेंट लाकर इसे करना चाकहए था – ‘भारतीय 

कवमानन कवधेयक’, क्योंकक यह एकवएशन से सबंकंधत है । ‘कवमानन’ शब्द का मतलब एकवएशन होता 

है, जबकक ‘वाययुान’ का मतलब ‘एयरक्रॉफ्ट’ होता है । It is too late. I think it should be 
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done. If it can be done, if the Government agrees to it, it will go a long way. It is 

a typographical error.  It is an error of understanding. ‘वाययुान’ का अथड ‘जहाज’ होता 

है और ‘कवमानन’ का अथड ‘कसकवल एकवएशन’ होता है । Possibly, this error could have been 

corrected. But I thought I should just point it out because I understand that your 

understanding of the subject is fantastic. I heard you talking this morning on 

MROs. I have been reading about that subject, and he has an amazing 

understanding of MROs when he was talking about aviation and how things 

have been. So, this was one aspect to it. अभी जो अमेंर्मेंट्स आए हैं, इनमें तीन चीजें हैं, 

एक चीज को तो माननीय मंत्री जी ने पढ़ा है । इसमें चार प्रमखु चीजें हैं । इसे सदन को महत्व के साथ 

देखना होगा कक देश के माननीय प्रधान मंत्री जी और हमारी सरकार ककस प्रकार से दूरगामी नीकतया ं

बनाती है । शायद इसका इम्पपैक्ट हम बहुत ज्यादा नहीं समझ पाए हैं, and you just have to 

understand it.  The Section 2 has talked about realigning the definition of aircraft 

with ICAO. It is very important that there were a lot of gaps in what we talked 

about in aviation and what the ICAO defines aviation has to be. So that 

realignment has been done. Something has been brought about the Arbitration 

Act of 1940 to be replaced by the Arbitration Act of 1966. Now, there are three 

important things which everyone in this House would completely understand 

when I am talking about it. There were three aspects, and I will just point out 

each aspect in a small way. सबसे पहले, आज इस देश में लगभग 700 कवमान हैं । इन 700 

कवमानों में से, मोटे तौर पर 80 परसेंट कवमान वे हैं, जो खरीद े हुए नहीं हैं । ये सभी लीज़्र् 

एयरक्राफ्ट्स हैं । आप कजन कवमानों में उड़ रहे हैं, एयर इंकर्या और इंकर्यन एयरलाइंस के समय हम 

लोगों ने कवमान खरीदे, लेककन आज कजतनी भी कंपकनया ंहैं, उन्होंने कवमान खरीद ेनहीं हैं । इसीकलए, 

यकद भारत का लीकजगं का कानून सही नहीं होगा, तो ऐसी कंपकनयों को भारत में ककठनाई होगी 
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क्योंकक पूरी दकुनया में बनाए जाने वाले कवमानों की सखं्या बहुत कम होती जा रही है । इसका भी 

कारण मैं बताऊंगा ।  

16.00 hrs 

हम लोग वषड 2016 में इनसॉकवेंसी एरं् बैंकरप्सी एक्ट भारत में लाए थे । जो लीकजगं कंपनी 

है, जो केप टाउन कन्वेंशन है, कजसके तहत आप ककसी देश को अगर सामान देते हैं, अगर ककसी देश 

में कवमान देते हैं, इंजन दतेे हैं, अगर उसे बदं होने की कस्थकत में वापस लाना चाहते हैं तो आपका 

कानून अलग है । इन दोनों कानूनों में कनकफ्लक्ट था । गो एयरवेज के 57 कवमान बदं हो गए । अब वे 

एनसीएलटी में चले गए । कन्वेंशन के कहसाब से दकुनया का कानून अलग था और भारत का कानून 

अलग था । अब होता यह है कक अगर आपका कानून कंराकर्क्शन में है, तो जो कवमान लाख रुपये में 

आपको लीज रेंटल कमलेगा, क्योंकक आपका कानून कमजोर है और आपके दशे पर भरोसा नहीं होगा 

तो उसे दो लाख रुपये में देगा । अगर दो लाख रुपये में प्रकत घटंा के कहसाब से या जो भी उसका रटे 

हो, तो वह कीमत ककसको चकुानी पड़ती है । वह कीमत पैसेंजर को चकुानी पड़ती है । इसीकलए इस 

कानून में यह पररवतडन करके जो पररवतडन लाया गया है, मैं समझता ह ूँ कक यह बहुत बड़ा है । लीकजगं 

का, जो इस कानून का प्रीएम्पबल है, यह बेकसकली गो एयरलाइंस में जो संकट उत्पन्न हुआ, वे लोग 

कोटड  में चले गए, कवदेशी कंपकनयाूँ, कजन्होंने कवमान भारत में द े रखा था, उनको वापस ले जाने में 

ककठनाई हुई, तो सरकार ने अंतराडष्रीय स्तर पर जाकर भारत की छकव उस प्रकार से बनी रहे, यह 

उन्होंने ककया है । आज गो एयरलाइंस के कारण यह पररवतडन आया है ।  

आप सब लोगों में से पता नहीं ककतने लोगों को यह जानकारी है । आज एक बहुत बड़ा कनणडय 

हुआ है और यह कनणडय आज से प्रयत्नशील नहीं था, इस कनणडय के कलए 30 वषों से कोकशश की जा 

रही है । मैं प्रधानमंत्री जी और मंत्री जी का आभार व्यक्त करना चाह ूँगा, कजनको हम लोगों ने बताया 

था । आज भारत में ककतने पायलट हैं? लगभग 22 से 23 हजार भारत में लाइसेंस कमले हैं । उनमें से 

एक मैं भी ह ूँ, वह भी एक अलग कहानी है । 22-23 हजार पायलट भारत में हैं और उनको एक परीक्षा 

देनी पड़ती थी । परीक्षा तो र्ीजीसीए कराता है, लेककन जो 1934 का एक्ट था, उसमें एक काम 
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कमकनस्री ऑफ टेलीकॉम को द ेकदया । अब कसकवल एकवएशन से कमकनस्री ऑफ टेलीकॉम का क्या 

लेना-देना है? एग्जाम्पस र्ीजीसीए कंर्क्ट करता है और एक परीक्षा के कलए आप कमकनस्री ऑफ 

टेलीकॉम में जाते हैं । उस समय एक जमाने में मोसड कोर् होता था, अब तो रासंमीटर, वीएचएफ, 

यूएचएफ पर होता है । उसके एक पेपर की परीक्षा कमकनस्री ऑफ टेलीकॉम लेती थी । बच्चे अपना 

एग्जाम छोड़कर के कमकनस्री ऑफ टेलीकॉम के बार े में, वह भी हमारी सरकार का अंग था और 

परीक्षा लेने के क्रम में हमेशा सकंट उत्पन्न होता था । वह थोड़ा सा माहौल उसमें खराब हो चकुा था 

और र्ीजीसीए भी ऐसा चाहता था । आज आपने देश के आने वाले भकवष्य में नौजवानों के कलए एक 

ऐकतहाकसक कनणडय कलया है, जो कप्तान बनना चाहता है, जो आर.टी. का एग्जाम लेना चाहता है, अब 

उसे कमकनस्री ऑफ टेलीकॉम में नहीं जाना पड़ेगा, इसी मंत्रालय के अधीन र्ीजीसीए के माध्यम से 

वह परीक्षा देगा । आने वाली पीढ़ी के कलए आपने बहुत बड़ा कनणडय कलया है । मझेु भी याद है, मैं भी 

जब परीक्षा देने गया था, तो पता नहीं ककसी कोने में एक छोटे से सेंटर में बैठकर मैंने आर.टी. की 

परीक्षा दी थी । वह कतई सही नहीं कदखा, लेककन 40-50 वषों से ऐसा ही हो रहा था । आज पूर े

भारत के कजतने पायलट्स यह बात सनु रहे होंगे, सरकार को और माननीय प्रधानमंत्री जी को बार-

बार धन्यवाद देंगे कक आने वाली पीढ़ी को, आपने इन बच्चों को, आर.टी. कम्पयकुनकेशन की जो 

परीक्षा थी, उसे पूरी तौर से र्ीजीसीए को सौंपकर, देश के कलए एक बहुत बड़ा ऐकतहाकसक तकनीकी 

कनणडय कलया है, जो शायद कोई नहीं समझ पा रहा था । इसके कलए देश के प्रधानमंत्री जी को मैं 

धन्यवाद देता ह ूँ ।  

हमार ेसभी कमत्र यहाूँ बैठे हुए हैं । ये सब बातें तो पॉकलसी की हुई ं, एक्ट की हुई ं । अब एक बड़ा 

सकंट हमार ेबीच में आता है और रोज कहीं न कहीं इसकी चचाड सनुने को कमलती है । अभी हमार े

कागें्रस पाटी के कमत्र इस बार ेमें चचाड कर रहे थे । वे सब लोग यह कहते हैं कक कवमान के कटकटों का 

दाम बहुत ज्यादा हैं ।… (व्यवधान) जैसे मान्यवर कह रहे हैं कक कटकट के दाम एकाएक बढ़ा देते हैं । 

मैं न तो इसके पक्ष में बोलूूँगा, न ही मैं इसके कवपक्ष में बोलूूँगा, लेककन मैं कुछ ऐसी बातें बोलूूँगा जो 
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सदन और पूर ेभारत के लोगों को आपके माध्यम से सनुने को कमलेंगी । आज भी यह अखबार में था 

कक प्राइवेट कंपकनयाूँ प्रॉकफट कमा रही हैं ।… (व्यवधान) 

 महोदया, याद कीकजए इस देश में वषड 1990 से पहले ककतनी एयरलाइन कम्पपकनया ंखलुीं 

और ककतनी बदं हुई ं । मोदीलफु्ट एयरलाइन भारत में आई और बदं हुई । ईस्ट वेस्ट एयरलाइन 

भारत में आई और बदं हुई । जेट एयरवेज बदं हुई । सहारा एयरलाइन बदं हुई । इंकर्यन एयरलाइन्स 

और एयर इंकर्या भी बदं हुई,ं लेककन टाटाज के पास जाने के बाद दोबारा एयर इंकर्या के नाम से 

शरुू हुई ं । रे्क्कन एयरलाइन बदं हुई । ककंग कफशर एयरलाइन बदं हुई । गो फस्टड एयरलाइन्स बदं 

हुई। जैक्सन एयरलाइन्स बदं हुई । आप कहेंगे कक ये तो बहुत बड़ी-बड़ी कम्पपकनया ंथीं । भारत में बदं 

होने वाली एयरलाइन्स की सखं्या चौगनुी है, बेशते कक कजतनी एयरलाइन्स आज चल रही हैं जैसे 

इंकर्गो हो, स्पाइस जेट हो, कवस्तारा या टाटाज की इंकर्यन एयरलाइन्स हो । उस समय अकधकाशं 

कम्पपकनया ंबदं होती गई ं । अंगे्रजी में एक कहावत है कक एकवएशन में करोड़पकत कैसे बनते हैं । आप 

अरबपकत को कह दीकजए कक हवाई जहाज की कम्पपनी खोल ले तो वह अपने आप करोड़पकत बन 

जाएगा । ‘How does a billionaire become a millionaire? Ask him to set up an 

airline, and he will become a millionaire’. And this is a very old saying.  

 महोदया, हम सब कहते हैं कक इस-इस जगह पर जहाज उतार दो । भारत में एक बहुत बड़ा 

कर्स्टोशडन था and that distortion was done by the Government. Which Government 

was it? 72 हजार करोड़ रुपये का घाटा एयर इंकर्या और इंकर्यन एयर लाइन्स का । भारत की 

रेजरी से पैसा कदया जाता था । हम लोगों ने घाटे की कम्पपनी का सौदा 70 सालों तक चलाया । आज 

माकेट से कर्स्टोशडन इंकर्यन एयर लाइन्स और एयर इंकर्या के जाने के बाद समाप्त हो गया है और 

अब जो कुछ भी होगा कनयंत्रण में होगा, कम्पपीकटशन में होगा और फेयर प्राइकसंग में होगा । दकुनया की 

बड़ी-बड़ी एकवएशन कम्पपकनया ंकिकटश एयरवेज 1987 में बदं हो गया । जापान एयरलाइन्स 1987 में 

बदं हुई । एयर फ्रासं एयरलाइन्स 1979 में बदं हुई । टककड श एयरलाइन्स 2011 में बदं हुई । मलेकशयन 

एयरलाइन्स 2012 में बदं हुई । यूएसए एयरलाइन्स का कुछ अंश 1978 में बदं हुआ । सब जगह 
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प्राइवेटाइजेशन हुआ । इसके कलए इतना वक्त क्यों लगा, लेककन माननीय प्रधान मंत्री जी ने एक बड़ा 

कनणडय कलया, कठोर कनणडय कलया । कुछ लोगों ने कक्रकटसाइज ककया लेककन देश के कहत में कर्स्टोशडन 

समाप्त करने का एक ऐकतहाकसक कनणडय कलया गया, कजसे हम सब लोगों को मानना होगा । मुझे याद है 

कक भारत में लो कॉस्ट एयरलाइन चलाने के कलए ककस के सबसे पहले दस्तखत हैं, तो सौभाग्य से 

वह व्यकक्त मैं ह  ं।… (व्यवधान) 

 महोदया, यह बात कोई नहीं बताएगा, जो मैं बता रहा ह  ं। मैं यह बात कसफड  सदस्यों के कलए 

बता रहा ह  ं। भारत में अब कोई लो कॉस्ट एयरलाइन नहीं है और हम लोगों को ऐसी गलतफहमी नहीं 

होनी चाकहए कक भारत में कोई लो कॉस्ट एयरलाइन है । The concept of low-cost airline is 

not there. It is a hybrid mode. If anyone tells you that it is a low-cost airline, he is 

completely telling you a lie. There is no low-cost airline in India anymore. The 

only low-cost airline which came to India -- fortunately I was the person who 

gave a licence to it -- was Deccan Airlines, and Captain Gopinath was the 

architect of it. जब पहली बार लो कॉस्ट एयरलाइन भारत में आ रही थी, तब जेट एयरलाइन्स, 

इंकर्यन एयरलाइंस आकद एयरलाइन्स ने कहा कक यह कबलकुल गलत कंसेप्ट है, ऐसा नहीं होना 

चाकहए and they opposed him. However, Captain Gopinath launched a low-cost 

airline, and that was the beginning of a new concept of pricing which came into 

this country. I would like to point out these things. भारत में कोई लो कॉस्ट एयरलाइन्स 

नहीं है । अभी मेर ेकमत्र सासंद कुशीनगर के सदन में बोल रहे थे । उन्होंने कहा कक मेर ेयहा ंहवाई अर््

रे् का नाम अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा कलखा है लेककन कोई अंतराडष्रीय कवमान यहा ंनहीं उतरता है । 

माननीय मंत्री जी भी उनकी बात सनु रहे थे । मैं बताना चाहता ह  ं कक सरकार की घोषणा के बाद 

हमारी या आपकी ककसी की भी घोषणा से अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा नहीं बनता है । वही हवाई अर््

र्ा अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा बनेगा, जहा ंअंतराडष्रीय यात्रा के कलए व्यवस्था हो और लोग तैयार हों । 

कुन्नूर, कालीकट, कोचीन अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा बन गए हैं क्योंकक वहा ंके लोग कवदेश जाते हैं 
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और हवाई कम्पपकनयां अपने जहाज वहा ंउतार कर उन्हें ले जाती हैं । पटना एयरपोटड  का नाम जय 

प्रकाश नारायण अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा है लेककन वहा ंसे कोई अंतराडष्रीय फ्लाइट नहीं जाती है । 

आज कवमानन कम्पपकनयों के खचड को भी देखने की जरूरत है । कटकट मूकय का 40 परसेंट तेल में 

कनकल जाता है । उसके बाद, बाकी बचे 60 प्रकतशत में स्टेट का टैक्स लगता है । जैसे कबहार का 

टैक्स 29 प्रकतशत है । ककसी राज्य का ककतना टैक्स है, उसकी एक सूची है । उसके बाद 

पी.एस.एफ. लगता है । पी.एस.एफ. वही है, जो वहा ंसी.आई.एस.एफ. के जवान खड़े होकर आपकी 

जाचं करते हैं । सरकार उसके कलए पैसे नहीं देती है, बककक पैसेंजसड ही सी.आई.एस.एफ. का खचड 

उठाते हैं । सी.आई.एस.एफ. के जवानों को मैं कहता ह  ं कक मैं तो एम.पी. ह ं, आप एम.पी. को तो 

पहुचंा कर आते हैं, पर आप पैसेंजसड को भी ‘गरु् मॉकनिंग’, ‘गरु् आफ्टरनून’, ‘गरु् ईवकनगं’ कीकजए । 

पर, वे सोचते हैं कक मैं तो सी.आई.एस.एफ. ह ं, मैं तो सरकार ह  ं । पर, वहा ं का माकलक 

सी.आई.एस.एफ. नहीं है, उसका माकलक बी.सी.ए.एस. है । सी.आई.एस.एफ. को मानना होगा कक 

हर यात्री, जो यात्रा करके एयरपोटड  से कनकलता है, उसके साथ प्यार से व्यवहार कीकजए । देश के 

प्रधान मंत्री जी भी यही चाहते हैं । वहा ंके सी.आई.एस.एफ. को जो वेतन कदए जाते हैं, उन्हें जो पैसा 

जाता है, वह एक-एक पैसेंजर के माध्यम से जाता है । यह कक्लयर होना चाकहए । कजस कदन देश की 

सरकार यह तय करगेी कक उसका जो स्टैट्यटुरी फंक्शन है, उसे हम ले लें, तो वह एक अलग बात 

है। 

 महोदया, कफर यूजर रे्वलपमेंट फी लगता है । बड़े-बड़े एयरपोट्डस बनते जा रहे हैं । 

एयरपोट्डस को बनाने में जो खचड है, वह भी सरकार की तरफ से नहीं जाता है, बककक सरकार की 

तरफ से नीकत बनाई जाती है क्योंकक हम प्राइवेटाइजेशन की तरफ बढ़ रहे हैं । यह बहुत अच्छी नीकत 

है । अब पटना में हवाई अर््रे् का टकमडनल बन रहा है । उस टकमडनल के बार ेमें मैं कवशेष रूप से 

बताऊंगा । अभी तो वह टकमडनल बना नहीं है, लेककन कटकट पर यू.र्ी.एफ. लगा कदया गया । इसकलए 

हम सब लोगों को कमलकर इस पर सोचना होगा । 
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 हवाई जहाज के कटकट्स के दाम सरकार नहीं बढ़ाती है । मैंने आपको सी.आई.एस.एफ. के 

बार ेमें बताया । हवाई जहाज उड़ते हैं । उसके कलए एयर रैकफक कंरोलर है । अगर मैं अपने कवमान 

को मौसम खराब होने के कारण 20 कमनट तक आसमान में एयर रैकफक कंरोलर और कंजेशन के 

कलए रोक लूं तो उतने समय तक उसका तेल जलता रहता है और वह भी उसके खचड में ही आता है । 

चाहे मौसम खराब हो, चाहे आगे लैंकरं्ग की ककठनाई हो, चाहे एफ.र्ी.टी.एल. हो, चाहे वह वकड र जो 

वहा ंबैठा हुआ हो, चाहे वह कप्तान हो कजसकी र््यूटी के घटें बढ़ जाते हैं, इन सबके पैसे पैसेंजसड ही 

देते हैं । अब आप पूछेंगे कक इसका खचड कैसे ककया जाता है । आसमान में जो कवमान जाते हैं, यहा ं

तक कक अगर कोई कवमान जापान से कनकल कर यूरोप जा रहा है और अगर वह भारत के ऊपर से 

होकर जा रहा है तो वह कजतनी देर तक भारत के ऊपर है, उसका भी चाजड पैसेंजर को देना पड़ता 

है। अगर मान लीकजए कक पाककस्तान का एयरस्पेस बदं हो और हमें अमेररका जाना है तो कफर हमारा 

रास्ता बदला जाता है । मैं कजतनी लम्पबी यात्रा करके जाता ह ,ं उतना ज्यादा पेमेंट करना होता है । ये 

सब कई सार े कवषय हैं । ऑयल कंपनीज फ्यूएल देती हैं । इसके कलए वह टैक्स लगाती हैं ।… 

(व्यवधान) 

 मैर्म, जैसा कक आपने भाषण को समाप्त करने को कहा है, मैं अपने भाषण को छोटा करने 

की कोकशश करता ह  ं । मैंने सोचा कक मैं इसके बारे में थोड़ा बता दू ं । इसमें ग्राउंर् हैंर्कलंग चाजेज 

लगते हैं, एटीएफ चाजेज, नैचरुल कैलेकमटीज चाजेज, र्ायवजडन, इमरजेंसी, वेदर, एटीसी, 

एक्सीर्ेंट्स, कंजेशन इत्याकद सभी के चाजेज लगते हैं । 

 महोदया, धरती पर तो हम जानते हैं कक यह राज्य सरकार तकमलनारु् की है, आंध्र प्रदेश की 

है, पकश्चम बगंाल की है, कबहार की है, पर आसमान तो खलुा हुआ है । इसमें कोई पक्षी कहीं से कहीं 

उड़ कर जाता है । उसे ककसी लाइसेंस की जरूरत नहीं है । यहा ंतक कक एक पक्षी को कवदेश जाने के 

कलए पासपोटड  की भी जरूरत नहीं है । लेककन, भारत में 30 प्रकतशत हवा हमार ेपास नहीं है, वह 

फौज के पास है । अगर हमें कहरं्न के पास हवाई जहाज उतारना होता है, तो मझेु घूम कर आना 

होता है । फौज के प्रकत हमारा बहुत सम्पमान है । यह कहा जाता है कक हवाई जहाज की कीमत ज्यादा 
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है । अगर आप गोवा में सबुह आठ बजे से लेकर दोपहर एक बजे तक ककसी हवाई जहाज को नहीं 

उतरने देंगे तो बाकी जहाज अंकतम समय में उतरेंगे । जब पैसेंजसड को यह आजादी नहीं होगी कक हम 

उस समय जा सकें  तो कफर कर्मारं् और सप्लाई की बात आ जाती है । जब कर्मारं् बढ़ जाती है तो 

कफर कटकट्स के दाम बढ़ जाते हैं ।  

 महोदया, अब बागर्ोगरा एयरपोटड  को ही ले लीकजए । मैं कपछले तीन सालों से बागर्ोगरा 

एयरपोटड  पर हवाई जहाज उतार रहा ह  ं। दकुनया में मैं ऐसा अकेला ह ,ं मझेु इसका सौभाग्य कमला है 

और मझेु इस पर गवड है । लोग कहते हैं कक रूर्ी जी, आप पाकलडयामेंट की आईर्ैंकटटी कार्ड  लगाकर 

क्यों चलते हैं, तो मैं जब कप्तान के रूप में जाता ह  ंतो कवमान के कप्तान की आईर्ैंकटटी कार्ड  भी इसी 

तरह से लगाकर जाता ह  ं। मझेु सासंद होने पर गवड है और एक सासंद के रूप में दकुनया का अकेला 

पायलट होने पर भी गवड है । मझेु अच्छा लगता है ।बागर्ोगरा हवाई अर््रे् पर फौज का हवाई अर््र्ा 

है, कपछले तीन साल से वहा ंआईएलएस काम नहीं कर रहा है । कप्तान की कहम्पमत नहीं है कक बता 

सकता है । एयरपोटड  अथॉररटी की कहम्पमत नहीं है कक आप एयरफोसड वालों को कहें क्योंकक उनके बड़े 

और लड़ाकू कवमान को ककसी की जरूरत नहीं है । लड़ाकू कवमान को कोई इंस्रूमेंट अप्रोच कसस्टम 

की जरूरत ही नहीं पड़ती है । वह ऐसे-वेसे आएगा, क्योंकक वह लड़ाकू कवमान है । … (व्यवधान) मैं 

बागर्ोगरा का बताऊं, गोवा का बताऊं, जम्पमू का बताऊं, खत्म करने से पहले और भी कई सार े

कवषय थे, लेककन मझेु मौका कमलता रहेगा, मैं अलग-अलग कवषयों को सदन में अपने-अपने भाइयों 

को बताता रह गंा । अपना इकतहास भी बताऊंगा कक मैं कैसे सन ्1985 में जब अपने कॉलेज का छात्र 

था, तब एनसीसी का मेंबर बना । वहा ं से पायलेट रेकनगं के कलए चरं्ीगढ़ से कनकल कर पकटयाला 

जाता था, वहा ंएयर कै्रश हो गया, मेरी फ्लाइंग बदं हो गई । मैं वषड 1990 में कवधायक हो गया, कबहार 

में चला गया, माझंी जी उस समय हमार ेसीकनयर थे । हमने कबहार फ्लाइंग क्लब में एर्कमशन लेना 

चाहा, लेककन उस वक्त के माननीय मखु्य मंत्री लालू प्रसाद जी ने एर्कमशन नहीं कदया कक कवधायक 

नालायक है, इसको एर्कमशन नहीं देंगे । मैं वषड 2001 में देश का कसकवल एकवएशन कमकनस्टर बन 

गया, लेककन मझेु एर्कमशन नहीं कदया गया । जब मैं कसकवल एकवएशन कमकनस्टर बन कर वापस कबहार 
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में लौटा तो वषड 2005 में मेरा एर्कमशन हुआ । मैं कभी पायलट नहीं था । मैं दकुनया का, 50 वषड की 

उम्र से ऊपर का पूर ेभारत में पहला पायलट ह ,ं कजसने 50 साल के बाद लाइसेंस कलया है । इसका 

मझेु गवड है और रेकनगं ले कर आज मैं देश की सबसे बड़ी कवमान कंपनी में अवैतकनक ह ू,ं मेरा कोई 

कॉनकफ्लक्ट नहीं है । 

 महोदया, मैं अंकतम कवषय रख रहा ह ू ं । मैं कबहार से आता ह  ंऔर कबहार की आबादी 14 

करोड़ है । यहा ंहमार ेदोनों मंत्री बैठे हुए हैं, एक मुंबई के हैं और दूसर े हैदराबाद के हैं । उस समय 

उन्होंने तय ककया । महोदया, यह कहा ंका न्याय है? मेरो कसटी एयरपोट्डस, दो मेरो एयरपोट्डस के 

बीच में स्लॉट्स चाहे वह बैंगलोर है, चाहे वह मुंबई हो, कदकली हो, आपने ग्रीनफीकर् मेरो एयरपोट्डस 

और मैंने अपने हस्ताक्षर से, वाजपेयी जी के समय में चाहे मुंबई एयरपोटड  हो, चाहे कदकली एयरपोटड  

हो, चाहे देवनाली शमशाबाद हो या हैदराबाद हो, इन सभी जगह ग्रीन फीकर् एयरपोटड  के कलए काम 

ककया क्योंकक कॉमनवेकथ गेम्पस आने वाले थे । आज दो मेरो कसटी के बीच जब जहाज उड़ेगा तो वह 

सस्ता होगा, क्योंकक वहा ं पर इन्फ्रास्रक्चर है । लेककन कदकली से पटना जाएगा तो कतगनुा मंहगा 

होगा, क्योंकक 14 करोड़ की आबादी वाले राज्य में हमार ेपास जहाज उतारने की जगह नहीं है । कफर 

तो दाम बढ़ेगा, कर्मारं् एण्र् सप्लाई का मामला है । पटना एयरपोटड  पर गया, सरकार यहा ं बैठी है, 

पटना में आप 1600 करोड़ रुपये खचड कर रहे हैं । 1600 करोड़ रुपये खचड करने के बाद भी हवाई 

पट्टी में एक इंच का पररवतडन नहीं है । आज भी मीकर्यम िेककंग के साथ, हाइएस्ट िेककंंंग के 

साथ, पेनकटी के साथ देश में अगर सबसे खतरनाक हवाई अर््र्ा कोई है तो वह पटना का हवाई 

अर््र्ा है । मैं 14 सालों से कह रहा ह ू ं कक हमें कबहार में एक नया हवाई अर््र्ा चाकहए । चाहे मैं ह ू,ं 

चाहे मेर ेसाथी हों, चाहे ब्यूरोके्रट्स हों, सही बात समझ कर काम करना चाकहए । आप कह रहे हैं कक 

एक नया एयरपोटड  बेहटा में बना देंगे । बेहटा भी पटना की तरह ही होगा । टेकऑफ पाथ पर 

कनकफकलक्ट है, कै्रश हो सकता है … (व्यवधान) मैंने कलख कर कदया है । 

 आज से तीन कदन पहले, चाहे गजुरात के एयरपोटड  में देखें, पूर ेभारत में कवजनरी रूप से जो 

एयरपोट्डस बन रहे हैं, चाहे वह हैदराबाद है, या चेन्नई है, छोटे राज्यों को ग्रीन फीकर् एयरपोटड  देना 



08.08.2024                                                                                                                                          861 

 

होगा । एक बात और हम बताना चाहते हैं कक अगर आपके राज्य में कोई कहता है कक फौज के हवाई 

अर््रे् पर एयरपोटड  खोकलए तो आप हाथ जोड़ लीकजएगा, क्योंकक वह आपके साथ गलत है । लेह 

लद्दाख और श्रीनगर छोड़ दीकजए, जो एक्सक्लूकसव हैं । अगर फौज के हवाई अर््रे् पर आप जाएगें 

तो उसका भकवष्य नहीं है, क्योंकक सौ कनयंत्रण फौज लगा कर रखेगी और आप उसका कुछ नहीं कर 

सकते हैं । हवाई अर््र्ा बनाने के कलए क्या चाकहए? तीन ककलोमीटर, 9000 फीट, रे्ढ़ ककलोमीटर 

चौड़ी धरती चाकहए । ककस तरह से शमशाबाद एयरपोटड  शहर से 40 ककलोमीटर दूर बना, बेंगलरुु 

एयरपोटड  शहर से 40 ककलोमीटर दूर बना, राजकोट एयरपोटड  शहर से 40 ककलोमीटर दूर बना । 

जमीन का अभाव नहीं है । जैसलमेर में हजारों एकड़ जमीन पड़ी है । माननीय सदस्यगण, जब भी 

बनवाना हो, अगले पाचं साल के भीतर ककसी परुाने हवाई अर््रे् के चक्कर में मत पकड़ए, नया हवाई 

अर््र्ा बनवाइए ।  

महोदया, बहुत सार ेकवषय थे, लेककन ये दो यंग कमकनस्टसड हमार ेबीच में हैं और मझेु सौभाग्य 

है कक सदन के भीतर मैं दकुनया का अकेला पायलट ह ू,ं अकेला पूवड मंत्री ह ू ंऔर अकेला सासंद ह ू,ं 

कजसको इन बातों को आपके बीच रखने का मौका कमला है ।  

श्री राजीव राय (घोसी) : सभापकत महोदया, आपने मझेु इस कबल पर बोलने का मौका कदया, इसके 

कलए मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं। 

 महोदया, आपने राजीव राय को बोलने का मौका कदया है । अभी राजीव प्रताव रूर्ी जी ने 

बहुत सारी बातें बोल दी हैं । हम दोनों सदस्यों का एक ही नाम है, इसकलए मैं भी आधा फायदा 

उठाऊंगा । 

 महोदया, र्ीजीसीए को ज्यादा पावर दी गई और बीसीएस को सेपरटे ककया गया । बीसीएस 

हमेशा से ही इंकर्पेंर्ेंट था । पहला मदु्दा है कक जो एयरक्राफ्ट एक्सीर्ेंट इन्वेकस्टगेशन ब्यूरो है, वह 

इंकर्पेंर्ेंट बॉर्ी होगी या र्ीजीसीए के अण्र्र ही रहेगी? यकद वह र्ीजीसीए के अण्र्र रहेगी तो 

कजम्पमेदारी तय करने की रुपरखेा क्या होगी?  
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महोदया, जहा ंतक बीसीएस का सवाल है, मैं सझुाव के रूप में कहना चाह गंा कक बीसीएस 

और एयरपोटड  कसक्योररटी को मॉर्नाडइज करने की जरुरत है । हमें कजतने भी टेकक्नकल एकक्वपमेंट्स 

चाकहए, उन्हें देने की जरुरत है ।    

16.21 hrs     

(Shri Dilip Saikia in the Chair) 

 सभापकत महोदय, हमार ेदेश की आबादी ककतनी है? हम ककसी अन्य देश से ज्यादा तलुना 

भी नहीं कर सकते हैं । हर पैसेंजर की जो कफकजकली चेककंग होता है, ऐसे स्क्रीकनगं मशीन जरूर होने 

चाकहए, जो बाहर के एयरपोट्डस पर हैं । जहा ंपर सदंेह हो, उसी को चेक ककया जाए । इससे टाइम की 

भी बचत होती है । बेंगलरुू के हमार ेमंत्री जी बैठे हैं । जब हम लोग सबुह की फ्लाइट्स से आते हैं तो 

वहा ंलंबी क्यू होती है । कई बार हमें लगता है कक फ्लाइट छूट जाएगी । राजीव प्रताप जी ने सही कहा 

कक एयरपोटड  40-50 ककलोमीटर दूर है, लेककन उसका दूसरा दषु्पररणाम भी है । बेंगलरुू में मेर ेघर से 

एयरपोटड  जाने में सबुह 45 कमनट का समय लगता है, लेककन कदन में दो घटें भी लग जाते हैं । उसके 

बाद अगर एयरपोटड  में कसक्योररटी का स्मूथ प्रोसेस नहीं हो तो उसका भी खाकमयाजा चकुाना पड़ता 

है ।  

 महोदय, मैं एक दूसरा सझुाव देना चाह गंा । एयरपोटड  पर जो स्टाफ हैं, ककसी एयरपोटड  पर 

कभी-कभी एक या दो एयरक्राफ्ट्स उतरते हैं, उनको इनकसस्ट ककया जाता है कक आप अपना स्टाफ 

रखें । स्टाफ के बीच में जो कम्पयकुनकेशन गैप रहता है, कंफ्यूजन रहती है, उसका दषु्पररणाम भी 

पैसेंजर को ही भोगना पड़ता है । सवाल यह नहीं है कक र्ीजीसीए को ज्यादा इंकर्पेंर्ेंट बना कदया 

गया, र्ीजीसीए को ज्यादा पावर द ेदी गयी । हमार ेजैसे लोगों की यही समझ है कक ज्यादा समस्या 

र्ीजीसीए के साथ ही है । उदाहरण के तौर पर, चाहे पायलट के साथ हो, राजीव जी ज्यादा जानते 

होंगे । जहा ंतक मझेु पता चला कक स्पाइस जेट एयरलाइन का छह महीने से एक साल का नोकटस 

पीररयर् कर कदया गया है । ये बड़ी-बड़ी कंपकनया ंबधंआु मजदूर के रूप में पोटडर से लेकर पायलट 

तक रखती हैं, उस पर भी सरकार को ध्यान देना चाकहए ।  
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 एयरपोटड  पर आप र्ोमेकस्टक से र्ोमेकस्टक फ्लाइट पर जाते हैं, कफर कसक्योररटी चेककंग 

होती है । र्ोमेकस्टक से इंटरनेशनल कनेकक्टंग फ्लाइट में जाते हैं, कफर कसक्योररटी चेककंग होती है । 

पैसेंजर के कलए उस पर भी ध्यान देना चाकहए । 

 सर, कुछ और बातें भी हैं । कपछली बार मैं मंत्री जी को भी सनु रहा था और आज राजीव जी 

को सनुा । एयर फेयर के बार ेमें सबकी कचतंा है । एक स्टैंर्र्ड  सवाल-जवाब आता है कक एयर फेयर 

सरकार के हाथ में नहीं है । मंत्री जी, नहीं है न, तो नारा ककसने कदया था कक हवाई चप्पल वाले को 

हवाई जहाज में बैठाएगें? जब यह आपके हाथ में है ही नहीं, तो ककसको ...


 बनाने के कलए यह नारा 

कदया गया था? अगर आपकी कजम्पमेदारी नहीं है तो हम बचपन में ही सनुा करते थे कक ब्लैक होता है । 

हम लोग जहा ंसे आते हैं, बचपन में देखते थे कक यूपी-कबहार के बॉर्डर पर केरोकसन तेल का ब्लैक 

होता था, चीनी का ब्लैक होता था । हम अपने गावं में बक्सर से केरोकसन और चीनी लेकर आते थे । 

वहा ंपर ब्लैक होता था । आपने उनको ऑकफकशयली परकमट कर कदया कक कजतना चाहो ककराया बढ़ा 

दो । यहा ं से बनारस का ककराया 3000 रुपये हैं, लेककन इसकी जगह आप 30,000 रुपये ले लो 

और सरकार हाथ खड़ा कर द े। हमें ऐसी सरकार नहीं चाकहए, जो लूटने वालों को कंरोल में नहीं रख 

सकें  । मंत्री जी, आपको इसकी कजम्पमेदारी लेनी पड़ेगी या तो कफर देश से माफी मागंनी पड़ेगी । मैं 

कह गंा कक आपके नेता ने ही कहा था कक हवाई चप्पल वाले को हम हवाई जहाज में बैठाएगें ।  

 सर, चौथी बात एयरपोटड  के बार ेमें है । मैं और मेरी पाटी इस बात के सख्त कखलाफ है कक 

एयरपोटड  को प्राइवेट हाथों में बेच कदया जाए । आप उनसे सकवडसेज हायर कीकजए । हमारी कजम्पमेदारी 

बनती है कक एसेट्स को बनाया जाए, एसेट्स को बेचा नहीं जाए । एसेट्स को बेचने से आने वाली 

हमारी पीकढ़यों को भगुतना पड़ता है । हमार ेयहा ंजो मा-ंबाप की बनाई हुई सम्पपकत्त को बेच देता है, 

उसे अच्छा नहीं कहते हैं । थोड़ा रूर् शब्दों में बोलूं तो नालायक कहते हैं । आपके यहा ंक्या कहते 

हैं, मझेु नहीं पता ।  

                                                           
 Expunged as ordered by the Chair. 



08.08.2024                                                                                                                                          864 

 

एयरपोटड  की कंस्रक्शन कॉस्ट कोलकाता में साढ़े 5 हजार रुपये प्रकत स्क्वायर फीट आती 

है, जबकक कदकली में 12 हजार रुपये प्रकत स्क्वायर फीट आती है । उसकी कीमत ककससे वसूली 

जाती है? उसकी कीमतें हमसे ही तो वसूली जाती हैं । सीआईएसएफ को मोस्ट ऑफ दी कसक्योररटी 

चेक पॉइंट्स से हटा कदया गया है । वहा ंअब प्राइवेट लोग आ गए हैं । कसक्योररटी की तरफ भी 

सरकार को देखना चाकहए । हम सरकार का पूरी तरह से सपोटड  करते हैं, जहां भी कसक्योररटी चेककंग 

की बात हो, कसक्योररटी की बात हो, तो उसके साथ कोऑपरशेन हो । कसक्योररटी कैसे स्मूथ हो, 

इस पर ध्यान देने की कजम्पमेदारी सरकार की है । जो प्राइवेट हाथों में दे कदया जाता है, इसके सबंंध में 

व्यकक्तगत रूप से मेर े2 सझुाव हैं । अगर एक व्यकक्त या एक कंपनी के हाथ में देश के सार ेएयरपोट्डस 

को दे देंगे या अकधक से अकधक एयरपोट्डस को दे देंगे, or for that matter, if you hand over 

most of the assets into any company’s hands और कल को उसका कुछ भी उकटा होता 

है, तो आपने तो पूर ेदेश के कसस्टम को एक हाथ में दे कदया है । जो साफ्टवेयर मझेु बताया गया है, 

समझाया गया है, जो र्ायनेकमक एयर फेयर की बात करते हैं, यह उन्हीं के हाथ में होता है । आप 

पाचं बार एयर फेयर चेक कर लीकजए कक बेंगलरुु का ककराया ककतना है और छठी बार देकखए तो 

सीट्स उतनी ही रहेंगी, लेककन ककराया बढ़ जाएगा । इस पर कंरोल करने की जरूरत है ।  

 मेर ेये कुछ सझुाव थे । मझेु लगता है कक सरकार अगर इन्हें सजं्ञान में ले तो वह अपने उस 

नार ेको भी पूरा कर पाएगी । आजकल हवाई चप्पल वाले तो वहा ंजाने के कलए सोच भी नहीं सकते 

हैं । वहा ंआम आदमी अगर चला भी जाए तो वह वहा ंकी कैं टीन में खा भी नहीं सकता है । कहीं कोई 

कंरोल नहीं है । ऐसी पहली सरकार है जो सब कुछ प्राइवेट हाथों में दे रही है । मैं कफर बोलता ह  ंकक 

हम लोगों का देश उन कगने-चनेु देशों में है, कजसने हवाई चप्पल वाले को हवाई जहाज का नारा देने 

वाली देश की इकलौती इंकर्यन एयरलाइंस को भी बेच कदया । बेचने का काम बदं होना चाकहए और 

बनाने का काम शरुू होना चाकहए । कसक्योररटी हैसकस बीसीएएस को खास तौर से मार्नाडइज करने 

की जरूरत है, इनको रेकनगं देने की जरूरत है, इकक्वपमेंट्स को अपरे्ट करने की जरूरत है और 
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कसक्योररटी हैसकस को दूर करने की जरूरत है । मेर ेये कुछ सझुाव हैं । आपने मझेु बोलने का समय 

कदया, इसके कलए बहुत-बहुत धन्यवाद ।  

प्रो. सौगत राय (दम दम) : सर, आज यहा ंभारतीय वाययुान कवधेयक पर चचाड हो रही है ।  Sir, we 

heard a long speech by Mr. Rudy. He has every right to make a long speech 

because he has been a professional pilot. In spite of being a pilot, I do not know 

how he wins from Saran.  

 Once, we went to a visit as a Parliamentary Committee from Delhi to 

Mumbai. We heard a man announcing on the aircraft’s radio. When he came 

out, it was Mr. Rudy. He was flying the Indigo aircraft from Delhi to Mumbai. So, 

kudos to Mr. Rudy. But I would suggest to him that he should take a copy of the 

speech that he has delivered today, make it into a booklet, and distribute it 

among the Members. यह एजकेुकटंग होगा । आप कलयोनार्ो दा कवंची ने एयरकाटड  कर्जाइन 

ककया, वषड 1903 में राइट िदसड ने प्लेन उड़ाया, इलाहाबाद से नैनी प्लेन गया । वहा ंसे आते-आते  

वषड 2024 तक पहुचं गए । कहस्री ऑफ फ्लाइंग इन इंकर्या, आपकी इस ककताब का नाम होना 

चाकहए । मैं इस पर ज्यादा नहीं बोलना चाहता ह  ं। 

 Mr. Kinjarapu Rammohan Naidu is the Minister of Civil Aviation. I would 

like to pose a question to him. Is it efficacious to open more and more airports 

and start more and more airlines? Airlines and airports have become a status 

symbol, and we must open them. But most of the airlines do not run.  

 Mr. Rudy has mentioned that Jet Airways has closed down; Sahara 

airlines has closed down; ModiLuft has closed down; Deccan has closed down; 

GoAir has closed down; and Kingfisher has closed down. So, running airlines is 

not a profitable business.  
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 I represent a constituency which has an airport. When these are closed 

down, all the employees come to me. I say that I have no power to open an 

airline. Jet Airways has gone to the National Company Law Tribunal (NCLT).  In 

my constituency, all these employees stay there; all the pilots stay there; all the 

air hostesses stay there. When Tata was taking over Air India, all these people 

used to come to me. I told them that if the Government is selling Air India, I am 

sure that your jobs will be protected. Tata initially said, they will not change any 

employees for the first year. Then, slowly it has started getting rid of the 

employees. They have to make it profitable. So, you should have a Civil Aviation 

Policy. What do you want? आप कहते हैं ककं छोटे-छोटे शहरों में प्लेन जाएगा । Is it 

profitable? Is it efficacious? उत्तर प्रदेश में, आंध्र प्रदेश में छोटे-छोटे शहरों में प्लेन जाने से 

क्या पे्रस्टीज बनती है? कुछ पोकलकटशन्स ही चढ़ते हैं । It is not profitable. The Government 

should have a Civil Aviation Policy.  

 In the 90s, when Jyotiraditya’s father, Shri Madhavrao was the Civil 

Aviation Minister, he introduced the Open Sky Policy. Before that, there was 

only one airline operating, that is, the Indian Airlines. He opened up the sector. 

Many airlines came into. But most of them closed down. We do not want this 

mortality of airlines. That is why, I urge you to think about it. There is no hurry. 

Come up with a Civil Aviation Policy. New airlines are not for employing pilots. 

They are really for being profitable institutions. If an airline is introduced, some 

pilots get jobs. But after that, does it run?   
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 In Raebareli, there is a pilot training school. There is an airport as well. 

Does an aircraft go there? So, we have to take a practical view, not a status 

symbol or view of things. 

Our friend was talking about the airfare. Now, all other routes are non-

profitable but the Gulf route from Kerala is profitable. Our brethren go to Gulf, 

clean bathrooms there, make money and send remittances to India. That is how 

our economy runs. You find new houses coming up in Kerala. In that sector, the 

airlines are making the maximum profit. In this House, it has been raised 

repeatedly. The Government has no say in it. So, unless you have any say or 

any control over the airfares, what is the point of having a Civil Aviation 

Ministry?  

After Air India has gone, ग्लैमर चला गया । आपको यह कमकनस्री ठीक है । पहले एयर 

इंकर्या सरकार की थी, everybody used to catch hold of the Civil Aviation Minister. 

सर, हमारा अपगे्रर् कर दीकजए । सब एमपीज बोलते थे । अभी आपके पास कोई नहीं आएगा और 

बोलने से भी अपगे्रर् नहीं करगेा, यह बात हमें समझनी है । 

 You were answering to the Questions on civil aviation this morning. It will 

take you 50 years to manufacture an aircraft like Boeing or Airbus in India. We 

are end users. जब इंकर्गो का टैंर्र छोड़ते हैं कक एयरक्राफ्ट खरीदेंगे । Mr. Rudy was saying 

that we can get it on wet lease.  

 There are big orders, but India will not be able to manufacture these high-

class aircraft. So, we are, again, running after status symbol. यह सब नहीं चलेगा । 

हमें एटीआर 72 र्कोटा के कदनों में जाना पड़ेगा । एक रीमलाइनर हमार ेकोलकाता सेक्टर में चलता 

था, अभी वह बन्द कर कदया गया है । अब वह केवल कदकली और मुंबई में चलता है । गवुाहाटी में तो 
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नहीं जाता है । आपके यहा ंतो छोटा-मोटा प्लेन गवुाहाटी में, कसलचर में, इम्पफाल में जाता है और 

नॉथड-ईस्ट में तो सकब्सर्ाइज्र् एयर फेयर है । क्या चलेगा? You have to take a practical 

view, not a status symbol or a prestige view.  

You do not make aircraft. You cannot run airlines profitably. Ultimately, 

what is happening? The Tatas have got total control of airlines. Air India belongs 

to them. Vistara also belongs to them. Then, Adani Group has got control of all 

the airports in the country. They are controlling eight airports. The most 

profitable airport is Mumbai Airport which they got after pressurising GVK … 

(Interruptions) through ED.  Dayanidhi’s family also had an airline. I think 

SpiceJet belonged to his brother. … (Interruptions) There is nothing wrong in it. 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य, आप चेयर की तरफ देखकर बोकलए ।   

PROF. SOUGATA RAY: I want you to come out with a transparent policy. Will 

you go on selling your airports to Adani Group? Earlier, privatisation of Kolkata 

Airport was also finalised. I fought against it. Then, I got hold of Mamata 

Banerjee. She passed a Resolution in the Assembly and also wrote to the Prime 

Minister. Ultimately, it was stopped. Kolkata and Chennai airports were on the 

chopping block. We, somehow or the other, saved them from privatisation. In the 

case of Dum Dum Airport in my constituency, I do not want to fall in the trap of 

Adani Group. I want to stay away. 

 Now, let us talk about the Bill. Having talked about the civil aviation policy, 

this Bill, if you pardon my saying so, was unnecessary. You have not introduced 

anything new in the Bill. You say:- 
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 “Bill to provide for regulation and control of the design, manufacture, 

maintenance, possession, use, operation, sale, export and import of 

aircraft and for matters connected therewith or incidental thereto”.  

          What is new in it? How is it different from the Aircraft Act, 1934? You have 

only rephrased it and put it in one shape. Basically, this Bill is nothing more than 

the Aircraft Act.  

 There are three different big organisations under you. Now, Air India is not 

there. You have got the Directorate General of Civil Aviation, the main licensing 

authority, the Bureau of Civil Aviation Security and the Aircraft Accident 

Investigation Bureau. These are the three bodies. … (Interruptions) The Airports 

Authority of India is not related to this Bill; it has got a separate law. I would like 

you to strengthen the Airports Authority of India.  

You should also strengthen the DGCA and BCAS. Please see what kind 

of security is there. You have given the full control to the CISF.  One CISF girl 

slapped our MP, Kangana Ranaut, at Chandigarh Airport. What protection will 

the CISF give to you? The CISF people are hitting the passengers, that too 

MPs. इसके बार ेमें आप देकखए । रूकलंग पाटी के एमपी को अगर सीआईएसएफ मारगेा, तो what 

security is there for other people? 

 All I want to say is that there is nothing in this Bill. Why are you constantly 

changing the names? भारतीय वाययुान कवधेयक, इसकी क्या जरूरत है? रूर्ी जी ने कहा कक 

कवमानन होना चाकहए । इसकी कोई जरूरत नहीं है । इंकर्यन एयरक्राफ्ट एक्ट भी हो सकता है । 

लेककन, अकमत शाह जी ने शरुू ककया है और आप सभी कहन्दी-कहन्दी करते हैं । हम कहन्दी स्पीककंग 

नहीं हैं । हमारा इस पर आपकत्त है । … (व्यवधान) आप तो उकड़या हैं । आप कहन्दी के पक्ष में क्यों 
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बोल रहे हैं? आप बैठ जाइए । … (व्यवधान) क्या यह उकड़या है? क्या यह अकमत शाह जी के होम 

कमकनस्री का कबल है? … (व्यवधान) 

माननीय सभापतत : माननीय सदस्य, आप चेयर को एरेस कीकजए । 

प्रो. सौगत राय : सर, ये कोई नाम भी नही समझते हैं । क्या इससे कहन्दी बढ़ेगा? यह नहीं होगा । हम 

तो इसके कखलाफ हैं ।… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: अब आप समाप्त कीकजए  । 

 दादा, कहन्दी राष्रभाषा है । 

… (व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय: मैं तो बगंाली नहीं बोलता ह  ं। मैं तो एग्जैक्ट लैंग्वेज बोलता ह  ं। इंकर्यन पीनल कोर्, 

उसको आपने क्या-क्या बना कदया? हम नाम भी याद नहीं रख पाते हैं । … (व्यवधान) कक्रकमनल 

प्रोसीजर को आपने क्या बना कदया? भारतीय वाययुान कवधेयक का कोई मतलब नहीं है । … 

(व्यवधान) 

All I want to say is that this is old wine in a new bottle. Nothing is new. But 

we wish you godspeed. You are a young man. Rudy ji has described your 

qualification. You have an engineering degree and a management degree from 

abroad. You apply a modern mind to aviation. Aviation is not for ordinary people 

like us. If I had not been an MP, I would not have taken a single flight. Can one 

afford a flight ticket? … (Interruptions) 

माननीय सभापतत: अब आप समाप्त कीकजए  । 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, you also fly. Can a middle-class man afford an 

airfare in this country? Is it within our capacity? So, we have to think anew of our 

problems. We support all your regulatory efforts. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, address the Chair. 
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PROF. SOUGATA RAY: Please keep the CISF under control. 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, you are looking very nice in the yellow kurta. You 

are presiding very nicely. I will address you and say a hundred things in your 

favour. 

HON. CHAIRPERSON: You are a senior Member. We all respect you. You 

address the Chair. 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I wish him godspeed. He has a long way to go. He 

is only 35 years old. He has a long way to go. He is half my age. I do wish that 

he gave a concrete shape to India’s aviation policy. 

Thank you.          

SHRI C. N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Thank you, Chairperson Sir. 

The Bhartiya Vayuyan Vidheyak, 2024 must incorporate indigenous aspects of 

manufacturing and maintenance of the aircraft. Its design, operation and use 

should be managed by Indians and efforts should be made to assure that the 

sale, export, and import of the aircraft is guided by Indians in the national 

interest and keeping in view the balance of payment in the international trade. 

The Bill does not spell out clearly airworthiness of aircraft and capability of 

flight crew that stands against safety and security of the passengers. The 

proposed law does not clearly specify aircraft accident, time-bound investigation, 

and mechanism for compensation thereafter. The Bill must share information in 

regional languages about the year of aircraft manufacturing, flying hours, and 

the distance covered with the passenger at the time of purchasing the air tickets 
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as well as at the time of boarding. High-density ToF camera sensor may be 

fitted in all aircraft for smooth landing and take-off during foggy season. The 

proposed Bill must incorporate a provision for regulated air eco-system to 

monitor and prevent the tendency of profit-making and monopoly of the private 

airlines. 

I request the hon. Union Minister for Civil Aviation to consider laying out 

an air network in Tamil Nadu with latest infrastructure and to increase frequency 

of national and international flights. I also urge the Minister to consider an airport 

around Tiruvannamalai to facilitate domestic pilgrims, especially the Andhra 

Pradesh pilgrims and the international pilgrims to get darshan of Lord 

Arunachala in Shiva Temple and perform parikrama. Thank you, Sir. 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, thank you very 

much for giving me an opportunity to speak on this Bill.  

Firstly, I thank my leader, hon. Chief Minister of Andhra Pradesh, Shri 

Chandrababu Naidu Garu and Nara Lokesh Garu for choosing a young, 

energetic and vibrant Civil Aviation Minister, Mr. K. Rammohan Naidu Garu and 

recommending him to our hon. Prime Minister, Modi ji. He has got fire in his 

belly and a lot of ideas are there in his mind. I request the entire House, through 

you, to bless him to be the best Civil Aviation Minister in the country itself. 

After hearing the speeches of my good friend, Mr. Rajiv Pratap Rudy and 

my senior colleague and my elder brother, Prof. Saugata Ray, there is nothing 

much to say about it. But actually, the Bill has been introduced now to create 

some more activity in the civil aviation industry. This industry, as you see now, at 
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present has 150 airports in the country whereas in 2014, when our Prime 

Minister, Modi ji took over as the Prime Minister, there were only 74 airports. So, 

it has been doubled in this 10-year period, which is a big achievement and many 

more airports also have to come up in the near future under the leadership of 

our Civil Aviation Minister. 

As far as this Bill is concerned, as already discussed also, this is relating 

to the various methods to regularise recognition of design, manufacturing and 

maintenance of aircraft, and clear distinction between organisations. In my view 

-- and just now my good friend, Mr. Rudy has also stated that -- setting up 

airports or starting airlines is a tough thing in our country. As you already know, 

there is a saying in America that if you want to be a millionaire, with a billion 

dollar launch a new airline, which has also happened in India. My colleagues 

have already stated about a lot of airline companies that have been closed.  

Here, more airports are required and more airlines are required. The 

monopoly is going into the hands of only 2-3 people now. Nearly, 75 per cent of 

the total passenger traffic is with three companies. This has to be widened and 

this has to be looked into. So, through you, I would request the Civil Aviation 

Minister to do it. I am saying this because it is very much required for the 

country.  

I have travelled a lot. I am 70 years old. So far, I have travelled about 15 

lakh nautical miles and 20,000 kilometres throughout the world. What is lacking 

in our country is low fare. As my friend has mentioned, they call it as budget 

airlines with no frills, but the charges are very high. I felt happy when I saw that 
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the Deccan Airlines had started 20 years back with a fare of Rs. 999 thinking 

that a common man also could travel in an airline from place to place. But that 

company went bust.  

Here, the Government of India has to look into the airfares. Now, we talk 

about flexi fares, which go from low to high. As our elder brother, Mr. Saugata 

Ray has said, only the MPs can afford to travel in it. The common people should 

also be able to travel in it. Moreover, in all the States, the VAT charges will also 

be different for the Aviation Turbine Fuel (ATF). They have to be regularised. 

Our Civil Aviation Minister has to look into that. 

 Our hon. Prime Minister started the UDAN Scheme a few years ago. That 

is an excellent scheme for small routes. For North-East and South India, we 

need such schemes. Upgradation from railways to air travel needs more 

airports. That is why, my leader and hon. Chief Minister of Andhra Pradesh 

wanted to start new airports which were already declared as new airports. He 

wanted to have an airport in all the district headquarters. Twenty years ago, I 

requested the then Chief Minister of Andhra Pradesh to sanction one airport in 

Ongole, which is my Parliamentary Constituency. He said that Ongole is a small 

place and how an airport can be built there. He asked me to talk to his 

Secretary. I met his Secretary. He said that for building an airport, one road and 

a shed are required. Road is the runway and shed is the terminal. Everyone 

thinks that building an airport is a big thing because a lot of money is required. 

Nowadays, it is not difficult.  
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I discussed with the Civil Aviation Ministry that there are a lot of Centrally 

Sponsored Schemes which have the provision of 60:40 per cent cost sharing. 

Why can we not build new airports under this Scheme? I request the Civil 

Aviation Minister to talk to our hon. Prime Minister and make use of such 

schemes so that new airports can be built which will help in passenger traffic 

management.  

 Thirty years ago, the air taxi service used to be there. At that time, only 

the national carriers were there like the Air India and Indian Airlines. They used 

to have only 10 seats. Later, it was expanded. After they opened their skies, all 

the aircraft started landing at the airport but there should be a national carrier in 

our country. It has to be privatised. Otherwise, nobody will use the airlines. A lot 

of lease companies are coming for work and offering us their aircraft. I request 

you to build small airports for small aircraft.  

Under the UDAN Scheme, the provision of Viable Gap Funding should 

remain there so that everybody can enjoy the services. It is very important for 

building an airport in my Parliamentary Constituency of Ongole. It has been 

approved by the DGCA and the Airports Authority also but the land of about 650 

acres that has been selected is under litigation. If that litigation and the other 

issues are resolved by our Government, then, at least, an airport will come. This 

is a long-awaited request. I want an airport to be built in Ongole so that I can 

satisfy my people in Ongole. Our Civil Aviation Minister has to do a lot. He is a 

young person. He will definitely perform well with his vision. He is a highly 

educated person. He has got passion. This portfolio used to be a high-profile 
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portfolio but now it has become a common man’s portfolio. I would like to 

conclude by saying that new airports should be built with minimum air fare in 

mind.  

श्री तदलेश्वर कामैत (सुपौल) : माननीय सभापकत महोदय, आपने मझेु भारतीय वाययुान कवधेयक, 

2024 पर चचाड में भाग लेने का अवसर कदया इसके कलए आपका आभार प्रकट करता ह ूँ । तथा 

माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्र मोदी जी के प्रकत आभार प्रकट करता ह ूँ कजनके द्वारा भारत की जनता 

के कहत में हवाई यातायात की सकुवधाओ ंको सगुम एव ंआसान बनानें के कलए कवधेयक को लाया गया 

है । 

महोदय, इस कवधेयक का उदे्दश्य वाययुान की पररककपना, कवकनमाडण, अनरुक्षण, कब्जे, 

उपयोग, प्रचालन, कवक्रय, आयात और कनयाडत के कनयंत्रण के कवकनयमन का और उससे ससंक्त और 

उसके आनषुकंगक कवषयों का उपबंध करने के कलए लाया गया है । कजसका मैं समथडन करता ह ूँ । 

महोदय, यह कवधेयक मखु्य रूप से कवमान अकधकनयम 1934 में ससंोधन कर नये रूप में 

प्रकतस्थाकपत करने के कलए प्रस्ततु ककया गया है । इसका उदे्यश्य नये कानून के द्वारा भारत में 

कवमानन के्षत्र में कनयामक ढ़ाचें का आधकुनकीकरण करना और देश में मेक इन इंकर्या और 

आत्मकनभडर भारत के लक्ष्यों को सरल बनाने के कदशा में सक्षम होगा । इस कवधेयक के द्वारा 

अंतराष्रीय कवमानन के्षत्र में सरकार सही कदम समय-समय पर उठा सकती है । 

भारतीय वाययुान कवधेयक-2024, वषड 2024 का कवधेयक सखं्या 74 है कजसमें प्रमखु खंर्ों 

एवं अकधकनयमों का वणडन 8 मखु्य अध्याय बनाकर ककया गया है । कजसमें मखु्य रूप से प्रारकंभक, 

कसकवल कवमानन महाकनदेशालय, कसकवल कवमानन सरुक्षा ब्यूरो, वाययुान दघुडटना अन्वेषण ब्यूरो, 

केन्रीय सरकार की शकक्तया,ं हाकन या नकुसान के कलए प्रकतकर का सदंाय, अपराध और शकक्तया ं

तथा प्रकीणड नाम से अध्याय बनाकर भारत गणराज्य के पचहतरवें वषड में ससंद द्वारा अकधकनयम के 

साथ लागू ककया जायेगा । 
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महोदय, अब नया कानून सरल भाषा में नागररक उर््र्यन के कवकनयमन की वतडमान जरूरतों 

को पूरा करने के कलये प्रावधान होगा कजससे आम नागररक भी कवमान यातायात सेवा का लाभ उठा 

सकें गे । भारत के कवमानन के्षत्र में अपार सभंावनाए ंहैं । अंतरराष्रीय हवाई पररवहन सघं के अनसुार 

भारत में वषड 2030 तक अमेररका और चीन से भी आगे कनकलने की उम्पमीद है । इसके कारण भारत 

में कवमानन के्षत्र में एयरलाइन्स के्षत्र एक आकषडक बाजार बन जाएगा । पयडटन को भी काफी बढ़ावा 

कमलेगा । इसके कलए देश का बकुनयादी ढाचंा और सदुृढ़ होगा । अत: महोदय, इन सबसे देश में 

रोजगार के अवसर बढ़ेंगे । देश की आकथडक तरक्की में कवमान के्षत्र का बड़ा योगदान होगा । 

महोदय, मैं अपने ससंदीय के्षत्र सपुौल, एवं कोशी के्षत्र के ससंदीय के्षत्रों की जनता के कलए 

यातायात सकुवधा हेत ु कुछ मखु्य मागंो की ओर आपका ध्यान आकृष्ट करना चाहता ह ूँ  । मेरा 

ससंदीय के्षत्र सपुौल, कबहार का सीमावती बाढ़ग्रस्त अकतकपछड़ा तथा नेपाल से सटा हुआ के्षत्र है । 

नेपाल सीमा से सटे मेर ेससंदीय के्षत्र के वीरपरु में वषड 1960 में हवाई अर््रे् का कनमाडण कराया गया 

था, जहा ं से घरलूे उड़ान भरने के कलए कोसी पररयोजना के मखु्य अकभयंता ने हवाई अर््रे् की 

62.16 एकड़ जमीन कसकवल कवमानन कनदेशालय को हस्तातंररत कर दी थी । हस्तातंररत की गयी 

जमीन में 8.06 एकड़ जमीन कोसी योजना जल संसाधन कवभाग की एवं 54.10 एकड़ जमीन भारत 

सरकार की है । वषड 1969 के अक्टूबर के प्रथम सप्ताह में इस हवाई अर््रे् पर भारतीय वायसेुना के 

लड़ाकू र्कोटा कवमान की इमरजेंसी लैंकर्ग करायी गयी थी । इतना ही नहीं 03 जनवरी, 1975 को 

ततकालीन रले मंत्री स्व० लकलत नारायण कमश्र के कनधन पर तत्कालीन प्रधान मंत्री इंकदरा गाधंी के 

आने के क्रम में इस हवाई अर््रे् पर 18 जहाज तथा चार हेलीकॉप्टर की लैंकरं्ग करायी गयी थी । 

चनुाव आयोग ने इस वषड 2024 में पहली बार लोकसभा चनुाव में एयर एबंलुेंस की व्यवस्था की थी । 

कनवाडचन आयोग द्वारा वीरपरु में एयर एबंलुेंस भेजा गया था, ताकक चनुाव के दौरान पूर े सपुौल 

लोकसभा के्षत्र में यकद जरूरत पड़ी, तो इसका उपयोग ककया जा सके । वषड 2008 में आयी 

प्रलयकारी बाढ़ के बाद वीरपरु हवाई अर््रे् के रनवे की मरम्पमत करायी गयी थी । रनवे भी बनकर 

तैयार है । सीमावती के्षत्र होने के कारण सरुक्षा की दृकष्ट से भी वीरपरु में हवाई अर््र्ा का कनमाडण 
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आवश्यक है । इस संबधं में मैंने माननीय मंत्री महोदय को कलकखत रूप में अपना पत्र भी कदया है और 

आवश्यक कायडवाही के कलए भी कहा है । अतः आग्रह है की जनकहत में यथाशीघ्र वीरपरु एयरपोटड  का 

समकुचत कनमाडण कराकर यात्री उड़ानें शरुू की जाए ं। 

महोदय, मेरी दूसरी मागं है कक कबहार के सहरसा में जो पहले से कबहार सरकार का एयरपोटड  

है, वह छोटा है, सरकार की योजना एयरपोटड  कवस्तार की है । माननीय मखु्य मंत्री जी द्वारा कबहार के 

कई एयरपोट्डस के कवस्तार के प्रस्ताव भारत सरकार को भेजे गए हैं । अत: आग्रह है कक सहरसा 

एयरपोटड  का भी कवस्तार ककया जाए ।  

महोदय, मेरी तीसरी मागं है कक कबहार के गोपालगंज कजले के सबेया एयरपोटड  को उड़ान 

योजना में शाकमल ककया गया है, उसके कलए एयरलाइन की कबकरं्ग करके जकद से जकद शरुू ककया 

जाए । इन्हीं शब्दों के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता ह  ं। धन्यवाद । 

17.00 hrs 

श्री श्रीरगं आप्पा चदूं बारिे (मावल) : माननीय सभापकत महोदय, मैं भारतीय वाययुान कवधेयक, 

2024 पर अपने कवचार रख रहा ह ूँ । मैं माननीय मतं्री जी, राम मोहन नायरू् जी को शभुकामना देता 

ह ूँ । यवुा मंत्री जी को इस कवभाग की कजम्पमेदारी कमली है । कनकश्चत रूप से आगे चलकर भारतीय 

वाययुान को उनके द्वारा प्रगकत पर ले जाया जाएगा । यह कवधेयक कवमान एक्ट, 1934 को 

प्रकतस्थाकपत करता है । 90 सालों के बाद इस कवधेयक में सधुार ककया जा रहा है । 

सभापकत महोदय, कवमान एक्ट, 1934 के बाद से, हमार ेदेश में नागररक उर््र्यन के के्षत्र में 

बहुत बड़े बदलाव हुए हैं और समय के साथ उर््र्यन के्षत्र में वकृद्ध, तकनीकी उन्नकत और सरुक्षा 

मानकों में पररवतडन की आवश्यकता महसूस हुई है इसीकलए सरकार द्वारा इस कवधेयक को लाया गया 

है । मैं इस कवधेयक का समथडन करता ह ूँ ।  

वतडमान में, भारत में 157 हवाई अर््रे् सचंाकलत हो रहे हैं । हालाकंक हमार े कवशाल और 

कवकवधतापूणड देश की आवश्यकताओ ं को दखेते हुए, हवाई अर््र्ों की सखं्या को बढ़ाने की 

आवश्यकता है । एक ररपोटड  के अनसुार वषड 2024 में करीब 16 करोड़ लोग घरलूे हवाई यात्रा करेंगे, 
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जबकक इनमें से करीब 3 करोड़ लोग पहली बार हवाई जहाज से यात्रा करेंगे । वषड 2030 तक देश में 

हवाई सफर करने वाले लोगों की सखं्या करीब 30 करोड़ तक पहुचं सकती है । जनवरी से जून 

2024 तक 7 करोड़ 93 लाख यात्री घरलूे हवाई जहाज से यात्रा कर चकेु हैं, जबकक कपछले साल 

इसी अवकध में 7 करोड़ 60 लाख लोगों ने हवाई जहाज से यात्रा की थी । 

र्ीजीसीए के अनसुार मई, 2024 में घरलूे एयरलाइनों के कलए, जो एयरलाइन्स रद्द हुई ं, 

उनका कुल रद्दीकरण 1.70 प्रकतशत था । मौसम की कस्थकत के कारण एयरलाइन्स रद्दीकरण का 

सबसे बड़ा कहस्सा 39.6 प्रकतशत था । इसके बाद पररचालन कारणों से 23 प्रकतशत और अन्य 

कारणों से कई उड़ानें कैं कसल हुई ं । तकनीकी मदु्दों के कारण 16.4 प्रकतशत उड़ानें कैं कसल हुई ं ।  

मैं इस कवधेयक के द्वारा मतं्री जी से कहना चाहता ह ूँ कक कई प्राइवेट कंपनीज, जब अपनी 

उड़ानें कैं कसल कर देती हैं तो याकत्रयों को ररफंर् नहीं कमलता है । कई उड़ानें कैं कसल होती हैं, तो 

उनकी मनमानी चलती है । इसे खत्म करने की आवश्यकता है । यात्रा करने वाले जो यात्री हैं, उनकी 

यात्रा सलुभ करवाने की आवश्यकता है । हवाई अर््र्ों और एयरलाइन्स के कमडचाररयों को कनयकमत 

रूप से सॉफ्ट कस्ककस और यात्री सेवा के प्रकशक्षण की आवश्यकता है । एयरलाइन्स कंपकनयों की 

मनमजी को रोकने के कलए अकधकाररयों को रेकनगं देने की आवश्यकता है ।  

सभापकत महोदय, मैं महाराष्र में पणेु के्षत्र से आता ह  ं। पणेु में एक कर्फें स एयरपोटड  है । वहा ं

से कई एयरलाइन्स का सचंालन होता है । कर्फें स एयरपोटड  होने के कारण वहा ं पर एयरपोटड  की 

अपनी मयाडदाए ंहैं । मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह ूँ कक पणेु में नया एयरपोटड  बनाने के कलए 

केन्र सरकार और मंत्री जी के द्वारा कदम उठाए जाने चाकहए । यह कनकश्चत रूप से पूर ेपणेुवाकसयों के 

कलए एक सराहनीय कदम होगा । आज देश के सभी राज्यों में राज्य सरकार के सहयोग से एयरपोट्डस 

बनते हैं । केन्र सरकार की इतनी लागत उनमें नहीं रहती है । पणेु, महाराष्र एवं अन्य के्षत्रों के कलए 

केन्र सरकार और राज्य सरकार कमल कर कदम उठाए ं। मुंबई एयरपोटड  में केवल एक रनवे चालू है । 

वहा ंकई सार ेएयरलाइंस को टेक-अप करने एवं अन्य कारणों से कदक्कत होती है । दूसरा, एयरपोटड  

नेवी मुंबई, पनवेल मेर ेके्षत्र में बन रहा है, उसे जकद से जकद शरुू ककया जाएगा, तो एयरलाइंस से 
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यात्रा करने वाले सभी याकत्रयों को राहत कमलेगी । अभी रले के समान एयरपोट्डस पर भी भीड़ होने 

लगी है । इसके कारण एयरलाइंस से यात्रा करने वाले याकत्रयों को दो-तीन घटें पहले बलुाते हैं, 

लेककन वहा ंसकुवधा का अभाव है । इस पर भी ध्यान देने की आवश्यकता है ।  

 इसमें बहुत सारी प्राइवेट कंपकनया ंआ गई हैं । पहले एयर इंकर्या ही एक अपनी कंपनी थी, 

लेककन अब वह भी प्राइवेट हो गई है । भारत में याकत्रयों को प्राइवेट एयरलाइंस कंपकनयों पर भरोसा 

करके यात्रा करना पड़ता है । मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह ,ं हमार ेमंत्री राम मोहन नायरू् 

जी और मरुलीधर मोहोल जी, दोनों यंग हैं । इनसे पूर ेदेश की आशा और अपेक्षा है कक भकवष्य में 

एयरलाइंस से यात्रा करने वाले याकत्रयों को सकुवधा प्राप्त होगी । 

 मैं दोनों मंकत्रयों को शभुकामनाए ंदेता ह  ं। यह छोटा कवधेयक है । मैं राजीव प्रताप रूर्ी जी को 

धन्यवाद देना चाहता ह  ंकक उन्होंने पूर ेएयरलाइंस और याकत्रयों के बार ेमें अच्छी तरह से बात रखी 

है । उन्होंने भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 पर चचाड करते हुए सभी को जानकारी दी है ।  

मैं कफर से माननीय मंत्री जी को शभुकामना देते हुए इस कवधेयक का समथडन करता ह  ं । 

धन्यवाद ।  


SHRI BAJRANG MANOHAR SONWANE (BEED): Hon. Chairman, Sir, thank 

you very much. I hail from Beed district in Maharashtra. There is no air 

connectivity available in my district. We have to go to Sambhajinagar which is 

130 kms away and at Latur, no regular flights are being operated. Even Pune 

Airport is around 500 km away from my city. We urgently need an airport facility 

at my district Beed. Kindly consider my demand sympathetically.  

Today, we are focusing on overall development of our country. We are 

mainly focusing on our economic growth so that our economy grows at faster 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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pace. There are only two companies which can produce aircrafts worldwide, 

Boeing and Airbus. Countries like America and China are far ahead in aircraft 

technology. But we are lagging behind in this sector. I think, we should also take 

an initiative in designing and development of aircrafts. We also need to focus on 

aircraft production. 

Sir, I am really disappointed that our airplane operations are totally 

disturbed. Air passengers have to wait for long hours for boarding as well as for 

the landing. My flight’s landing got delayed by 3 hours at Delhi airport two days 

ago. It causes mental pain to passengers and the government should look into it 

urgently. The Ministry of Civil Aviation and DGCA should talk to the airline 

company regarding delayed flight operations. 

We have heard that a new airport would be constructed at Pune. But, by 

when is it going to complete? Pune is a big and beautiful City. If an international 

airport comes up there, it would benefit the adjoining areas and districts. 

It would also boost the air connectivity in Maharashtra. If you sanction a 

new airport at Beed, it would be convenient for the nearby Dharashiv and Latur 

as well as entire Beed district. The farmers residing there would get an easy air 

travel access to Mumbai, Pune and even for Delhi. I have to take a flight for 

Delhi on regular basis. But, I cannot. So, an airport should be constructed in my 

Beed district urgently. 

I would also like to talk about certain issues related to Mumbai Airport. A 

flight lands every 2 minutes at Mumbai Airport. Most of the times, the planes are 

denied landing due to poorly planned airspace which can lead to air congestion 
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and delayed flight operation. I request the Union Government to take a serious 

note of it and take necessary steps to relieve the passengers by providing 

stress-free flight services.   

Thank you. 

श्री तकिोरी लाल (अमेठी) : आदरणीय सभापकत महोदय, सबसे पहले मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं। 

मेरी यह फस्टड स्पीच है और मैं प्रथम बार एमपी बनकर आया ह  ं। मैं अपनी अमेठी की जनता को भी 

धन्यवाद देता ह  ंऔर साथ में गाधंी पररवार को धन्यवाद देता ह ,ं कजन्होंने मझेु इस हाउस में आने का 

मौका कदया । 

 महोदय, मैं भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 के बार ेमें बोलने के कलए खड़ा हुआ ह  ं । मेरी 

कॉन्स्टीट्यूएसंी के अंदर ही इंकदरा गाधंी राष्रीय उड़ान एकेर्मी (इग्रआु) है, दूसरा राजीव गाधंी 

नेशनल एकवएशन यूकनवकसडटी है और तीसरा कहन्दसु्तान एयरोनॉकटक्स कलकमटेर् है । इसके अंदर मैं 

रेकनगं, सेफ्टी और मैन्यफैुक्चररगं के कवषयों पर बोलने के कलए यहा ं खड़ा हुआ ह  ं । कवधेयक के 

अध्याय 4 के कबन्द ु‘एल’, ‘एम’, ‘एन’ में आपने प्रकशक्षण और प्रमाणन, रेकनगं एरं् सकटड कफकेशन का 

उकलेख ककया है । मैं सरकार का ध्यान इस पर आककषडत भी करना चाहता ह ं, क्योंकक जो रेकनगं की 

बात है तो हमार ेइग्रआु ने अब तक 1570 पायलट्स देश को कदए हैं, जो कवकभन्न एयरलाइन्स के 

अंदर अपनी सेवाए ंद ेरहे हैं । भारतीय सेना के कवकभन्न अंगों के पायलट्स को रेकनगं इसी इंस्टीट्यूट 

के द्वारा कमली है । बड़े द:ुख के साथ कहना पड़ता है, यहा ं पर रेकनगं की बात कर रहे हैं । यह 

यूकनवकसडटी 7 कसतंबर, 1985 को बनी थी । आदरणीय राजीव जी उस समय प्रधान मंत्री हुआ करते 

थे । चूकंक उनका रीम प्रोजेक्ट था, इसकलए उन्होंने इसे शरुू ककया था । लेककन यहा ंपर बड़े द:ुख के 

साथ कहना पड़ रहा है कक उसकी जो ग्राट्ंस हैं, वषड 2015 से अभी तक नहीं दी गई हैं । पाकलडयामेंट 

कमेटी, जो कक रे्रके ओिाईन जी के चेयरमैनकशप में बनी थी, उन्होंने वषड 2018 में अपनी ररपोटड 

पाकलडयामेंट को सकब्मट की थी । लेककन उनकी ररकमंरे्शन के बावजूद भी उसको ग्राट्ंस नहीं दी गई 

है । इग्रआु बहुत ही प्रकतकष्ठत प्रकशक्षण ससं्थान है । उसकी जो हालत है, अगर सेफ्टी के बार ेमें बात 
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करेंगे तो वहा ंपर सेफ्टी का यह हाल है कक जो एयर रैकफक कंरोल कसस्टम है, उसके जो जरूरी 

इंस्रूमेंट्स हैं, वे भी वहा ंइंस्टॉल नहीं हो रहे हैं । क्योंकक उनका कैकलिेशन नहीं हो पा रहा है । जब 

कैकलिेशन नहीं हुआ, चूंकक उसके अंदर पैसा लगता है, तो उसका कैकलिेशन नहीं हुआ । मैं मंत्री 

महोदय से यह कह गंा कक कवधेयक के अंदर इन चीजों का भी प्रावधान रखा जाए । नए रेकनगं सेंटर 

बनाने से पहले हमार ेजो एकग्जकस्टंग रेकनगं सेंटसड हैं, उनके ऊपर भी ध्यान रखें और उनको प्रॉपर 

ग्राट्ंस कमलें, ताकक वे सचुारू रूप से चलें । सबसे बड़ी दभुाड ग्य की बात यह है कक वषड 2018 से वहा ं

कोई रगेलुर र्ायरके्टर नहीं है । उन्होंने बीच में एक टेक्नीकशयन को चाजड दे कदया, जो कक सेफ्टी के 

कलहाज से बहुत गलत है । एक टेक्नीकशयन को फ्लाइंग की कैसे नॉकलज होगी? उसी का पररणाम है 

कक वषड 2019 से 2023 तक वहा ंपर चार एयरक्राफ्ट्स कै्रश हुए, कजसके अंदर तीन बच्चों की मौत 

हुई हैं । ये सेफ्टी के नॉम्पसड की बात है । माननीय मंत्री जी इसका भी सजं्ञान लेंगे । आप एकग्जकस्टंग पर 

भी ध्यान दीकजए, बाकी आपको जो नये खोलने हैं, वे तो आप खोलेंगे ही ।  

 एक और सबसे बड़ा दभुाड ग्य यह है कक मेर ेके्षत्र में राजीव गाधंी नैशनल एकवएशन यूकनवकसडटी 

भी स्थाकपत हुई थी, जो पाकलडयामेंट एक्ट, 2013 के तहत स्थाकपत हुई थी । लेककन वहाूँ पर पहला 

वी.सी. वषड 2016 में अपॉइंट हुआ । उसके बाद, वषड 2017 में भवन बनकर तैयार हुआ । वषड 2018 

में केपीएमजी नाम की कम्पपनी पर कर्ले करने के कलए पेनकटी लगाई गई थी, लेककन दभुाड ग्य की बात 

है कक उसी कम्पपनी का पाटडनर बाद में भारत सरकार के कमकनस्री ऑफ कसकवल एकवएशन में जॉइंट 

सेके्ररी हो गया, उसके बाद वह उसी यूकनवकसडटी का एकक्टंग वाइस पे्रसीर्ेंट भी हो गया । इन चीजों 

का भी सजं्ञान इस कबल में लेना चाकहए ताकक इस तरह के लोग आकर कखलवाड़ न करें । कजसकी 

कम्पपनी कंस्रक्शन में वहाूँ पर कर्फॉकटर हुई, वही आदमी उसमें अकधकारी बनकर चला आया । वहाूँ 

पर वषड 2019 में पहला रकजस्रार हुआ । वषड 2013 से 2019 तक आप छ: साल लगा लीकजए । 

उसके बाद 5 अगस्त, 2019 को वहाूँ पहला कोसड पीजी कर्प्लोमा इन एयरपोटड  ऑपरशेसं लाचं हुआ। 

चूकंक ये चीजें वहाूँ पर हो रही हैं । जो कोसेज वहाूँ अब तक चलने चाकहए थे, वे अभी तक वहाूँ नहीं 
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चल रहे हैं । यह महत्वाकाकं्षी यूकनवकसडटी पाकलडयामेंट एक्ट के तहत बनी थी । यह एक सेन्रल 

यूकनवकसडटी है । इसकलए मंत्री जी को इसका सजं्ञान लेना चाकहए ।  

यकद हम इसकी सेफ्टी की बात करेंगे, तो वहाूँ पर फायर सेफ्टी का एक कोसड शरुू ककया गया 

था । उसके अन्दर अभी इंफ्रास्रक्चर नहीं है, लेककन वहाूँ कोसड शरुू कर कदया गया । उसमें एक बच्चे 

की जान चली गई क्योंकक वहाूँ पर एम्पबलुेंस अवेलेबल नहीं था, वहाूँ कोई मेकर्कल फैकसकलटीज 

अवेलेबल नहीं थी । उसको अस्पताल ले जाने में देरी हुई । वह सतारा, महाराष्र का एक 22 साल 

का लड़का था, कजसकी वहाूँ पर रे्थ हो गई । इसकलए जब हम सेफ्टी की बात करते हैं, तो ये बातें भी 

सामने आती हैं, इन्हें भी इस वाययुान अकधकनयम में शाकमल ककया जाए । मैं आपको बताना चाहता ह ूँ 

कक इसका स्टेटस यूकनवकसडटी का हो गया है, लेककन इसमें फैककटीज की भी कुछ नहीं है क्योंकक 

जीएमआर के साथ जॉइंट वेंचर करके कोसेज शरुू ककये गये थे, इसकलए अभी इसके बार े में भी 

कक्लयर नहीं है कक कैसे क्या करेंगे ।  

अंत में, मैं यह कहना चाहता ह ूँ कक हमार ेप्रकतपक्ष के लीर्र ने यहाूँ पर दो ‘ए’ – ‘ए-1’ और 

‘ए-2’ का कजक्र ककया था, लेककन मैं कजसकी बात कर रहा ह ूँ, उसे ‘ए-3’ नाम दे देते हैं क्योंकक ससंद 

में शायद नाम नहीं कलया जाता है । उसका नाम भी ‘ए’ से ही शरुू होता है । कजस आदमी ने यहाूँ पर 

इतना करप्शन ककया और वह बाद में एकक्टंग वी.सी. बना और भारत सरकार में जॉइंट सेके्ररी बना ।  

मेर े यहाूँ कहन्दसु्तान एयरोनॉकटक्स कलकमटेर् की भी फैक्री है । उसके बार े में मैं जानना 

चाहता ह ूँ, क्योंकक जो प्राइवेट प्लेयसड की बात चल रही है, क्या एचएएल को भी मैन्यफैुक्चररगं का 

काम देंगे या उसके अन्दर केवल प्राइवेट प्लेयसड आएगें? एचएएल की जो वतडमान कस्थकत है, वह 

बहुत अच्छी नहीं है । वहाूँ पर काम की कमी है । अगर वह पकब्लक सेक्टर की ससं्था है, तो उसे भी 

काम कदया जाए ।  

चूकंक मैं पजंाब से आता ह ूँ, अमेठी मेरा ससंदीय के्षत्र है । पजंाब के आदमपरु में जो हवाई 

अर््र्ा है, आदमपरु एनआरआईज का मेन गढ़ है, अगर इस हवाई अर््रे् पर नैशनल और 

इंटरनैशनल फ्लाइट्स शरुू करेंगे, तो अच्छा होगा । हमार ेयहाूँ के बहुत-से एनआरईज कवदेशों में रहते 
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हैं, वे वहाूँ से जाते हैं । फुसडतगंज में जो कसकवल एयरपोटड  बनाने की बात थी, उसका भी काम चल रहा 

है, लेककन बहुत ही धीमी गकत से काम चल रहा है । अगर उसको भी पूरा करेंगे, तो अमेठी, रायबरलेी, 

प्रतापगढ़ आकद तमाम कजलों के लोगों को लाभ होगा ।  

माननीय सभापकत जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद कक आपने मुझे इस पर बोलने का 

अवसर कदया । 

श्री गिेि तसहं (सतना) : सभापकत महोदय, धन्यवाद । सभापकत महोदय, मैं भारतीय वाययुान 

कवधेयक, 2024 के समथडन में अपनी बात रख रहा ह  ं। मझेु गवड हो रहा है कक वाययुान कवधेयक का 

नाम अब भारतीय वाययुान कवधेयक होगा । यह बात अलग है कक टीएमसी के हमार ेवररष्ठ सासंद 

सौगत दादा को ‘भारतीय’ शब्द जोड़े जाने से आपकत्त है, हमें तो गवड हो रहा है ।  

 प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में वषड 2014 से लेकर अभी तक देश के अंदर ऐसा 

कोई कवभाग नहीं है, कजसमें उन्होंने ररफॉमड न ककया हो । आज दकुनया की सबसे बड़ी जनसखं्या का 

देश भारत है । कवमानन के्षत्र में बहुत असीम सभंावनाए ंहैं । हमार ेदेश में अंगे्रजों के जमाने का बना 

हुआ कानून है । यह कानून वषड 1934 का कानून है, जो कक 90 साल परुाना है । हमार ेदेश में यह 

कानून चल रहा था । 

 महोदय, 1934 के इस वाययुान अकधकनयम में 20 धाराए ंथीं, जबकक 21 बार उसमें सशंोधन 

हो चकुा था । अंकतम संशोधन वषड 2020 में हुआ था । यह गलुामी की सबसे बड़ी कनशानी थी । वैसे 

तो हमार ेप्रधान मंत्री जी ने सभी अंगे्रजों के जमाने के जो कानून थे, जो आज अनपुयोगी हैं, उन सब 

कानूनों को उन्होंने खत्म ककया है । आज सबुह जो वक्फ कवधेयक इंरोर््यूस हुआ है, वह भी वषड 

1923 का कानून था । उसको भी बदलने का, उसमें सशंोधन करने का प्रयास हुआ है । गलुामी की 

कनशानी को हटाने के कलए पचं प्रण या पाचं सकंकप मेक-इन-इंकर्या एवं आत्मकनभडर भारत के अंतगडत 

स्वदेशी वाययुान कवधेयक, 2024 माननीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी के नेततृ्व में एनर्ीए की 

सरकार ने ससंद में नया कानून बनाने के कलए प्रस्ततु ककया है । यह अत्यंत सराहनीय कदम है ।  
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 सभापकत महोदय, इस कवधेयक में वाययुान के कर्जाइन, कवकनमाडण, अनरुक्षण, अकधकार, 

उपयोग, पररचालन, कबक्री, कनयाडत एव ं आयात के कवकनयमन और कनयंत्रण जैसे कई महत्वपूणड 

प्रावधान ककए गए हैं । इस कवधेयक में अंतराडष्रीय समझौतों के प्रावधानों को भी प्रभावी बनाने के कलए 

सशंोधन लाया गया है । अब प्रस्ताकवत कवधेयक का उदे्दशय् अंतराडष्रीय सम्पमेलनों जैसे कक 

अंतराडष्रीय नागररक उर््र्यन सम्पमेलन (कशकागो कन्वेंशन) और अंतराडष्रीय दूरसचंार सघं 

(आईटीयू) के 1944 कन्वेंशन के प्रावधानों को भी प्रभावी बनाया गया है । इसका उदे्दश्य अंतराडष्रीय 

नागररक उर््र्यन सगंठन (आईसीएओ) के मानक और अनशुकंसत अभ्यास (एसएआरपी) को लागू 

करना है । इसका उदे्दश्य आईसीएओ और एफएए को हाकलया ऑकर्ट कसफाररशों के अनसुार बेहतर 

सरुक्षा और कनगरानी सकुनकश्चत करना भी है । 

 इस अकधकनयम के खंर्-2 में मेक इन इंकर्या, आत्मकनभडर भारत के समथडन हेतु वाययुान और 

सबंकंधत उपकरणों के कर्जाइन, कवकनमाडण और अनरुक्षण के कलये सक्षम प्रावधान ककया गया है । 

नागर कवमानन महाकनदेशालय अध्याय-2, नागर कवमानन सरुक्षा ब्यूरो अध्याय-3 और वाययुान 

दघुडटना अन्वेषण ब्यूरो अध्याय-4 को साकंवकधक प्राकधकरण के रूप में मंजूरी प्रदान की जाएगी । 

खंर्-10 में केन्र सरकार को कनयम बनाने की शकक्त प्रदान की जाएगी । खंर्-10 और 11 केन्र 

सरकार को रकेर्यो टेलीफोन ऑपरटेर जो प्रकतबकंधत था, अब प्रमाण पत्र और लाइसेंस जारी करने 

को कवकनयकमत करने का अकधकार इस सशंोधन में कदया जाएगा । वतडमान में दूरसचंार एवं र्ीजीसीए 

द्वारा दो अलग-अलग मंत्रालयों को शाकमल करते हुए जारी ककया जाता है, अब उक्त लाइसेंसों को 

जारी करने में कदक्कतें नहीं होंगी । खंर्-15 एवं 19 के माध्यम से केन्र सरकार को लाइसेंस, प्रमाण 

पत्र या अनमुोदन को प्रकतबकंधत करने, कनलंकबत करने, रद्द करने की शकक्त भी प्रदान होगी । खंर्-21 

में अकधकनयम प्रशासकनक कनयंत्रण के तहत साकंवकधक प्राकधकरणों को शकक्तया ं प्रत्यायोकजत की 

जाएगंी । खंर्-15 में केन्र सरकार को जन-सरुक्षा, शाकंत के कलए आपात कस्थकत में आदेश जारी करने 

का अकधकार होगा । खंर्-33 नैसकगडक अपील के कलये पयाडप्त अवसर प्रदान करगेा । खंर्-42 में 

सरकार को अकधकनयम की शरुूआत की कतकथ से दो वषड की अवकध के कलए सरकारी आदेश और 
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अकधकनयम करने का इसमें प्रावधान ककया जा रहा है । खंर्-43 वाययुान अकधकनयम, 1934 का 

कनरसन करने तथा उक्त अकधकनयम के तहत ककए गए कायों के सरंक्षण का कायड करगेा । भारतीय 

वाययुान कवधेयक 2024 में कुल 44 क्लॉजेे़ज हैं । नए कबल ने नागररक उर््र्यन महाकनदेशालय, 

नागररक उर््र्यन सरुक्षा ब्यूरो और कवमान दघुडटना जाचं ब्यूरो को अकधक अकधकार कदए हैं । इससे 

इन कवभागों को देश में एकवएशन इन्वायनडमेंट की सरुक्षा पर अकधक अकधकार प्राप्त होंगे । इस कवधेयक 

को पहले गहृ कवभाग में, रक्षा कवभाग में, कवदेश मंत्रालय में, दूरसचंार मंत्रालय में, कवकध एवं कानून 

मंत्रालय में और वाकणज्य मंत्रालय में परामशड के कलए भेजा गया था । उक्त कवधेयक को अध्याय-वार 

तथा धारा-वार बनाए गए प्रावधानों के साथ अकधक सकुनयोकजत और व्यवकस्थत ककया गया है । 

कें र सरकार र्ीजीसीए, बीसीएएस तथा एएआईबी की शकक्तयों का अलग-अलग अध्यायों 

क्रमश: 5, 2, 3 एवं 4 में प्रावधान ककया गया है । कें र सरकार को लाइसेंस प्रमाण-पत्र, अनमुोदन को 

प्रकतबकंधत, कनलंकबत अथवा रद्द करने के कलए शकक्तयाूँ प्रदान की गई हैं । 10 कसतम्पबर, 1976 को 

इंकर्यन एयरलाइंस के कवमान का अपहरण होने पर गकठत पाण्रे्य सकमकत की ररपोटड  के बाद नागर 

कवमानन सरुक्षा ब्यूरो की स्थापना हुई थी । कफर 1985 में ककनष्क कवमान के हादसे के बाद नागर 

सरुक्षा ब्यूरो को नागर कवमानन मंत्रालय के अंतगडत एक स्वतंत्र कवभाग के रूप में मान्यता प्रदान की 

गई थी । 

 महोदय, हमार ेदेश में वषड 2014 के पहले 74 एयरपोट्डस थे, जो आज वषड 2022 में बढ़कर 

147 एयरपोट्डस हो गए हैं । वषड 2024-25 में हमारी सरकार ने तय ककया है कक 220 हवाई अर््रे् 

तैयार करके लोगों की सकुवधा के कलए कदए जाएगें । 21 ग्रीनफीकर् हवाई अर््रे् बनाए जा रहे हैं । यह 

अपने आपमें एक बहुत बड़ी उपलकब्ध होगी ।  

 महोदय, वषड 2022 में 123.2 कमकलयन याकत्रयों ने घरलूे उड़ान से यात्रा की और कवदेशी यात्रा 

जो अंतराडष्रीय उड़ानों में हुई थी, वह सखं्या 43.4 कमकलयन है । 1 अगस्त, 2024 को मैंने एक प्रश्न 

ककया था, उसमें सतना, जहाूँ से मैं आता ह ूँ, माननीय मंत्री जी ध्यान देंगे, दसेी हवाई उड़ान सेवा में 

हमार ेसतना को शाकमल ककया गया है, ऐसे जो देश के 100 हवाई अर््रे् हैं, उनमें सतना को भी 
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शाकमल ककया गया है । यह कहा गया है कक यह आकधपत्य एयरपोटड  अथॉररटी ऑफ इंकर्या के पास 

है। छोटे हवाई जहाज के पररचालन हेत ुरनवे तथा नया एयरपोटड  तैयार ककया गया है । लाइसेंस हेत ु

र्ीजीसीए के पास प्रकक्रयाधीन है । सतना एक औद्योकगक शहर है । पयडटन की दृकष्ट से भी बड़े-बड़े 

शहरों में लोगों का आना-जाना होता है । मंत्रालय ने इसे स्वीकार ककया है । रीजनल कनेकक्टकवटी के 

तहत 19 हवाई परट्टयों के कवकास और कवस्तार की तैयारी अनकूुल बनाने हेत ु3 चरणों में काम शरुू 

होगा । ऐसा मंत्रालय कहता है । सतना के प्रथम चरण का काम हो गया है । 19 सीटर हवाई जहाज 

का पररचालन ककया जा सकता है । लाइसेंस की प्रतीक्षा में है । दूसर ेचरण में एटीआर का पररचालन 

कब तक होगा? मैं माननीय मंत्री जी से माूँग करता ह ूँ कक सतना को रीजनल कनेकक्टकवटी में इंदौर, 

भोपाल और कदकली के साथ जोड़ा जाए । 

 खजरुाहो अंतराडष्रीय एयरपोटड  हमार े मध्य प्रदेश में है, कफर भी एक स्पाइस जेट कवमान 

चलता है । वह कदकली के कलए चलता है । वह भी अकनश्चय की कस्थकत में रहता है । उसे ममु्पबई, 

बेंगलरुु, कोलकाता जैसे बड़े शहरों के साथ जोड़ा जाए । जबलपरु से कोलकाता और ममु्पबई की 

कनेकक्टकवटी थी, अब वह भी बदं पड़ी है । कचत्रकूट, कवी में हवाई पट्टी बनकर तैयार है, लेककन 

पररचालन नहीं हो रहा है । कजन एयरपोट्डस को देसी हवाई उड़ान सेवा में शाकमल ककया गया है, ऐसे 

एयरपोट्डस को मंत्रालय ने 100-100 करोड़ रुपये दनेे की बात कही थी, लेककन अभी उनमें से सतना 

को मात्र 40 करोड़ रुपये कमले हैं । मैं माूँग करता ह ूँ कक उसे बाकी पूरा पैसा दें । हमार ेरीवा का हवाई 

अर््र्ा भी बनकर तैयार है और वहाूँ भी पररचालन की जकदी शरुूआत की जाए ।  

 अंत में, मैं बस इतना कह ूँगा कक आज दकुनया में भारत के अंदर हवाई सेवाओ ंमें कजस तेज 

गकत से वकृद्ध हो रही है, उस तरह से जहाजों की कमी है । मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाह ूँगा, चूूँकक 

यह बात सही है कक सरकार के पास कोई ऐसे प्लेन नहीं हैं, लेककन प्राइवेट सेक्टर में लोगों को 

ऑफर करें और उनको यहाूँ पर देसी हवाई उड़ान सेवाओ ंमें, कजन शहरों का चयन हुआ है, वहाूँ से 

देसी हवाई उड़ान सेवाए ंशरुू की जाए ं। हमारी राज्य सरकार ने, मध्य प्रदेश में हमार ेमखु्यमंत्री र्ॉ. 

मोहन यादव जी ने एक देसी कनेकक्टकवटी शरुू की है और टूररज्म कर्पाटडमेंट के माध्यम से एक 
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टाईअप ककया है, मैं चाहता ह ूँ कक उसको भी भारत सरकार का कवमानन मंत्रालय नोकटस में ले । 

हमार ेअन्य जो भी एयरपोट्डस बनकर तैयार हो गए हैं, उनको उसके साथ जोड़ने का काम करें । मैं 

इस कबल का पूरी तरह से समथडन करता ह ूँ । मैं राम मोहन जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ूँ कक वे 

मंत्री बने हैं और एक अच्छा कबल लेकर आए हैं । अंगे्रजों के जमाने के कानून को बदलकर अब 

भारतीय कवमानन कानून बनाने जा रहे हैं, इसके कलए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

 महोदय, आपने मझेु बोलने का समय कदया, इसके कलए आपका भी बहुत-बहुत धन्यवाद । 

श्री अभय कुमार तसन्हा (औरगंाबाद) : सभापकत जी, आपने मझेु भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 

पर अपना पक्ष रखने का मौका कदया, इसके कलए मैं आपका आभारी ह  ं। पयडटन एवं अन्य उद्योग को 

बढ़ावा देने के कलए हवाई मागड  बहुत ही महत्वपूणड है । मैं एक कवषय पर माननीय मंत्री जी का ध्यान 

आकृष्ट कराना चाहता ह  ंकक हवाई यात्रा के कटकट में एकाएक जो भारी वकृद्ध होती है,  बड़ी सखं्या में 

आम लोगों को हवाई यात्रा करने से रोकती है । मैं उदाहरण देना चाहता ह  ं । हमार े कबहार में तीन 

एयरपोट्डस पटना, गया और तीन साल से दरभगंा है । पटना एयरपोटड  बहुत ही व्यस्तम एयरपोटड  है । 

पटना एयरपोटड  के कलए ग्रीन फीकर् एयरपोटड  का कनमाडण यकद ककसी दूसरी जगह कराते तो बहुत ही 

अच्छा होता । पटना से कदकली का ककराया जब 4500 रुपये होता है तो वहीं गया से कदकली का 

ककराया 12 हजार रुपये, 15 हजार रुपये या 18 हजार रुपये होता है । ककराये में इतना अंतर ककस 

कारण से आता है? दूरी एक जैसी है और जगह भी सेम है । गया अंतराडष्रीय पयडटन स्थल है । बोध 

गया, कवष्णपुद जगह के बार ेमें इसी बजट के समय चचाड हो रही थी । कवष्णपुद कोररर्ोर, बोध गया 

कोररर्ोर बनाने की बात हो रही थी और राष्रीय स्तर का औद्योकगक के्षत्र गया को बनाने की बात हो 

रही थी । वहा ंसे कदकली के कलए केवल एक फ्लाइट चलती है । हम माननीय मंत्री जी से आग्रह करेंगे 

कक यह अंतराडष्रीय पयडटन स्थल है । इसे वाराणसी, कदकली, हैदराबाद, कोलकाता, ममु्पबई, भवुनेश्वर 

आकद जगहों से जोड़ने का काम कम से कम जरूर करें । यह मोक्ष और ध्यान की भूकम है । यहा ंकपतृ 

पक्ष है । कपत ृपक्ष में अपने पूवडजों के मोक्ष की प्राकप्त के कलए गयाजी धाम है । एक महीने बाद यह शरुू 

होगा और तकरीबन 20 लाख लोग गयाजी में आते हैं । मैं आग्रह करंूगा कक कम से कम कपत ृपक्ष मेले 
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को देखते हुए तत्काल गया एयरपोटड  पर फ्लाइट्स बढ़ाने का काम करें । कवमान और सबंकंधत 

इकक्वपमेंट्स के कर्जाइन मैनफैुक्चररगं व मेनटेनेंस के कनयमों के कलए जाइंट पाकलडयामेंरी कमेटी बना 

दी जाए, तो कवभाग के कलए बहुत अच्छा रहेगा ।  

 महोदय, कबहार कृकष प्रधान राज्य है । फल, सब्जी आकद बहुत बड़े पैमाने पर वहा ंउत्पन्न 

होती है लेककन ढुलाई के कलए एक भी कागो कवमान वहा ंसे नहीं चलता है । हमारी माननीय मंत्री जी 

से मागं है कक लीची, आम तथा बहुत तरह के फल और सब्जी कजसे हम कबहार से अन्य जगहों पर 

भेज सकते हैं, अगर कृकष उत्पाद को बढ़ावा देने के कलए यकद एयर कागो की व्यवस्था कर दी जाए, 

तो बहुत अच्छा होगा । पूकणडया एयरपोटड  की बहुत कदनों से चचाड चलती आ रही है, जब चनुाव आता है 

तब हम सनुते हैं कक पूकणडया एयरपोटड  चालू होगा । हम आपके माध्यम से माननीय मंत्री महोदय से 

आग्रह करना चाहेंगे कक इस बार बजट भाषण के समय जरूर बताए ंकक पूकणडया एयरपोटड  कब चालू 

करेंगे । दरभगंा एयरपोटड  तीन साल से शरुू हो गया है लेककन बकुनयादी सकुवधा वहा ंनदारद है । वहा ं

टेंट में एयरपोटड  चल रहा है । हमारा आग्रह है कक इन तमाम कबदंओु ंपर सरकार और मंत्री जी कवशेष 

ध्यान दें ताकक कबहार में पयडटन की जो असीम सभंावनाए ंहैं, उन्हें बहुत अकधक बढ़ावा कमल सके । 

धन्यवाद । 

श्री राजेि रजंन (पूतिाया) : सभापकत महोदय, बहुत-बहुत धन्यवाद । महोदय, सबसे पहले, मैं 

माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह  ंकक आपके पास कसफड  130-140 एयरपोट्डस हैं । अमेररका की 

जनसखं्या 330 कमकलयन जनसखं्या है और वहा ं5,472 एयपोट्डस हैं । हमारी जनसखं्या के बराबर 

ही चीन की जनसखं्या है, जहा ं 500 से ज्यादा एयरपोट्डस हैं । दूसरी तरफ, जहा ं तक हमारी 

इकोनॉमी है, तो आप 80 करोड़ लोगों को 5 ककलोग्राम अनाज देते हैं और लगभग 90-95 प्रकतशत 

लोगों के पास लैपटॉप, कम्पप्यटुर, टू-व्हीलर नहीं हैं और 92 प्रकतशत लोग गरीबी रखेा से नीचे हैं । 

आज हवाई जहाज को आम आदमी तक और कवकभन्न जगहों पर ले जाना चाहते हैं, लेककन आपकी 

ही ररपोटड  है कक इसके ककराये में 41 प्रकतशत की वकृद्ध होती है । आप इसकी ऊपरी सीमा को तय 

क्यों नहीं करते हैं, आप इसकी कनचली सीमा को ही तय क्यों करते हैं? आप इसका स्लैब कनधाडरण 
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क्यों नहीं करते हैं? आप इस पर फोकस नहीं करते हैं । आप एक प्राकधकरण बनाइए, जो ककसी भी 

कीमत पर इसकी कनगरानी कर े। समय-समय पर कनजी एयरलाइन्स का ऑकर्ट होना सबसे ज्यादा 

आवश्यक है । कनजी एयरलाइन्स ‘हाथी’ हो चकेु हैं । उन्हें लगता है कक उन पर कोई अंकुश नहीं है 

और वे जो चाहेंगे, जब चाहेंगे, कजस हाल में चाहेंगे, वे करेंगे, क्योंकक सभी बड़े-बड़े लोगों से उनकी 

मलुाकात होती है । इसकलए उन्हें लगता है कक उन पर कभी भी कोई अंकुश नहीं लगाया जाएगा ।  

महोदय, इसके सबंधं में मेर ेदो-तीन आग्रह हैं । जैसे आप इसके कटकट्स को देकखए । हर 

चार-पाूँच कमनट्स के बाद ये बढ़ते हैं । जैसे मेर ेयहा ंकभी कोई पवड आता है, तो उस समय यह बढ़ 

जाता है । हमार ेयहा ंसे सवा दो करोड़ मजदूर बाहर काम करने जाते हैं । जब हमार ेयहा ंशादी का 

माहौल होता है तो कटकट्स के दाम 18,000 या 20,000 या 22,000 रुपये हो जाते हैं । जब कोई 

पवड होता है, जैसे दगुाड पूजा, छठ, काली पूजा, रामनवमी इत्याकद के समय अगर आप इसके कटकट्स 

के दाम दखेेंगे तो आपको कदखेगा कक इसका भाड़ा बढ़ गया है । जब हम पयडटन के कलए कहीं बाहर 

जाना चाहें, जैसे कवशाखापत्तनम या गोवा या अन्य ककसी पयडटन स्थल पर जाना चाहेंगे तो वहा ंके 

कटकट्स कभी भी 30,000 रुपये से कम में नहीं कमलेंगे । कोई मझेु इसका कारण क्यों नहीं बताता है 

कक चार कमनट पहले कटकट की यह कीमत थी और ठीक पाूँच कमनट के बाद कटकट्स के दाम बहुत 

बढ़ जाते हैं । आकखर इसका क्या कारण है, आपको यह बताना चाकहए । आप इसका कारण बताइए 

कक कटकट्स के दाम पाूँच कमनट के अन्दर ही क्यों बढ़ गए? यह पूछने वाला कोई नहीं है । 

 महोदय, दूसरी बात यह है कक जब हम एयरपोट्डस पर जाते हैं तो हमार ेसामान का भार अगर 

चार या पाूँच ककलोग्राम ज्यादा हो जाता है तो आप जबदडस्ती और मनमाने तरीके से इतने रुपये का 

कटकट काट देते हैं कक इतने रुपये आपको देने हैं । अगर आपका प्लेन उतने अकतररक्त भार को ले 

जाने को तैयार नहीं है, तो आप उस बैग को लौटा दीकजए । लेककन, आप पैसे लेकर उतने ही वजन 

का सामान ले जाने देते हैं । कफर आप पैसे क्यों लेते हैं? 
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 महोदय, तीसरी बात यह है कक जब हम ककसी एयरपोटड  पर जाते हैं, वहा ं160 रुपये का एक 

समोसा कमलता है । वहा ंखाना इतना महगंा है कक कमकर्ल क्लास के लोग, जो कवदेशों से काम करके 

आते हैं और वे ककसी भी घटना के कारण घर जाना चाहते हैं, तो वे नहीं जा पाते हैं । 

 महोदय, चौथी बात यह है कक जब कोई रोगी कैं सर, िेन ट्यूमर, हाटड , लीवर से सबंकंधत 

इलाज के कलए जाना चाहता है और अगर वह गरीबी रखेा से नीचे है तो उसके कलए एयर एम्पबलुेंस की 

सकुवधा ले पाना मकुश्कल है । उसे इलाज के कलए कदकली या ककसी और बड़े शहर जाने की क्या 

सकुवधा है? गरीबी रखेा से नीचे रहने वाले ऐसे रोकगयों के कलए, जो कैं सर या ककसी सकं्रामक बीमारी 

से परशेान हैं, क्या उनके कलए आप कोई ऐसी व्यवस्था करेंगे? उनके कलए आप 4,000 रुपये या 

5,000 रुपये कफक्स कर दीकजए कक इतने रुपये में वे जा सकते हैं । 

 महोदय, पाचंवीं बात यह है कक जो बच्चे गरीबी रखेा से नीचे के हैं और वे परीक्षा देने जाना 

चाहते हैं । उन्हें रेन का कटकट नहीं कमल पाता है और उन्हें जकदबाजी में जाना पड़ता है तो क्या 

उसके कलए कोई मानक है? वह बच्चा, जो एक स्टेट से दूसर ेस्टेट में परीक्षा देने के कलए जाता है, 

क्या वह भी 30,000 रुपये में कटकट खरीदकर जाएगा? क्या वह इस कस्थकत में है? 

 महोदय, अन्त में, मेरा आग्रह है कक आप प्लेन्स को बढ़ाने की बात करते हैं, लेककन उसके 

कलए आपके पास कोई बजट नहीं है । आप उसके कलए बजट नहीं दे रहे हैं । जैसा कक हमार ेकमत्र ने 

भी पूकणडया की बात कही, मैं भी लगातार उसके सबंधं में बातचीत करता आया ह  ं । उसके सबंधं में 

आपसे मेरा एक आग्रह है । पूकणडया में एयरफोसड स्टेशन है, वहा ंपहले जब चीन का यदु्ध हुआ था, तो 

उसके कलए अंर्रग्राउण्र् सकुवधा है । पी.एम. वहा ंजाते हैं तो वहीं रहते हैं । वहा ंछोटे-छोटे प्लेन्स का 

चलना शरुू भी हुआ था । आप पूकणडया में एक टकमडनल बना दीकजए । अगर आपको जमीन कमी पड़ 

रही है तो बाद में उसको अकधग्रहण करें । टकमडनल बना कर आप पूकणडया एयरपोटड  को चालू करें । … 

(व्यवधान) पटना इंटरनेशनल एयरपोटड  की बात लगातार उठ रही है । लगभग सात सालों से पटना 

एयरपोटड  बन रहा है, कौन बना रहा है, कौन कंपनी बना रही है, कब तक वह पूरा होगा या नहीं होगा? 

दरभगंा की भी यही कस्थकत है । दरभगंा सबसे ज्यादा रवेन्य ुदेता है । अटल कबहारी वाजपेयी जी ने 
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उसकी शरुूआत की थी । हमार ेपास दो एयरपोटड  थे, उनमें से एक गया एयरपोटड  है । लेककन गया 

एयरपोटड  इंटरनेशनल कहने के कलए, हम बौकद्धस्ट चीजों को नहीं जोड़ पाते हैं । … (व्यवधान) 

 सभापकत महोदय, मेरी मागं है कक पूकणडया में बच्चों के कलए एक पूकणडया एयरफोसड रेकनगं सेंटर 

के कलए आप कवचार करें । … (व्यवधान) दूसरी चीज, जो एयरलाइंस कदवाकलया हो गई, क्या सरकार 

उनके एयरक्राफ्ट के कलए कोई व्यवस्था कर रही है । … (व्यवधान) 


SHRI SACHITHANANTHAM R. (DINDIGUL): Sir, my salutations to this august 

House including the hon. Speaker. On behalf of the Ministry of Civil Aviation, 

Hon Union Minister of Civil Aviation, in the introductory remarks, has spoken 

about the proposed amendments to this Bill named Bharatiya Vayuyan 

Vidheyak. He is a young and energetic Minister. Even though he is an able 

Minister, the Civil Aviation Ministry is not in order. I urge that there should be 

changes in the policy.  The work of the Civil Aviation Ministry is confined now to 

manage the airports, provide registration certificates to the aircrafts, and 

providing fitness certificate to the aeroplanes. Even if Hon MPs and Ministers 

present here wants to place a demand relating to a new air route or a new time 

slot for an aeroplane, this Civil Aviation Ministry is not in a situation to fulfil those 

demands. Therefore, we demand that changes should be brought in the 

functioning of this Ministry. Hon. Prime Minister inaugurated a new airport in 

Jabalpur. Within 4 months of its start, there is leakage on the roof like that of our 

new Parliament building. The roof of that airport gets a crack and comes down. 

Similarly, Rajkot airport in Gujarat built at a cost of Rs. 1400 crore was opened 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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on 27th July 2023 and on the very next day, i.e. on 28th July it gets collapsed. 

This is the state of affairs of this Ministry. When the Terminal 1 of Delhi airport 

got collapsed, it created fear in the minds of MPs who after oath taking 

ceremony were returning to their respective places. The then Civil Aviation 

Minister Shri Jyotiraditya Scindia when he came to Chennai said that 200 

airports would be set-up in 5 years. ‘In the last 65 years only 74 airports were 

created; we will create 200 airports in next five year’, this was his assurance. 

Efforts are on to hand over existing 25 airports to the private companies by the 

Government. This is what they are doing. We have witnessed particularly, 

Thiruvananthapuram, Jaipur and Mangalore airports given to Adani Enterprises 

for a lease of 50 years. Land for the airports was given by the State 

Government. They give that land for a lease of 99 years at the cost of Rs. 1. 

Whereas the Ministry of Civil Aviation thereafter given that place to private 

companies for a lease of 50 years. I wish to say that a part of this earning should 

be shared with the State Government which has given land for that airport. Air 

India worth Rs. 58,000 crore was sold to TATA for just Rs. 18,000 Crore. Air 

India worth Rs. 53,000 crore was sold to TATA at a meagre amount, Aeroplanes 

should be given to TATA and Airports should be given to Ambani. This is the 

policy of this Civil Aviation Ministry. I wish that such policies should be changed. 

There are no night landing facilities in 55 airports. As many as 25 Airports in 

Shimla and other mountainous areas, do not have night landing capacity. I urge 

that these airports should be improved and upgraded. When as MPs we travel 

through flights, people look at us with a surprise. The people of our 
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constituencies also crave for such air travel. I wish to say that if poor people 

have to get air travel facilities, then Government should bring a policy as regards 

directly operating these aeroplanes. There should be additional flight services 

from Madurai to Delhi. Kodaikkanal is a hill resort and tourist destination in my 

Dindigul constituency. If we want to reach Kodaikkanal, we have to either reach 

Madurai or Coimbatore airports. Therefore, the basic policies of the Civil 

Aviation Ministry should be changed so as to create an airport in Dindigul 

district. Vice-Chancellor of a University of Andhra Pradesh has mentioned about 

Pushpak Viman during the period of Ravan.  This was published in newspapers. 

Aeroplane was invented in 1910 and thereafter the flight services started in this 

world. If that is so a Vice-Chancellor of a University says that Pushpak Viman 

service was started during the period of Ravan itself. This shows that the Union 

Government is believing the Puranas which were ignored by science. I place 

before you the demand for changing these age-old policies of the Government 

for good. Thank you,  

श्री मलतवदंर तसहं कंग (आनदंपुर सातहब) :  सभापकत जी, आपने एक अहम कबल पर मझेु बोलने 

का अवसर कदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । सभापकत जी, आज हवाई सफर के कारण पूरी 

दकुनया बहुत छोटी हो गई है । प्रत्येक कदन लाखों-लाख लोग सबुह सफर स्टाटड  करते हैं और हजारों 

ककलोमीटर की दूरी तय करके शाम को वापस भी आ जाते हैं । हमार ेनए-नए एयरपोटड  बन रहे हैं । 

कई बदं पड़े एयरपोटड  को शरुू भी ककया जा रहा है । जहा ंतक मैं पजंाब की बात करंूग, मैं लोक सभा 

में जहा ं से चनुकर आया ह ,ं आज पजंाब दकुनया के हर कोने में बसता है । आप कैकलफोकनडया, 

अमेररका में चले जाइए, वहा ंभी पजंाब है । आप वैंकुवर, कनार्ा चले जाइए, वहा ंभी एक पजंाब है । 

आस्रेकलया और न्यूजीलैंर् में एक अलग पजंाब है । आप यू.के., यूरोप में चले जाइए, वहा ंभी पजंाब 
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है । पजंाब के तकरीबन हर हाउसहोकर् से कोई न कोई एक इंसान दकुनया के ककसी न ककसी कोने में 

बसता है । वहा ंसे हजारों लोग सफर करते हैं ।  

 सभापकत जी, हमार ेयहा ंएक बड़ा इम्पपॉटेंट करब्यून अखबार है । उसने स्टर्ी की है । इंकदरा 

गाधंी एयरपोटड  के जो 25 परसेंट पैसेंजसड हैं, वे पजंाब से हर साल रैवल करते हैं । 25 परसेंट केवल 

पजंाब से रैवल करते हैं । 10 हजार टैकक्सयाूँ प्रकतकदन पजंाब से कदकली एयरपोटड  पर आती है । मैं 

माननीय मंत्री जी का ध्यान इस तरफ कदलाना चाहता ह  ं । यह बहुत ही इम्पपॉटेंट और कंसनड वाला 

मामला है । 10 हजार टैकक्सयाूँ चलने से एनसीआर में रैकफक की भी समस्या है, पॉकयूशन की भी 

समस्या है । फॉरने एक्सचेंज का हम करोड़ों रुपये तेल के कलए देते हैं । हमार ेलोग भी परशेान होते 

हैं।  

 माननीय सभापकत जी, मेरे लोक सभा के्षत्र में मोहाली इंटरनेशनल एयरपोटड  है । यहा ंपर वकर्ड 

क्लास इंफ्रास्रक्चर है । ऑनरबेल खट्टर साहब यहा ं बैठे हुए हैं । वह हररयाणा के फॉमडर चीफ 

कमकनस्टर रहे हैं । इनको सारी चीजों के बार े में पता है । वह वकर्ड क्लास एयरपोटड  है, लेककन 

अफसोस की बात है कक वहा ंसे कसफड  दो ही फ्लाइट्स हैं । आज वहा ंके कलए जरुरत है । दकुनया भर 

के पजंाबी ररलीकजयस टूररस्ट्स लाखों की सखं्या में मत्था टेकने के कलए श्रीआनदंपरु साकहब, माता 

नैना देवी, ज्वाला जी, चमकौर साहब, दरबार साहब आते हैं । मेकर्कल टूररजम में भी बहुत सभंावना 

है, क्योंकक बाहर में इलाज काफी कॉस्टली है । लोग पजंाब में आकर इलाज कराते हैं । हमार ेमोहाली 

में आईटी इंर्स्री बहुत बड़ी है । मैं माननीय मंत्री जी से यह आग्रह करंूगा कक शहीद ए आजम भगत 

कसहं जी के नाम से जो मोहाली इंटरनेशनल एयरपोटड  है, उस पर ज्यादा से ज्यादा इंटरनेशनल 

फ्लाइट्स दकुनया के अन्य देशों के कलए चलाई जाए । 

चाहे वह यूएसए हो, कनार्ा हो, आस्रेकलया हो, यूरोप हो, इंग्लैंर् हो, इसमें देश का भी 

फायदा है और हमार ेलोगों को जो परशेानी होती है, जो ह्रासमेंट होती है, उस ह्रासमेंट से उबारा जा 

सकता है । नेशनल हाईवे-1 कदकली को पूर ेनाथड इंकर्या से जोड़ता है, उस पर रैकफक का बर्डन बहुत 

बड़े स्तर पर इससे कम हो जाएगा । जैसा मैंने आपको बताया ककं 10 हजार टैक्सीज पजंाब से 
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रोज इंकदरा गाधंी एयरपोटड  पर आ रही हैं । हर साल 25 पसेंट पैसेंजसड पजंाब ही दे रहा है । मेरा 

आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से, भारत सरकार से आग्रह है कक मोहाली के इंटरनेशनल 

एयरपोटड  से, जो शहीद-ए-आजम भगत कसहं के नाम पर है, वहा ं से ज्यादा से ज्यादा इंटरनेशनल 

फ्लाइट्स शरुू कराई जाए,ं ताकक लोगों को सकुवधा दे सकें  । सरकार बार-बार कह रही है कक हम 

लोगों को ज्यादा से ज्यादा हवाई सफर कराना चाहते हैं । यह जरूरत है । यह पजंाब की कर्मारं् भी 

है और समय की जरूरत भी है और देश की भी मागं है । इसमें देश का भी फायदा है और पजंाब का 

भी फायदा है । मेरा आपके माध्यम से मंत्री जी से यही कहना है कक मोहाली एयरपोटड  से ज्यादा से 

ज्यादा फ्लाइट्स चलाई जाए ं। 

श्री तवजय कुमार दूबे (कुिीनगर) : सभापकत महोदय, आपने मझेु कसकवल एकवएशन कबल पर बोलने 

का अवसर कदया, इसके कलए धन्यवाद । मैं माननीय प्रधान मंत्री जी का भी अकभनन्दन करता ह  ंकक 

आपके नेततृ्व में कवगत 10 वषों में उर््र्यन कवभाग ने इस देश की तरक्की और आधकुनक कवकास में 

अपना अभूतपूवड योगदान कदया । वषड 2014 तक एयरपोट्डस की सखं्या 74 थी । महज 9 वषों में 

इनकी सखं्या 148 हो गई और सरकार का आगे भी कवस्तार करने का लक्ष्य है ।  

महोदय, ‘के्षत्रीय सम्पपकड  योजना’ के तहत 74 हवाई अर््र्ों को जोड़ने वाले 469 मागों को 

चालू ककया गया है । इससे लाखों भारतीयों को ककफायती हवाई यात्रा के कवककप उपलब्ध हुए । 

भारतीय घरलूे कवमानन बाजार ने बहुत तेजी के साथ वकृद्ध की है और इसे दकुनया का तीसरा सबसे 

बड़ा घरलूे कवमानन बाजार बनने का शे्रय कमला । भारत अब अमेररका और चीन के बाद तीसरा सबसे 

बड़ा घरलूे कवमानन बाजार है । याकत्रयों की सखं्या में लगातार हो रही वकृद्ध के साथ भारतीय 

एयरलाइन्स नए के्षत्रों के कवस्तार की योजना बना रही है । जो एकवएशन सैक्टर पूवड में कुछ ही लोगों 

तक सीकमत था, माननीय प्रधान मंत्री जी के नेतृत्व में अब इसकी पहुचं देश के आम आदकमयों तक 

होती जा रही है ।  

हमार ेदेश के उर््र्यन मतं्रालय ने माननीय मोदी जी के नेततृ्व में कवगत 10 वषों में काफी 

उपलकब्धया ं अकजडत की हैं । इस उर््र्यन मंत्रालय के कवकास के बढ़ते कदम में एक ऐसा भी 
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अंतराडष्रीय हवाई अर््र्ा है जो आज दभुाडग्यों से कघरा कदखाई देता है । कुशीनगर के बौद्ध सककड ट 

एररया के पयडटन कवकास का लक्ष्य लेकर 22 सालों से कनकमडत वह हवाई अर््र्ा, कजसे कोरोना की 

कवषम पररकस्थकतयों में माननीय प्रधान मंत्री मोदी जी ने न केवल कैकबनेट की मीकटंग में अंतराडष्रीय 

हवाई अर््र्ा का दजाड कदलाया, बककक वषड 2021 में बहुत भव्य तरीके से उसका उदघाटन हुआ । 4 

माह तक स्पाइस जेट की एक उड़ान कुशीनगर से कदकली और कदकली से कुशीनगर कनयकमत चली । 

4 माह अकनयकमत उड़ान चली और उसके बाद स्पाइस जेट ने खराब वातावरण का बहाना बनाकर 

और आईएलएस न होने का बहाना बनाकर उड़ानें बंद कर दीं ।  

मैं माननीय उर््र्यन मंत्री जी का कवशेष ध्यान आकृष्ट कराना चाहता ह  ंकक दकुनया के दजडनों 

बकुद्धस्ट देशों से कुशीनगर के भगवान बदु्ध के पररकनवािंण स्थल को जोड़ने के उदे्दश्य से, माननीय 

प्रधान मंत्री जी ने बौद्ध सककड ट एररया के पयडटन कवकास का लक्ष्य लेकर अंतराडष्रीय हवाई अर््रे् का 

कनमाडण कराया । आज तक अंतराडष्रीय हवाई अर््रे् के कलए उड़ान तो शरुू हुई नहीं और र्ोमेकस्टक 

उड़ान भी पूणडतया बदं हो गई जबकक इसकी बहुत आवश्यकता है ।  

 मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह  ं कक इंकर्यन एयरलाइंस के कवमान जैसे इंकर्गो, 

कवस्तारा जैसे अच्छे कवमानों से देश के प्रमखु कें रों तक तो उड़ान होनी ही चाकहए । जैसे म्पयामंार, 

थाईलैण्र् आकद देशों से भी अंतराडष्रीय उड़ान की जाए । इससे आवागमन की सकुवधा और यवुाओ ं

को रोजगार ही नहीं कमलेगा बककक कजस बौद्ध सककड ट एररया के पयडटन के कवकास का लक्ष्य लेकर 

माननीय मोदी जी ने इस अंतराडष्रीय हवाई अर््रे् का कनमाडण ककया था, वह भी पूरा होगा ।  एक माह 

में सरुक्षा और कमडचाररयों की तनख्वाह के रूप में करोड़ों रुपये राजस्व की क्षकत हो रही है ।  

 मेरा एक सझुाव है कक एयरपोट्डस का कनमाडण हो, सरुक्षा की व्यवस्था हो, लेककन उससे भी 

आवश्यक है कक बने हुए हवाई अर््र्ों से उड़ानें व्यवकस्थत रूप से हों ताकक राजस्व की भारी क्षकत न 

हो । हवाई अर््र्ों के कनमाडण से जैसे टैक्सी, होटकस के कारण रोजगार के अवसर कमलते हैं । 

धन्यवाद ।  
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SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, thank you for giving me 

this opportunity. The young Minister is not here, but we are very happy that the 

young and the dynamic Minister has been making a lot of efforts and trying to 

improve the civil aviation sector. … (Interruptions) Okay, the Minister of State is 

here.  

Sir, I read it that they are going to set standards for manufacturing. Yes, 

the young Minister is here. They are going to set standards for manufacturing. 

One wonders, in which part of India are we making civil aircrafts? Sir, I do not 

know right now whether this Act of 1994 is being renamed in Hindi or Sanskrit.  

I only make this request to the hon. young Minister. Sir, you are from the 

Telugu-speaking State. You are proud of Andhra Pradesh. You should have 

fought and used your might with the BJP and you should have named the Act in 

Telugu. We would have all appreciated it and welcomed it because Hindi is not 

alone the national language. Hindi is one of the languages and India is proud to 

have so many languages.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): All the languages are national 

languages.  

SHRI DAYANIDHI MARAN: Yes, Sir. We would have appreciated it. You, being 

a young and dynamic Minister, should have fought and named it in Telugu. In 

fact, constitutionally, we are supposed to name it in English. … (Interruptions) 

You are only amending the Act. The 1934 Act is being amended. The 

Constitution allows you to make any number of amendments from time to time, 

which we need. You do not have the facility, capacity or the capability to 
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manufacture aircraft. We are dependent on two large countries. Which are those 

countries? One is the United States of America and the other one is France in 

Europe   

America makes the Boeing aircraft and they set the standards. In fact, our 

DGCA is following the Federal Aviation Authority standards. They come and 

inspect whether we are following the standards or not. From time to time, they 

have come and told us that there are a lot of discrepancies in our aviation 

system.  

Every time, the Ministers here, and before you also, have said that we are 

trying to update it; we are trying to do it. What is happening is no young blood is 

coming into the aviation system. Only the Ministers are young. But, if you see 

the DGCA, all retired people are being given extensions because of their 

experiences. They are sitting there.  

Sir, you should bring young blood. What is the talent pool are you going to 

bring? Right now, you do not own any airports. The airports are not with you. 

You do not own any aircraft. All the aircraft are owned by the Tatas. So, what is 

it that you own? You can wriggle it.  

We are asking what powers the Union Government has? They just ensure 

that no buildings come around the airport; no trees are planted. The job that the 

Union Civil Aviation Ministry can do now is to ensure that no one puts up a post, 

or plants a tree, or puts up a building etc.  
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18.00 hrs 

 Look at the pitiful side of yours, flight of yours.  Once you were the 

Maharaja of India.  But you wiped off Rs. 68,000 crore.  You sold it for Rs. 

16,000 crore.  Today morning, you were answering very lovely.  

माननीय सभापतत : यकद माननीय सदस्यों की सहमकत हो, तो सभा की कायडवाही इस कवधेयक पर 

चचाड की समाकप्त तक बढ़ा दी जाए ।  

अनेक माननीय सदस्य : हाूँ । 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Today, the hon. young, dynamic Minister was 

answering about Maintenance, Repair and Overhaul (MRO).  Till Air India was 

with the Government of India, no discount was given for MRO, no discounts 

were given for maintenance or repair.  The moment Air India was sold to Tatas, 

Tatas are getting the benefits which Air India should have got.  If you had given 

these benefits to the Air India earlier, we would have been in profit.  But you 

made sure that you run the airline into losses and hand it over to Tata.   

 There was one young person, Captain Gopinath.  He was welcomed by 

the middle-class people. … (Interruptions) I am not yielding. … (Interruptions) I 

want to speak about Captain Gopinath.  … (Interruptions) 

माननीय सभापतत : कनकशकातं जी, आप क्या कहना चाहते हैं?  

डॉ. तनतिकान्त दुबे (गोड्डा) : सर, मैं यह कह रहा ह  ंकक एयर इंकर्या को सरकार ने बेचा । स्पाइस 

जेट तो इनकी कंपनी थी । इन्होंने ककतने घाटे में बेचा, यह इनको बताना चाकहए ।  

SHRI DAYANIDHI MARAN: Sir, let him prove that it was owned by me. … 

(Interruptions) Mr. Nishikant Dubey, this is a question of privilege.  … 

(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Maran ji, please address the Chair.   

… (Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Sir, my flow was stopped.  They do not own any 

aircraft.  Captain Gopinath was a dream of all the middle class people.  This is 

because he said that he will bring the prices of airline tickets equivalent to the 

price of railway tickets.  And he did it.  See the Deccan Airways, that too from 

your State; he made a revolution.  We all thought that the new Government, or 

whichever Government was there in the past 10 years will reduce the air fares.  

Today, the air fare is equal to train charges.  I am talking about the Vande 

Bharat trains.  This is because Vande Bharat train charges have increased very 

much. Today, you are just copying what is instructed by FAA.  You are 

amending the Act because the European airport authorities want you to follow it.  

What is the genuineness in this?  What are we doing?  We are able to send our 

own Indian-made rockets to the Moon.  But we do not have the capacity to make 

a single aircraft.  China has its own aircraft manufacturing capacity. 

18.04 hrs    

(Shri Krishna Prasad Tenneti in the Chair) 

Sir, this is for you. I am talking for you.  I am talking for every Member.  

We are talking about having international standards.  You are a young Minister.  

I am asking you.  Why is it that there is no Wi-Fi facility being provided to our 

people inside Air India?  Inside Air India, no internet facility is there.  While 

moving across the Indian terrain, you cannot access internet.  This is what the 

consumer wants.  At least, you take it up.  The security agency in the name of 
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national security will try and ensure that the Indian consumer will never get an 

internet facility in Air India.  We travel from Chennai to Delhi.  It is a two-and-a-

half-hour flight.  We really are cut off from what is happening around the society.  

Some people are travelling for more than two-and-a-half hours.  I think, the 

common man needs it.  Hosur is now coming up as a good MRO spot.  Please 

ensure that Hosur is promoted.  Do not transfer everything to Gujarat.  Gujarat 

has got enough of it.  I think, other States have to be satisfied.   

Coming to the Chennai Airport, we are talking about a new airport.  I think 

that the young, dynamic Minister should make a visit to the Chennai Airport and 

see how much of land is being wasted by the Airports Authority.  On the left side 

and right side, we have Defence lands.  Not a single person is there. Only wild 

trees are growing there. And you have petroleum or fuel containers for that thing 

which can be moved around. On the right-hand side, we have residences for the 

workers. I know it is essential. You can shift those residences across the road 

where they have enough land. You can put 15 more aero bridges. That means 

you can expand the capacity. No Minister wants to do this for Chennai. I request 

you to please do that.  

 Even the Coimbatore airport was supposed to get into the international 

map. Till date, we are not able to do that. The unfortunate thing is that monopoly 

exists in Thoothukudi airport. What is that monopoly? There is a Thoothukudi 

airport where only one airline has the monopoly. It is the Indigo airline. No other 

aircraft is flying from there. The flight tickets go up to Rs. 25,000 for a propeller 

and it is full. Now, there is also a monopoly from Trichy to Chennai.  Sir, you 
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have to ensure that monopoly does not prevail in the sector. When you allow 

monopoly to prevail, prices increase, and the consumers get affected.  

 Sir, right now, you are only a policeman. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair. 

SHRI DAYANIDHI MARAN: Hon. Chairperson, Sir, I cannot say that you are a 

policeman.  

 You are only a policeman. You have a lathi with you. Please use that lathi 

on the airlines to reduce the price and increase facilities, and please do not use 

that lathi on the consumers.  

 Thank you very much. 

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI (PONNANI): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to take part in this discussion. 

 Sir, considering the constraints of time, I would like to briefly draw the 

attention of the hon. Minister and the Government to certain burning issues 

related to civil aviation, and especially, to our expatriate passengers from 

Kerala. I understand that the hon. Minister is definitely aware of the drastic 

results and very serious effects caused by frequent strikes by pilots of certain 

airlines, resulting in cancellation of flights. I would like to request the hon. 

Minister to have a serious look into this matter. Sir, what will be the fate of these 

passengers. If the flights are cancelled at the last minute, it will cause much 

disruption in the system and also, it will cause much hardships and sufferings to 

the passengers? It was often repeated that it has been frequently happening in 

the recent days.   
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 Sir, through you, I would like to request the hon. Minister to find an 

everlasting solution for these catastrophes. In the last recent months, many such 

flights were cancelled causing much sufferings to the expatriate passengers 

from Kerala. Sometimes it happens that the validity of the passport is over if the 

flights are cancelled at the last moment. Many people also lose their jobs. It 

happens that the return flights of many of these expatriates -- who have come to 

their motherland for vacations -- are cancelled at the last hour of their vacations. 

When their flights are cancelled, they are in a very difficult condition, and it 

happens that sometimes they lose their jobs.  

 Sir, in a very unfortunate recent event, a 40-year-old native of Kerala died 

in Muscat. His wife was not able to be by his side in his final hours as her flight 

was cancelled at the last moment, and she was unable to secure a flight ticket in 

the following two days. What will be the hardships? What will be the fate of that 

lady? I would like to draw the attention of the hon. Minister to a very unfortunate 

thing. The family of the deceased approached the airline concerned for 

compensation. The airline refused to pay the compensation. I would like to 

request the Government that there must be a humanitarian approach, a 

passenger-friendly approach, and a consumer-friendly approach with regard to 

the civil aviation. There is no accountability; there is no humanitarian approach; 

there is no passenger-friendly attitude. The passengers are put to trouble. There 

is no compensation for them. It is against any kind of international laws in 

denying their compensation.  
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 Sir, again, I am coming to the problems faced by our expatriates from 

Kerala. They face very great difficulties in transporting the bodies of the 

deceased from foreign countries to our motherland. Efficient and expert 

processes have to be introduced especially for expatriates from Kerala. They 

are badly affected. Hon. Minister, there must be a system and a device must be 

evolved for improving the storage and cargo facilities and logistic issues need to 

be addressed.   

 With regard to the expatriates from Kerala, their contribution to the public 

exchequer is very valuable. It is very, very precious. But still, their problems 

remain unresolved in spite of repeated appeals from Members of Parliament and 

the organisation of the expatriates who are working abroad. Sir, a large number 

of expatriates are employed as labourers in middle and low income groups. But 

the excessively high air fare is unaffordable for the expatriates. So, there must 

be an urgent Government intervention. I do not know why the Government is not 

intervening in this matter. The field is left to the airlines. They are free to do 

whatever they want to do. Sir, in the entire world, there is a general principle: 

when there is more demand, the rate has to be reduced. When there is demand 

during vacation days and festival days, these airlines increase their air fares. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

DR. M. P. ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, I am concluding within two minutes. 

We want more seats and additional flights for Kerala. Bilateral discussions need 

to be held and agreements have to be signed especially with GCC countries. 

Recently, at Mumbai Airport, there was an incident of two aircraft coming in the 
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same runway, which is very surprising. It is a very, very serious event. It has 

raised serious question of safety concerns.  

Finally, I would like to congratulate the Minister for bringing in RTR 

examination under DGCA. It is a good move. We support it. I urge that there 

should be more scientific and undefective methods for the aspiring pilots. The 

examiners have to be trained. They are not as much trained as they should be. I 

would like to request the hon. Minister to consider it.  

Once again, I would like to draw the attention of the Minister to the fate of 

the expatriate passengers, their sufferings caused by the last-minute 

cancellation of flights and high fare rates. Thank you, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Shri N.K. Premachandran. Sir, have you already 

spoken?  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN:  No.  

HON. CHAIRPERSON: Sir, I will call you later. Dr. Rajkumar Sangwan.   

डॉ. राजकुमार सागंवान (बागपत) : सभापकत महोदय, आपने मझेु भारतीय वाययुान कवधेयक, 

2024 पर बोलने का अवसर प्रदान ककया, उसके कलए मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं। मैं इस सदन के 

समक्ष भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 का समथडन करने के कलए खड़ा हुआ ह  ं। यह कवधेयक हमार े

एकवएशन सेक्टर के कलए एक मील का पत्थर साकबत होगा । हवाई पररवहन ककसी भी देश के कवकास 

के कलए महत्वपूणड और बकुनयादी ढाचंों में से एक है । यह ऐसा के्षत्र है, जो प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रूप से 

अथडव्यवस्था और रोजगार सजृन को प्रभाकवत करता है । 

 सभापकत महोदय, इस के्षत्र की सफलता मखु्यतः याकत्रयों को प्रदान की जाने वाली सकुवधाओ ं

तथा यात्रा की सरुक्षा जैसे कारकों पर कनभडर करती है । हमार ेदेश में नागर कवमानन मंत्रालय कवमान 

अकधकनयम, 1934; कवमान कनयम, 1937; भारतीय कवमानपत्तन प्राकधकरण अकधकनयम, 1994 और 
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अंतराडष्रीय नागररक कवमानन सम्पमेलन (कशकागो कन्वेंशन), 1944 को दृकष्टगत रखते हुए हवाई 

पररवहन को सचंाकलत करता है । 

 महोदय, समय तकनीकी पररवतडन तथा आवश्यकताओ ंके अनरुूप याकत्रयों की सरुक्षा तथा 

सकुवधा के कलए कानून को अपरे्ट ककया जाना अकत आवश्यक होता है । नागर कवमानन मंत्रालय द्वारा 

प्रस्ततु कबल भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 समय की मागं के अनरुूप है । यह कबल वषड 1934 के 

अकधकनयम की अस्पष्टता को दूर करता है, याकत्रयों की सरुक्षा व सकुवधाओ ंको अंतरराष्रीय मापदरं्ों 

के अनरुूप पूरा करता है और वतडमान समय में नागर कवमानन के्षत्र में व्यवसाय करने के कलए 

प्रकतयोकगयों को सरल स्पष्ट प्रावधान प्रदान करता है । इस कबल में यात्रा में लगने वाले अकतररक्त समय 

की समस्या के समाधान पर ध्यान कदया गया है । भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 न केवल वतडमान 

समय की जरूरतों को पूरा करता है, बककक भकवष्य की चनुौकतयों का भी समाधान प्रदान करता है । 

यह कवधेयक हमारी सरकार के ‘मेक इन इंकर्या’ और ‘आत्मकनभडर भारत’ पहल का समथडन करता है। 

कवमानन के्षत्र में कवकनमाडण में प्रोत्साकहत करने के कलए सक्षमता प्रदान करता है ।  

 महोदय, अभी थोड़ी दरे पहले सदन में राजीव प्रताप रूड़ी जी बोले थे । उनको कवधान सभा, 

लोक सभा और हवाई जहाज उड़ाने के साथ-साथ नागररक उर््र्यन कवभाग को चलाने का भी 

अनभुव है । जब वह अपनी बात रख रहे थे तो उनकी बात सनुते हुए पता चल रहा था कक उनके 

काफी अनभुव थे । हम उनको सनु रहे थे तो अच्छा लग रहा था । उन्होंने अपनी बात रखते हुए 

अपनी एक मागं भी दोहरा दी कक पटना में एक नया एयरपोटड  बनना चाकहए । मेरा लोक सभा के्षत्र 

बागपत, जो मेरठ का कहस्सा है और मेरी एक कवधान सभा भी मेरठ की है, मेरठ स्वतंत्रता सगं्राम में 

आजादी की प्रथम कचगंारी 1857 की क्राकंत की धरा है । महाभारत कालीन हकस्तनापरु जैसा 

महत्वपूणड स्थान मेरठ में है । खेल उद्योग में अंतराडष्रीय केन्र मेरठ में है । अंतराडष्रीय कक्रकेट में जो 

बड़े-बड़े कखलाड़ी कक्रकेट खेलते हैं, वह मेरठ से बना बैट लेकर कपच पर उतरते हैं । हमार ेयहा ंएक 

हवाई पट्टी है । वहा ंहवाई पट्टी तो है, लेककन हवाई जहाज नहीं है ।  
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 महोदय, यहा ंमाननीय उर््र्यन मंत्री जी बैठे हैं तो मेरा आपके माध्यम से उनसे अनरुोध है 

कक मेरठ महत्वपूणड स्थान है और कबजनौर, सहारनपरु, मजुफ्फरनगर, शामली, मेरठ, बागपत जनपद 

के कलए कवमान की जरूरत है, लेककन कवमान नहीं है । अगर हवाई पट्टी को उच्चीकृत करके वहा ंसे 

भी छोटे कवमान चला कदए जाए ंतो मैं समझता ह  ंकक वहा ंके लोगों को उसका लाभ कमलेगा । यह भी 

उकलेखनीय है कक यह कबल नागर कवमानन के के्षत्र में ‘मेक इन इंकर्या’ की अवधारणा को साथडकता 

प्रदान करता है । मैं इस प्रगकतशील कबल का समथडन करता ह  ंतथा नागर कवमानन मंत्री श्री ककंजारप ु

राममोहन नायरु् को इस कवधेयक को प्रस्ततु करने के कलए बधाई देता ह  ं। धन्यवाद । 

श्री रमेि अवस्थी (कानपुर) : माननीय सभापकत महोदय, धन्यवाद । मैं आपका आभारी ह  ं कक 

आपने मझेु भारत के सवोच्च लोकतांकत्रक मंकदर में बोलने का मौका कदया है । मैं पहली बार लोकसभा 

का सदस्य चनुकर आया ह  ं। इसकलए यह सोचकर बहुत उत्साकहत एवं गौरवाकन्वत भी ह  ंकक देश की 

तरक्की के मदु्दों पर मझेु अपनी राय रखने का अवसर कमल रहा है और साथ ही अपनी लोक सभा 

के्षत्र कानपरु की देवतकुय जनता एवं भारतीय जनता पाटी के अपने कायडकताड  साकथयों का आभार 

व्यक्त करना चाहता ह ूँ, कजन्होंने मझेु सासंद के रूप में चनुकर यहाूँ भेजा है । 

महोदय, मैं आज नागररक उर््र्यन मंत्रालय के कबल पर अपनी बात रखूं, उससे पहले 

आदरणीय प्रधानमंत्री नरने्र मोदी जी के उस कवजन को प्रणाम करना चाह गंा, कजसमें उन्होंने हवाई 

चप्पल पहनने वाले को भी हवाई सफर करने की ककपना सजंोई और उसे जमीन पर भी उतारा । 

आज पूरा देश ही नहीं, बककक दकुनया में केवल एकमात्र नेता नरने्र मोदी जी हैं, जो कहते हैं कक 

सपना आपका और सकंकप हमारा । उन्होंने जो कहा है, वह ककया है । यही कारण है कक आज एक 

गरीब आदमी भी हवाई सफर करने में सफल हुआ है, इसकलए मैं उनके बार े में दो पकंक्तया ंजरूर 

करना चाह गंा । 

मझेु लगता है कक आदरणीय प्रधानमंत्री जी पर ये पकंक्तया ंकबलकुल सटीक बैठती हैं- 

खदु से जीतने की कजद है मेरी, 

मझेु खदु को ही हराना है । 
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मैं भीड़ नहीं ह  ंदकुनया की, 

मेर ेअदंर ही जमाना है । । 

महोदय, यह माननीय प्रधानमंत्री जी का ही कवजन है कक भारत में आज रेन और बस की 

तरह हवाई सफर भी आम आदमी की पहुचं में आ गया है । पहले लोग भारत में केवल एयरलाइनों के 

बदं होने के बार ेमें सनुते थे, लेककन अब कस्थकतयाूँ बदल गई हैं और नागररकों के कलए उड़ान को 

सलुभ बनाने के कलए नई हवाई सेवाए ंस्थाकपत की जा रही हैं । भारत में नागररक उर््र्यन के नये 

यगु की शरुुआत आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने अपने पहले ही कायडकाल में कर दी थी । भारत धाकमडक 

परपंराओ ंसे जड़ुा हुआ देश है । हवाई अर््रे् तेजी से कवकभन्न आध्याकत्मक स्थलों के कलए महत्वपूणड 

कलंक बन गए हैं । वषड 2023 में घरलूे हवाई यातायात में अभूतपूवड वकृद्ध देखी गई । यह उछाल एक 

व्यापक प्रवकृत्त को दशाडता है जहा ंधाकमडक पयडटन ने पयाडप्त गकत प्राप्त की है । हवाई यात्रा को आम 

आदमी की पहुचं में लाने के कलए सरकार ने 10 सालों में कई नये Airports खोले हैं । कसकवल 

एकवएशन का यह के्षत्र उन्नकत की ओर अग्रसर है । इसमें और भी सभंावनाए ंहैं । मैं इस कवधेयक का 

समथडन करता ह  ं। 

महोदय, यह जानकर खशुी हो रही है कक, आर.सी.एस योजना को इस महत्वपूणड पहल के 

कलए कनधाड ररत 502 करोड़ रुपये के साथ पयाडप्त धनराकश कमल रही है । यह प्रकतबद्धता कवशेष रूप से 

पूवोत्तर के्षत्र को जोड़ने के कलए सरकार के समपडण को दशाडती है, जो के्षत्रीय एकीकरण और आकथडक 

कवकास के कलए महत्वपूणड है । 

महोदय, मैं नागररक उर््र्यन मंत्रालय की सराहना करना चाहता ह ूँ । इसके उत्कृष्ट काम के 

कलए कवशेषकर RCS-UDAN योजना (Regional Connectivity Scheme- Ude Desh ka 

Aam Naagrik) के कलए, कजसे वषड 2016 में शरुू ककया गया था, कजससे कम सेवा प्राप्त और 

अनछुए मागो को भी जोड़ा गया है । 
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महोदय, नागररक उर््र्यन के के्षत्र में हुई प्रगकत उलेखनीय है । कर्कजटलीकरण के कलए 

आदरणीय प्रधामंत्री मोदी जी के दृकष्टकोण के तहत, सरकार ने कर्जी यात्रा पररयोजना के साथ 

प्रभावशाली प्रगकत की है । 

महोदय, मैं आपका ध्यान अपने ससंदीय के्षत्र कानपरु की ओर कें करत करना चाहता ह ूँ । 

उत्तर प्रदेश में सबसे ज्यादा आबादी वाला शहर कानपरु है । कजसकी आबादी लगभग 50 लाख से 

भी ऊपर है । अंगे्रजों के शासनकाल में कानपरु को “मैनचेस्टर ऑफ़ द ईस्ट" कहा जाता था । 

कानपरु देश के पाचं बड़े शहरों में शाकमल था । लेककन, कानपरु को वह सब कुछ नहीं कमला कजसका 

वह हक़दार था । जब से हमारी र्बल इंजन की सरकार आयी है, तब से कानपरु के कवकास की गकत 

का पकहया आगे बढ़ा है । उसी गकत को हमें और आगे बढ़ाने की जरूरत है । भारत के छोटे-छोटे शहर 

कवककसत शहरों की शे्रणी में आ चकेु हैं, परतं ुकानपरु अपने कवकास की राह देख रहा है ।  

महोदय, ककसी भी कवककसत शहर के कलए बस एवं रले सकुवधा के साथ हवाई यात्रा भी बहुत 

महत्वपूणड होती है, परन्त ुकानपरु में अभी तक कोई कसकवल एयरपोटड  नहीं था । यहाूँ पर कर्फें स का 

एयरपोटड  था, जहा ंसे कभी भी कनयकमत हवाई यात्रा का सचंालन नहीं हो सका कजससे कानपरु का 

व्यवसाय काफ़ी प्रभाकवत हुआ है । कानपरु हवाई अर््रे् की जरूरतों को पूरा करने के कलए मुझे 

कवश्वास है कक माननीय उर््र्यन मंत्री कानपरु की हवाई सकुवधाओ ंको बढ़ाने को प्राथकमकता देंगे ।  

सबसे पहले, नाइट लैंकरं्ग कसस्टम को प्रारभं करने की जरूरत है । दूसरा मौजूदा समय में हवाई 

अर््रे् पर एटीसी कमडचाररयों की एक कशफ्ट चल रही है । इस व्यवस्था से हवाई सेवाओ ंमें कनरतंरता 

नहीं कमल पा रही है इसकलए एटीसी स्टाफ की कशफ्ट को दोहरा करने की आवश्यकता है । हवाई 

यातायात कनयंत्रण (एटीसी) प्रणाली को उन्नत करना महत्वपूणड है । एटीसी कसस्टम का कनयंत्रण रक्षा 

मंत्रालय के अधीन है । इसकलए मैं माननीय रक्षा मंत्री जी से अनरुोध करता ह ूँ कक एटीएस कसस्टम को 

24 घटें चालू रखने के कलए रक्षा मंत्रालय को कनदेकशत करें, ताकक कानपरु के एयरपोटड  पर नाइट 

लैंकरं्ग कसस्टम चालू हो सके और फ्लाइट्स की सखं्या में वकृद्ध हो सके ।  
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 माननीय सभापकत महोदय, मैं अपनी बात को समाप्त करते हुए यह कहना चाह गंा कक 

आदरणीय प्रधान मंत्री जी ने वषड 2047 तक कवककसत भारत का सकंकप कलया है । उसकी कसकद्ध में 

नागररक उर््र्यन कवभाग की तरक्की इसकलए खास मायने रखती है, क्योंकक भारत के लोगों को देश 

के अंदर और बाहर की दकुनया से शायद सोलर हवाई सेवाओ ंके माध्यम से ही जोड़ा जा सकता है ।  

 सभापकत महोदय, आपने मझेु समय कदया, उसके कलए बहुत-बहुत धन्यवाद । 


SHRI SELVARAJ V. (NAGAPATTINAM): Sir, Vanakkam.  Thank you for the 

opportunity. I extend my thanks to the voters of Nagapattinam Parliamentary 

Constituency and the people of Nagapattinam and Tiruvarur Districts of Tamil 

Nadu. Kodiyakkarai, Kodiyakkadu, Thopputhurai are the places situated in my 

constituency. Therefore, from one corner, ‘Kodi’, from a shore ‘Karai’, and from 

one ‘Thurai’, a harbour, I am speaking in the discussion on the Civil Aviation Bill. 

I am a Member of Parliament asking for aeroplane services coming from 

‘Kaadu’, meaning a forest. That is why we insisted on 100-day employment 

guarantee scheme. When I went for expressing thanks to the voters of my 

constituency, the people of the rural areas, especially the ordinary people, the 

working-class, with tears in their eyes, were asking for implementation of the 

100-day employment guarantee scheme. That is why, we are asking for 

increasing the funds meant for MGNREGA besides increasing the man days of 

work given under this scheme.  

We have a young Minister. Not only the Cabinet Minister is young, the 

Minister of State is also young. Both the Ministers are young. As the aeroplanes 
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fly faster, maybe, it looks like these young Ministers are appointed to cope up 

with this speed. I wish they worked efficiently. As mentioned by my colleague 

hon. MP Shri Sachithanantham, Air India was made as a PSU by Jawaharlal 

Nehru by getting it from JRD Tata. Today we sold that Air India to Rattan Tata. 

We purchased from JRD Tata, the grandfather and sold it to Rattan Tata, the 

grandson. This is today’s situation. Today the Indian Government does not have 

a single aeroplane. We were not having any aeroplane for safely rescuing the 

people, students and others from war-affected areas, during the Russia-Ukraine 

war. We were told that as MPs we would be given flight tickets for travelling to 

Delhi from our constituencies and back to home. As we do not have the 

Government aeroplanes to fly, we are travelling by any airlines, producing the 

ticket and making the claim for the same. This is the situation as of now. I 

request for a direct flight service from Delhi to Trichy. This becomes difficult as 

we have only one Indigo flight from Delhi to Trichy. There is only Indigo flight. I 

am saying my experience. 

Our colleague Rajesh Ranjan, MP spoke about the exorbitant prices of 

food and other items sold in airports. I agree to what he said. Particularly I came 

by flight on Monday. While coming I boarded at Trichy at 6.25 am. I reached 

Chennai by 9.05 am. But there was an announcement for the flight being 

delayed from Chennai. It was scheduled to take off at 10.40 am, then 11.30 am, 

and at last it took off at 12.15 noon. I had to wait for five hours and 15 minutes at 

Chennai Airport. When I asked for four pieces of Idli, the cost was Rs 400. This 

is the prevailing situation. 
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 I, therefore, urge for increasing more number of direct flights between 

Delhi and Trichy.  There are many MPs who will be benefitted by this flight 

service such as myself as MP of Nagapattinam Constituency, MP from 

Perambalur, MP from Trichy and MPs of other nearby constituencies.  Nagore is 

a famous place in my constituency. Muslim minority people have their Dargah 

here in Nagore. Velankanni Church is there where the Christians from all over 

the country come and pray to Annai Velankanni, the mother. Similarly, near 

Karaikal, we have Tirunallar which has a Hindu temple being worshipped by 

Hindus in large numbers. There are several Hindu temples all around. 

Nagapattinam is a special constituency having people of different faiths and 

religions. I, therefore, urge that an airport should be set up in Nagapattinam or 

Tiruvarur for the benefit of people living in Mayiladuthurai, Nagapattinam and 

Tiruvarur Districts of Tamil Nadu. My constituency has many coastal areas. 

Therefore, I request you to provide protection centres in my constituency to 

protect from cyclones affecting my constituency. Thank you. Vanakkam. 


DR. D. RAVI KUMAR (VILUPPURAM): Sir, Vanakkam. This Amendment Bill is 

introduced by repealing the 1934 Act. When I looked into the details of the Bill, I 

came to know that the intention of the Government is to just change the name in 

Hindi and Sanskrit without making any major changes in the content of the Bill. 

This Government is following the same approach as it was following earlier. 

They renamed the Criminal Procedure Acts in Hindi and Sanskrit. Even after we 
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stated this as unconstitutional, they are very particular, and they continue to 

change the names of such Acts. 

While talking on this Bill, I also want to raise some of the demands 

pertaining to my Viluppuram Constituency. During the 17th Lok Sabha I raised 

about this issue. It was about an airstrip which was set up during the time of the 

Second World War in Ulundurpet. This airstrip remains the same. I urge that an 

airport should be set up here under the UDAN Scheme. During the previous 

term of Lok Sabha, I was told that this Ulundurpet airstrip was included in the list 

of UDAN airports, but there was no further action in this regard. First, they said 

they had issued licence for Neyveli. Since it is coming in Neyveli, Ulundurpet 

may not be considered. But to my surprise, the airport was not at all created in 

Neyveli. If you provide an airport in Ulundurpet, it will benefit the neighbouring 

Trichy, Kallakurichi, Viluppuram and other districts of Tamil Nadu. As there is an 

availability of a runway and sufficient land in this Ulundurpet area with adjoining 

highways, it becomes a natural choice for creation of an airport. I, therefore, 

urge upon the hon. Union Minister for Civil Aviation, through you Sir, to provide 

an airport at Ulundurpet. There is an airport in Puducherry. But the flight 

services are less in number. Flights are only operated from Hyderabad and 

Bangalore to Puducherry. If the flights are operated between Chennai and 

Puducherry, hundreds of tourists will be benefitted. Puducherry has become a 

tourist destination. During Saturdays and Sundays several thousands of people 

from States like Karnataka, Kerala and Andhra Pradesh visit this place. 

Therefore, I urge that the current airport in Puducherry should be expanded. 
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Tamil Nadu has to provide the land for the expansion of Puducherry airport. 

There were talks held between both the Governments of Tamil Nadu and 

Puducherry and the Government of Tamil Nadu has agreed to provide land for 

expansion activities. The hon. Minister is very well aware of this place. He has a 

better understanding about Tamil Nadu and Puducherry. Therefore, I urge that 

he should take action in carrying out expansion activities in Puducherry airport 

which will definitely benefit the people of this area. Besides passenger traffic, it 

will also help in freight operations and ensuring industrial development of this 

area. Due to the efforts of the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, so many 

industries have come around East Coast Road in Tamil Nadu. Particularly in 

Marakkanam, the efforts are on to create a harbour. If you take forward the 

expansion activities in Puducherry airport, that will definitely benefit Tamil Nadu 

and Puducherry together. Therefore, I request you to do this favour.  

Many Members here spoke about the airfares.  While booking tickets, it 

shows one fare, for instance. as Rs.30,000. But once we go for booking, within 

seconds, it is, for instance, showing as Rs.60,000. This is a huge difference. 

Through the Artificial Intelligence (AI), these companies have designed their 

system in such a way that if there is more number of searches or demands for a 

particular service, the prices get inflated. The hon. Union Minister should take 

action in order to control such immoral practices. Almost all MPs, who spoke 

here, have flagged this issue. 

 Another issue is relating to flight delays. This Amendment Bill talks about 

compensation. But we need compensation for delayed flights from these airline 
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companies. Time is of essence. We cannot get back the precious time once it is 

spent. If an MP had to wait in an airport due to a delayed flight, the time lost by 

that particular MP cannot be given back to him. Therefore, I urge that keeping in 

view of the precious time of passengers, there should be compensation provided 

by these air operators if there is any delay beyond the scheduled departure. I 

urge that the hon. Minister should take appropriate action needed in this regard. 

Thank you. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir, for 

affording me the opportunity to take part in the discussion on the Bharatiya 

Vayuyan Vidheyak, 2024. 

 Sir, I rise to support the contents of the Bill in full but strongly oppose the 

title of the Bill as it is in Hindi whereas the contents of the Bill are in English. At 

the time of the introduction of the Bill, I had made an observation and I opposed 

the introduction of the Bill on the ground that Article 348(1)(b) is very clear that 

the authoritative text of the Bill shall be in English. That is a mandatory provision 

in the Constitution. But unfortunately, this Government is not complying with the 

mandatory provision of the Constitution, thereby, violating it. They have again 

done the same thing in the case of the IPC, the CrPC, and the Indian Evidence 

Act. But here, the entire content of the Bill is in English, but unfortunately, only 

the title alone has been changed. I do not know what is the logical reason by 

which this is being done. I have already explained it at the time of the 

introduction of the Bill. I am not going into the details. I feel that this is a 
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deliberate attempt on the part of the Government by indirectly imposing Hindi on 

the non Hindi speaking States and people belonging to South India. 

 Coming to the Bill, I fully congratulate the hon. Minister. He is very 

dynamic. Everybody is saying this. Today, the hon. Speaker also congratulated 

him the way in which he is answering in the Parliament. His performance in the 

Parliament is very good. We hope and expect that the performance in the 

Parliament should be reflected in the performance in the Ministry also. Let the 

Minister take that initiative. Definitely, the entire House will be with you. The Civil 

Aviation sector is getting much importance. Even the common man is able to 

travel by air. In such a situation, definitely, a lot of things can be done in this 

area. 

 Coming to this Bill, there is nothing new to oppose in this Bill as it is 

replacing and re-enacting a 90-year-old law, that is, the Aircraft Act of 1924. This 

Bill is a legislative initiative aimed at comprehensive reenactment of the Aircraft 

Act of 1934. This is an accepted fact that we are bound by the provisions of the 

international conventions and agreements. We know that India is a signatory to 

the Chicago Convention of 1944. Therefore, it is an obligation on our part to 

harmonise our legislation with the standards recommended by the international 

reputed agencies. 

 Further, the importance and significance of the Bill is that it provides 

enabling provisions for design, manufacturing, and maintenance of aircraft. 

Further, this Bill is providing statutory authority to the Director General of Civil 

Aviation, Bureau of Civil Aviation and Security, and Aircraft Accident 
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Investigation Bureau. These three agencies are having a pivotal role in providing 

safety and security to the passengers as well as the aircraft as a whole. These 

three organisations are being mentioned in the discussion, and so many 

provisions are there in the Bill dealing with all these three organisations. 

 I am raising a specific issue. I would like to draw the attention of the hon. 

Minister to the Aircraft Rules. There is the ICAO (International Civil Aviation 

Organisation) Document 10147, 2023. This is the document, that is, 

International Civil Aviation Organisation Document 10147, 2023. This is to be 

implemented by all the nations by 1st January, 2023. Every country, which is a 

signatory to the document, is bound by the document. They have to implement a 

national framework in handling the dangerous goods; they have to have an 

industry standard; and there must be a Regulatory Control Board. These are the 

essential requirements so as to comply with the International Civil Aviation 

Organisation Document 10147. This is in respect of the safety and security 

aspect. 

The standard is also well-mentioned, and in order to achieve the safety 

and security of the passengers, in regard to aircraft, airport and everywhere, 

definitely training is very mandatory. Updated skilling and training should be 

provided to the employees/staff who are engaged in all of these activities. The 

standard is competency-based training and assessment, which is highly 

required according to the International Civil Aviation Organisation Document 

10147. So, training programme of airlines is required. All the airlines are 

responsible for ensuring the safety according to this document.  
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I would like to ask a question to the hon. Minister. I do not know whether it 

is by virtue of this document or by other means, but you have issued the Civil 

Aviation Requirements (CAR) on 25th January, 2023, and you have completely 

neglected the CBTA functions. The CBTA functions are not defined. The 

eligibility, content management, stakeholders’ responsibility, the depth and the 

level of training and also the standard of assessment portfolio -- nothing is being 

well-defined. Actually, the CAR is not in accordance with the document about 

which I have repeatedly mentioned earlier. So, I would like to seek a clarification 

or an answer from the hon. Minister regarding this because in order to achieve 

the safety and security of the aircraft, of the passengers, and of the airport, 

definitely these requirements have to be complied with in accordance with the 

document that I have mentioned earlier. 

I would like to draw the attention of the hon. Minister to a couple of issues 

more. One is regarding the airline online ticketing hidden charges. When a 

passenger books a ticket online, a convenience fee of Rs. 300 to Rs. 350 is 

charged per head by the airlines. Why is it so? When the passenger looks into 

the fares, the convenience charges are hidden, and it is reflected only after 

entering the passenger details and at the time of making the payment. Why is 

this convenience fee being charged from them? The fact is that the airline is 

saving the commission paid to the travel agents when a passenger books the 

ticket online. Why is the convenience fee being charged from them? When Air 

India was under the management of the Government of India, the convenience 

fee was not applied while booking a ticket. If you compare with the railways, 
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there is also no convenience charge collected while booking the ticket online. 

So, my second question to the hon. Minister is this. Why is there this additional 

burden on the passengers when the airlines save the agents’ commission, when 

the passengers book tickets online?  

Sir, I have only two more simple points. The next point is regarding the 

User Development Fee (UDF) at the airport. The UDF is collected to cover the 

revenue shortfalls and to ensure fair returns to the airport operator. Recently, the 

Trivandrum Airport’s UDF was enhanced as approved by the Airports Economic 

Regulatory Authority. When the UDF was introduced, it was only applicable to 

the embarking passengers. But now it is made applicable to the disembarking 

passengers also. The disembarking passengers normally do not use any 

amenities at the airports. On the other hand, you can see that when a passenger 

comes out from the aircraft and reaches the airport, he or she is rushing to go 

out of the airport at the earliest. This is the usual trend. In spite of collecting the 

UDF, we see that a number of passengers are queuing up in most of the 

airports. So, my third question to the hon. Minister is this. Why is the UDF 

charged from the disembarking domestic passengers?  

Coming to another issue with regard to Air India's negative attitude 

towards the State of Kerala -- my learned friend, Mr. Samadani has also just 

drawn the attention to it -- Air India has withdrawn almost all its operations from 

the Kozhikode Airport. Air India is not operating any international flight from the 

Trivandrum Airport which was an international airport declared since long and it 
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is sensitively a very important airport in spite of the potential of this airport for 

catering to the international passengers. 

 Another point is regarding the handbag rules. There should be a common 

handbag rule for airlines. Most of the airlines allow seven kg handbag, and a 

laptop to be carried free. This is a practice followed for years. Now, certain 

airlines, like Air India Express, weigh the laptop also. The passengers are facing 

difficulty at the airport due to this act of the airlines. There should be a common 

rule for all the airlines.  

 My last point is regarding the aviation security. The expenses incurred on 

the security at the airport are also charged on the passengers as Passenger 

Service Fee and, still, the passengers are being held up in long queues for 

security check due to shortage of x-ray, screening machine facilities, and 

shortage of staff.  

 When the airports are privatised, the passengers are more burdened and 

the airports that operate the flights are getting the profit. That has to be looked 

into. Passenger safety, amenities, and their security have to be given prime 

importance. With these words, I conclude and I support the Bill. 

ADV. GOWAAL KAGADA PADAVI (NANDURBAR): Sir, I would like to say that 

the Bill does not propose anything new. It does not propose the creation of any 

new body. The DGCA, BCAS and the AIB still exist. There is a provision 

regarding emergency powers of the Central Government for protecting public 

health and the manner of paying compensation. There is nothing new in this Bill 

about that also.  
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Let us address the elephant in the room. The definition of the Short Title 

and the Long Title of the Bill is Bharatiya Vayuyan Vidheyak. A senior colleague 

of mine sitting next to me was discussing aircraft but he was not able to 

understand the title of it. From the legal ramification, I would like to say to the 

hon. Minister that when you use the title ‘Bharatiya Vayuyan Vidheyak’, you use 

‘Vayuyan’ but in the English definition, you define only ‘aircraft’. You do not 

define ‘Vayuyan’. There is a legal problem. So, you have to define ‘Vayuyan’ 

also. You have redefined aircraft and you have removed balloons, airships, 

gliders, kites and flying machines. Where do you plan to include these gliders, 

airships and flying machines, if not in this definition? 

 Sir, I would also like to discuss Section 9 of this Bill which says that the 

Central Government can have a say over the order of the Director General of 

Civil Aviation whenever they want. If the Director General of Civil Aviation is 

issuing certain orders or notification regarding the security, and the Central 

Government as per their whims and fancies change it, there will be some 

security lapse. I would request the hon. Minister to clarify that issue.  

 I would like to discuss certain issues. There is a penalty on obstruction. 

There are obstructions in and around the airport due to structures for which 

there are strict restrictions. These structures pose grave danger to the aircraft 

and hence should be demolished or cleared at the earliest. Just a penalty would 

not be sufficient.  

 Some years ago, there was an air crash at the Mangalore airport. The 

inquiry reveals that it was due to the design of the airport, which was a table-top 



08.08.2024                                                                                                                                          924 

 

design, the air crash happened. It was recommended that there should not be 

table-top airports in the country. About a month ago, an aircraft crashed in Nepal 

also. There also, it was a table-top design. My advice is that we should avoid the 

table-top design of the airport just like Goa airport.  

 There should be a push for the PSUs like HAL, NAL etc., which would 

have a well-settled infrastructure for manufacturing and securing MRO of 

aircraft. The Government should support the PSUs and not hand over 

everything to the private companies. I would like to request that we should 

encourage setting up of MRO facility considering the huge unemployment 

among the educated technical staff. We have to have standards in line with 

international standards like ICAO and FAA. Today, the Civil Aviation Minister 

said that this FAA is as per the European standards which apply everywhere. 

So, I would like the hon. Civil Aviation Minister to reconsider that issue. I have 

spoken on the Bill but I would like to give certain advice to the Minister. The 

Government should regulate the airfare so that the middle-class and the poor 

people benefit. सर, मजबूरी है, कभी-कभी रैवल करना पड़ता है । It is not a luxury. So, 

they should just re-consider that as well.  

Sir, I would like to mention that Kolhapur airstrip is very thin. It is because 

of Kolhapur airstrip being very thin, Boeing and Airbus cannot land over there. 

So, I would like you to reconsider that. The Gondia airport has been going under 

construction for five years to six years. It has still not run into operation. So, 

kindly look into that as well. Also, I would like to speak about two airports in Goa. 

There are two airports in Goa, that is, Dabolim and Mopa. There is a problem 
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there. Almost 4.3 lakh people use Dabolim airport. They have access to the 

Dabolim airport. My request is that both the airports should be made operational.  

I would like to recite just one poem in the end and nothing else.  

आसमान में हमारी शकक्त का प्रतीक बने वाययुान, 

उसे जजंीरों में मत बाूँकधये, मत रोककए उसकी उड़ान । 

सत्ता के दबाव में न दबे, ऊूँ चा कद न झकेु, 

हर नागररक कहे, आजादी के पखं न रूकें  । । 

इस कवधेयक में ऐसी शकक्त हो, जो देश, जनता और प्रगकत के कहत में हो । With these 

words, I conclude my speech.  

श्री प्रवीन िडेंलवाल (चादंनी चौक) : महोदय, मैं भारतीय वाययुान कवधेयक का समथडन करने के 

कलए खड़ा हुआ ह ूँ । 

 भारत के एकवएशन सेक्टर में अब तक एयरक्रॉफ्ट एक्ट ऑफ 1934 के जररए से एकवएशन 

सेक्टर को रगेलेुट ककया जा रहा था । 90 साल हो गए हैं । वषड 1934 से लेकर वषड 2013 तक 

एकवएशन सेक्टर ककसी और कस्थकत में था । वषड 2014 से माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी के 

आने के बाद 10 साल में एकवएशन सेक्टर एक नये आयाम पर चला गया है । हम सब जानते हैं कक 

एकवएशन सेक्टर देश के इंफ्रास्रक्चर का बहुत महत्वपूणड कहस्सा है । कपछले 10 वषों में एकवएशन 

सेक्टर की महत्ता सब लोगों का पता लगी है । एयर रैकफक बढ़ रहा है, एयर पैसेंजर बढ़ रहे हैं । 

उसको देखते हुए और एकवएशन सेक्टर के रे्वलपमेंट और ग्रोथ को देखते हुए मॉर्नड और एकफकशएटं 

रगे्यलेुटरी फे्रमवकड  की जरूरत है । इसकलए इस कवधेयक का आना अपने आप में बहुत आवश्यक है । 

मैं प्रधानमंत्री श्री नरने्र मोदी जी के कवजन को और कसकवल एकवएशन के मंत्री राम मोहन नायरू् जी 

को बधाई देता ह ूँ कक वे इतना अच्छा कवधेयक लेकर आए हैं । यह जो कवधेयक है, हमार े देश के 

एकवएशन सेक्टर के कलए यह आने वाले समय में एक बड़ा कदम साकबत होगा । जब एयर रैकफक 

बढ़ता है तो उसके साथ-साथ सेफ्टी स्टैंर्र््डस का भी इनहैंस होना बहुत जरूरी है । टेक्नोलॉजी का 
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एर्वासं होना भी बहुत जरूरी है । उसके कलए एर्वासं नेवीगेशन कसस्टम का एर्ॉप्शन हो, एकफकशएटं 

एयर रैकफक मैनेजमेंट का ध्यान रखा जाए और ग्रीनर एकवएशन का सॉकयूशन हो, तो इस प्रकार के 

कबल की जरूरत पड़ती है । कस्टमर कजस तादाद से एयर का यूज कर रहे हैं, उसके कलए एक 

सपोकटडव कस्टमर सकवडस मैकेकनज्म की जरूरत है, तो इस कबल की जरूरत पड़ती है । कस्टमर 

सकवडस के कलए कक्लयर गाइर्लाइंस बनाने की जरूरत हो, तो इस कबल की जरूरत पड़ती है । बड़ी 

मात्रा में जो हमार ेजहाज हैं, वे काबडन का एकमशन करते हैं, उसका जो एनवायनडमेंटल इम्पपैक्ट है, 

उसको कमकटगेट करेंगे, तो इको फ्रें र्ली टेक्नोलॉजीज का एर्ॉप्शन करने के कलए इस प्रकार के कबल 

की जरूरत पड़ती है ।  

 महोदय, मैं इस कबल का समथडन इसकलए कर रहा ह  ंक्योंकक यह कबल कहदंसु्तान के एकवएशन 

सेक्टर को मॉर्नाडइज करेगा और कसकवल एकवएशन के जो रगेलेुशन्स हैं, उन्हें कसम्पप्लीफाई करगेा 

तथा हमार ेएकवएशन सेक्टर की ग्रोथ को भी एनश्योर करगेा । इस कबल के पास होने के बाद भारत 

इंटरनेशनल कसकवल एकवएशन ऑगेनाइजेशन की गाइर्लाइन्स को पूरा कर पाएगा, कजसके कारण 

हम पूर ेकवश्व में कसस्टम को और अच्छे तरीके से एर्ॉप्ट कर पाएगें । इसी कबल में ब्यूरो ऑफ कसकवल 

एकवएशन कसक्योररटी का प्रावधान है । आज पैसेंजसड की कसक्योररटी एक बड़ा कवषय है और कसकवल 

एकवएशन का ब्यूरो बनने के बाद इसमें काफी हद तक हम कसक्योररटी को मेजर कर पाएगें । इसी 

प्रकार रकेर्यो टेलीफोन ऑपरटेर का सकटड कफकेट और लाइसेंस का प्रावधान इस कबल में ककया है, 

उससे हम कहदंसु्तान में इंटरनेशनल टेली कम्पयूकनकेशन स्टैंर्र््डस को एर्ॉप्ट कर पाएगें । रगेलेुटरी 

कर्कसजन्स के अगेंस्ट अपील कर सकते हैं, यह हमार ेउपभोक्ताओ ंको एक बहुत बड़ा बेकनकफट देने 

वाला है । इस कबल के माध्यम से कम्पप्रीहेंकसव एकवएशन कसक्योररटी का फे्रमवकड  बनेगा । इंकर्पेंर्ेंट 

एयरक्रॉफ्ट एक्सीर्ेंट इनवेकस्टगेशन का ब्यूरो बनेगा । र्ीजीसीए प्राइमरी रगेलेुटरी अथॉररटी बनेगा 

और पेनेकटी ऑन एनफोसडमेंट के प्रोकवजन्स और अच्छे तरीके से देश में कर पाएगें ।  

सभापकत जी, मैं माननीय मंत्री जी से तीन-चार कनवेदन करना चाहता ह  ं। देश में बड़ी सखं्या 

में ऐसी कसटीज हैं जो हमार ेरेर् का हब हैं, लेककन वहा ंअभी एयर कनेकक्टकवटी नहीं है । मैं मंत्री जी से 
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आग्रह करंूगा कक ऐसी कसटीज को आइर्ेंटीफाई ककया जाए और उनके साथ एयर कनेकक्टकवटी शरुू 

की जाए । हम सब जानते हैं कक एयरलाइन्स की मनमानी पर कंरोल करना बहुत जरूरी है । वे पैसे 

पूर ेलेते हैं, लेककन सकुवधाए ंनहीं दे रहे हैं । मैं यहा ंतक कह गंा कक जो हमारी एयरलाइन्स ऑपरटे कर 

रही हैं, वे कई बार कस्टमसड को बैगर से भी ज्यादा बरुी तरह से रीट करती हैं । मझेु पूरी उम्पमीद है 

कक इस कबल के पास होने के बाद एयरलाइन्स का उपभोक्ताओ ंके प्रकत व्यवहार है, उसके कलए मंत्री 

जी स्टैंर्र्ड ऑपरकेटंग प्रोसीजसड जरूर बनाएगें । मेरा एक कनवेदन कदकली को लेकर है । कदकली में 

रैकफक बहुत ज्यादा है इसकलए रोर् पर चलना मकुश्कल हो गया है । मेरा कनवेदन है कक 

पॉकसकबकलटीज एक्सप्लोर की जाए ंकक कदकली में एयर टैक्सी चलाई जाए । कदकली का बहुत बड़ा वगड 

समय की कीमत को समझता है । सड़क से दूरी नापने से बेटर है कक छोटी-छोटी एयर टैक्सीज 

चलाई जाएगंी, तो मझेु लगता है कक कदकली में हम और अच्छे तरीके से काम कर पाएगें । शरुू में हो 

सकता है कक ककसी एक वगड के कलए ऐसा हो, लेककन यकद इसे एर्ॉप्ट ककया जाएगा तो भकवष्य में 

कनकश्चत रूप से उसका लाभ अन्य वगों को भी कमलेगा । माननीय मंत्री जी ने इस सेक्टर को बेटर 

करने के कलए जो कदम उठाए हैं, उसके कलए मैं अपने ससंदीय के्षत्र चादंनी चौक की चाट पकौड़ी को 

जरूर कखलाएगें । मंत्री जी हमारी बातें जरूर मानेंगे, ऐसा मैं मानता ह  ं । मैं इस कबल का पूणड रूप से 

समथडन करता ह  ं। आपने मझेु बोलने का मौका कदया, इसके कलए मैं आपका आभारी ह  ं। 

19.00 hrs 

श्री हनुमान बेनीवाल (नागौर) :  सभापकत महोदय, सदन में आज भारतीय वाययुान कवधेयक, 

2024 पर चचाड हो रही है ।… (व्यवधान) महोदय, इस कबल के अनसुार यह एक्ट कवमानों से सबंकंधत 

कई गकतकवकधयों को रगेलेुट करता है, जैसे मैन्यफैुक्चररगं, स्वाकमत्व, उपयोग, सचंालन और व्यापार । 

इस कबल के माध्यम से सरकार 90 साल परुाने एयरक्राफ्ट एक्ट, 1934 को बदलने की तैयारी कर 

रही है, जो अंतराडष्रीय समझौते का कहस्सा है । 

 सभापकत महोदय, कबल के उदे्दश्यों और कारणों को लेकर सरकार की ओर से कहा गया है । 

एयरक्राफ्ट एक्ट, 1934 में सरुक्षा, कनगरानी बढ़ाने तथा एकवएशन सेक्टर की ग्रोथ से जड़ुी जरूरतों 
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को पूरा करने और अंतरराष्रीय समझौतों के प्रावधानों को प्रभावी बनाने के कलए कई बार सशंोधन 

ककये गये हैं ।  

 महोदय, 90 सालों की अवकध में अनेक सशंोधनों के चलते स्टेकहोकर्सड के कलए पैदा हुए भ्रम 

और अस्पष्टताओ ंको दूर करने, जरूरत से ज्यादा हो गई चीजों को हटाने के कलए यह कबल लाया 

गया है, ऐसा सरकार का कहना है । मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना चाहता ह  ं कक आप 

बदलाव तो कर रहे हैं, यह अच्छी बात है, लेककन आपने एकवएशन सेक्टर मे कवशेषकर कजस तरह 

कनजी कम्पपकनयों का दखल बढ़ाया है, हवाई अर््र्ों का कनजीकरण ककया है, उससे लगता है कक आप 

अंगे्रजों के समय से प्रभावी कानून में बदलाव तो कर रहे हैं, लेककन अंगे्रजों की व्यवस्था में बदलाव 

नहीं करना चाहते हैं । आप बदलाव करें, यह हमारी मागं है । 

महोदय, वाययुान कवभाग से सबंकंधत परशेाकनयाूँ कई प्रकार की हो सकती हैं, जो इस उद्योग 

के कवकभन्न पहलओु ंको प्रभाकवत करती हैं । वाययुान की सरुक्षा सबसे महत्वपूणड कचतंा है । तकनीकी 

खराबी, मेंटेनेंस में कमी और पायलट की त्रकुटयाूँ गंभीर दघुडटनाओ ंका कारण बन सकती हैं । वाययुान 

कनमाडण और रखरखाव की लागत बहुत अकधक होती है । इसके अलावा, ईधंन की कीमतों में वकृद्ध 

और आकथडक मंदी के दौरान यात्री सखं्या में कमी भी कवत्तीय सकंट पैदा कर सकती है ।  

महोदय, वाययुान के सचंालन से काबडन उत्सजडन होता है, जो जलवाय ुपररवतडन में योगदान 

देता है । इसके अलावा, हवाई अर््र्ों के पास रहने वाले लोगों के कलए ध्वकन प्रदूषण भी एक समस्या 

है, इस पर भी मंत्री जी ध्यान देंगे ।  

 महोदय, कवकभन्न देशों के वाययुान कनयम और मानक अलग-अलग होते हैं, कजससे 

अंतरराष्रीय उड़ानों के सचंालन में ककठनाई होती है । कनयामक अनपुालन में जकटलताएूँ भी उद्योग 

के कलए बाधा बन सकती हैं । ऐसे में आप जो यह कबल लेकर आए हैं, इसके प्रभावी होने के बाद ये 

ककठनाइया ंदूर कैसे होंगी? 

मंत्री जी, हमार े देश में पायलट, तकनीकशयन और ग्राउंर् स्टाफ की कमी एक बहुत बड़ी 

समस्या है । इसके बहुत पद खाली हैं । उकचत प्रकशक्षण और कुशल मानव ससंाधन की इस सेक्टर में 
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जरुरत है, कजस पर आपको ध्यान देने की आवश्यकता है । इन परशेाकनयों के समाधान के कलए 

कनरतंर प्रयास और नवाचार की आवश्यकता है, ताकक वाययुान उद्योग सरुकक्षत, आकथडक और 

पयाडवरणीय दृकष्टकोण से कटकाऊ बन सके । 

महोदय, मैं मंत्री महोदय से कहना चाहता ह ं कक हवाई अर््र्ों के कलए भूकम अकधग्रहण एक 

बहुत बड़ी समस्या है । इसके कारण बहुत आंदोलन होते हैं । पकुलस लोगों पर लाकठया ंचलाती हैं । 

लोगों को घर नहीं कमलते हैं । भूकम अकधग्रहण से प्रभाकवत होने वाले ककसानों और आबादी के्षत्र में रह 

रहे लोगों की समस्याओ ंपर भी आपको कवशेष ध्यान देने की जरुरत है । हवाई अर््र्ों के कलए भूकम- 

अकधग्रहण से प्रभाकवत होने वाले ककसानों और आबादी के्षत्र में रहने वाले लोगों की समस्याओ ंपर भी 

आपको कवशेष ध्यान देने की जरुरत है, क्योंकक अगर हम कुछ नया बना रहे हैं तो वहा ंसे लोगों के 

घर न उजड़ें । उनके पनुवाडस की व्यवस्था करें और हर चीज बढ़ाए,ं कजससे लोगों को लाभ कमले । 

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह  ंकक एयरलाइंस कजन रूटों पर सबसे ज्यादा 

फ्लाइट्स का ऑपरशेन कर रही हैं, वहा ंहवाई कटकटों के दाम बेतहाशा बढ़ रहे हैं । न्यूनतम और 

अकधकतम हवाई ककराये में बहुत ज्यादा फकड  है । ऐसे में याकत्रयों को इसके कारण बहुत ज्यादा 

परशेानी का सामना करना पड़ रहा है । कवशेषकर छुरट्टयों और त्यौहारों के समय एयरलाइन्स 

कंपकनया ंमनमजी से ककराया बढ़ा देती हैं । इस पर लगाम लगाने की आवश्यकता है । 

 सभापकत महोदय, एकवएशन सेक्टर की बात हो रही है, तो मैं आपके माध्यम से मंत्री जी को 

यह बताना चाह गंा कक एलायंस एयर एक सरकारी कम्पपनी है । उसके टॉप मैनेजमेंट के कायाडलय की 

कस्थकत का तो आप सजं्ञान लीकजए कक ककस तरह वहा ंमनमजी की जा रही है, तन्ख्वाह बढ़ाई जा 

रही है । जो र््यूटी में नहीं आ रहा है, उसको भी तन्ख्वाह दी जा रही है । इस पूर ेमामले की कवस्ततृ 

कशकायत आपके कायाडलय में ई-मेल से कुछ लोगों ने भेजी भी थी, लेककन शायद आपने इस पर 

ध्यान नहीं कदया । सरकार ने इस एयरलाइंस के कुछ कवमानों को ठीक करवाने के कलए बजट भी द े

कदया । इसके बावजूद भी उन्हें ठीक नहीं करवाया जा रहा है । आप इस कवषय पर गंभीरता से ध्यान 
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दें । वे समय पर नहीं चलती हैं और एक-एक, रे्ढ़-रे्ढ़ घटें की देरी कर देती हैं । माननीय मंत्री जी 

नौजवान हैं । वे कनकश्चत रूप से मेरी बातों का ध्यान रखेंगे । 

महोदय, आज मंत्री महोदय परुाने कानून में बदलाव की बात कर रहे हैं, लेककन मेर ेराजस्थान 

के कवकभन्न हवाई अर््र्ों से घरलूे कनेकक्टकवटी भी नहीं है । मैं आपसे मागं करता ह ूँ कक जोधपरु, 

बीकानेर, जहाूँ से आपके दो-दो मंत्री आते हैं, हमें जब नागौर से आना पड़ता है तो हमें  जोधपरु, 

बीकानेर और ककशनगढ़ से फ्लाइट पकड़नी होती है । कई बार तो फ्लाइट्स वहा ंसे चलती ही नहीं 

है । आपने बीकानेर की फ्लाइट्स बढ़ायी, लेककन बीच-बीच में छ:-छ: महीने फ्लाइट्स बदं रहती हैं । 

उड़ानों की सखं्या कैसे बढ़ेगी? अन्य स्थानों के कलए भी यहाूँ से घरलूे उड़ानों की सखं्या बढ़ाई जाए । 

पयडटन की दृकष्ट से राजस्थान देश का एक महत्वपूणड राज्य है । यहा ंपयडटन को बढ़ावा देने के कलए 

आपको यहा ंसे कनेकक्टकवटी को बढ़ाना होगा ।  

 इसके साथ ही, हवाई अर््र्ों पर खाने-पीने की चीजों की जो कीमतें हैं, उसको कनयंकत्रत 

ककया जाए । मैं मंत्री जी से कहना चाहता ह ूँ कक आप कानून में बदलाव ला रहे हैं, लेककन आप 

धरातल पर भी बदलाव लाइए । परुानी हवाई परट्टयों में सधुार ककया जाए और हवाई अर््र्ों पर बढ़ते 

कनजीकरण को रोका जाए । 

 सर, अभी टकमडनल-1 पर जो दघुडटना हुई, कजसमें एक व्यकक्त की मौत हो गयी । आप मौके पर 

भी गए थे । आप पूरी ररपोटड  मंगाए । इसमें जो लोग दोषी थे, उनके कखलाफ कड़ी कारडवाई हो, ताकक 

ऐसा हादसा दोबारा न हो । मैं एक ररपोटड  पढ़ रहा था कक वषड 2024 में करीब 16 करोड़ लोग घरलूे 

हवाई यात्रा करेंगे, जबकक इसमें 3 करोड़ लोग पहली बार हवाई जहाज से यात्रा करेंगे । साल 2030 

तक देश में हवाई सफर करने वाले लोगों की सखं्या सालाना 30 करोड़ तक पहुचं सकती है । वषड 

2030 में हर साल 30 करोड़ घरलूे एयर पैसेंजसड के साथ, इंकर्यन एकवएशन की पहुचं 10 से 15 

प्रकतशत होगी और अभी यह एक बड़ा सभंाकवत बाजार होगा ।  

 सभापकत जी, मेरा मंत्री जी से कवशेषकर यही कहना है कक हवाई कनेकक्टकवटी, जो देश के 

अन्य इलाके हैं, जो हमार ेपरुाने एयरपोट्डस हैं, नए एयरपोट्डस कहा ंबनें, परुाने एयरपोट्डस का रख-
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रखाव और सकुवधा कैसे हो और आम आदमी को इसका फायदा कैसे कमले, पूकणडया से आने वाले 

सासंद जी ने इस पर बात की थी । पूकणडया में हवाई अर््रे् के साथ उन्होंने कहा कक गंभीर बीमाररयों 

से जो पीकड़त होते हैं, अगर इनको इमरजेंसी में लाना हो तो ऐसी कवशेष छूट का आप प्रावधान रखें ।  

कई बार स्टूर्ेंट कोई एग्जाम देने जा रहा है, जैसे यूपीएससी का, स्टेट की ककसी सेवा का, अगर 

उसका सेंटर दूर है, रेन रद्द हो जाती है या ररजवेशन नहीं कमलता है, उस समय वह हवाई जहाज का 

उपयोग करना चाहता है, लेककन उसकी आकथडक कस्थकत ठीक नहीं है तो उसको कैसे मदद की जा 

सकती है, तो ये व्यवस्थाए ंभी हमें सोचनी हैं । आम आदमी को हवाई यात्रा करने का मौका कमले, 

गरीब आदमी को भी हवाई यात्रा करने का मौका कमले । इसमें आप सधुार करो । आप जवान हैं और 

हमार ेसाथ लगातार दूसरी बार सदन में आए हैं और आपके फादर साहब भी मंत्री रहे हैं । आप 

कनकश्चत रूप से हमारी बातों को आप सनुेंगें । सासंदों का भी सम्पमान हवाई अर््र्ों पर ज्यादा कैसे हो, 

इस बात का भी कवशेष रूप से आप ध्यान रखें । आम आदमी की तरफ से कसक्योररटी को ले कर 

कई बार कशकायतें आती हैं, इस पर ध्यान देने की जरूरत हैं । आप सारा सामाजंस्य कबठा कर  

कहदंसु्तान की हवाई सेवा को कवश्व में बेहतर कैसे बनाए,ं इस पर काम करना चाकहए । … (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: बेनीवाल जी, आपका समय समाप्त होता है । एर्वोकेट चन्र शेखर जी । 

… (व्यवधान) 

एडवोकेट चन्र िेिर (नगीना) : सभापकत महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका कदया, इसके कलए 

आपको धन्यवाद करता ह ू ं। अपने व्यकक्तगत जीवन में, मझेु आज भी याद है कक मेरी माूँ ने एक बार 

मझुसे कहा कक मेर ेमामा बहुत गौरवशाली हैं कक उनकी कबकटया ने उनको प्लेन का सफर करा कदया । 

क्योंकक हम गावं से आते हैं, ककसान पररवार से हैं, तो हर चीज की हमार ेकलए अहकमयत है । मैंने भी 

यह तय ककया था कक मैं अपनी सैलरी से अपनी माूँ को एक बार हवाई जहाज का सफर जरूर 

कराऊंगा । अब हालात ऐसे हैं, आप बेहतर जानते हैं, देश भी जानता है, सब लोग जानते हैं कक गरीब 

आदमी हवाई जहाज में सफर नहीं कर सकता है । प्रधान मंत्री जी ने तो बहुत कदनों पहले कहा था कक 

हवाई चप्पल पहनने वाला हवाई जहाज में सफर करगेा । लेककन आज हालात ऐसे हैं, ककराया-भाड़ा 
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इतना बढ़ गया है, जो नीकतया ंहैं, उनकी वजह से कक गरीब आदमी सफर नहीं कर सकता है । गरीब 

आदमी तो रेन के ए.सी. र्ब्बे में भी सफर नहीं कर सकता है । इस तरह के हालात हैं, तो मेरी मंत्री 

जी से मागं है कक कोई ऐसी व्यवस्था की जाए कक जो करोड़ों मकहलाए ंदेश की हैं, करोड़ों पररवार ऐसे 

हैं, कजन्होंने हवाई जहाज में जाने का सपना ही देखा है, उनको भी एक बार मौका कमले कक वे भी 

हवाई जहाज का सफर कर सकें  । अगर ककराया सस्ता होगा तो शायद वे प्रयास कर सकते हैं, उनके 

बच्चे प्रयास कर सकते हैं ।  

 इसके साथ-साथ, ज्यादातर एयरपोट्डस प्राइवेट हो गए हैं और प्राइवेट होने की वजह से 

कमडचाररयों का शोषण होता है । चूकंक हमार ेयहा ं बेरोजगारी बहुत है तो कमडचाररयों को वहा ंकाम 

करने में जो सैलरी कमलती है, उसमें कई जगहों का एक बार का कटकट भी नहीं आता है । मेरा आपसे 

आग्रह है कक जहा ंएयरपोट्डस प्राइवेट हो गए हैं, वहा ंकम से कम न्यूनतम वेतन 20 हजार रुपये होना 

चाकहए ताकक वे अपने पररवार का पेट पाल सकें  और कभी हवाई जहाज का सफर भी कर लें, ऐसा 

मौका उनको कमलना चाकहए । साथ ही, प्राइवेट होने की वजह से एससी, एसटी एवं ओबीसी के बच्चों 

को जो नौकरी कमल जाती थी, वह भी जीरो हो गई है । मेरा आपसे आग्रह है कक जहा ं पर 

प्राइवेटाइजेशन हो गया है, उनसे भी कहा जाए कक कमजोर वगड के बच्चों को मौका कदया जाए ।  

 महोदय, मैं अपने ससंदीय के्षत्र नगीना के लोगों का धन्यवाद करता ह ू,ं कजन्होंने मझेु चनु कर 

यहा ंभेजा है । वहा ंएयरपोटड  नहीं है । लंबे समय से उनकी यह मागं है । वहा ंपायलेट रेकनगं स्कूल भी 

नहीं है, एयर होस्टेस रेकनंग स्कूल भी वहा ंखोलना चाकहए । क्योंकक ग्रामीण के्षत्र की प्रकतभाओ ंको 

नकारना नहीं चाकहए । इसके साथ ही, मेर ेकजले सहारनपरु में एक परुाना एयरपोटड  है, जो कक कर्फें स 

का है, सरसावा ं में है, लेककन वहा ं से पैसेंजर यात्रा के कलए कोई सकुवधा नहीं है । एक जगह है, 

कजसका नाम छुटमलपरु है, वह क्राकंतकारी जगह है, जहा ंहम पैदा हुए है, वह क्राकंतकारी जगह ही है । 

वहा ंपर भी हवाई पट्टी की स्थापना सरकार को करानी चाकहए, ताकक हमार ेछुटमलपरु के लोगों को 

बहुत अच्छा लगेगा3 और फायदा भी होगा, क्योंकक जनता के कलए सफर आसान हो जाएगा । 
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 सर, हम सबुह से प्रयास कर रहे हैं कक हमें बोलने का मौका कदया जाएगा । हमें ढाई-ढाई घटें 

इंतजार करने के बाद मौका कमल रहा है । मैं भाजपा के साकथयों को याद कदलाना चाहता ह  ंकक एक 

समय था, जब आपके भी दो मेम्पबर ऑफ पाकलडयामेंट थे । आज आपकी सरकार है । आपको तीसरी-

चौथी बार मौका कमला है । ककसी में ज्ञान की थोड़े ही कमी है । ऐसा तो नहीं है कक रानी के पेट से ही 

राजा पैदा होता है या कोई माूँ के पेट से ही सीख कर आता है । हम तो 15-15 साल सघंषड करके 

आए हैं । जब हमें मौका ही नहीं कमलेगा, अपनी बात ही नहीं रख पाएगें तो हमारी बात कैसे पहुचेंगी ।  

महोदय, यह मेरी मागं नहीं है । यह पजंाब के लोगों की मागं है । देश के प्रधानमंत्री पजंाब में 

कह कर आए थे, आदमपरु एयरपोटड  का नाम सदगरुू रकवदास जी महाराज के नाम पर करने के कलए 

प्राइम कमकनस्टर कह कर आए थे । इसे आप पता करा लीकजए । यह ऑन ररकॉर्ड  है । प्राइम कमकनस्टर 

जब पजंाब गए थे तो वह अपनी स्पीच में कह कर आए थे कक आदमपरु, जालंधर में जो एयरपोटड  है, 

उसका नाम हम सदगरुू रकवदास जी महाराज के नाम पर करेंगे । लेककन, दावे, दावे और वाद,े वाद े

हैं, कब तक ये खोखले वादे होते रहेंगे? देश के प्रधानमंत्री की बात का कोई सम्पमान होना चाकहए । 

क्या मंत्री जी नहीं सनुना चाहते या कफर उन्होंने झूठा वायदा कदया था? इस पर भी ध्यान देना 

चाकहए। 

साथ-साथ मेरी मागं भी है, मैं पनु: इस बात को दोहराऊंगा । मैं गावं में जाता ह ,ं मीकटंग्स में 

जाता ह  ं। मैं मकहलाओ ंसे पूछता ह  ंकक क्या आपने हवाई जहाज से सफर ककया है? मैं लाखों लोगों 

से कमल चकुा ह ,ं आज तक गरीबों ने हाथ नहीं उठाया है कक उन्होंने हवाई जहाज का सफर ककया है । 

उन्होंने हेलीकॉप्टर का भी सफर नहीं ककया है ।  

सर, इस देश में आकथडक गैर-बराबरी बहुत बड़े पैमाने पर है । गरीब पैदा होता है, मर जाता है, 

न तो उसे अच्छा इलाज कमलता है, न सकुवधाए ंकमलती हैं, बस उसका जीवन है कक वह पैदा हो गया 

है । ऐसा लगता है कक वह मजबूरी में पैदा हो गया । उसको पैदा ही नहीं होना चाकहए था । इस देश में 

कमजोर वगों के लोगों का भी सम्पमान होना चाकहए । उनको अवसर कमलना चाकहए । सरकार की 

योजनाओ ंमें गरीबों की कहस्सेदारी होनी चाकहए । इस बात का ध्यान सरकार को रखना चाकहए । 
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अगर सरकार उनका ध्यान नहीं रखती है तो वह सरकार गरीबों की नहीं हो सकती है । सरकार ने 

नौजवान मंत्री कदए हैं । मझेु उम्पमीद है कक एक नौजवान दूसर ेनौजवान के ददड को, गरीबों के ददड को 

और ग्रामीण के्षत्र के लोगों के ददड को समझेगा । मझेु आपके ऊपर भरोसा है । कपछली बार भी यह 

कवषय उठा था । हम सब चाहते हैं कक इस बार आप इसे सफल करने में कामयाब हो जाएगें । मेरी 

मंगल कामना भी है कक कोई गरीब पररवार आपके कलए प्राथडना व दआु कर े कक आपने उनको यह 

मौका कदया । वरना, भारत में आदमी गरीबी में ही पैदा हो और गरीबी में ही मर जाए । यह हजारों 

सालों तक चला है । आज आजादी के 75 सालों के बाद भी यह नहीं हो पा रहा है, तो इस पर हमें 

गौर करना चाकहए कक यह क्यों नहीं हो पा रहा है? हमार ेकई सीकनयर साथी यहा ंपर हैं । मैंने उनको 

प्लेन चलाते हुए देखा है । मेरा कवश्वास है कक अगर इधर से भी और उधर से भी, सब लोग जनता के 

कवषय में सोचेंगे तो जनता की कजदंगी आसान होगी, जो अभी नजर नहीं आती है । 

 मैं कफर आपसे आग्रह करंूगा कक आप चेक कराइए । एससी, एसटी और ओबीसी के बच्चे 

को वैसे भी नौकरी नहीं कमल रही है । जब यह सेक्टर पूरी तरह से प्राइवेट हो जाएगा तो हम लोग 

ररजवेशन का क्या करेंगे? एससी, एसटी और ओबीसी के बच्चों को ररजवेशन से क्या फायदा होगा? 

वे ररजवेशन के नाम पर गाली खाते हैं । जब सब चीजें प्राइवेट हो जाएगंी तो ररजवेशन कहां से 

कमलेगा? प्राइवेट वाले कहा ंररजवेशन दे रहे हैं? आप उनसे ककहए कक प्राइवेट सेक्टर में भी ररजवेशन 

दी जाए । मैं कनजी कवधेयक लेकर आया कक प्राइवेट सेक्टर में एससी, एसटी और ओबीसी के बच्चे 

को मौका कमलना चाकहए । सपु्रीम कोटड  का एक ऑर्डर आया है । उस पर चचाड भी हुई कक कक्रमीलेयर 

हो गए हैं । आप लोगों ने ककतने अरबपकत बनाए हैं? ककतने एससी, एसटी के लोगों के पास हवाई 

जहाज है? आप बताइए कक ककतने लोगों के पास हेलीकॉप्टर है । आपके पास कुछ भी आूँकड़े नहीं 

हैं। सब लोग कमल कर गरीबों को कुचलना चाहते हैं । यह गलत है । मैं पनु: आपको धन्यवाद दूगंा । 

सर, हम ही कोरम पूरा करते हैं । इसे आप देख लीकजए । हम ही बैठकर कोरम पूरा करते हैं । 

हमें अपने देश की पाकलडयामेंट पर कवश्वास है कक आज नहीं तो कल इस पाकलडयामेंट से गरीबों के कलए 

कानून बनेंगे और गरीबों के कलए पॉकलसीज बनेंगी । गरीबों को भी सम्पमान की कजदंगी कमलेगी । ऐसा 
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हमें कवश्वास है । मैं आपका धन्यवाद करता ह  ं । मझेु अपने नौजवान मंत्री जी से उम्पमीद है कक वह 

गरीबों की बात को सनुेंगे और हमारी पीड़ा को समझेंगे । हमार ेके्षत्रों में काम कराने के कलए धन्यवाद । 

जय भीम । 

श्री रतवन्र दत्ताराम वायकर (ममु्बई उत्तर-पतिम) : सभापकत महोदय, आपने मझेु नागर कवमानन 

मंत्री द्वारा लाए गए भारतीय वाययुान कवधेयक 2024 पर बोलने का मौका कदया, इसके कलए मैं 

आपको धन्यवाद देता ह  ं। मैं इस कवधेयक का समथडन करता ह  ं। भारतीय वाययुान कवधेयक 2024 

परुाने एयरक्रॉफ्ट एक्ट 1934 की जगह लेगा ।  

           महोदय, हमार ेकई सदस्यों ने कहा कक यह चनुावी कबल है । इसको ऐसे ही लाया गया है । 

वषड 1934 के कवधेयक के अंदर बदलाव होना बहुत जरूरी था । इसी के माध्यम से वषड 1934 में 

सरुक्षा और कनगरानी बढ़ाने, एकवशन के्षत्र की ग्रोथ से जड़ुी जरुरतों को पूरा करने के कलए जरूरी था । 

अंतराडष्रीय समझौते के प्रावधानों को प्रभावी बनाने के कलए कई बार सशंोधन ककया गया । 

         महोदय, कवगत कई सालों की अवकध में अनेक सशंोधनों के चलते स्टेकहोकर्र के कलए पैदा 

हुए भ्रमों और अस्पष्टता को दूर करने, जरुरत से ज्यादा हो गई चीजों को हटाने और एकवएशन 

सेक्टर को मैन्यफैुक्चररगं एरं् मेंटेनेंस में आसानी लाने के कलए ईज ऑफ रू्इंग कबजनेस के कलए इस 

कबल को पेश ककया जा रहा है । 

         सभापकत महोदय, इस कवधेयक के माध्यम से कानून की स्पष्टता को दूर करना है । मेक इन 

इंकर्या और आत्मकनभडर भारत जैसे पहलओु ं को समथडन करने के कलए कवमानन के्षत्र में बराबर 

कारोबार और कवकनमाडण को आसान बनाने व सक्षम प्रावधान करने के कलए यह कवधेयक है ।  

महोदय, मैं इसका स्वागत करता ह  ं । इस कवधेयक का मखु्य उदे्दश्य न केवल भारत के 

कसकवल एकवएशन के्षत्र को मजबूत करना है, बककक ग्लोबल स्तर पर भारत की कस्थकत को भी मजबूत 

करना है । भारत का नागररक उड़्र्यन के्षत्र कपछले एक दशक में काफी तेजी से कवककसत हुआ है । 

भारत सरकार ने वषड 2014 से 2024 तक इस के्षत्र में महत्वपूणड प्रगकत की है । वषड 2014 में भारत में 

कुल 75 हवाई अर््रे् थे । वषड 2024 तक यह सखं्या बढ़कर 148 हो गई है । सरकार का लक्ष्य वषड 
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2025 तक इसे 220 तक पहुचंाना है । वषड 2027 तक भारत में सचंाकलत होने वाले कवमानों की 

सखं्या 1,100 तक पहुचंने की उम्पमीद है । कवत्त वषड 2024 में घरलूे यात्री यातायात 306.79 

कमकलयन था, जो कपछले वषड की तलुना में 13.5 पसेंट अकधक है । अंतराडष्रीय यातायात 69.64 

कमकलयन था, कजसमें 22.3 पसेंट की वकृद्ध हुई है । कवत्त वषड 2024 में घरलूे माल यातायात 1.32 

कमकलयन मीकरक टन और अंतराडष्रीय माल यातायात 2.04 मीकरक टन था ।  

महोदय, मैं मुंबई से आता ह ूँ । मेर े यहा ंसातंाकू्रज एयरपोटड , इंटरनेशनल छत्रपकत कशवाजी 

महाराज एयरपोटड  है, जहा ंदो रनवे हैं । एक रनवे दूसर ेको क्रॉस करता है, इसकलए एक ही रनवे चालू 

रहता है । एक सम्पमाननीय सदस्य ने कहा था कक एक उड़ान उड़ने के पहले दूसरी उड़ान आकर 

रुकी थी, कजसकी वजह से अवघात होने की सभंावना थी । सातंाकू्रज एयरपोटड  में दो रनवे होने बहुत 

जरूरी हैं । सातंाकू्रज एयरकोटड  के बगल में जो झगु्गी-झोपकड़या ंहैं, उनको रे्वलप करना बहुत जरूरी 

है । मझेु मंत्री महोदय श्री राममोहन नायरू् जी और श्री मरुलीधर मोहोल जी से आंसर चाकहए । बजट 

के समय भी मैंने इस पर बात कही थी । बजट में कसटी का रे्वलपमेंट करने के कलए, कसटी में रहने 

वाले गरीब और मध्यम वगीय लोगों के इन्फ्रास्रक्चर के कलए 11,11,111 करोड़ खचड करने वाले हैं । 

उसमें से कनकध देकर, उसके माध्यम से मुंबई एयरपोटड  के अगल-बगल में जो झोपड़-परट्टया ंहैं, उनका 

रे्वलपमेंट कर सकते हैं । … (व्यवधान)  इसके बार ेमें, मैं माननीय मंत्री जी से आंसर चाहता ह  ं। 1 

लाख करोड़ रुपये की कनकध इसके कलए दी जाएगी, तो जो पतं प्रधान आवास कबककरं्ग बनेगी, उसके 

अंदर इसको बेचकर पैसा भी वापस ले सकते हैं । दो रनवे होने से मुंबई का एयरपोटड  सक्षम हो 

जाएगा।  

नवी मुंबई के एयरपोटड  का काम भी चल रहा है । मैं बहुत साल से देख रहा ह  ंकक नवी मुंबई 

का एयरपोटड  बनने जा रहा है । वह कब बनेगा? मैंने ऐसा सनुा था कक इस साल वह एयरपोटड  बन 

जाएगा । इस एयरपोटड  को र्ीबा पाकटल नाम देने का एक प्रस्ताव है । आप उस प्रस्ताव को भी पाररत 

करें । स्टेट गवनडमेंट ने इस प्रस्ताव को आपके पास भेजा है । उनके लोग भी यहा ंआकर आपसे 

कमलने आए थे या कमलेंगे । मझेु अभी इसकी जानकारी नहीं है । अगर वे नहीं कमले हैं, तो कमलेंगे । मेरी 
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मागं है कक र्ीबा पाकटल जी का नाम भी वहा ंआना चाकहए । … (व्यवधान) कई सदस्यों ने यह भी 

कहा कक रात में एयरपोटड  में कवमान उतारा नहीं जाता । रत्नाकगरी के अंदर, जीपी के अंदर, दोनों 

एयरपोट्डस के सबंधं में क्या काम हुआ? उनका भी रे्वलपमेंट होना चाकहए । रत्नाकगरी के जब मंत्री 

थे, तब उसके अदंर जगह एक्वायर करने का प्रोसीजर चला था । इसके बाद उसका क्या हुआ? 

आपसे इसका उत्तर कमलेगा, तो बहुत अच्छा लगेगा । मैंने जो बातें कही हैं, आशा करता ह  ं कक 

माननीय मंत्री जी उनका जवाब देंगे और एयरपोटड  के पास जो झगु्गी-झोंपकड़या ंहैं, उस प्रश्न को हल 

करने में सहयोग करेंगे । 


KUMARI SUDHA R. (MAYILADUTHURAI): Hon. Chairman Sir, Vanakkam. 

Thank you for this opportunity and allowing me to speak on this subject. I have 

few requests. I am placing my requests before the most dynamic and young 

Civil Aviation Minister. I think that he will consider my requests.  

Sir I hail from Mayiladuthurai. Mayiladuthurai constituency is a historical, 

spiritual and holy place. This is also called as the Karma Bhumi. Thousands of 

devotees visit this spiritual and holy place every day. Not only India but from 

throughout the world devotees and pilgrims visit this place. Particularly tourists 

from Japan and China come to this place. Even people from USA and London 

pay a visit to Mayiladuthurai. In Kumbakonam of Mayiladuthurai we have the 

temples for all nine planets, the Navagrahas. All these temples are world 

famous. We have ancient temples constructed 1000, 2000 or 3000 years ago 

are located within a radius of 100 kilometres.  

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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There are several Atheenams or Mutts in Mayiladuthurai. Many temples 

are managed by these Mutts. Since it is a city of world famous temples all 

around this place is frequently visited by thousands of pilgrims from all over the 

world every day, I urge the Hon. Union Minister for Civil Aviation to provide an 

airport in Mayiladuthurai or Kumbakonam and which will definitely be a service 

provided to God. There is a place called Vaitheeswarankoil in Mayiladuthurai. 

Nadi Astrology of this place is world famous. People from China, and Japan visit 

this place to know their predictions through this Nadi Astrology.  By looking at 

the pulse, i.e. Nadi, these Nadi astrologers predict about the past, present and 

future life of a particular person.  

This new airport is very much needed in Mayiladuthurai to promote this 

world famous Nadi astrology and to further promote India’s culture and tradition, 

and if this airport is created, the common people of Mayiladuthurai constituency 

will be grateful to Hon Minister for Civil aviation for his kind gesture. When I 

accompanied our Young Leader Shri Rahul Gandhi during the ‘Bharat Jodo 

Yatra’ organised by the Congress party from Kanniyakumari to Kashmir, a 

person who accompanied us died during the Yatra due to an accident. He died 

when the Yatra was in Maharashtra. We struggled a lot to take the body of the 

deceased from Maharashtra to Chennai. Because he belonged to an ordinary 

farmer’s family to lift his body through air ambulance was a difficult task. The 

fare of this air ambulance was more than Rs 1.5 lakh or 2 lakh.  

As we were unable to pay such a huge money and transport the body of 

the deceased we took him by road to Chennai. This was a painful incident which 
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moved me a lot. That is why I am sharing this with you. Many Indians had to go 

abroad to work there and to earn their livelihood besides supporting their 

families in India. If, on unforeseen situations, they die, air ambulance services 

are to be used for bringing their dead bodies back to India which is a costly affair 

altogether. Many cannot afford to such services. As a result, these bodies are 

not able to get last respects in a dignified manner.  

The Indian Government should give some subsidy to bear the huge cost 

of transporting the dead bodies of Indians dying in foreign countries. This will 

help those families which are already in despair.  Moreover, it will help in burying 

the bodies with due respects. Due to extreme poverty situation in the family 

unable to manage, these people, in search of a job, go to these foreign countries 

leaving their families, children and our country. If such persons die there, if the 

families had to receive the dead bodies, the fare of air ambulance service should 

be reduced.  

I humbly request the Hon. Union Minister to look into this. If we go to 

airports, if we want to buy a water bottle, we are afraid, it costs us more. If we 

can purchase one litre water bottle for Rs 10 or Rs 20 outside airports, the same 

is sold for Rs100/- or Rs150/- inside airports. We are afraid. If we can purchase 

Idli for Rs 50 per plate outside, the same is sold at Rs 250 or Rs 300/- inside the 

airports. The restaurants inside airports charge exorbitant prices on the foods 

items sold there. If an ordinary person reaches an airport he has to think twice or 

thrice before purchasing any food item to eat.  
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I therefore request the Hon. Minister to issue instruction for reducing the 

prices of food items sold inside airports. Similarly, when we cancel our flight 

stickets at the last moment, due to unforeseen circumstances, only 20 percent 

or 15 percent are given back as refunded money. For instance, if we had 

purchased an air ticket for Rs 10000/- and if we happen to cancel it due to some 

reasons or situation, only 20 per cent or 15 percent of the amount is refunded. 

Private airlines operators… 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

KUMARI SUDHA R.: Sir one minute. This money fully goes to the Private 

airlines operators. The vacant seat created out of our cancelled ticket is sold 

again by the airlines operator for three fold of the actual face. They are not at 

loss. They only get profit. If I cancel a ticket, I am refunded just 20 percent of 

what I paid to them, rather the airline company sells that ticket again to another 

passenger by hiking the fare three times or more. This is Win-Win situation for 

the airlines operators in India. I urge that Hon Minister should take into 

consideration this aspect of air ticketing and air fare. Similarly, the differently 

abled persons travel on flights. 

HON CHAIRMAN: Time is over. Please conclude. 

KUMARI SUDHA R.: Sir, one second. Sir, please give me just one more minute. 

I urge that concessions on air fare should be given to differently-abled persons if 

they travel by flight. Unlike other passengers, the airfares of differently-abled 

persons should be a reduced one. I humbly request that these fares should be 

at least 70 to 80 percent less than the original fare. Thank you. Vanakkam. 
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श्री प्रवीि पटेल (रू्लपुर) : महोदय, आज सबसे पहले मैं माननीय मंत्री जी को धन्यवाद देना 

चाह गंा। अभी कुछ कदन पहले प्रश्नकाल में मैंने एक प्रश्न पूछा था कक कंुभ को देखते हुए वहा ंपर नाइट 

लैंकरं्ग की सकुवधा के कलए क्या कवचार ककया जाएगा? कल के्षत्र से लोगों ने फोन ककया कक  परसों 

कंुभ मेला प्राकधकरण और माननीय मंत्री जी के कनदेश पर इस कवभाग के अकधकाररयों ने बैठक की है 

और जकद ही इस पर आगे कुछ न कुछ रास्ता कनकलेगा । मंत्री जी से मैं बताना चाह गंा कक आदरणीय 

रूर्ी साहब ने इस बात की चचाड की । हम लोगों को प्रयाग का वासी होने के नाते गवड होता है कक 

पहली रेन भी हमार ेप्रयागराज से कानपरु तक चली और पहला हवाई जहाज भी इलाहाबाद से नैनी 

तक चला । रूर्ी जी ने इस बात को बताया भी और यह इकतहास के पन्नों में दजड भी है । रूर्ी जी ने 

इस बात की चचाड की । 6 हजार 5 सौ र्ाक लेकर इलाहाबाद से हवाई जहाज ने उड़ान भरी और 

सबसे पहला हवाई अर््र्ा भी हमार ेलोक सभा के्षत्र बमरौली में बना । अत: एक इकतहास जड़ुा हुआ 

है । हम आपसे यह कनवेदन करना चाहते हैं कक खासकर जैसा आपने देखा कपछले महाकंुभ में लगभग 

22 करोड़ लोग प्रयागराज आए । उत्तर प्रदेश के सबसे बड़े कजलों में प्रयागराज एक है । उत्तर प्रदेश 

सबसे बड़ा आबादी वाला प्रदेश है । कनकश्चत रूप से मैं यह चाहता ह  ंकक 6 महीने बाद जो महाकंुभ आ 

रहा है, इसमें अनमुाकनत लोगों के आने की संख्या 40 करोड़ के आसपास बताई जा रही है । 

 महोदय, आप इस बात को समझ सकते हैं कक 40 करोड़ लोग ककतने ज्यादा होते हैं । प्रदेश 

और कजले से ही नहीं बककक कवदेशों से भी बहुत सारे लोग आते हैं । हम आपसे जरूर यह मागं करना 

चाहेंगे कक खासकर कंुभ के दौरान बहुत से लोग आते हैं । यूएसएस और ई ंग्लैंर् से भी बहुत सार ेलोग 

आते हैं । कंुभ में, सगंम नहाने के कलए जो ममु्पबई से और कदकली से आते हैं, उनको काफी ककठनाइयों 

का सामना करना पड़ता है । अगर कंुभ के दौरान वहा ंपर अंतराडष्रीय स्तर की सकुवधा कमलेगी तो 

कनकश्चत रूप से हम लोगों के कलए गवड का कवषय होगा । मैं माननीय मंत्री जी का ध्यान आकृष्ट कराना 

चाह गंा कक महाकंुभ के दृकष्टगत प्रयागराज में आईएलएस कटैगरी-3 प्रणाली की स्थापना की 

आवश्यकता है, ताकक वहा ंका पररचालन सरुकक्षत और अच्छे ढंग से सचंाकलत हो सके । माननीय 

मंत्री से मेरा एक और कनवेदन है कक खाासकर इलाहाबाद-प्रयागराज एयरपोटड  को कृकष उड़ान योजना 
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के तहत सम्पपाकदत करने की कारडवाई पर भी कवचार करने का कष्ट करें, कजससे ककसानों को भी 

उसका लाभ कमल सके । उसके साथ-साथ मेरा माननीय मंत्री से कनवेदन है कक अभी हमार ेप्रयागराज 

से आठ जगहों के कलए उड़ान की व्यवस्था है । उसमें नई कदकली, ममु्पबई, बैंगलोर, भोपाल, देहरादून, 

लखनऊ और कबलासपरु है ।  

 महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से मागं करना चाहता ह  ंकक प्रयागराज से हैदराबाद, प्रयागराज 

से हैदराबाद, प्रयागराज से गोवा, प्रयागराज से अहमदाबाद, प्रयागराज से जयपरु, प्रयागराज से 

गवुाहाटी, प्रयागराज से इंदौर, प्रयागराज से पणेु, प्रयागराज से नागपरु, प्रयागराज से पटना, 

प्रयागराज से कोलकता और प्रयागराज से जम्पमू के कलए उड़ान शरुू की जाए । इसके पहले भी 

लगभग 17 उड़ानें वहा ंसे होती थीं । लेककन, इधर आठ उड़ानें ही हो रही हैं । इससे कनकश्चत रूप से 

लोगों को समस्याओ ंका सामना करना पड़ रहा है । कनकश्चत रूप से हम आपसे यह भी कनवेदन करना 

चाहेंगे कक खासकर अंतराडष्रीय स्तर की सबंद्धता कमलेगी तो आने वाले समय में, खासकर हमार े

प्रयागराज में अगर अंतराडष्रीय स्तर की सकुवधा कमलेगी तो अच्छा होगा । सऊदी अरब जाने वाले 

लोगों को लखनऊ से जाना पड़ता है । यहा ंसे पैंसेजसड की कमी है । सबसे ज्यादा पैसेंजर देने वाला 

यह एयरपोटड  है । यह भी हम आपसे बताना चाहते हैं । इसके साथ-साथ मैं माननीय मंत्री जी को एक 

बात का सझुाव देने चाहता ह  ं। खासकर, माननीय मोदी जी की सरकार ने, जो पहले की सरकारों में 

कुछ लोगों के कलए एयरलाइंस की सकुवधा हुआ करती थी, जैसा माननीय प्रधानमंत्री जी ने कहा था 

कक हवाई चप्पल पहनने वालों को हम हवाई जहाज की सकुवधा देने का काम करेंगे तो यह अब 

कदखाई भी दे रहा है । जब हम लोगों को प्रयागराज से आना होता है तो तीन हजार रुपये में कटकट 

कमल जाता है । वहा ं से गरीब से गरीब व्यकक्त अब हवाई जहाज के माध्यम से रैवल कर रहा है । 

कनकश्चत रूप से माननीय मंत्री हम कहना चाहते हैं कक जो आम आदमी है, चाहे वह हमारा ककसान हो, 

गरीब हो या मकहलाए ंहों, जब से यह सरकार बनी है और जैसी सकुवधाए ंदी जा रही हैं, कनकश्चत रूप से 

उनके अंदर एक कवश्वास पैदा हुआ है । स्वाभाकवक रूप से जब वे जाते हैं तो कई बार उनके कपड़े गंदे 

रहते हैं, चप्पल पहने रहते हैं, वे अच्छी लैंग्वेज में बोल नहीं पाते हैं, एयरपोटड  पर सीआईएसएफ की 
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थोड़ी सख्ती रहती है, वहा ंउनको थोड़ी सी असकुवधा होती है । हम लोग कई बार दखेते हैं कक यकद 

उनका आधार कार्ड  कहीं छूट जाता है या खो जाता है, जबकक वे बार-बार कहते हैं कक मोबाइल में 

मेरा आधार कार्ड  दखे लीकजए, लेककन उसके बावजूद वे लोग मानते नहीं हैं और कहते हैं कक आधार 

कार्ड  लाइए । उसके कलए उनको परशेान होना पड़ता है । कई जगहों पर हमने इस बात को भी देखा है 

कक हवाई अर््र्ों पर चेककंग के दौरान जूते उतारने पड़ते हैं, कजससे थोड़ा सा लोगों के आत्मसम्पमान 

पर भी ठेस पहुचंती है । कनकश्चत रूप से आप इन चीजों में सधुार करेंगे । ऐसा हम लोगों का कवश्वास है । 

हम माननीय मंत्री जी के प्रकत बहुत आभार प्रकट करते हैं । सबुह से हम लोग इस बात को देख रहे हैं 

कक जब से इस कवधेयक चचाड शरुू हुई है, तब से माननीय मंत्री जी लगातार एक-एक बात नोट करते 

जा रहे हैं कक ककस तरीके से इन चीजों को करना है । स्वाभाकवक है कक आपके कदशा-कनदेश में आने 

वाले समय में यह कवभाग कनकश्चत रूप से ऊंचाइया ंप्राप्त करगेा । जैसा कक हम लोग माननीय रूर्ी जी 

के समय में इस कवभाग को जानते थे कक यह आम आदमी के कलए है, उसी तरीके से आपके समय में 

भी जो आम आदमी है, उसको यह कवश्वास है कक यह कवभाग बहुत तेजी के साथ खासकर आम 

आदमी के कलए, गरीब आदमी के कलए और ककसान के कलए आप सारी सकुवधाए ंदेने का काम करेंगे  । 

बहुत-बहुत धन्यवाद । जय कहन्द ।  

डॉ. मोहम्मद जावेद (तकिनगजं) : महोदय, आपने मझेु भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 पर 

बोलने की इजाजत दी है, उसके कलए आपका बहुत-बहुत शकुक्रया ।  

मेर ेकुछ प्वाइंट्स हैं । फेयर रगे्यलेुट होना चाकहए, वह बहुत बढ़ जाता है । आपने उसके कलए 

स्पेशल टाईम भी कदया था । जब फ्लाइट बहुत कर्ले हो जाती है या कैं कसल हो जाती है, तो यात्री को 

क्षकतपूकतड कमलनी चाकहए । कजन एयरपोट्डस की कंस्रक्शन्स हो रही हैं, उनकी कनगरानी होनी चाकहए । 

हमने बरसात के समय दखेा है कक ककतनी खराब कंस्रक्शन थी, उस पर एक्शन लेना चाकहए । 

अफोरे्बल एयर टैक्सी होनी चाकहए, क्योंकक उससे पेशेंट्स जाते हैं । वह इतना अनअफोरे्बल होता 

है, इसकलए वे उसकी सकवडस अवेल नहीं कर पाते हैं । पेशेंट्स, स्टूर्ेंट्स और वदृ्धजनों के कलए 

कंसेशनल फेयसड होने चाकहए । 
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 दूसरा, हमार ेजो टूररस्ट रे्स्टीनेशसं हैं, जो ककचरल रे्स्टीनेशसं हैं, कहस्टोररकल प्लेसेज हैं, 

धाकमडक महत्वपूणड की जगहे हैं, वाइकर् लाइफ सैंचरुीज हैं, कहली ररजॉट्डस हैं, हम लोगों को वहा ंपर 

कनेकक्टकवटी बढ़ानी चाकहए । इससे एयर फ्लो भी बढ़ेगा और हमारी लोकल इकोनॉमी भी बढ़ेगी । 

 माननीय मंत्री जी, पूकणडया और भागलपरु में एयरपोट्डस शरुू करने चाकहए । नॉथड में बागर्ोगरा 

एयरपोटड  है । पकश्चम बगंाल में दो एयरपोट्डस हैं, एक कोलकाता में है और दूसरा नॉथड में साढ़े पाचं 

ककलोमीटसड पर बागर्ोगरा एयरपोटड  है । बागर्ोगरा में एयरफोसड का टकमडनल है । वहा ंसे चाइना और 

बागं्लादेश बॉर्डसड पास हैं । हमार ेदेश और चाइना की जो पोजीशन है, वह धीर-ेधीर ेभारतीय जमीन 

पर इन्क्रोचमेंट कर रहा है । यह ठीक नहीं है, क्योंकक वह कसकवकलयन के कलए हो पाएगा या नहीं । 

 माननीय मंत्री जी, मेरी आपसे गजुाररश है कक इसके कवककप के रूप में ककशनगंज है, which 

is about 100 kilometres South of Bagdogra. उससे यह होगा कक जो मकुशडदाबाद और 

मालदा है, कोलकाता के कलए 350 ककलोमीटसड जाना पड़ता है, बागर्ोगरा के कलए 250 ककलोमीटसड 

जाना पड़ता है, अगर ककशनगंज में एयरपोटड  बन जाएगा, तो 150 ककलोमीटसड पर मकुशडदाबाद, 

मालदा और भागलपरु के पैसेंजसड यहा ंसे सकुवधा का लाभ उठा सकें गे । मेरी गजुाररश है कक इसकी 

महत्ता और सीमाओ ंकी समस्याओ ंको देखते हुए, यह ककया जाए । 

 तीसरा, एयरपोटड  एक्सपैंशन के कलए जमीन चाकहए । मेरी गजुाररश है कक आप वक्फ की 

जमीन न लें । आज यहा ंपर एक बहुत ही असवैंधाकनक कबल लाया गया है । उसमें सरकार चाहती है 

कक गरीब से गरीब मसुलमानों के बच्चों के कलए वक्फ की जो जमीन है, वह उसको हड़प लेना चाहती 

है । ऐसा न हो कक इस वक्फ की जमीन पर ये लोग इन्क्रोचमेंट करें ।  

महोदय, मेरी एक और गजुाररश है कक कबहार राज्य में लगभग 14 करोड़ की आबादी है । वहा ं

पर कसफड  तीन एयरपोट्डस ऑपरशेनल हैं । एक पटना में है, बाकी दो एयरपोट्डस में बहुत माइकर् 

रैकफक है । उसको देखते हुए पूकणडया और भागलपरु को इमीकर्एटली शरुू ककया जाए । ककशनगंज को 

इंटरनेशनल एयरपोटड  बनाने की जरूरत है । 
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श्री तातपर गाव (अरुिाचल पूवा) : माननीय सभापकत महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका कदया, 

उसके कलए मैं आपको धन्यवाद देता ह  ं । मैं भारतीय वाययुान अकधकनयम, 2024 की चचाड में भाग 

लेना चाहता ह  ं।  

 मैं सबसे पहले माननीय नागररक उर््र्यन मंत्री नायरू् गारू की तारीफ करता ह  ं। वह यंग हैं, 

इंटैलीजेंट हैं और वह अपने कवषय के मास्टर हैं । वे अपने मंत्रालय को बहुत आगे ले जाएगें । 

Control of the design, manufacture, maintenance, possession, use, operation, 

sale, export and import of aircraft, इस कबल में 34 क्लॉजेज हैं । मैं पूर ेके पूर े34 क्लॉजेज 

का समथडन करता ह  ं। नागररक उर््र्यन मंत्री नायरू् गारू के नेततृ्व में कसकवल एकवएशन पूरी दकुनया 

के सामने कंपीट करगेा, ऐसा मेरा इनके ऊपर कवश्वास है ।  

 मैं इनका ध्यान पूवोत्तर के राज्यों की तरफ ले जाना चाहता ह  ं । जब भी मैं यहा ंपर भाषण 

देता ह ,ं मेरी इस सदन से उम्पमीद है कक वह ध्यान दे, क्योंकक मैं अरुणाचल प्रदेश से चनुकर आता ह ।ं 

अरुणाचल प्रदेश एक स्रैटेकजक स्टेट है, कजसमें बार-बार हमारा पड़ोसी क्लेम करता है कक एक 

कर्स्प्यूटेर् लैंर् है । मैं आज इस सदन को बताना चाह गंा कक कागें्रस राज में अरुणाचल प्रदेश में वषड 

1962 की वॉर के बाद और वॉर से पहले 11 एर्वासं्र् लैंकरं्ग ग्राउंर््स थे । कांगे्रस उनको अपने 60 

साल के राज में भूल गई और छोड़ कदया था । आज मोदी जी ने आकर 11 में 7 एर्वासं्र् लैंकरं्ग 

ग्राउण्र््स को रनेोवेट ककया और ऑपरशेन में लाए । इसके साथ ही मोदी जी ने वषड 2018 में 

ईटानगर में एयरपोटड  की नींव र्ाली और वषड 2023 में फ्लाइट शरुु कर दी । इसके कलए मैं मोदी 

सरकार और कसकवल एकवएशन कमकनस्री को अरुणाचल प्रदेश की ओर से धन्यवाद देता ह  ं।  

 सर, इसके साथ ही पूवोत्तर राज्यों के कलए पायलट रेकनगं सेंटर लीलाबाड़ी में ऑपरशेनल हो 

गया है । वहा ंपर आज दशे भर से आकर पायलट रेकनगं ले रहे हैं । यह मोदी जी और एनर्ीए का 

कमाल है । मैं ऑनरबेल कमकनस्टर से यह कहना चाहता ह  ं कक हमार ेयहा ंअकननी और कदरागं दो 

एर्वासं्र् लैंकरं्ग ग्राउण्र््स हैं । अरुणाचल प्रदेश एक स्रैटेकजक स्टेट है, इसकलए स्टेट गवनडमेंट ने 

कदरागं और अकननी में एर्वासं्र् ग्राउण्र् के कलए ररक्वेस्ट भेजी है । मैं आशा करता ह  ं कक इसको 
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ऑनरबेल कसकवल एकवयेशन कमकनस्टर ध्यान देंगे और बनाएगें । हमार ेबड़े भाई रूर्ी जी पायलट हैं 

और उनको पूरा एक्सपीररयंस है । अरुणाचल प्रदेश में आईएलएस नहीं लग सकता है, क्योंकक रन वे 

पतला है, पहाड़ है । इसकलए आप आईएलएस न लगाकर पायलट के साथ और जमीन में लगाएगें तो 

मानसून सीजन में भी ऑपरशेनल हो सकता है, अन्यथा बाररश होने पर सकवडस बदं हो जाती है । 

मैं आपको यह बताना चाह गंा कक कसकवल एकवएशन को जमीन चाकहए । हमार ेकाबी आंगलोंग 

असम में 4,656 स्क्वायर मीटर से ज्यादा रन वे फ्री ऑफ कॉस्ट कवदाउट कंपेसेशन एलोकेट हो गया 

है । वहा ंसवे भी हो गया है, र्ीपीआर भी बन गई है । हमार ेयहा ं एक ग्रीनफीकर् एयरपोटड , काबी 

आंगलोंग नॉथड ईस्ट में चाकहए । आपको फ्री में जमीन दे रहे हैं । मोदी ने कहा था कक हवाई चप्पल 

वाला भी फ्लाइट में जाएगा । उड़ान स्कीम से एक फ्लाई कबग एयरलाइन्स पूवोत्तर राज्यों में चलती 

थी । वह हर कैकपटल को कनेक्ट करती थी । वह कॉन्स्टीट्यूएसंी में पासीघाट, तेजू, इम्पफाल, 

कशलागं, पाकयोंग कसकक्कम से कनेक्ट करती थी । वह आज ठप्प पड़ी है, क्योंकक फ्लाई कबग 

एयरक्राफ्ट लाइंस एिप्टली बदं हो गई है । इसके कलए कसकवल ऐकवयेशन कमनकस्टर से ररक्वेस्ट है कक 

हमें कोई कबग एयरक्राफ्ट नहीं चाकहए, जो केवल 80-90 सीटर का कोलकाता से गवुाहाटी और 

पासीघाट के कलए हो । गवुाहाटी से कर्िूगढ़ इंकर्गो या दूसर ेएयरक्राफ्ट जाएगें तो दस हजार रुपये 

फेयर है, लेककन गवुाहाटी से पासीघाट आने में 1400 फेयर है और तेजू जाने में भी 1400 फेयर है । 

यह इतना सस्ता है । सही में हवाई चप्पल पहनने वाला रैवल करता है । हमें ककसी भी एयरलाइन से 

एटीआर ही चाकहए । नॉथड ईस्टनड रीजन में हमार े कसकक्कम में पाकयोंग सुदंर एयरपोटड  बना रखा है, 

लेककन वहा ंभी कोई सकवडस नहीं है । बोर्ो कमकलटेंट एरं् गवनडमेंट इंकर्या के एग्रीमेंट के मदेु्द पर रूपसी 

एयरपोटड  को उड़ान स्कीम में बोर्ोलैंर् में अच्छे से बनाया गया है, वह अभी अब बदं हो गया है । 

असम में कदकली से जोरहाट फ्लाइट सकवडस चाकहए, क्योंकक वहा ंदो नेशनल यूकनवकसडटीज हैं । वहा ं

आयलफीकर् की ररफाइनरीज हैं । वहा ंगवुाहाटी और कर्िूगढ़ के बीच में जोरहाट है । जोरहाट में 

कोई र्ायरके्ट एयर सकवडस नहीं होने के कारण यूकनवकसडटीज का एस्टेकबकलशमेंट नहीं हो पा रहा है । 

नॉथड बगंाल के बार ेमें मेर ेसे पूवड  वक्ता बोल रहे थे । कोलकाता और बागर्ोगरा के बीच रायगंज और 
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मालदा में एक एयरपोटड  बनाया जा सकता है क्योंकक नॉथड बगंाल, कसकक्कम और दाजडकलंग से आने-

जाने में सकुवधा होगी । कबहार के कलए सकुवधा होगी । इस चीज का ध्यान ऑनरबेल कमकनस्टर रखेंगे ।  

 महोदय, मैं कपछली लोक सभा में कसकवल एकवएशन से सबंकंधत ससंदीय कमेटी में मेम्पबर था । 

वहा ंसौ से ज्यादा लोगों ने एक ही बात बोली कक एयर कटकट का दाम कम ककया जाए । स्टेंकरं्ग 

कमेटी के चेयरमैन ने सभी एयरलाइंस के चेयरमैंस को बलुाकर मीकटंग की थी कक कैसे फेयसड को 

कम ककया जाए । सभी एयरलाइंस के सीएमर्ी आए थे । मैं ऑनरबेल कमकनस्टर नायरु् गारू जी को 

यह कहना चाह गंा कक एयर फेयर पर कहीं न कहीं कंरोल होना चाकहए । मेकर्कल इमरजेंसी में पूवोत्तर 

राज्यों से लोग कदकली और मुंबई में आते हैं और अगर ककसी का देहातं हो जाता है तो उस रे्र्बॉर्ी 

को कदकली-मुंबई से वापस भेजने में हम नेताओ ंको ही बहुत तकलीफ उठानी होती है कक उसको कैसे 

उसके राज्य में पहुचंाया जाए? इसमें फेयर की कोई सीमा नहीं है । कभी-कभी मैं यहा ं से कर्िूगढ़ 

जाता ह  ंतो 30 हजार रुपये में जाता ह  ं। मैं मंत्री जी नायरु् गारू जी से कहना चाह गंा कक मोदी जी ने 

अरुणाचलवाकसयों को एयरपोटड  कदया । इससे इंकर्गो मुंबई, कोलकाता और इटानगर कदकली से चार 

कदन जाती है । दूसरी एयरलाइंस को भी लगाइए । हम लोगों को कटकट नहीं कमल पाता है कक कदकली 

इटानगर फ्लाइट में इतना रश है । असम और बगंाल के पैसेंजसड उसमें जाते हैं । उसमें मैकक्समम 

पैराकमकलटरी फोसेस और आमी ही अवैल करती है । देश की कसक्योररटी के कलए हमें पूवोत्तर राज्यों 

के तेजू, पासीघाट, कजरोम और मेचकुा में एर्वासं्र् लैंकरं्ग ग्राउंर््स हैं । वहा ंसकवडस के कलए आप 

दूसर ेएटीआर से आप पूवोत्तर राज्यों को कनैक्ट कर दीकजए ताकक हम मेनलैंर् से कदल से जड़ुेंगे । 

हम साथ में भी रहेंगे और ताकत के साथ रहेंगे । चीन बॉर्डर में भी एयर और इंटरनेट कनेकक्टकवटी 

चाकहए । धन्यवाद । 

श्री तजया उर रहमान (सम्भल) : सभापकत महोदय, मैं आपका शकुक्रया अदा करता ह  ं कक आपने 

मझेु बोलने का मौका कदया । 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह  ंकक मेर ेलोक सभा के्षत्र 

सम्पभल की कवधान सभा कंुदरकी के ब्लॉक मूंर्ापारें् में एक एयरपोटड  का उद्घाटन वषड 2014 में ककया 
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गया था । केवल वहीं का ही नहीं, अकपत ुकई एयरपोट्डस का उद्घाटन वोटों को साधने की वजह से 

और कई बार रे्ट पड़ चकुी थी कक अब उद्घाटन हो रहा है । लेककन पाचं-छ: रे्ट पड़ने के बाद 

उद्घाटन हुआ । लेककन अफसोस है कक उद्घाटन हुए भी चार महीने हो गए हैं, लेककन कोई भी फ्लाइट 

मरुादाबाद से उड़कर कहीं नहीं गयी है । सम्पभल भी हैंर्ीक्राफ्ट का एक बहुत बड़ा हब है, वहा ंइसका 

काम होता है और एक्सपोटड  भी होता है । मरुादाबाद में भी पीतल की बहुत बड़ी बस्ती है । वहा ंसे 

काफी सारा सामान बनकर एक्सपोटड  होता है । अगर वहा ंपर एयरपोटड  जकदी से जकदी शरुू हो जाता 

है तो यकीनन वहा ंके हर वगड तथा समाज के लोगों को एक बहुत बड़ा बेकनकफट कमलेगा । 

 सभापकत महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ूँ कक उसको हवा-हवाई नहीं बनाया 

जाए । वहा ंसे जकदी से जकदी फ्लाइट्स को शरुू ककया जाए । फ्लाट्स कसफड  दो-तीन जगह ही नहीं, 

बककक इस चीज का ध्यान रखा जाए कक कजस तरह से सम्पभल और मरुादाबाद से सामान एक्सपोटड  

हो रहा है तथा वे रवेेन्यू दे रहे हैं, उस कहसाब से वहा ं ज्यादा से ज्यादा जगहों से फ्लाइट्स की 

शरुूआत होनी चाकहए ।  

 माननीय प्रधान मंत्री जी का एक नारा था और हमार ेएक सहयोगी भी कह रहे थे कक हवाई 

चप्पल पहनने वाला भी हवाई यात्रा कर सकेगा तो मैं यह कह गंा कक आज वह हवाई चप्पल पहनने 

वाला नारा भी हवाई हो गया है । यकीनन इतने महगें कटकट्स होने के बाद ककस तरह से हमारा कोई 

नागररक सफर कर सकता है?  

आप लोग कनजीकरण पर ज्यादा भरोसा करते हैं । आपने सरकारी इंकर्यन एयरलाइन को 

बेच कदया । एयरपोट्डस को प्राइवेट करते जा रहे हैं । इससे प्राइवेट कंपनीज अपनी मनमजी से दोगनुा-

कतगनुा ककराया कर देती हैं । उसका आम आदमी आसानी से भगुतान नहीं कर सकता है । अगर वह 

ककसी वजह से अपने कटकट को कैं कसल करना चाहता है तो नाम मात्र का पैसा उसे वापस कमलता है। 

इसकलए मेरी गजुाररश है कक एक ऐसी पॉकलसी बनाई जानी चाकहए, कजससे इन लोगों की मनमजी 

नहीं चल सके । आप लगातार कनजीकरण करते जा रहे हैं । आपका कनजीकरण में ज्यादा कवश्वास है 

इसकलए मैं गजुाररश करंूगा कक आने वाले समय में, चूूँकक जो एक इंकर्यन एयरलाइन थी, वह भारत 
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की पहचान थी, उसको तो आपने खत्म कर कदया, लेककन मैं उम्पमीद करता ह ूँ कक आने वाले समय में 

आप और ककसी एयरपोटड  का कनजीकरण नहीं होने देंगे । खासतौर पर एयरपोट्डस के अंदर खाने-पीने 

की जो चीजें होती हैं, अगर कोई नागररक सफर कर रहा हो तो उसको खाने-पीने की चीजें लेने के 

कलए कई बार सोचना पड़ता है ।  

सभापकत महोदय, मेरी आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से दरख्वास्त है कक इस चीज पर 

भी पॉकलसी बनाई जाए और इस पर कंरोल होना चाकहए कक अगर कोई व्यकक्त सफर कर रहा है तो 

खाने-पीने की चीजों के दामों पर एक कलकमट होनी चाकहए तथा उनके दाम अनावश्यक नहीं बढ़ाने 

चाकहए । मैं अपनी बात को यहीं पर समाप्त करता ह ूँ ।  

 आपने मझेु बोलने का मौका कदया, इस उम्पमीद के साथ कक मैं माननीय मंत्री जी का इन बातों 

पर सजं्ञान कदला सकूूँ  कक वे मेरी बात पर गौर करते हुए मरुादाबाद, सम्पभल का जो एयरपोटड  है, उसे 

जकदी से जकदी शरुू करवाने का काम करेंगे ।  

 ادا شکريہ کا اپٓ ميں  صاحب، چيرمين محترم): سنبھل(  ضياءالرحمان جناب]

 ديا۔ موقع کا بولنے مجھے نے اپٓ کہ ہوں کرتا

 چاہتا کہنا سے جی منتری محترم سے ذريعہ کے اپٓ ميں صاحب، چيرمين 

 بلاک کُندرکی سبھا و دھان کی سنبھل حلقہ پارليمانی سبھا لوک ميرے کہ ہوں

 کا وہی صرف تھا۔ گيا کيا ميں 2014 سال ادُگھاٹن کا پورٹ ائر ايک ميں مُنداپاندے

 اور سے وجہ کی سادھنے کو ووٹوں ادُگھاٹن کا ائرپورٹس کئی تو ابھی نہيں،

 پڑنے ڈيٹ چھہ پانچ  ليکن  ہے۔ رہا ہو ادُگھاٹن اب کہ تھی کیچُِ پڑ ڈيٹ بار کئی

 ہو مہينے چار بھی ہوئے ادُگھاٹن کہ ہے افسوس ليکن  ہوا۔ ادُگھاٹن بعد کے

  ہے۔ گئی نہيں بھی کہيں کر اڑُ سے مرادابٓاد فلائٹ بھی کوئی ليکن ہيں، چکے

 ہے ہوتا کام کا اس وہاں ہے، ہب بڑا بہت ايک کا کرافٹ ہينڈی بھی سنبھل 

 وہاں ہے۔ بستی بڑی بہت ايک کی پيتل بھی ميں مرادابٓاد ہے۔ ہوتا ايکسپورٹ اور
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 سے جلد ائرپورٹ پر وہاں اگر ہے۔ ہوتا ايکسپورٹ کر بن سامان سارا کافی سے

 ايک کو لوگوں کے سماج اور طبقے ہر کے وہاں يقينا ِ تو ہے جاتا ہو شروع جلد

 کہنا سے ذريعہ کے اپٓ ميں صاحب، چيرمين محترم گا۔ ملے بينيف ٹ بڑا بہت

 جلدی سے جلدی سے وہاں جائے، بنايا نہيں ہوائی ہوا کو اس کہ ہوں چاہتا

 کا بات اس بلکہ نہيں، ہی جگہ دو۔تين صرف فلائٹ جائے۔ کيا شروع کو فلائٹ

 ايکسپورٹ سامان سے مرادابٓاد اور سنبھل سے طرح جس کہ جائے رکھا دھيان

 زيادہ سے زيادہ وہاں سے حساب اس ہيں، رہے دے ريوينو ہو ہےاور رہا ہو

  چاہئيے۔ ہونی شروعات کی فلائٹس سے جگہوں

 کہہ بھی سہوگی ايک ہماری اور تھا نارہ ايک کا صاحب اعظم وزيرِ  محترم 

  کہوں يہ ميں تو گا سکے کر ياترا ہوائی بھی والا پہننے چپل ہوائی کہ تھے رہے

 مہنے اتنے يقينا ِ  ہے۔ گيا ہو ہوائی بھی نارا والا پہننے چپل ہوائی وہ اجٓ کہ گا

   ہے؟ سکتا کر سفر شہری کوئی ہمارا طرح کس بعد کے ہونے ٹکٹس

 ائر انڈين سرکاری نے اپٓ ہيں۔ کرتے بھروسہ زيادہ پر کرن نجی لوگ اپٓ 

 پرائيويٹ سے اس ہيں۔ رہے جا کرتے پرائيوٹ کو ائرپورٹس ديا۔ بيچ کو لائن

 ادٓمی عام کا اس ہيں۔ ديتی کر کرايہ تيگنا دوگنا سے مرضی من اپنے کمپنيز

 کو ٹکٹ اپنے سے وجہ کسی وہ اگر ہے۔ سکتا کر نہيں بھُگتان سے اسٓانی

 ميری لئے اس ہے۔ ملتا واپس اسے پيسہ کا ماتر نام تو ہے چاہتا کرنا کينسل

 کی گوںلو ان سے جس چاہئيے، جانی بنائی پوليسی ايسی ايک کہ ہے گزارش

 کا اپٓ ہيں۔ رہے جا کرتے کرن نجی لگاتار اپٓ  سکے۔ چل نہيں مرضی من

 والے انٓے کہ گا کروں گزارش ميں لئے اس ہے بھروسہ زيادہ ميں کرن نجی

 کو اس تھی، پہچان کی بھارت وہ تھی، لائن ائر انڈين ايک جو چونکہ ميں، وقت

 اور اپٓ ميں وقت والے انٓے کہ ہوں کرتا اميد ميں ليکن ديا، کر ختم نے اپٓ تو
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 کے ائرپورٹس پر طور خاص گے۔ ديں ہونے نہيں کرن نجی کا ائرپورٹ کسی

ک کوئی اگر ہيں، ہوتی چيزيں جو کی پينے کھانے اندر  اس تو ہو رہا کر سفر ناگر 

  ہے۔ پڑتا سوچنا بار کئی لئے کے لينے چيزيں کی پينے کھانے کو

 سے جی منتری محترم سے ذريعہ کے اپٓ ميری صاحب، چيرمين 

 ہونا کنٹرول پر اس جائےاور بنائی پاليسی بھی پر چيز اس کہ ہے درخواست

 کے چيزوں کی پينے کھانے تو ہے رہا کر سفر انسان کوئی اگر کہ چاہئيے

ٹ ايک پر داموں  بڑھنے نہيں ضروری غير دام کے ان اور چاہئيے۔ ہونی ل م 

 ديا، موقع کا بولنے مجھے نے اپٓ  ہوں۔ کرتا ختم يہی کو بات اپنی ميں چاہئيے۔

 کہ سکوں دلا دھيان پر باتوں ان کا جی منتری محترم ميں کہ ساتھ کے اميد اس

 اسے ہے، ائرپورٹ جو کا سنبھل مرادابٓاد، ہوئے کرتے غور پر باتوں ميری وہ

 ]کريں۔ کام کا کروانے شروع جلد سے جلد

           

श्री अजय भट्ट (नैनीताल-ऊिमतसहं नगर) : माननीय सभापकत जी, मैं आपका आभारी ह ूँ कक 

आपने मझेु बहुत ही महत्वपूणड कवषय, भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 पर बोलने का अवसर कदया 

है ।  

 मान्यवर, मैं देश के यशस्वी प्रधान मंत्री जी को बधाई देता ह ूँ कक उन्होंने 10 सालों में पूर ेदेश 

का कायाककप कर कदया और आज दकुनया में हम हर जगह पर नम्पबर एक पर आने के कलए आगे आ 

गए हैं । जहा ंपर हमार ेबहुत कम एयरपोट्डस थे, आज वे दोगनेु हो गए हैं । इतने लंबे समय के बाद 

एक्ट में जो पररवतडन होना चाकहए था, वह पररवतडन आज हो रहा है । साथ ही मैं माननीय मंत्री 

राममोहन नायरू् ककंजराप ुजी को भी बधाई देता ह ूँ । वे छोटी उम्र में ही इतना अच्छा काम कर रहे हैं । 

वे बहुत कॉकन्फर्ेंस से हर चीज को बताते हैं । मैं आज प्रश्न काल में उनका उत्तर देने का स्टाइल देख 

रहा था । उन्होंने पूरी तरह से सेकटस्फेक्री उत्तर कदए । मैं इसके कलए भी उन्हें बधाई देता ह ूँ ।  
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 मान्यवर, मैं अपनी रेजरी बेंच के साथ अपने आप को सम्पबद्ध करता ह ूँ, क्योंकक इतना समय 

नहीं है । आपकी तरफ से मझेु बहुत कलकमटेर् समय कदया गया है । मैं अपने के्षत्र की दो-तीन मागंें 

आपके सामने रखना चाहता ह ूँ और आपके माध्यम से सरकार से गजुाररश करता ह ूँ कक ये अकतशीघ्र 

पूरी हो जाएगंी । माननीय गोकवंद बकलभ पन्त जी, आपने नाम सनुा होगा कक वे पहली सरकार में गहृ 

मंत्री के रूप में रहे थे, उनके नाम पर पतंनगर बसा है । वहीं पर मेरी कॉकन्स्टटुएसंी नैनीताल-

ऊधमकसहं नगर में एक छोटा सा एयरपोटड  बन रहा है, जहा ंसे कभी एक जहाज तो कभी दो जहाज 

जाते हैं, परतं ु वह इंटरनेशनल एयरपोटड  बनने के कलए पूरी योग्यताए ं रखता है । उसके कलए 

उत्तराखण्र् की सरकार को मैं बधाई देना चाहता ह ूँ कक हमारी सरकार ने तथा माननीय मखु्य मंत्री 

जी ने उसके कलए पूरी जमीन भी दे दी है ।   

 वहा ंपर केन्र के अकधकाररयों का दौरा भी हो चकुा है । वहा ंसारी चीजें बन गई हैं । जो जमीन 

की कमी थी, उसकी भी पूकतड  हो गई है । मैंने माननीय मंत्री जी से वाताड भी की है । आज मैं पनु: इस 

सदन के माध्यम से कह रहा ह  ं कक वह कजतनी जकदी बन जाएगा, उतनी जकदी सकुवधाए ं कमलेंगी, 

क्योंकक पयडटन के के्षत्र में इस एयरपोटड  के चलने से बूम आ जाएगी । नैनीताल, बगल में नीम करौली 

महाराज का आश्रम है, नौकुकचया ताल है, नल-नील ताल है, दमयंकत ताल है, सात ताल है, भीम 

ताल है, रानीखेत, अकमोड़ा, कचतई, गोलू देव, जागेश्वर धाम, कपथौरागढ़, चम्पपावत के पयडटक स्थल, 

मायावती आश्रम, बाणासरु का ककला, आकद कैलाश और कैलाश मानसरोवर, यहा ंजाने वालों का 

तातंा लगा रहता है । इसकलए इस एयरपोटड  का अकतशीघ्र बनना बहुत ही आवश्यक है । हम लोगों ने 

एन ऑटोबायोग्राफी ऑफ योगी, योगी कथामतृ पढ़ी होगी । पारुं्खोली नामक जगह पर अकमोड़ा में 

वह केव है, जहा ंपर महावतार बाबा जी ने लाकहड़ी महाशय को योग की दीक्षा दी और वह दकुनया में 

फैला । इसकलए देश और दकुनया से वहा ंआने वालों का तातंा लगा रहता है । अगर  कदकली में जहाज 

को खड़ा करने का मौका नहीं कमला तो हम वहा ं35 कमनट में पहुचं जाते हैं । हम वहा ंपर जहाज 

रोकने के कलए हवाई अर््र्ा भी बना सकते हैं । वहा ंपर कागो प्लेन भी चल सकता है । वहा ंपर हर 

चीज की सकुवधा है । इसी तरह से देहरादून में पहला जहाज चालू ककया था । माननीय खंरू्री जी 



08.08.2024                                                                                                                                          953 

 

मखु्य मंत्री थे । ऐसा लगता था कक वह चलेगा ही नहीं, लेककन आज वहा ं से देश भर में रे्ढ़ दजडन 

फ्लाइट्स जा रही हैं । पहले जब हम जहाज चलाते थे तो हम पैसेंजसड के फेयर की आधी कीमत देते 

थे और आधा पैसेंजसड देते थे । आज हम एकवएशन कंपनी को आरसीएस योजना के अंतगडत तीन-

साढ़े तीन सौ करोड़ रुपए देते हैं, जो जहाज चलाते हैं । अगर 70 सीट्स वाला जहाज चल रहा है 

और अगर आज उसे 45-50 पैसेंजसड कमले तो रसे्ट सीट्स की फेयर हम अदा करते हैं । जो कह रहे 

हैं कक हवाई चप्पल पहनने वालों को हवाई जहाज से चलने की बात कही गई थी, वे कहा ंहैं? जो यह 

पूछते हैं, उनसे मैं इतना ही कनवेदन करना चाहता ह  ंकक कृपया पूरी तरहे से दखेें, अपनी नॉलेज को 

अपरे्ट करें, तो आपको पता लगेगा कक अभी तक हमने ककतने सौ करोड़ रुपए द ेकदए हैं ।  

 मान्यवर उत्तराखंर् राज्य चाइना और नेपाल बॉर्डर से लगा हुआ है । वषड 1962 के बाद तीन 

कजले बने – कपथौरागढ़, उत्तरकाशी और चमोली । तीनों जगहों में उत्तरकाशी के कचन्यालीसौड़, 

चमोली के गौचर और कपथौरागढ़ के नैनी सैनी में हमार ेहवाई अर््रे् बने हैं, परतं ुवे चालू नहीं हो पा 

रहे हैं ।  

 मान्यवर, इनका सामररक महत्व भी है । उस महत्व को समझने की आवश्यकता है, मेर े

बोलने की आवश्यकता नहीं है । क्योंकक ये चालू होंगे तो बेवक्त, वक्त काम आने वाले हैं । आज भी 

आपदा में हमार ेहेलीकॉप्टसड जाते हैं और कई रसेक्यू होते हैं । वे काम आते हैं । भकवष्य में, ये हमार े

कलए मील के पत्थर साकबत हो सकते हैं । इनको प्रारभं करना बहुत जरूरी है । चार धाम में, यमनुोत्री, 

गंगोत्री, केदारनाथ जी, बदरीनाथ जी, पचं प्रयाग, पचं बदरी, पचं केदार, इनके इकतहास को जानने 

का मौका देश और दकुनया को कमलेगा । भगवान कशव ने माता पावडती जी से शादी की । वहा ंकत्रयगुी 

नारायण में अकग्न आज भी जल रही है । देश और दकुनया के बड़े-बड़े लोग वहा ंआकर अपने बच्चों 

की शादी करते हैं । यह भी एक पयडटक स्थल है । ठीक तरह से सचंालन नहीं होने से जो ऊपरी स्टेज 

पर हमार ेएयरपोट्डस हैं, वहा ंहवाई जहाज नहीं चलने से कई लोग आने से रुक जाते हैं । इसकलए 

इनको भी देखना बहुत जरूरी है ।  
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 मैं मंत्री जी से प्राथडना करंूगा कक उत्तराखंर् राज्य में जहा-ंजहा ंपर भी हमार ेएयरपोट्डस हैं, 

उनका तत्काल प्रभाव से सधुारीकरण करके, उनका चालन प्रारभं ककया जाए । बहुत-बहुत धन्यवाद। 

श्री जगदतम्बका पाल (डुमररयागजं) : सभापकत जी, मैं आपका अत्यंत आभारी ह  ं कक आपने मझेु 

माननीय मंत्री जी द्वारा प्रस्ततु भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 के समथडन में बोलने का अवसर 

कदया है ।  

20.00 hrs 

हमार ेमाननीय सदस्यों ने बहुत कवस्तार से कहा है और पहली बार ऐसा एहसास हो रहा है 

कक आज कहीं न कहीं जहा ंदेश में एयरोप्लेन, एयरक्राफ्ट, एयर सकवडस या लोग हवाई जहाज की 

यात्राए ंमानते थे कक शायद वह देश के कुछ एलीट क्लास के लोगों के कलए हैं । यह ककपना से भी पर े

था, मीकर्यम क्लास के लोग हो या मध्यमवगीय हो, गरीब की तो ककपना से भी पर ेथा । कजस तरह 

से अभी नॉथड ईस्ट के साथी बोल रहे थे या हमार ेरूर्ी साहब ने कवस्तार से सारी बातें कही या हमार े

प्रकतपक्ष के भी साकथयों ने भी कहा कक आकखर मागं चाहे सभंल में हो, तो भी उठ रही है, कनकशकातं 

जी के गोर््र्ा की बात हो या कन्याकुमारी से कश्मीर तक की बात हो । आज आप कुछ कहें, लेककन 

यह इस बात को साकबत करता है कक Railway is considered to be the lifeline of the 

country. कपछले 10 वषों में रले की तरह हवाई जहाज भी देश की लाइफ लाइन बन चकुा है । इसके 

कलए मैं अपनी सरकार को बधाई देना चाहता ह  ं। आज आप देकखये, सभी तो कह रहे हैं कक जहाज में 

कटकट नहीं कमलता है । फ्लेक्सी फेयर होता क्यों है? जब जहाज की ऑक्यपुेंसी बढ़ने लगती है तो 

वह फ्लेसी फेयर लागू करते हैं और उस पर एक चचाड होती है ।  

आज आप यह कवधेयक लेकर आए हैं । इसके पहले जो एयरक्राफ्ट एक्ट, 1934 था, उस 

एयरक्राफ्ट एक्ट, 1934 को आज यह ररप्लेस कर रहा है । उस एक्ट को ही ररप्लेस कर रहा है । 

आपने देखा होगा कक कोलोकनयल या किकटशसड ने जो कानून बनाए थे, आज आपने सबुह ही देखा 

कक वह कानून जो ररर्ेंर्न्ट हो चकुा था, उसको ररपील करने के कलए लाए, उसका भी कवरोध हो रहा 

था । अंगे्रज या किकटशसड ने हम पर रूल करने के कलए एक्ट बनाए थे । यह कवर्म्पबना है कक आज तक 
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वह कानून चल रहा था । मैं इस बात की भी बधाई दूगंा कक आज उस एयरक्राफ्ट एक्ट, 1934 को 

ररप्लेस करके हमारी सरकार भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 लेकर आ रही है । वह अपने आप में 

एक कॉकम्पप्रहैंकसव कवधेयक है । इसके कलए भी मैं बहुत-बहुत बधाई देना चाहता ह  ं। मैं इसकलए बधाई 

देना चाहता ह ं कक आकखर जो नया एक्ट आ रहा है, वह ककसकलए आ रहा है? जो नया एक्ट आ रहा 

है, वह रगेलेुट करगेा । अभी तक इसमें रगेलेुट करने के कलए, कसकवल एकवएशन सेक्टर के रगेलेुशन के 

कलए कोई ऐसी अथॉररटी नहीं थी । एक र्ीजीसीए था । लेककन इस बार हम देश में इस एक्ट के साथ 

तीन स्टेच्यटुरी अथॉररटी बनाने जा रहे हैं, कजनका इस कानून के अंतगडत एक दाकयत्व होगा । The 

Directorate General of Civil Aviation will perform the regulatory functions and 

oversee the safety issues. यह काम र्ीजीसीए का था । हम एक स्टेच्यटुरी अथॉररटी 

इस्टेकब्लश करेंगे । The Bureau of Civil Aviation Security will oversee the security 

issues. हम एक स्टेच्यटुरी अथॉररटी बनाने जा रहे हैं । The Aircraft Accident Investigation 

Bureau will be there for investigating the aircraft accidents. हम इस तरह की तीन 

स्टेच्यटुरी अथॉररटी को बनाने जा रहे हैं । इससे गवनडमेंट ऑफ इंकर्या कम से कम इस पूर ेकसकवल 

एकवएशन के सेक्टर को रगेलेुट कर सकती है, र्ायरके्शन दे सकती है और उसको ररव्यू कर सकती 

है, कजससे देश के याकत्रयों की सरुक्षा हो सके । मैं ज्यादा नहीं कहना चाहता ह  ं। लेककन कजस तरीके 

से मैंने प्रारम्पभ में जो बात कही थी, उसके कलए आप देकखये कक ककस तरह का इस सेक्टर में ग्रोथ हो 

रहा है । कोकवर् के बाद पूरी दकुनया में, मैं तलुना नहीं करना चाहता ह ,ं लेककन अगर हम अपने देश में 

देखें तो जो पैसेंजसड हैं, जहा ंकपछले सालों में कहा जा रहा था कक 27 परसेंट ग्रोथ अगर ककसी सेक्टर 

में है, तो देश के इस कसकवल एकवएशन सेक्टर में है, जो दकुनया का अपने आप में एक ररकॉर्ड  सेक्टर 

है । आज वह 27 परसेंट से बढ़कर ककतना हो गया? From January to September, 2023, 

the domestic airlines carried 112.86 million passengers with an increase of 

29.10 per cent. हम कसकवल एकवएशन में 27 से 29.10 परसेंट पर आ गए हैं । यह वषड 2022 से 

इंक्रीज हुआ है । 
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20.04 hrs    

(Hon. Speaker in the Chair) 

हमारा सौभाग्य है कक मेर ेसमय अध्यक्ष जी आसन पर आ जाते हैं । जब तक मेरी स्पीच होती 

है, तब तक मझेु अपनी बात रखने का अवसर भी कमल जाता है । वषड 2022 से जो पैसेंजसड का 

रैकफक इंक्रीज हुआ है, 87.42 कमकलयन पैसेंजसड, जो वषड 2022 में थे, वह वषड 2023 में 112.86 

कमकलयन पैसेंजसड हुए हैं, जो अपने आप में 29.10 परसेंट का ग्रोथ है । इंटरनेशनल पैसेंजसड भी हैं । 

आकखर जो इतनी बड़ी ग्रोथ है, क्या देश का केवल एलीट क्लास चल रहा है? आज देश का 

मध्यमवगीय चल रहा है, दशे के स्टूर्ेंट्स चल रहे हैं, देश के लोग चल रहे हैं, दशे के छोटे-छोटे लोग 

चल रहे हैं । आप देकखये कक आज इंटरनेशनल या देश के हवाई जहाज के अंदर हर तरह का रैकफक 

कमलता है । यह कहा जा रहा था कक चप्पल पहनने वाला हर जहाज में आप देख सकते हैं । आज 

चप्पल वाला भी हवाई जहाज की यात्रा कर रहा है और मोदी जी का सपना साकार हो रहा है । 

Between January and September, 2023, the airlines carried 45.9 million 

international passengers. इसमें कसकग्नकफकें टली 39.61 परसेंट की ग्रोथ हुई है । जहाूँ इस 

कमकनस्री ने र्ोमेकस्टक यात्रा में 29.10 परसेंट ग्रोथ की है, वहीं इंटरनैशनल पैसेंजसड में 39.61 

परसेंट इंक्रीज हुई है, जो कपछले समय की तलुना में अपने आप में खास है ।  

 कहने के कलए बहुत-सी बातें थी, लेककन समाप्त करने का आपका इशारा है । मैं बकुद्धस्ट 

सककड ट की बात कहना चाहता ह ूँ । बकुद्धस्ट सककड ट के अंतगडत वाराणसी में सारनाथ है, जहाूँ पर 

उन्होंने अपने लोगों को पहली बार प्रीच ककया, बोध गया है । तीसरा, कुशीनगर है । सारनाथ में भी 

एयरपोटड  बन गया है । कुशीनगर में भी एयरपोटड  बन गया है, यह हमारी सरकार में ही बना है । 

प्रधानमंत्री जी ने उद्घाटन ककया । बोध गया से इंटरनैशनल फ्लाइट्स चलने लगी, सारनाथ से 

इंटरनैशनल फ्लाइट्स चलने लगी । श्रावस्ती में भी बन गया है, लेककन देश के 5 महत्वपूणड स्थान हैं, 

जो गौतम बदु्ध से जड़ेु हुए हैं । गौतम बदु्ध की प्रासकंगकता न केवल भारत में है, बककक आज देश का 

एक बड़ा ररलीजन है, चाहे साउथ-ईस्ट एकशया, जापान, थाईलैंर्, कसगंापरु, इंर्ोनेकशया, मलेकशया, 
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श्रीलंका, चाइना हो, इन देशों के लोग इनको भगवान मानते हैं । यहाूँ से लोग भगवान बदु्ध के जनम् 

स्थान पर भी आते हैं । बोध गया में पीपल के पेड़ के नीचे, जहाूँ उनको ज्ञान प्राप्त हुआ, वे लोग वहाूँ 

जाते हैं । वहाूँ से उस वकृ्ष का पत्ता लेकर जाते हैं । हम सौभाग्यशाली हैं कक कसद्धाथडनगर में, गौतम 

बदु्ध का जन्म स्थान ककपलवस्त ुमें हुआ, जो राजा शदु्धोधन की राजधानी थी । जब उन्होंने ज्ञान के 

कलए राजमहल त्यागा, तो गौतम बदु्ध ने 29 वषों तक जहाूँ समय व्यतीत ककया, वह कसद्धाथडनगर-

ककपलवस्त ुमें ककया ।  

 इसकलए मैं माननीय मंत्री जी से कहना चाह गंा कक वे इस पर कवचार कर लें । वे हमको केवल 

एक बार समय दे दें, एक बार वे वहाूँ चलें । आज पूरी दकुनया के लोग बदु्ध सककड ट की तरफ आककषडत 

हैं । आज सभी जगहों पर हवाई अर््रे् बन गये, लेककन कसद्धाथडनगर में, जहाूँ गौतम बदु्ध पैदा हुए, वहाूँ 

अभी तक हवाई अर््र्ा नहीं बना है । वहाूँ पर स्टेट गवनडमेंट ने हेलीपैर् बनाने की बात कही है । स्टेट 

गवनडमेंट ने जो हेलीपैर् बनाने का फैसला कलया है, वहाूँ से बकुद्धस्ट सककड ट को कनेक्ट करके 

हेकलकॉप्टर से, जो लोग भी बौद्ध धमड को मानने वाले हैं, उनको हम सकुवधाए ंदें । 

इसकलए मैं माननीय मंत्री जी से चाहता ह ूँ कक वे इस पर कवचार करें । बकुद्धस्ट सककड ट आज 

दकुनया में सबसे बड़ी सककड ट है । प्रधानमंत्री जी कहते हैं कक दकुनया ने तो यदु्ध कदया, लेककन हमने बदु्ध 

कदया । ‘बदु्ध’ से तात्पयड है कक शांकत दी, अकहसंा, ममता और करूणा का सदंेश कदया । आज गौतम 

बदु्ध सककड ट, कजसकी प्रासंकगकता है, कजससे हमें फॉरने रवेेन्यू भी कमलेगा । इसकलए हम चाहते हैं कक 

जहाूँ आप कृकष उड़ान की बात कर रहे हैं, ‘उड़ान’ यात्रा की बात कर रहे हैं, वहीं बकुद्धस्ट सककड ट के 

पाूँच स्थानों की कनेकक्टकवटी को भी आप जोड़ें ताकक बकुद्धस्ट सककड ट के लोग आ सकें  । आज आप 

नॉथड-ईस्ट तक एयर से जोड़ रहे हैं । ‘कृकष उड़ान’ के तहत कहली एररयाज, नॉथड-ईस्टनड स्टेट्स, 

राइबल एररयाज हों, ऐसे 58 एयरपोट्डस को आप जोड़ चकेु हैं, कजसमें नॉथड-ईस्ट के 25 कहली 

एररयाज हैं, अदसड रीजन के भी हैं ।  

माननीय अध्यक्ष : अब कृपया अपनी बात समाप्त करें । 
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श्री जगदतम्बका पाल:  मैं समझता ह ूँ कक जहाूँ रगेलेुशन के साथ-साथ जो कर्कजटल ककया गया है, 

आप उसमें देखें कक आज लोगों को बहुत-से कामों के कलए एयरपोटड  पर नहीं जाना पड़ता है । कम से 

कम 35 लाख पैसेंजसड ऐसे हैं, जो घर से ही ऑनलाइन बोकर्िंग कर देते हैं । फेकशयल ररककग्नशन 

टेक्नोलॉजी रे्वलप हुई है, उसके माध्यम से कांटैक्टलेस प्रॉसेस हो गया है, जैसे बैंक में कांटैक्टलेस, 

सीमलेस प्रॉसेस शरुू हुआ है । उसी तरह से, 13 एयरपोट्डस पर ‘कर्जी यात्रा’ की सकुवधा थी, कजसमें 

लखनऊ भी आ गया है । मैं उसके कलए मंत्री जी को बधाई देना चाहता ह ूँ । इसमें 91 लाख पैसेंजसड 

ने रकजस्टर ककया है । 1 नवम्पबर, 2023 तक 4,56,910 पैसेंजसड ने यात्रा की है । दकुनया में यह भी 

अपने आप में एक रकेॉर्ड  है ।  

 मैं बहुत सारी बातें कहता, लेककन आपने समाप्त करने के कलए कह कदया है । मैं आपका 

आभारी ह ूँ । लेककन एक बार माननीय मंत्री जी से आप कह दें कक बकुद्धस्ट सककड ट बहुत ही महत्वपूणड 

है । वे एक बार कसद्धाथडनगर चलें और यह काम करें । मैं इसका समथडन करता ह ूँ ।  

 आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

श्री आनदं भदौररया (िौरहरा) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका धन्यवाद कक आपने मझेु 

भारतीय वाययुान कवधेयक, 2024 पर अपनी बात रखने का अवसर प्रदान ककया । मैं हमार ेनौजवान 

मंत्री जी को बधाई दूगंा । वे भी साइककल वाले हैं, हम लोग भी साइककल वाले हैं । वे इस के्षत्र में कुछ 

करने का जज़्बा रख रहे हैं । इसके कलए वे कनकश्चत रूप से बधाई के पात्र हैं । 

 आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह  ं कक देश की एक बहुत बड़ी 

आबादी अब अपने यातायात के कलए वाययुान का प्रयोग कर रही है । हर आदमी की इच्छा है कक वह 

हवाई जहाज में उड़े । 

 अध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से अनरुोध है कक इंटरनैशनल मानकों 

के अनसुार सरुक्षा के इंतजाम ककए जाए ं। कजस कहसाब से एयरपोट्डस पर भीड़ बढ़ रही है, कभी-कभी 

तो हम लोगों को भी बैठने की जगह नहीं कमलती । इसकलए, बैठने की भी पयाडप्त व्यवस्था की जाए । 

इसके साथ ही साथ मैं आपके समक्ष ककराए का कवषय भी रखना चाह गंा । जब आप ककसी काउंटर से 
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कटकट कराएगें, तो ककराया अलग है और ककसी प्राइवेट एजेंट से कटकट कराएगें, तो ककराया अलग है। 

अगर आप आईआरसीटीसी से कटकट कराएगें, तो अलग ककराया है । इस पर भी एक व्यवस्था 

माननीय मंत्री देने का काम करें ।  

 साथ ही साथ मैं अपने के्षत्र के बार ेमें कह गंा । लखीमपरु में पकलया हवाई पट्टी है । वह बहुत 

कदनों से बनी हुई पड़ी है, उस पर भी यातायात शरुू हो, इसके कलए मैं आपसे प्राथडना करता ह  ं । 

इटावा में आदरणीय नेताजी ने, माननीय श्री मलुायम कसहं यादव जी ने सैफई हवाई पट्टी का कनमाडण 

कराया था । उस पर भी तमाम सकुवधाए ंदेने की जरूरत है । मैं आपसे मागं करता ह  ंकक सैफई हवाई 

पट्टी पर आप तमाम, जो जरूरत की चीजें हैं, व्यवस्थाए ंहैं, उनको कराने का काम करें ।  

 अध्यक्ष जी, मैं आकखरी बात कहकर अपनी बात समाप्त करंूगा । हैकलकॉप्टर सेवा भी एक 

बड़े स्तर पर शरुू करनी चाकहए । हमार ेयहा ंनैकमषारण्य है । रामचररत्र मानस में तलुसीदास ने कलखा 

है – 

“तीरथ वर नैकमष कवख्याता, 

अकत पनुीत साधक सीकध दाता ।” 

 उत्तर प्रदेश की सरकार ने भी घोषणा की है कक हम वहा ंहैकलकॉप्टर सेवा शरुू करेंगे । तमाम 

जो हमार ेपौराकणक स्थल हैं, वहा ंहैकलकॉप्टर सेवा शरुू की जाए । 

 अध्यक्ष जी, आपने मझेु बोलने का समय कदया, इसके कलए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद । 

माननीय अध्यक्ष: सभा की कायडवाही शकु्रवार, कदनाकं 9 अगस्त, 2024 को प्रात: 11 बजे तक के 

कलए स्थकगत की जाती है ।     

20.12 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, August 9, 2024/Sravana 18, 1946 (Saka). 

 

________ 
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